Homilie 18e zondag door het jaar – Ex. 16, 2-4, 12-15  en Joh. 6, 24-35.  
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Inleiding op de lezingen 

Zoals we hier verleden week reeds hoorden, onderbreken we tijdens de vakantieperiode het Marcus evangelie , om uit het Johannesevangelie te lezen over ‘ brood’. Vijf opeenvolgende  keren gaat het over brood dat symbool staat voor alles wat een mens nodig heeft om menswaardig te bestaan. Vorige week hoorden we zowel in de eerste lezing als in het evangelie over de broodvermenigvuldiging. Niet het brood zelf werd op een hocus pocus manier vermenigvuldigd, maar Jezus toonde voor hoe je met iets kleins – vijf broden en twee vissen –een begin kunt maken van her-verdeling, en hoe dan de navolging van dit kleine begin een grote menigte / de hele wereld misschien / kan voeden... 

Vandaag horen we in de eerste lezing hoe tijdens de woestijntocht het brood, het manna  zomaar uit de hemel valt…er is genoeg voor iedereen, elke dag. Maar oppotten voor zichzelf mag niet: wie dat toch probeert, vindt de volgende dag bedorven voedsel in de pot…

In het evangelie maakt Jezus zichzelf bekend als ‘ IK ben het Levend Brood’: IK BEN is Gods naam, en die is een programma, een opdracht voor elk van ons: hoe proberen wij dat, voor iedereen genoeg, niets te veel, niemand te weinig, hoe vertalen wij dat individueel, politiek, sociaal economisch…?

Laat ons luisteren naar de lezingen!

Homilie



Goede vrienden,

Zagen jullie ook onlangs die foto van dat jongetje, dat met zijn armen vol stokbrood in Aleppo in Syrië probeerde aan de kogels te ontkomen? En zag je die reportage op TV, over alle weggegooide voedsel van onze supermarkten? En hoe er mensen zijn die dit voedsel zoeken om te overleven? …

In de eerste lezing van vandaag is het volk van Israël nog maar even weg uit Egypte, die piramidale maatschappij waar rijken en  machthebbers aan de top stonden en de grote groep armen onderaan als slaven moesten leven. Ze zijn pas weggetrokken uit die ellende,- op weg naar het Beloofde Land-  en ze zijn al malcontent: waren we maar bij die vleespotten gebleven, we hadden het toch goed in die consumptiemaatschappij? Er was volop brood, weliswaar niet voor iedereen, maar toch ….maar hier in de woestijn is er niets voor niemand..!

De woestijn is in de Bijbel een rijk begrip: het is de plek van de stilte, de eenzaamheid, van honger en dorst, van ‘geen leven’ kennen of vinden.. Er is geen mogelijkheid om te ontsnappen langs de ontelbare uitwegen van plezier of vertier. Geen TV of pc of Facebook, geen sms of Ipad geen festivalletje, geen barbecue en geen Costa del Sol! Integendeel: woestijn is confrontatie met mijn grenzen, met mijn werkelijke behoeften, lichamelijk en geestelijk, en met gemis en tekort. Het is leerschool in het onderscheiden van wat belangrijk is en wat overtollig. Ik moet keuzes maken. Woestijn staat in de bijbel voor de leerschool van het los laten.  Het leven is er niet cool, keitof of fantastisch…maar hard, vaak een dagelijks gevecht om vele vormen van verlies te over-leven…

De woestijnverhalen in het boek Exodus verbinden die zoektocht naar onszelf met nog een andere leerschool. Deze van de samenhorigheid. Woestijn doorstaan betekent dat een groep individuen leert om gemeenschap te vormen. Je bent pas mens als mede-mens. Woestijn kom je maar door, wanneer je zorg draagt voor elkaar. Het is de stilzwijgende vanzelfsprekendheid dat niemand een ander achterlaat. In de woestijn leren mensen elkaars sterktes delen en elkaars zwaktes dragen, ‘Ik zal er zijn voor jou’ krijgt er een naam en een gezicht… Dààr, op die plek, komt de fundamenteelste levensvraag naar boven: wat is de ZIN van dit leven in de woestenij die onze wereld is?  En hoe kan ik die zin vinden, wààr maken en door geven? 

In onze bijbelse verhalen vindt deze vraag ook  haar diepste antwoord..: zin vindt de mens in het geven om de ander!

Mozes antwoordt dat God brood zal laten regenen uit de hemel, en zo gebeurt het. Tegen de avond vallen de kwartels over het kamp neer, en ‘s morgens is de woestijn bedekt met voedsel, waarvan het volk aan Mozes vraagt:  ‘man-hoe’  -dat betekent uit het Hebreeuws vertaald- ‘ wat is dat? Het is MANNA, brood dat God u geeft, om te delen met mekaar.. .

Niet zonder betekenis in het verhaal, is dat de Heer opdracht geeft om dagelijks van dat voedsel voor één dag te verzamelen. Voedsel voor iedereen, elke dag, niet méér maar ook niet minder dan elke mens nodig heeft. Enige tijd geleden zongen wij hier tijdens de campagne van Broederlijk Delen vaak: ‘de aarde heeft genoeg voor ieders behoefte, maar niet voor ieders hebzucht’. 

Het eigenlijke probleem van onze wereld is niet de schaarste, het tekort, maar de eerlijke verdeling van de overvloed..! Enkele jaren geleden was ik met vrienden op bezoek in een kleinschalig weeshuis in Afrika, Mozambique: een Nederlandse vrijwilligster, Corrie, zorgt er voor een 25 tal kinderen, vaak HIV /AIDS besmet. Toen we haar bij ons afscheid vroegen wat hun grootste probleem was naar de toekomst toe, was haar antwoord: ‘ik hoop op rijst en bonen voor elke dag’… Hoe arm moet je zijn, om te blijven vertrouwen dat er genoeg zal zijn voor elke dag? En hoe rijk moet je zijn aan vertrouwen om daar een thuis op te bouwen: een manna huis, de kerit of huize elim, een palliatieve zorg afdeling, een asielcentrum , een welzijnsschakel, een open parochiehuis, maar ook een vluchtelingen kamp in Oost Congo of Turkije, een damiaanactiepost of een project van AZG?...   

Verderop in het Exodusverhaal – maar dat hebben we vandaag niet gehoord– staat dat er toch een aantal zijn onder het volk die graaien en oppotten, die denken vlugger te zijn en méér te moeten hebben dan die dagelijkse portie, en anderen die dat niet kunnen of willen raken achterop. Maar het lukt niet: wie probeert op te potten voor méér dan één dag, vindt de volgende morgen wormen in dat manna, en het stinkt… zo staat in het verhaal…Je hoort wel eens zeggen:  ‘geld stinkt’: een graaicultuur waar de bonussen nooit groot genoeg kunnen zijn, is volgens het bijbels visioen vergiftigd…

Honderden jaren later dan de Exodus, mediteert de evangelist Johannes vanuit zijn christen gemeente, over de zin van Jezus’ leven. Hij wil antwoorden op de vraag: ‘ wie is die Jezus, en dit tegen de achtergrond van de hem vertrouwde verhalen en beelden uit het eerste Testament. Zo bedenkt Johannes zeven Namen voor Jezus: Jezus IS licht, brood, deur, herder, wijnstok, weg en Leven, voor mij en voor jou. Johannes ziet hoe Jezus voltooit wat met Mozes en  de profeten is begonnen: In Jezus – zo zegt Johannes – werd de woestijn bloeiende steppe, want met Jezus valt het brood niet meer zomaar uit de hemel zoals in de woestijn , maar Jezus IS het Levend Brood : Hij  is de concrete invulling van Gods’ Naam ‘ Ik ben, Ik zal er zijn voor jou’... Die Naam van Jezus- Ik ben het levend Brood-  is niet alleen een spiegel van God, maar vooral een DOE woord: Jezus kan maar Brood zijn voor de wereld, als wij zoals Hij het brood vermenigvuldigen voor elkaar. 

Als wij christenen vertrouwen dat Jezus het Brood des levens is, dan spreken we geen dogma uit, maar we vertellen een verhaal dat een programma inhoudt: hoe kunnen wij, hier en nu, bijvoorbeeld op deze parochie,- maar ook in de ruimere wereld-  het brood van het leven delen? Zodat er genoeg is voor iedereen? Dit houdt keuzes in om vanuit de blik van de verliezers van onze samenleving te leren kijken naar de woestenij van deze wereld. Het is in de blik van de arme, de zieke, de gevangene, de hongerige, de vereenzaamde, de gekwetste mens, de vluchteling, dat ik de vraag zie om het brood van het Leven te delen: en het is mijn blik naar deze mens toe, die kan leven geven, vaak in bescheiden gebaren en eenvoudige woorden van ‘kleine goedheid’... Doen wat kan, de Man van Nazareth achterna…. Straks bidden wij in het Onze Vader: Geef ONS heden ons dagelijks brood… 

Wie zijn christenen? Misschien hebben de slotzusters van Malonne bij Namen ons deze week daarvan een moedig voorbeeld gegeven? Hugo Camps- die je moeilijk kan verdenken van overtuigd katholicisme- schrijft daarover in de Morgen:   laat een klooster oase blijven. Huis van stilte en erbarmen. Loop te hoop tegen regeringen en hun pakhuizen, maar hinder clarissen niet in hun vrijwillig gekozen gebedsstand…
Goede vrienden, elke zondag is de eucharistieviering een oefening om ons deze opdracht eigen te maken: als compagnons op weg te gaan, in een wereld die vaak een woestenij is, vertrouwend dat het ooit waar wordt, mede door onze handen: een nieuwe wereld, waar elke dag brood genoeg, en water is, voor allen…  Zo moge het zijn… !

Voorbeden














· Bidden wij voor hen

die niet genoeg hebben om dagelijks

hun kinderen het nodige te geven:

voor hen die in angst moeten overleven

door oorlog, droogte, werkloosheid, ziekte,

dat anderen hun nood zien

en de  nodige keuzes maken en maatregelen nemen,

laten wij  bidden

· Bidden wij voor hen die in de overvloed van consumptie leven,

voor hen die nooit genoeg hebben

dat zij matigheid leren, en de bereidheid om mee

te her-ver- delen met wie zoveel minder kansen kreeg,

laten wij  bidden

· Bidden wij voor onze kerkgemeenschap

dat zij haar sociale  en diaconale opdracht geloofwaardig vervult

door een niet aflatende en prioritaire keuze voor  wie 

in deze geglobaliseerde wereld niet menswaardig en veilig kan bestaan,

laten wij  bidden

· Bidden wij tenslotte voor onze parochiegemeenschap,

voor onze stad en onze buurt

dat de zorg voor mekaar  vertaald wordt in het ondersteunen van

allerlei initiatieven als het Mannahuis, de Kerit, Elim, welzijnsschakels, 

buurtwerking, parochie zonder grenzen, palliatief en zoveel ander vrijwilligerswerk,en in de hartelijke aandacht van mens tot mens,

zodat het Brood van het Leven dat Jezus is

concrete handen en voeten krijgt in onze inzet, 

laten wij  bidden

