HOMILIE BIJ HET HUWELIJK VAN TOM EN CÉLINE

SINT-JORIS WINGENE-WILDENBURG – 12 JUNI 2015

Lieve Céline, beste Tom,

Ik kreeg ooit een trouwannonce, met daarop deze tekst geschreven:

                                                          ‘Trouwen is

ooit eens gestameld hebben

                                                          “Ik hou van jou”,

                                                          en dan een leven lang

                                                          zoeken

    wat dat zou kunnen betekenen.

                                                          Maar… je bent niet alleen…’

Ik vond dat een mooie en zeer zinvolle tekst. Dat je ooit eens gestameld hebt “Ik hou van jou…” Of geschreeuwd, gezongen, gefluisterd, gechat, geSMSt…  Weten jullie nog waar en wanneer jullie dit voor het eerst gestameld hebben, Tom en Céline? Natuurlijk weten jullie het nog…
In zekere zin weet je nauwelijks wat je zegt met deze woorden, want er is geen groter cliché dan dat – om de tien seconden kan je het wel ergens op de radio of op je IPOD horen… 

Stamelen “Ik hou van jou…”, dat is verliefdheid. En die is goed en zelfs noodzakelijk, als lanceertrap voor elke liefde die lang wil duren. Maar het is bijlange niet genoeg om te gaan trouwen. Want als het daar bij blijft is het zo vluchtig en kwetsbaar en van voorbijgaande aard, meestal. Tenzij je er een levenswerk wil van maken, een project van lange duur, iets wat geschiedenis schrijft…

Trouwen is: dat jullie die woorden van verliefdheid met betekenis en dagdagelijkse realiteit willen invullen, een leven lang. Dat jullie dus een leven lang willen gaan ZOEKEN wat dit zou kunnen betekenen…

Wat betekende het, Céline en Tom, toen jullie dit voor het eerst tegen elkaar hebben gezegd, daar ergens op die idyllische plek in de bergen van Zwitserland indertijd, waar jullie samen op vakantie waren? Natuurlijk hoopte je toen vurig dat hij of zij het wel zou verstaan en goed zou vinden, en er ook positief en enthousiast zou op reageren...

En wat betekent “Ik hou van jou” vandaag, op deze zwoele en onweerachtige vroegzomerse dag, nu jullie hier in deze kerk zijn binnengestapt om met elkaar voorgoed te trouwen?

En wat zullen die woorden betekenen, wanneer jullie straks – God geve dat het mag gebeuren – jullie eerst pasgeboren kindje in de armen houden? En wanneer jullie ooit – God geve al evenzeer dat het mag gebeuren – vijftig, zestig jaar getrouwd zullen zijn? En wanneer  - God verhoede het – jullie de eerste zware tegenslag in jullie relatie te verwerken hebben, wanneer de eerste ontgoocheling opduikt, de twijfel, de eenzaamheid en het verdriet..? Zullen jullie dan nog kunnen stamelen: “Ik hou van jou..?” Van harte wil ik hopen en wensen en bidden dat dit zal kunnen, ook dàn – misschien vooral ook dàn… Maar in elk geval: vandaag beloven jullie plechtig het ZOEKEN naar de juiste en concrete invulling van die woorden nooit te zullen opgeven…  

Tom en Céline,

ook al moet er natuurlijk geen tekeningetje worden gemaakt bij wat hier vandaag gebeurt - mag ik jullie toch meteen een kleine tekenles geven, aan de hand van het grote blok tekenpapier daar op het altaar, met het potlood en het gommetje die er bij liggen? Let goed op, asjeblief, want dit is levensbelangrijk. Ik wil jullie nu namelijk leren hoe jullie aan ‘perspectieftekenen’ kunnen doen…

Het gaat zo - het lijkt zo simpel als pompwater… Je trekt een lijn dwars over het blanke blad – dat is de horizon. Daarmee is op zichzelf al een wonder gerealiseerd. Want meteen verschijnt er op dat blad een vóór- en achtergrond; er duikt diepte op en verte. Door die horizon te tekenen alleen al, heb je zonder het te weten iets wezenlijks toegevoegd aan het oppervlakkige van dat blanco blad: er komt een derde dimensie bij het voorheen twee-dimensionale.  Zienderogen groeit er een hier én een overkant, met aan die overkant plaats genoeg voor eindeloze vergezichten, dromen en visioenen.

Wanneer je dan nog een punt aanduidt op die horizon (het vluchtpunt, het verdwijnpunt), en voortaan alle lijnen van je tekening of schilderij naar dat éne punt gaat richten, ontstaat er ‘perspectief’. 

Bij die ‘horizon’ hoort voor mij voorgoed een verhaal dat ooit is opgeschreven door Eduardo Galeano, een schrijver en journalist uit Uruguay, Zuid-Amerika die nog maar onlangs is gestorven. Het gaat over een man die op een verloren vakantiedag op stap gaat met zijn zoontje, in een weidse vlakte zonder huis of kluis.  En dat jongetje stelt alsmaar vragen:
· Papa, die lijn die we daar zien in de verte, wat is dat?

· Dat is de horizon, jongetje.

· De horizon, papa, wat is dat?

· Dat is de plaats waar de hemel en de aarde aan elkaar raken, ventje.

· En is er achter die horizon nog iets?

· Natuurlijk jongetje, daar is nog een heel ander land, dat wij nu nog niet kunnen zien.  Daar is de overkant.

En dan, na lange stilte:

· Papa, hoe komt dat toch: hoe sneller wij stappen, hoe meer de horizon achteruit gaat.  Waarom komen wij nooit dichterbij?

· Dat is nu eenmaal zo, jongen.  De horizon, daar kom je nooit helemaal bij.

· Maar papa, waartoe dient de horizon dan?

· De horizon, ventje, die dient opdat wij verder zouden blijven stappen…

Wat een geniale uitvinding toch!  Sinds die horizon er is en dat punt, staan wij in een groots perspectief. Ons kleine levensverhaal is voortaan gesitueerd in het landschap van het Grote Verlangen… 

Céline en Tom, ik wens jullie een relatie en een huwelijk toe met heel veel PERSPECTIEF.

Want zoveel staat vast: het aanbrengen van perspectief in de tekening van jullie huwelijksleven zal sowieso altijd een dubbel effect hebben: 

1/ er komt vanzelf DIEPTE in al wat jullie op papier zetten. Er groeit een geheimzinnige DERDE DIMENSIE in jullie huwelijksleven, waardoor alle banaliteit en oppervlakkigheid  geweerd wordt.

2/ En via die horizon en dat perspectief wordt haast vanzelf ook het VERLANGEN geboren, als ‘motor’ en drijfkracht van al jullie doen en laten…

Tom en Céline, zoals jullie misschien reeds hebben ervaren in alle tijd dat jullie nu reeds samen zijn: het mooiste in de mens is het verlangen. Moge dat mooiste in elk van jullie beiden en in jullie relatie dag na dag alle kansen krijgen, een leven lang.

Let wel: in de bergen, in Zwitserland bijvoorbeeld, heb je deze ‘les-in-perspectieftekenen’ niet echt nodig. In dit landschap van jullie dromen is de horizon immers rondom bezet door allerlei bergtoppen, bezaaid met glooiende heuvels, met diepe dalen en valleien. Maar hier in Vlaanderen (le plat pays qui est le mien!) en in het vlakke land van het dagdagelijkse samenleven en getrouwd zijn komen deze lessen zonder twijfel goed van pas!

Tom en Céline, ga maar af en toe eens terug naar Zwitserland, naar die idyllische plek waar voor jullie beiden samen alles ooit begon. En zoek daar maar af en toe naar de bergtoppen van geluk, de valleien van samenhorigheid en verstandhouding, naar de pieken van zaligheid en de hoogtepunten van verliefdheid. Laat er de echo spelen met altijd weer dezelfde woorden die jullie hem overmoedig toeroepen: ‘Ik hou van jou!’ – en keer op keer zal de echo herhalen: ‘Ik hou van jou! Ik hou van jou, van jou, van jou…’ 

Maar – willen of niet – altijd zullen jullie vroeg of laat moeten terugkeren van daar, terug naar ‘het vlakke land, mijn Vlaanderenland’, zoals Will Tura het bezingt. Naar Wingene, naar de Lentedreef nr. 8. En dààr is deze eenvoudige maar elementaire les in perspectieftekenen van uiterst groot belang!

Céline en Tom,

‘Waarheen je ook gaat, ga met je hele hart…’ – dat is een uitspraak van de wijsgeer Confucius uit het oude China. 

Hier vooraan – vlak bij de huwelijkskaars (dat is voortaan jullie weg-wijzer, jullie ‘verdwaalpaal’!) staan jullie rugzakken en jullie bergschoenen klaar. Met daaraan gebonden-verbonden: jullie beider trouwbeloften.

Ik heb me onlangs door een geoefende bergwandelaar nog laten gezeggen: wanneer je een rugzak vult om op trektocht te gaan, dan moet je het zwaarste altijd onderaan steken, in de ‘fond’. En het zwaarste, die ‘fond’ voor jullie levenslange tocht van hieruit naar ongekende verten: dat is jullie liefde voor elkaar. En stop daar dan bovenop en in de zij-zakjes wat kleinigheden. Een glimlach, een lief woord, een ‘versnaperingetje’ tederheid.  Dat vult wel een beetje, maar het weegt niet extra zwaar. Het hindert niet, maar het helpt wel. Het geeft moed, brengt rust, komt erg van pas bij de haltes en adempauzes onderweg…
Trek dus maar altijd verder weg, Céline en Tom.

Kijk steeds weer uit naar verre einders, nieuwe horizonten.

Maar ga je weg nimmer alleen.

Zoek steeds weer naar je man, je vrouw,

die goede reisgezel, die lieve tochtgenoot

die je gaan-de-weg steeds liever worden zal,

liever nog dan een broer of zus.
Een mens waarmee je delen kan;

je liefste, waarop je bouwen en steunen mag.

Tom en Céline, riskeer het maar op weg te gaan.

Vertrouw er op, geloof…

Vul jullie bagage enkel met het hoogstnodige voor onderweg:

een trommeltje met boterhammen

de veldfles helder water steeds gevuld;
twee paar stevige bergschoenen,

wat zaai- en plantgoed voor een nieuwe wereld

en met de mensen wat geduld.
jullie beider droom hardop vol vergezichten;
een degelijk betrouwbaar stappenplan, 

een ideaal om waar te maken 

met handen en voeten, met hart en ziel.
En voortstappend op deze weg

mogen jullie namen verzinnen voor jullie kinderen straks,

dankbaar denken ook aan jullie vrienden en vele tochtgenoten;
angst en honger herbergen in de nacht.
Kom ’s avonds aan en trek elke ochtend weer verder

rechtdoor wanneer het kan

en waakzaam bij een plotse haarspeldbocht;
opgewekt en zonder om te kijken

aan niets tekort, van niets teveel -
schouder aan schouder…
wij wensen jullie een goede tocht!

Span goed het ‘levenskoord’ dat julie aan elkaar verbindt

wanneer je klimmen gaat (niet te kort, niet te lang – weet je wel!)

Vergeet de ‘musketons’ niet degelijk aan te brengen.
En als het kan, steek in jullie rugzak 
ook nog een kaarsje bij, 
een zaklantaarn, een piepklein puntje licht 

voor als het donkert in jullie samenleven.

Een waakvlammetje bij de diepste pijn

die soms onverwacht jullie deel zal zijn.

Een kleine bron van troost en zachte tederheid
voor de liefste mens die met je gaat.

Tom en Céline, riskeer het maar op weg te gaan.

Vertrouw er op, geloof en hoop…

En bovenop jullie rugzak

bind je maar best een tent.

Span die dan elke avond uit in Gods wijde natuur.

Het is de ruimte van jullie geborgenheid,

de plek waar jullie op adem kunnen komen,

de rustplaats waar jullie elkaar 

kunnen koesteren, bewaren en behoeden.

Vul elke avond trouw het logboek in,

schrijf elkaar stille brieven van verlangen en van hoop.

Ontvang gastvrij al wie voor even of voorgoed 

een reisgenoot op jullie weg wil zijn.

En breek dan elke ochtend maar weer op, 

trek rustig verder, zonder veel ballast, vrank en vrij.

Céline en Tom, riskeer het maar op weg te gaan.

Vertrouw er op, geloof, heb eindeloos lief…

En laat de Man van Nazareth jullie gids zijn
op de lange tocht naar het geluk.

Hij gaat jullie voor, Hij wenkt jullie vanuit Zijn verte
en roept jullie steeds weer op

om voor elkaar zo goed als God te zijn.

Volg trouw Zijn spoor. Ga gaan-de-weg Zijn weg.

Tom en Céline, riskeer het maar met Hem op tocht te gaan.

Waag het maar, vertrouw er op, 
geloof, bemin en hoop…

Céline en Tom, jullie kennen elkaar reeds heel lang – ‘Het is een trage kennismaking geweest’, zei Tom herhaaldelijk tijdens de voorbereiding van deze viering. Maar ergens in een mooi liedje zingt Johan Verminnen:
‘Ik heb leren roeien / met riemen van stro / ik vorder heel langzaam / maar traag is soms mooi…’

Tom, jij werkt voor een bedrijf in Kortrijk dat tandarts-praktijken in Vlaanderen van al het nodige voorziet (van stoel tot tandvulling, van trektang tot glas of beker om te spoelen…) Ik zou je dan ook willen vragen, Tom: als het soms lastig wordt tijdens het klimmen of het dalen: op je tanden bijten, man! Steek af en toe een tandje bij; verzet je met hand en tand tegen slenter en sleur. En zorg dat je nooit met je mond vol tanden staat, wanneer het om de liefde gaat…
En Céline, jij werkt op de financiële dienst / de boekhouding van een firma in Marialoop. Wil jij goed zorgen voor de boekhouding van jullie relatie en gezin? Wil je op geregelde tijden rustig de balans opmaken en er mee helpen op toezien dat die positief is en blijft? Schrijf regelmatig alle goeie dingen van het leven in, en probeer elke dag af te sluiten met een batig saldo. En blijf je samen met Tom altijd afvragen: is er genoeg geïnvesteerd? In onze relatie, in ons gezin, in de opvoeding van onze kinderen, in de vriendenkring die ons zo dierbaar is..? 
(Nog een toemaatje, speciaal voor Tom:
Onlangs mocht ik voorgaan in een huwelijksviering, en de vader van de bruidegom wilde op het einde van de viering absoluut nog een woordje zeggen tegen zijn zoon. Hij zei: ‘Mijn zoon, toen ik zelf trouwde, heeft mijn vader mij toegesproken, en hij heeft mij gezegd hoe ik het best voor een langdurig en gelukkig huwelijk kon zorgen. Je moet jouw vrouw drie dingen gunnen, zei hij. Altijd het laatste woord – de beste plek in bed – en de portemonnee… Al de rest komt verder aan jou toe…’

’t Is maar dat je het weet, Tom…)

------

Tot slot nog dit, Tom en Céline (en nu weer ernstig!): 
zo overrompelend, zo onverklaarbaar en geheim-vol, zo weldadig en veilig is het als liefde tussen mensen gebeurt, dat die liefde in de Bijbel vereenzelvigd wordt met de Naam van God  zelf. God is liefde! Zijn Naam is: ‘Ik-zal-er-zijn-voor-jou'...
Probeer dan maar in jullie huwelijk die vriendelijke Naam van God te verbuigen en te vervoegen in alle wijzen en in alle tijden. Onvermoeibaar en telkens op-nieuw, maar nooit in de voltooid verleden tijd. Je zult er wel bij varen.
Lieve trouwers, zullen jullie voorzichtig zijn? Met je eigen hart? Met dat van je liefste? En met het kostbare, kwetsbare geluk dat jullie samen in handen dragen?

Ik bid dan voor jullie om een knapzak geloof, een veldfles hoop en een rantsoen goede moed voor onderweg. En dat jullie altijd iets van het morgenlicht in jullie ogen mogen hebben, iets van warmte en tederheid in jullie hart, iets van zachte mildheid in jullie handen, iets van Jezus van Nazareth in jullie denken en doen.

Wij allen hier aanwezig beloven van onze kant dat we voor jullie zullen bidden. Vandaag al, in deze huwelijksmis.  En nog heel dikwijls daarna.

God moge goed voor jullie zorgen, Céline en Tom. Hij make jullie tot een zegen, een bron van genade voor elkaar, voor ons allen, en voor zeer veel mensen. 

A-Dieu! Vaya con Dios! Grüss Gott! ‘Tzeentje bewaore joe!’ Of in ’t schoon Vlaams: God zegene en beware jullie – Amen!

                                                                        Geert Dedecker
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