8e zond A 2017 

Ik ben af en toe heel kwaad. Kwaad omdat ik gekwetst en ontgoocheld ben. En dat ben ik ook de laatste tijd omdat rondom ons de wereld weer op zijn kop staat. Ik verwijs alleen naar enkele recente gebeurtenissen. 
              
                                                                                        -De ene politicus ontmaskert de andere politicus en nagelt hem aan de schandpaal   omdat hij bovenop zijn goed betaalde functie (legaal of illegaal, dat laat ik in het midden) nog aanzienlijk bijverdient,   terwijl hijzelf bovenop  de excessieve verloning in zijn functie ook nog aanzienlijk bijverdient. En dat zonder schaamte, alleen een beetje gezichtsverlies, maar dat wordt door een bepaalde zet terug glad gestreken.   Politici,mensen van wie we verwachten ze goed besturen, dat ze betaald worden om ons, het algemeen belang, te  dienen, draaien ons weer een rad voor de ogen. En dan valt het ene lijk na het andere uit de kast.    Dat is maar één geval, zo zijn er wellicht tientallen of honderden in ons land, een topje van de ijsberg .


                   


                                                                        - Politieagenten (autoriteit!) rijden verleden week een oude man met zijn motorfiets tegen de grond in Berchem en......rijden gewoon door: vluchtmisdrijf  ,  vluchtmisdrijf door wie voor anderen geen begrip hebben, soms ook geen respect, en alleen hun autoriteit en macht aanwendden.
                

                                                                                                             -Een bekende Vlaamse procureur wreekt  zich op een gevangene, omdat het Hof in Straatsburg het assisenproces hij tegen die gevangene  geleid heeft,nietig verklaard heeft, en de procureur die (onmiddellijk na die assissenzaak van plan was  met pensioen te gaan maar nog twee jaar uitstel vraagt om de zaak verder te kunnen wreken), want hij vindt dat door Straatsburg zijn  autoriteit en prestige besmeurd wordt ..hij slaagt erin via netwerken die gevangene (na reeds twaalf jaar gevangenis) opnieuw te veroordelen voor 30 jaar (zonder wit op zwart bewijzen, maar alleen sterke vermoedens). Voor de buitenlandse vrouw met wie de gedetineerde getrouwd is , is de ‘gerespecteerde en gezaghebbende procureur’ via netwerken ook erin geslaagd de vrouw van de geinterneerde  het kindergeld te ontzeggen, de OCMW-steun te weigeren, legaal werk  te ontzeggen ... en binnenkort worden haar haar papieren  ontnomen en wordt ze het land uitgezet, al is ze met volle liefde met de Belgische gedetineerde getrouwd;  ten zij een eerlijke rechter dat op kruissnelheid zou kunnen verhinderen, maar daar zal de tijd te kort voor zijn.  Met een inkomen voor zijn vrouw van 450 euro -met illegaal werk- hopen de schulden zich op. Ik maak het van dichtbij mee!  
                                                                                          -Maar een paar ‘blijkbaar’    fait divers (dus blijkbaar niet zo belangrijk)    van bij ons. 
 
-Iets verder weg van bij ons, maar die zijn weerslag op ons heeft: Predident Trump ontkent feiten, ontkent bewezen inmenging van Rusland in  Europa en Amerika   en elders, hij noemt het fake-nieuws. Eigenlijk is alles voor hem wat hij zelf niet zegt gewoon fakenieuws. Zelf staat hij bol van de leugens, hij verzint zelfs terroriste aanslagen die niet eens hebben plaats gevonden. Hij ontkent de opwarming van de aarde, het is fakenews (voor hem is het iets wat de Chinezen verzonnen hebben).
Maar laten we ook de hand in eigen boezem steken. Wij verlangen, en stellen zelfs aan politici eisen, dat allochtonen en migranten onze waarden en normen zouden respecteren en naleven. Maar het verval van onze waarden komt op de eerste plaats niet uit die hoek (op een fundamentalistische en daardoor agressieve minderheidsgroep na) maar de verloedering komt uit ons eigen veranderende manier van omgaan met waarden en normen in het gewone, concrete alledaagse leven..

Waarden en normen... worden die niet razend snel vervangen door  genot, plezier op de kap van anderen, superioriteitsgevoel, egocentisme, machtsmisbruik, prestige , door het  ongebreidelde sarcasme en cynisme op de sociale media die om het even wie en het even welke situatie te kijk stellen en door het slijk halen, die de spot drijven met waarden en normen?
           
                                                                                                                                                    Waarom kan  dit allemaal gebeuren?                Jezus noemt het de mammon. De mammon is datgene wat mensen obsessief drijft tot t, macht, bezit, privileges, prestige, genot, eggocentrisme. En dat leidt tot haat, verdachtmaking, hypocrisie, bedrog, achterbaksheid, lafheid, de anderen miskennen ,links laten liggen... en alles wat een mensenleven teneerdrukt, kapot maakt, misschien zelf vernietigt. De mammon is alles wat normen en waarden maakt... tot wormen en maden. Daarom dat Jezus ook terecht kan zeggen: je kunt niet God en de mammon dienen, want die staan loodrecht, diametraal, tegenover mekaar. Het ene sluit het andere uit, maakt het andere totaal onmogelijk!!!!///
Daarover gaat het in de eerste verzen van het evangelie. En verder  doen we misschien een beetje lacherig over de rest van het evangelie: blijkbaar een romantisch tafereeltje, waarin we de werkelijkheid niet herkennen: een idyllische natuur, fladderende en kwietelende vogeltjes die zich zorgeloos om helemaal niets moeten bekommeren.            Moeten wij dan niet bezorgd zijn of we morgen of volgende maand nog te eten hebben, nog ons gezin een goed leven te geven, nog voldoende kleding te hebben voor alle seizoenen?      Dat is niet de boodschap van dit evangelie. Het gaat erom hoe we leven, welke richting gaan we uit. Kiezen we voor normen en waarden die de moeite waard zijn ,   of blijven we onverschillig, of doen we mee op onze eigen manier met wat ik daarstraks geschetst heb, met het sarcasme, het cynisme, het afbreken van wat mensen opricht en echt leven geeft? 
                                                                                              Dié vraag komt eigenlijk eerst, vóór al de rest. En al het andere ‘weliswaar noodzakelijk en komt niet vanzelf, is daaraan ondergeschikt. Maak u vrij van bezitsdrang, macht, eigen gelijk, mensen links laten liggen, het niet nauw nemen met waarden en normen, en het zal je gelukkiger maken. Of om het dan maar niet met gewone maar met  Bijbelse taal te zeggen: ‘zoek eerst het Rijk Gods, dàn krijg je dat alles erbij. 
