Verrijzenisgeloof brengt geluk

Iedere mens wordt vroeg of laat geconfronteerd met de eindigheid: hij of zij zal immers ooit sterven. Maar eindigt met de dood alles? Vele wereldreligies beantwoorden die vraag negatief. Miljarden mensen geloven in een vorm van leven na dit leven. Filip Noël en Georges Haldas laten hun licht schijnen over het christelijke verrijzenisgeloof.

De teksten van de 90-jarige Zwitsers-Griekse dichter Georges Haldas zijn een lange meditatie over de wereld en Christus’ verrijzenis, die volgens hem het hele leven verklaart. Voor Haldas is het erop of eronder. Of de verrijzenis of niets. Erin geloven betekent ook alle risico’s nemen. Je kunt volgens hem Christus niet begrijpen als je niet vertrekt van de verrijzenis die heel zijn gedrag verklaart. 
De verrijzenis is het resultaat van Jezus’ manier van zijn, die elke macht weigert en armoede vereist. Dat onwaarschijnlijke fenomeen, waar noch de apostelen, noch de vrouwen die Christus omringden in geloofden, wordt niet door een buitengewone verschijning doorgegeven, maar druppelsgewijs door gewone mensen. Waarom? "Omdat de verrijzenis de menselijke persoon aangaat", zegt Haldas. "Christus is een mens. Hij verrijst als mens, de verrijzenis is de uiteindelijke bestemming van iedere mens".

Volgens de Vlaamse norbertijn Filip Noël is Jezus’ verrijzenis geen reanimatie van een lijk en ook geen terugkeer van Jezus naar een aardse werkelijkheid. Met ’verrijzenis’ duidt het Nieuwe Testament de overgang aan in een voor mensen nog verborgen definitieve bestaansvorm bij God. Jezus’ Vader bevestigt, tegen alle menselijke oordelen in, Jezus’ leven. 
De dood heeft niet het laatste woord.
Verrijzenisgeloof is echter niet alleen een hoop op leven na de dood, maar ook een garantie op kwalitatief leven voor de dood. "Verrijzenis roept liefde en ethisch hoogstaand gedrag op", meent Noël, "de liefde van de Vader voor Jezus, de liefde van Jezus voor zijn gelovigen en de liefde van de gelovigen voor elkaar en voor iedere mens die zij ontmoeten". De christelijke overtuiging is dan ook dat verrijzenisgeloof geluk brengt in het dagelijkse leven en hoop op een vreugdevolle toekomst.

