Emmaüs: Christus ontdekken 

"En hun ogen werden geopend, en zij herkenden Christus!"

 

Broeders en zusters in de Here,

Christus is waarlijk opgestaan! Dat is dé allerbelangrijkste boodschap van de wereld. Christus is opgestaan! En toch is die boodschap nog helemaal niet zo gemakkelijk te bevatten. De boodschap dat Christus leeft: Hij is de Levende en Hij is onder ons, en door het geloof woont Hij zelfs in ons. We mogen in gemeenschap met de opgestane Christus leven. Dat is echt waar. En toch kunnen je ogen daar wel eens voor gesloten zijn. Dan merk je het niet op. Dan denk je er niet aan. Dan heb je Christus misschien wel opgesloten in het verleden: toen en daar is Hij gekruisigd en opgestaan. Misschien sluiten we om zo te zeggen Christus ook wel eens op in de hemel: daar zit Hij aan Gods rechterhand in heerlijkheid. En dat is natuurlijk allebei waar, en het is geweldig. Maar er is meer: Christus is hier, onder ons, in ons. Hij is de Levende. En dankzij de Geest van Christus mogen we in gemeenschap met Hem leven. Ook dat is Christus’ heerlijkheid. Het is de eer van Gods Zoon dat Hij leeft in Gods kinderen.

Maar toch, het verhaal van de Emmaüsgangers maakt duidelijk dat dat allemaal niet zo vanzelfsprekend is. Dat je Christus kent als de Levende, opgestaan uit de doden omdat het van lijden tot heerlijkheid moest gaan. Het verhaal van de Emmaüsgangers wil ons dat leren. En weet u wat ik zo mooi vindt aan dat verhaal? Dat het allemaal gebeurt in zo’n ongelooflijk gewone setting, zo herkenbaar. Het gaat over twee mannen. Ze wandelen samen op naar de plaats van bestemming. Ze praten met elkaar, ze discussiëren, ze verschillen van mening. En even later komen ze thuis, en daar vindt een maaltijd plaats. Het is allemaal zo het gewone leven zoals wij dat ook kennen. We praten met elkaar, we wandelen, we eten, we zijn onderweg, we hebben onze meningsverschillen. Nou, midden in die gewone werkelijkheid openbaart Christus zich als de Levende, de Verheerlijkte Zoon van God.

Het verhaal wordt, zo zou je kunnen zeggen, in geuren en kleuren verteld. Het is een eenvoudig verhaal, maar wat opvalt is het oog voor het detail. Neem bijvoorbeeld vers 17: ‘Zij bleven met somber gelaat staan.’ Het lijkt bijna een overbodige opmerking. ‘Ze bleven staan’, dat zou al voldoende geweest zijn. Maar nee, de evangelist Lukas geeft kleur aan het verhaal. Hij noteert ook die details die historisch gezien misschien helemaal niet zo belangrijk zijn, maar die het verhaal wel gezicht geven, herkenbaar maken. ‘Zij bleven staan met somber gelaat.’ En deze zin: ‘Ook hebben enige vrouwen ons doen ontstellen.’ Niet: ze hebben iets verteld. Nee, ze hebben ons doen ontstellen. Ze zijn zich wezenloos geschrokken toen ze de vrouwen hoorden praten over het lege graf. Veel oog voor het detail dus bij de schrijver van het evangelie. Sommigen beweren dan ook dat de tweede Emmaüsganger Lukas zelf was. Want we kennen maar één naam: Kleopas. Aan de andere worden we niet voorgesteld. Misschien was het Lukas zelf wel.

Hoe dan ook, middenin de concrete alledaagsheid van een wandeling die uitloopt op een maaltijd thuis, openbaart Christus Zich als de Levende. Maar dat gebeurt niet in één klap. Dat had natuurlijk best gekund. De Here Jezus had ook bij de twee mannen kunnen komen lopen om direct met de deur in huis te vallen: ‘Ik ben het, Christus, Ik ben opgestaan.’ Maar dat gebeurt dus niet. Er zit in het gebeuren een bepaalde beweging, een bepaalde dynamiek. Je kunt om zo te zeggen fases onderscheiden. Want echt, voor de heerlijkheid van de levende Christus, daarvoor moeten je de ogen langzamerhand geopend worden. Daar hebben mensen tijd voor nodig.

Zo gaan we luisteren naar de geschiedenis van de Emmaüsgangers. We wandelen als het ware samen met hen op. Het thema van de preek is: Christus leeft! En we staan stil bij 1. de ontkenning, 2. de ontmoeting, 3. de ontdekking. Dat zijn de drie fases waarin het komt tot het moment waarop de ogen open gaan voor Christus die leeft: ontkenning, ontmoeting, ontdekking.

