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Gelegenheidspreek 50 jaar KWB Poppel                        A. Van de Lisdonk.

Goede mensen allemaal,

Wanneer je daarjuist die eerste lezing een beetje mee beluisterd hebt, dan zul je wel weten, dat dit geen bijbel lezing is, niet uit het oude alsook uit het nieuwe testament.

Maar het is wel een lezing met een zeer bijbelse inhoud en draagt dan ook als thema: “Instaan voor elkaar”.

Eigenlijk komt dat neer op je naaste beminnen zoals je zelve, of je naaste helpen waar het kan, in liefde en vriendschap met elkaar omgaan, werken en zorgen.

In een oorspronkelijk landbouwers dorp en parochie, was het dan ook vanzelfsprekend, dat er, destijds door een aantal mensen een vereniging tot stand kwam die hen dan ook samenbracht in samenwerken en zorgen. 

Zo ontstond  nu 107 jaar geleden (Proficiat) de huidige Landelijke Gilde  die toen de benaming had van de ‘Boerenbond’. 

Natuurlijk konden ook de landbouwers vrouwen niet achterblijven, de emancipatie was al ingezet  misschien nog niet zo sterk voelbaar en bezig,  als vele jaren later, werd 85 jaar geleden  de  “Boerinnenbond” de huidige KVLV dan ook opgericht. Ook van harte gefeliciteerd.

Twee verenigingen, die bij de oprichting zeker, en ook nu zeer zeker heel goed in ons dorps en parochiaal leven passen. 

Als ik daarjuist aanhaalde, dat we hier oorspronkelijk, een landbouwersdorp en parochie waren, dan is dat vooral, al tijdens, en na de tweede oorlog, zoals landelijk het ook gebeurde, geëvalueerd, naar een meer gemengde samenleving van landbouwers en werknemers.

Zo konden dan ook werknemersvrouwen niet achterblijven en werd ongeveer 53 jaar geleden de KAV in ons dorp en parochie een waarheid. Proficiat.

Als men dan, een beetje logisch nadenkt, dan kon, een zeg maar, mannen werknemers vereniging, niet achterblijven, en zo werd dan in september 1960, onder impuls van Vic Hannes, voor velen onder ons wel bekend, de eerste en stichtende vergadering van de Christelijke werknemersbond zoals oorspronkelijk  de KWB werd genoemd in Poppel een fijt.

En dat maakt dat wij hier vandaag een  gouden jubileum mogen vieren van de Christelijke werknemers beweging, de huidige benaming. 

Een Christelijke werknemers beweging, die, zoals al die andere verenigingen die ik zojuist heb opgenoemd, er steeds naar gestreefd  en voor ogen gehouden hebben, er te zijn voor en met elkaar en dit vanuit een christelijke invulling en bewogenheid.

Instaan voor elkaar, mensen rechtop doen staan. Ook in de huidige KWB is dat nog altijd de instap, proberen er te zijn voor elkaar. 

Nee, geen spectaculaire dingen, maar eerder bescheiden en soms met de hakken over de sloot springend.

En dat kan, in iedere vereniging, maar gedaan en verwezenlijkt worden, als wij oog, hart en respect hebben voor elkaar, als de liefde voor de mens, mag waar gemaakt worden in helpende, meelevende en zoekende handen en harten.

Ja, of we nu landbouwers, of landbouwers vrouwen, werkneemsters of werknemers of eender wat zijn dat maakt niet uit.

Het komt er op aan de talenten die we allemaal gekregen hebben, de een mogelijk iets minder of meer dan de ander en ook anders, maar daarom zeker niet minderwaardiger, maar gebruiken ten dienste van anderen. 

Gelukkig hebben we  zoals in al onze sociale   culturele verenigingen in KWB bij de oprichting  in 1960 als ook nu mannen die talenten hadden en hebben en er ook mee werken.

Die hun talenten niet in de grond gestopt hebben , maar ze zoals die met de vijf en drie talenten uit het evangelie gebruikt en er mee gewerkt hebben en er nog mee werken.

Mannen die zodoende er toe bijdragen dat onze huidige KWB toch ook wel samen met al onze parochiale en dorps verenigingen van Poppel  mag en kan meedraaien.

En dan zien we toch dat KWB Poppel mag terugzien op een telkens goed gevuld jaarprogramma.

Waarin “beweging” zeker geen misplaatst woord is, ik denk dan aan tentoonstellingen al dan niet in samenwerking met anderen, vormingsmomenten en avonden uiteenlopend van socio, culturele maatschappelijke tot meer christelijke doelstellingen en verwezenlijkingen, van sport en ontspanning van gezellige feestmomenten en er ook zijn, wanneer, de vreugde of het verdriet van mensen, op de een of ander wijze er is, of verstoord  werd,  of wordt.  

Ik denk dat het dan ook van groot belang is dat men voor elkaar ruimte wil maken, scheppen, in de parochie, in onze dorpsgemeenschap, in het verenigingsleven. 

En eerbied en respect hebben voor elkaar en voor elkanders werking en beweging ook naar onze jeugd toe. 

Wij kunnen alleen maar hopen en trachten daar met onze huidige en toekomstige KWB aan mee te werken. 

Ja dat KWB Poppel zo, al is zij bijna de jongste uit de groep van verenigingen die sociaal en cultureel  gericht zijn in onze parochie en dorpsgemeenschap mede een voorbeeld mag zijn in het geheel.

Ja, laten we de talenten die aanwezig zijn  “in christelijke inspiratie”, en “werknemend en werkdoende” vooral “in beweging” houden.

Dan is het werkelijk een Christelijke werknemers beweging die er zoals trouwens alle verenigingen mag zijn.

Van harte proficiat KWB Poppel en laat de talenten ook in de toekomst maar  naar boven komen.

