STARTMOMENT BETLEHEM PROJECT BISDOM BRUGGE

Woensdag 14 december 2011 – Groenhove Torhout

Getuigenis vanuit de ‘vraagkant’ – door Rita Vandenberghe – Welzijnsschakel ASKOVI Izegem

· 10 jaar terug via mijn werk – wereld van vluchtelingen – ze kregen een gezicht…

· getroffen door het verhaal v Maya en Alexander; negatief op hun asielaanvraag – bedrog van advocaat..

· bijlage 13 : ‘ gelieve na 5 dagen het land te verlaten’…

· nog een procedure lopen – mensen gaan niet weg…

· eerste x confrontatie m zoektocht naar een huis – vol enthousiasme gestart zoals een handelsreiziger – gewapend met een kaft met foto’s; artikels uit de krant – bezoek aan eigenaars van huizen ( zeer gelovige mensen) rechtstreeks en verhuurkantoren… 

· Niet zo evident – men vertrouwde het niet…

· dan eindelijk na een serieuze zoektocht vond ik een eigenaar die tegen de wil in van het immo kantoor zijn huis wilde verhuren…

Ik woon in Izegem – geen zo’n grote stad – maar toch ondervinden wij serieuze problemen op het moment dat mensen een betaalbare woning moeten zoeken…

· H en zijn zoontje van 4 jaar ; gevlucht uit Angola. Asielprocedure afgelopen en negatie – na 6 dagen moet hij het lokaal opvanginitiatief van het OCMW verlaten; er loopt nog een procedure maar waar kan hij in afwachting wonen ? Een huisje huren is onmogelijk – hij moet overleven op zwart werk en is nooit zeker. Ik ga op zoek bij onze pastoor – het klooster staat leeg en te koop; gelukkig vind ik via een vriend een huis die als ‘krot’ genoteerd staat. Helio mag daar wonen. Het regent op 2 plaatsen binnen – maar hij heeft een dak !

·  R - gescheiden van haar man. Met haar 4 kinderen leeft ze in het centrum v Izegem. Ze huurt een woning met 1 slaapkamer voor € 555 – elektriciteit – water en gas niet inbegrepen. Ze krijgt leefloon € 1060 – het kindergeld gaat momenteel nog naar de papa – de administratieve molen werkt traag….. Het is knokken om te overleven. Ze kon de woning huren door tussenkomst van een maatschappelijk werker – want alleen slaagde ze er niet in…

· C, met haar mama – 2 zussen en 2 kleine broertjes kregen een positieve beslissing op hun regularisatieaanvraag. Binnen de 2 maanden moesten ze het huis van het OCMW verlaten.. De zoektocht naar een huis duurde eindeloos … 3 vrouwen en 2 kleine kinderen – en dan je huidskleur  die is zwart – je naam Afrikaans… begin maar !

· Ik denk aan S – door een echtscheiding werden  zijn verblijfsvergunning en arbeidskaart ingetrokken; hij raakte op de tjool, is medicijnverslaafd, pleegde kruimeldiefstallen en raakte in de gevangenis. Op een dag stond hij terug in Izegem ? Waar kon hij naartoe ? zonder papieren heb je geen recht op opvang… nergens; zelfs geen crisisopvang – momenteel is hij nog steeds op tjool; eens in de nachtopvang – eens bij vrienden…nu en dan belt hij me eens op…

· Momenteel hebben wij in Izegem 2 gezinnen die op ieder moment de beslissing kunnen krijgen om hun huis te verlaten omdat hun asielaanvraag negatief is. Ze moeten zich voorbereiden op een ‘illegaal verblijf’ – ze zullen ons land niet verlaten omdat ze wachten op een aanvraag regularisatie. 

· Het ene gezin heeft 3 kinderen – het jongste is 1 jaar… Zij beseffen momenteel écht nog niet wat boven hun hoofd hangt..

Ik hou mijn hart vast want ik heb ook geen oplossing…

Er zit niets meer in mijn toverhoed…

· Het andere gezin heeft 5 kinderen – ze zijn al iets ouder en beseffen hun situatie heel goed. Met 7 samen illegaal overleven en een huis huren zal niet kunnen… Ze bereiden een verblijf voor – gesplitst bij vrienden in de buurt zodat ze verder naar school kunnen…

Er zijn eindelijk een 5 – tal  grote problemen binnen de zoektocht naar een huis voor ‘nieuwkomers’ – asielzoekers/vluchtelingen…

· de betaalbaarheid van de woningen. Ik zocht gisteren eventjes op internet naar een huurwoning in Izegem. Ik vond er geen beneden

de € 400. De meeste huurwoningen kosten tussen € 400 en € 500. Dit is    een heel grote hap uit het budget als je weet dat het leefloon van een alleenstaande € 770,18 is en het leefloon voor een gezin € 1026,91 – tel er dan nog maar gas, water en elektriciteit bij en een tv en er is praktisch niets meer over…

· daarnaast is er ook de weigerachtigheid van eigenaars en immo kantoren om een huis te verhuren aan mensen die leven met een vervanginkomen of interim-arbeid. Mensen hebben dit inkomen soms buiten hun wil om. vb. mensen die wachten op regularisatie mogen niet werken en zij die dan wel een arbeidskaart hebben werken heel dikwijls via interim-arbeid – zo kunnen ze geen vast contract voorleggen.

- Er moet ook een huurwaarborg betaald worden – dit is voor de meeste   mensen niet haalbaar. Ze kunnen hiervoor terecht bij het OCMW die dan instaat enkel en alleen voor die waarborg. Maar hier botst het OCMW meestal op serieuze weerstand bij de eigenaars die liever niets met het OCMW te maken hebben. Er is hier nog veel onwetendheid. Zo ben ik al zelf naar een immo kantoor gestapt om dit eens uit te leggen.

· Er leven ook nog veel vooroordelen : men denkt dat mensen uit een andere cultuur niet goed voor het huis zullen zorgen – niet proper zijn enz… Ik moet eindelijk soms het tegenoverstelde vast stellen – de meeste mensen zijn heel zorgzaam en voelen zich verantwoordelijk…

· En er zijn TE weinig sociale woningen – of woningen waar mensen tijdelijk met begeleiding terecht kunnen. In ons sociaal verhuurkantoor te Izegem zijn momenteel 280 wachtenden – de Sociale bouwmaatschappij staan er 226 op de lijst; maandelijks komen er ongeveer 10 bij. Deze organisaties doen heel goed werk – maar er vallen heel veel mensen door het net…

Je moet immers aan een aantal voorwaarden voldoen vb. 3 jaar officieel in Izegem wonen, Nederlands spreken enz…

Wat je aan de minsten der mijnen doet, dat heb je voor mij gedaan staat er in het evangelie…, Ieder mens is kind van God zei Cardijn…

Dat is mijn drijfveer achter mijn inzet.

Met het Bethlehemproject probeert ons bisdom op te komen voor de zwakke, de kansarme, de uitgestotene – dit is puur evangelie…

Ik hoop dan ook uit de grond van mijn hart dat na de woorden de daden volgen…

Rita Vandenberghe – Welzijnsschakel ASKOVI - Izegem
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