07-05-2006 Vierde Paaszondag

Roepingen zondag .De goede herder ;Diakenambt.




Goede vrienden ,



Vandaag roepingenzondag .In veel parochies en federaties wordt er vandaag gesproken over roeping. Roeping tot priester ,tot diaken ,tot religieuze.

In veel federaties preekt men op vraag van de bisschop over roeping tot priester.

In 30 federaties getuigd en preekt een diaken over het diakenambt op vraag van de diakenverantwoordelijke.Men vroeg ook aan mij, om hier daarover te getuigen ,te preken.Dat doe ik graag.



Want heel wat mensen merkten op en zegden me : in het parochieblad ,in mededelingen hier en daar ,sprak men de laatste tijd   : er is nu nog één priester.Er is toch ook nog één diaken zo zei men ?



Ja ,de diaken die hier staat is diaken sinds 1973.Dat is nu al 33 jaar. 27 jaar op dezelfde parochie en nu al 6 jaar in de federatie.



Hoe groeit zo’n roeping? Bij de viering van 30 jaar diaken vertelde ik daar uitvoerig over.Nu heel kort.Elke roeping groeit in het gezin en is een genade.” Niet gij hebt mij uitverkoren maar IK u!”



Het gezin is specifiek voor een diaken.Bijna alle diakens zijn gehuwd. Van daaruit ontstaat de dienstbaarheid ,eigen aan de diakenroeping.Man en vrouw en kinderen groeien samen naar de roeping tot diaken.



De echtgenote van de diaken is van groot belang.Ze volgt samen met haar echtgenoot de opleiding.

Ik had het geluk op te groeien in een gelovig gezin.Vader was bakker.Maar ik vergeet nooit ,vader had van de vrijdagavond tot de zondagmiddag maar enkele uren geslapen.Er waren in vaders tijd nog niet zoveel machines.Maar vader , was, moe gewerkt ,elke zondag in de 10-ure mis.Hij viel wel eens in slaap onder de preek ,maar hij was er !

Ik heb ook mijn roeping te danken aan de jeugdbeweging ,ik was K.S.A. leider ,later Chiro leider.we gingen op bivak. We kregen een zeer goede  vorming tot onderwijzer op de normaalschool.We waren actief in de gezinsbond ,parochieraad ,sterrestoeten. Veel jaren  waren we in de Fraterniteiten  Maandelijks spreken, bidden rond het evangelie.

Ik begon met een gebedsgroep in 1980.Nu nog komen we al 26 jaar wekelijks samen om de Heer te aanbidden , te loven, te danken.



Ik stond 30 jaar in her eerste leerjaar en mocht er de kleintjes voorbereiden op de eerste communie. Veertig maal mocht ik mee naar Lourdes in dienst van zieken en kinderen met handicap.



Wat hebben we veel gekregen.Wat een diepe genade!

We huwden in 1961.Ons gezin werd gezegend met zes kinderen en met 17 kleinkinderen. Ik bid dikwijls ,samen met mijn echtgenote:          ”Dank U ,HEER ,voor het wonder van het leven……”.

Graag gaan we op bedevaart naar Dadizele ,Oostakker ,Banneux ,Rue du Bac ,Lourdes.Daar putten we kracht en sterkte  bij de BRON.



Tot daar een stukje getuigenis.

Wie is een diaken?

Het woord “diakonos “ is Grieks ,en betekende oorspronkelijk “tafeldienaar” Nu is dit een gewijde be-dienaar.De diaken gaat de weg van Jezus.Met bijzondere aandacht voor de armen ,de zieken,de zwakken.



Sinds ruim 35 jaar zijn er in ons land permanente diakens actief in kerk en wereld.Het is dankzij het Tweede Vaticaans Concilie dat het aloude diakenambt  “hersteld “ is.



Wat doet een diaken ? 

Samen met hun echtgenote ,bouwen de diakens aan een Christelijk gezin.De diaken oefent gewoonlijk een profaan beroep uit.Eenmaal gewijd ,wordt men als diaken gezonden in zijn beroepsmidden ,om daar getuigenis af te leggen van het christelijk geloof.



Op de derde plaats ontvangt de diaken van de bisschop een pastorale opdracht .Veel diakens worden ingeschakeld in een parochie,in een federatie.Diakens verkondigen((preken,geven catechese)        Diakens werken mee in gebed en liturgie(assisteren in een eucharistieviering, gaan voor in een uitvaart ,of in het toedienen van een doopsel ).



Anderen zijn werkzaam in het onderwijs ,in de pastoraal ,in een ziekenhuis ,of zijn proost van een sociale beweging.



In het bisdom Brugge zijn er momenteel een 80- tal diakens .Er zijn 12 kandidaten ,samen met hun echtgenote in opleiding.



Op zaterdagvoormiddag  20 mei is er een infodag in Groenhove  Torhout ,voor al wie interesse heeft in het diaconaat.Er zijn o.a. heel wat getuigenissen.



Er is ook een website www.diaken.be
Goede vrienden  ,in het evangelie van vandaag horen we:

hoe Jezus zegt tot zijn leerlingen:”Ik ben de Goede Herder.”

De goede herder geeft zijn leven voor zijn schapen”                            .Wie geroepen is probeert HERDER te zijn voor zijn medemensen.



“Mens voor de mensen zijn,herder als God ,



trooster voor groot en klein , zo lief als God .” 




Amen. Deo gratias.

