Startmoment Betlehemproject bisdom Brugge

Welkomstwoord - bezinningsmoment

Geachte genodigden, van harte welkom.
Het zal de meesten van u niet verbazen dat ik van dit welkomstwoord veel meer wil maken dan zomaar een ‘formeel’ welkom-zeggen. Vanaf het begin willen wij ‘ons Betlehemproject dat vandaag start, verwortelen in rasechte bijbelse grond. Vandaar dat ik mij permitteer om van de tijd die mij hier wordt toegemeten, gebruik te maken om die bijbelse, evangelische, gelovige, diep-christelijke inspiratie van dit  project wat te verduidelijken.

Mag ik beginnen met het voorlezen van een mail-bericht dat ik verleden jaar, op de vooravond van Kerstmis 2010, verstuurde naar onze Bisschop Mgr. De Kesel, naar de vicaris van Caritas – diaconie en solidariteit Kris Depoortere, en naar wijlen deken Jozef Dessein uit Oostende – helaas recent overleden… Ik was kwaad,  ‘verontwaardigd’ zou men op vandaag zeggen (de ‘indignados’!), ontgoocheld, moe… En dit bericht moet dan ook vanuit die geestesgesteltheid worden gelezen en beluisterd… 

Het bericht luidt als volgt:
Van: Geert dedecker [mailto:geert.dedecker@hotmail.com] 
Verzonden: vrijdag 24 december 2010 16:15
Aan: Mgr. De Kesel; Kristiaan Depoortere | Kuleuven; dekenij@freegates.be
Onderwerp: Kerstmis in Oostende en het bisdom Brugge...
Dag Monseigneur, dag vicaris Kris, dag Deken Jozef,
 
er zijn van die momenten dat een mens blij is dat hij niet over het evangelie van de dag moet preken. Ik moet dat vanavond, vannacht of morgen 'gelukkig' niet doen. 'Gelukkig' - want ik weet niet hoe ik het behoorlijk en zonder cynisme voorgelezen zou krijgen: 'Er was voor hem geen plaats in de herberg'...
 
Wij zijn met KMS/AMOS maandagavond op tocht geweest in Oostende, van Welzijnsschakel Jakoeboe naar het opvanghuis 'Omega' voor transitillegalen. We kregen in Omega tot onze verbijstering te horen dat dit de laatste avond was in het bestaan van dit opvanghuis, waar in het voorbije jaar zowat 400 gelukzoekers die naar Engeland willen (ik schreef bijna 'Engel-land'!) even konden verpozen voor wat eten, een douche, een plekje om te bidden, een gesprek en een rantsoen goede moed. In totaal zijn er zowat 4.000 zo'n bezoeken geweest gedurende het voorbije jaar. Maar helaas... het geld is op (éénmalige subsidie van min. Van Deursen), en dus moeten de deuren worden gesloten... Daar werd nochtans schitterend werk geleverd door mevr. Tine Wyns en haar ploeg van CAW, vanuit een ongelofelijk grote motivatie en in een zeer 'diaconale' geest. Het Kerstevangelie dag in dag uit op zijn zuiverst vertaald en in ortho-praxie omgezet...
 
Ik verneem dat er ondertussen in Oostende ook een petitie loopt om de nachtopvang 'Imagine' voor daklozen en zwervers permanent gedurende het hele jaar te kunnen open houden, en niet alleen tijdens de winterperiode. Ik weet hoe weigerachtig het stadsbestuur daar tegenover staat.
 
Zelf ben ik zeer ontgoocheld - ja, zelfs een beetje onthutst - over het feit dat de oproep van onze Bisschop om mee te zoeken naar opvang voor asielzoekers letterlijk NIETS heeft opgeleverd. Zelf heb ik in opvolging van die brief nog een heel aantal telefoontjes gedaan en contacten gelegd om te zien of er toch hier en daar niet iets mogelijk was... Maar helaas.
 
Gisteren in de vooravond was ik even te gast op een boerderij in Hertsberge, om er met een zestal mentaal gehandicapte mensen en hun begeleiders het Kerstverhaal te vertellen en uit te beelden, waarbij ieder van te voren zijn rol had gekregen. Ronny moest 'de herbergier' spelen. Hij had zijn schort voorgebonden, en wist hoe hij de tapkraan moest bedienen. Ik had hem vóóraleer we aan de tocht begonnen nog  op het hart gedrukt wat hij precies moest zeggen en doen : 'Open doen wanneer ik op de deur klop, even luisteren naar mijn vraag om 'opvang', dan heel nors beginnen te vloeken en zeggen dat er geen plaats voor ons was in zijn herberg...'
Toen we op de bewuste plek waren aangekomen waar zogezegd de herberg gesitueerd was, smokkelde ik hem eerst snel naar binnen, fluisterde hem nóg een keer in het oor dat hij vooral kwaad moest zijn en 'Neen' moest schreeuwen. Toen ik klopte deed hij inderdaad open, en ik stelde mijn vraag... Hij zei echter helemaal niets. Ik vroeg het nòg een keer, en fluisterde in zijn oor hoe hij moest reageren. Toen zei hij na enig aarzelen heel stilletjes: 'Nee hoor, dat gaat niet. Er is geen plaats voor jullie...' Maar toen wij beteuterd wilden afdruipen en verder 'tjoolen' op zoek naar een plek waar God mens kon worden, riep hij ineens heel luid: 'Ten is nie waar hoor - ge zijt hier allemaal welgekomen..! Komt zere binnen – we goan een pinte drinken thope…’
 
Enfin, voor mij was dat zowat de mooiste kerstpreek die ik ooit gehoord had...  Als we als Kerk en als christenen maar wat meer naar de kleinsten en de verliezers zouden luisteren, dan zouden we soms beter weten wat het evangelie ons te zeggen heeft...
 
Concreet wilde ik u bij deze vragen (vergeef mij mijn vrijmoedigheid): kan er straks vanuit de Kerk en het bisdom mee gezocht worden hoe zowel Omega als Imagine misschien overlevings- of uitbreidingskansen kunnen krijgen..?
 
Met mijn excuses voor wat nu toch een soort (opdringerige?) kerstpreek van mijn kant is geworden.
 
Van harte vrede en alle goeds - moge het gebeuren van de Menswording ondanks alles toch plaats kunnen vinden vandaag - hier en nu, in ons midden. 

We lezing nu eerst even uit de Schrift – het is de eerste lezing voor de komende zondag, vierde zondag in de Advent B.

2 Sam. 7, 1-5. 8b-11. 16

Toen de koning zijn intrek had genomen in het paleis en de HEER hem rust had gegeven door hem van al zijn vijanden te verlossen, zei de koning tegen de profeet Natan: ‘Kijk nu toch! Ik woon in een paleis van cederhout, terwijl de ark van God in een tent staat.’ ‘Doe wat uw hart u ingeeft,’ antwoordde Natan, ‘de HEER staat u immers ter zijde.’ Maar diezelfde nacht richtte de HEER zich tot Natan: ‘Zeg tegen mijn dienaar, tegen David: “Dit zegt de HEER: Wil jij voor mij een huis bouwen om in te wonen? “Dit zegt de HEER van de hemelse machten: Ik heb je achter de kudde vandaan gehaald om mijn volk, Israël, te leiden. Ik heb je bijgestaan in alles wat je ondernam, ik heb al je vijanden voor je uitgeschakeld en ik heb je naam gevestigd als een van de groten der aarde. Ik heb aan mijn volk, Israël, een gebied toegewezen. Daar heb ik het geplant en daar kan het nu onbevreesd wonen. Het wordt niet langer door misdadige volken onderdrukt, zoals toen het er pas woonde en ik rechters over mijn volk Israël had aangesteld. Jou heb ik rust gegeven door je van je vijanden te verlossen. De HEER zegt je dat hij voor jou een huis zal bouwen: Jou stel ik in het vooruitzicht dat je koningshuis eeuwig zal

voortbestaan en je troon nooit zal wankelen.”

Een heel sterke – en vooral een zeer typisch - ‘profetische’ tekst! Koning David, die zich gesetteld heeft, die op het toppunt van zijn macht en welvaart is gekomen, wil een ‘geste van dankbaarheid’ doen naar God toe. Hij wil zorgen voor een behoorlijk onderkomen voor God – een huis liefst met enige allure...

Maar de profeet Natan keert dat om, ‘bekeert’ die goed-bedoelde geste van de koning. Het moet precies omgekeerd zijn : de God van Israël is er al vanaf het begin op uit om een huis te bouwen voor Zijn mensen – in de eerste plaats voor zijn ‘oogappels’, de kleine mensen waar vanouds Zijn zeer partijdige voorkeurliefde naar toe gaat. Hij zal voor hen een huis bouwen – én voor jou ook, koning David  (tenminste, als je bereid bent om dan tzelf ook ussen die armen te gaan wonen, al een echte ‘koning naar Gods hart  – dat is een herder en behoeder van die armen’... Alleen op die manier kan je God zelf ook thuis brengen, David. God moet je als mens en als gelovige niet op Zijn plaats willen zetten – Hij vindt vanzelf wel die plaats, wanneer jij plaats maakt en ruimte voor wie er in jouw rijk (nog) niet bijhoort en ‘geen plaats vindt in jouw herberg’...

In zijn boek “Een huis waar alles woont “ schrijft Huub Oosterhuis ergens: 
 “Ik zou graag een keten van huizen zien ontstaan - en aangrenzend: opvanghuizen voor asielzoekers, gastverblijven, kloosters van de eenentwintigste eeuw, communauteiten waar ook ongewone, onmogelijke mensen kunnen wonen; samen met gewone, voor het snelle leven van de komende eeuw iets meer toegeruste mensen.”
Die huizen en plaatsen waar Oosterhuis van droomt: ze zijn er al! Ze zijn zelfs talrijker dan we zouden denken. En het ‘Huis van David’ , het échte Huis voor God’ waar de profeet Natan op doelde: dat is er ook al! 
Een aantal (kerk)mensen, organisaties en congregaties… hebben gelukkig niet op een bevel van hogerhand gewacht om het evangelie te herontdekken en heel concreet toe te passen. Ze hebben vanuit hun verstand, hun hart en geweten gezegd: ‘Nu, vandaag, moet er een nieuw begin worden gemaakt met deze woorden en deze droom uit de Schrift…’

Kijk maar even om je heen, vlakbij en veraf: het is al begonnen, zie je het niet..? er is De Kerit-Roeselare, Askovi-Izegem, De Moerbei en De barke van de Arkgemeenschap in Moerkerke en Brugge, er is De Spie in Harelbeke, er is Pit-Stop in Brugge, er is Huize Mensa in Brugge, en ik noem er nu maar enkele (’t Is maar dat niemand zou denken dat wij met ‘ons Betlehemproject’ het warm water willen uitvinden…!)
Wij willen deze namiddag met de start van het Betlehemproject aan dit reeds lang begonnen begin enkel maar een nieuw begin proberen toe te voegen. Zodat Betlehem in onze Kerk en onze maatschappij van vandaag nog échter zou kunnen worden wat het volgens de Schrift ook letterlijk betekent: een ‘Huis van brood’, een plaats van Menswording en geboorte in het open veld, in de woestenij, de woestijn, de ‘jungle’ soms van deze hedendaagse maatschappij… 

‘Betlehem’ is in de Schrift niet alleen de plaats waar Jezus van Nazareth is geboren. Het is ook de plaats waar Ruth, de Moabitische ‘allochtone’ vrouw-zonder-papieren, aren ging lezen op het veld van de herenboer Boaz uit Israël, en waar zij mocht schuilen onder zijn vleugels en onder de vleugels van Israëls God. ‘Obed’ zou de zoon die later uit hun verbond en hun verbintenis werd geboren als naam krijgen. ‘Dienaar’, betekent dat. Of vertaald naar dit startmoment: ‘Kind van de Diaconie’… 

Het is goed zo! Wij hopen natuurlijk dat het een ‘schoon kind’ zal zijn, en dat het mettertijd groot en volwassen zal worden…

Ook God zal – hopelijk mede dankzij het Betlehemproject - eindelijk weer thuis kunnen komen en Zich eindelijk weer op Zijn gemak voelen in de Kerk van ons bisdom, in Zijn eigen huis. Onder de deurbel van al die huizen-van-Menswording – deze die er gelukkig al zijn en deze die er via dit Betlehemproject hopelijk snel zullen bijkomen – zullen wij straks met ontroering en groot respect, met echte kerstvreugde en waarachtige dankbaarheid Gods mooiste Naam – de Naam van het Kerstekind – bevestigen: ‘Immanuel, God-met-ons.’ Dat is vertaald in de taal van vandaag: Illegale kleine-mensen-God, Vader van de uitgeslotenen, Moeder van de mensen zonder papieren, Vluchtelingenkind, Arme-mensen-vriend... Hij die er altijd zal zijn, als wij vandaag opnieuw met Zijn visioen durven te beginnen…

Het zij zo. Amen. Van U is de toekomst, kome wat komt…’ 
Dank u allen zeer voor uw aanwezigheid en voor uw warme belangstelling. Ik wens u allen van harte welkom hier, in ons ‘Betlehem’… ‘Komt zere binnen, we goan een pinte drinken thope’…

Geert Dedecker – coördinator van de Dienst Diaconie bisdom Brugge
Nog enkele voorbeden:

Laten we bidden tot God,

in wiens huis plaats is voor velen.

Om huizen waarin jong en oud

op elkaar betrokken zijn

in wederzijdse aanvaarding,

behulpzaamheid en bemoediging.

Om huizen met open deuren naar de omgeving,

haarden van gastvrijheid

en schuilplaatsen voor de mensen

die van huis en haard zijn verjaagd.

Om huizen waarin zieken, gehandicapten

en mensen die zichzelf niet kunnen redden,

verzorging en begeleiding ontvangen

en waar ze gezelligheid kunnen beleven.

Om huizen en plaatsen waar jongeren

hun vrije tijd kunnen doorbrengen

met activiteiten die hen aanspreken,

en waar ze spelenderwijs

maatschappelijke vaardigheden aanleren.

Om huizen waarin de daklozen en zwervers

beschutting vinden tegen de kou,

een bed om te slapen,

een tafel om te eten

en mensen die naar hen luisteren.

Om huizen voor God,

waarin gebeden en gevierd kan worden

en waar mensen in de stilte

hun noden en verlangens

aan Hem kenbaar kunnen maken.

Heer onze God,

in mensen komt Gij ons tegemoet,

in hun gelaat kunnen wij U herkennen.

Gij leert ons dat iedere vreemdeling 

die bij ons binnenkomt

Uw profeet kan zijn,

een engel, een boodschapper

die zegt dat Gij nog altijd op zoek zijt

naar een plek om bij de mensen te wonen.

Wij willen daarom delen 

al wat wij hebben en zijn

en zo samen werken

aan een wereld waar ieder mensenkind

kan thuiskomen en geborgen zijn. Amen.

(uit K. Pannekoek, Heel de wereld, p. 71) 

