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Thema   “ Jezus verhaal doorvertellen… “

De grote uittocht naar vele vakantieoorden, bedevaartplaatsen, de wereldjongerendagen, de kampen voor kinderen en jongeren zijn volop aan de gang. Het zet heel wat mensen in beweging, want velen zoeken plaatsen op om ontspanning, rust en stilte te vinden, om andere culturen te ontdekken, om tochtgenoten te ontmoeten en om te genieten van een ander ritme en met een andere stijl. 
Vandaag in het evangelie, vrienden, worden de leerlingen door Jezus ook op weg gezet. 

Ze worden gevraagd om Zijn verhaal over God en de mensen door te vertellen.
Vorige week hoorden we dat Jezus aan zijn weg begonnen is naar Jeruzalem. En op die weg vraagt Hij aan zijn leerlingen dat zij niet meer zouden omzien naar wat achter hen ligt maar Hem achterna zouden gaan om mee naar de toekomst kijken. Hij wil hen van dichtbij betrekken bij Zijn zendingsopdracht.

Hij sprak 72 leerlingen aan, dat zijn er heel wat. Daarmee maakt Jezus duidelijk dat de zending niet alleen geldt voor de 12, maar voor allen, voor ieder van ons, die in zijn Geest willen leven naar Zijn voorbeeld en doen wat Hij gedaan heeft.
Hij zendt hen twee aan twee voor zich uit naar plaatsen waarheen Hijzelf van plan was te gaan. Zijn blijde boodschap brengen is geen éénmanszaak, maar moet gebeuren in verbondenheid met anderen. Jezus spreekt mensen aan om mensen dichter bij elkaar te brengen. De ervaring dat mensen met je meetrekken, dat je begrip voelt, dat je samen met anderen je kan inzetten, doet ons sterk staan. Het is goed dat we niet alleen op weg moeten gaan. De leerlingen en ook wij zijn aan elkaar toevertrouwd om voor anderen zorg te dragen, om samen lief en leed met elkaar te delen.
Goede vrienden, voordat zij uitgezonden worden krijgen zij een aantal richtlijnen mee- geen theologische uiteenzettingen, maar heel concrete opdrachten, die belangrijk zijn om het vol te houden en niet op te geven.
De eerste opdracht is: HET GEBED. Het gebed is als voedsel voor onderweg. Ze moeten bidden om meer arbeiders, voor meer mensen die zich willen inzetten voor het Rijk Gods, want de oogst is groot. Ook nu in deze tijd is de nood groot. Men zoekt, men snakt, men kijkt uit naar een nieuwe levensstijl. Met onze nieuwe Paus Franciscus waait er een andere wind. Maar toch vragen velen zich stil af: komt er een nieuwe levensstijl… wat mogen wij verwachten? 
De tweede opdracht is: het omgaan met TEGENSLAGEN. Ze zullen moeten rekening houden dat niet iedereen op dezelfde golflengte zit. Dat ze tegenstanders zullen ontmoeten en mislukkingen zullen kennen. Vandaar dat Hij hen zegt dat Hij hen zendt als “lammeren onder de wolven…” Het gebed zal voor hen en voor ieder van ons een kracht zijn, om met tegenslagen te kunnen omgaan en er zich niet te laten door ontmoedigen. Je kan niet altijd succes hebben.  De steun en de bemoediging van elkeen zullen belangrijk zijn. 
De derde opdracht is: het laten vallen van OVERGEWICHT. De leerlingen mogen niets meenemen. Als ze naar de mensen toegaan, hoeven zij zich niet te beveiligen met allerlei uiterlijke dingen zoals een reiszak, geld, schoeisel. 
Vandaag zou het zo klinken: reken niet teveel op je GPS, je GSM, je PC en zoek je kracht niet in je kredietkaart of je bankrekening… Niets mag hen tegenhouden. Ze moeten gaan in soberheid en eenvoud, met een levensstijl die hartveroverend en ontwapenend is.

De laatste opdracht gaat over de ONTMOETINGEN onderweg. Ze mogen geen tijd verliezen met oppervlakkig gepraat en met vrijblijvende discussies. Ze moeten recht op het doel afgaan. Het enige belangrijkste is voor hen, maar ook voor ons, dat we op weg gaan en naar mensen toe durven gaan met woorden die vrede brengen. Het leven delen. Luisteren naar mensen en hen op verhaal laten komen. Durven op zoek gaan naar het weerloze, naar de zorg voor de kleine. Aan de kant durven gaan staan van de zwakken, hulpbehoevenden en uitgestotenen. 
Dit is Zijn blijde boodschap vertalen door ons manier van zijn, met enkel wat wij voor hen willen zijn: vrede en vriendschap, eten en drinken, genezing en bevrijding. Daar komt het Rijk Gods dichtbij en breekt Zijn liefde door, een liefde die dient en deelt.
Jezus verhaal doorvertellen vraagt van ons dat wij durven andere wegen gaan. Ongebaande wegen die verrassend en verrijkend kunnen zijn. Maar daarvoor moeten wij ruimte scheppen voor het onverwachte en de moed hebben te durven kiezen en  risico’s te nemen. 
Vrienden, wij worden net zoals de 72 gezonden om dag in dag uit Gods droom waar te maken, ook vandaag. Want Hij heeft geen andere handen dan onze handen, geen andere woorden dan onze woorden, geen ander hart dan ons hart, om liefdevol in deze wereld aanwezig te zijn. 
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