Woordje bij het nieuwe jaar 2013
Sommige evangelieteksten lezen we bijna nooit in de kerk, terwijl ze wel voorgeschreven zijn in het officiële lectonarium, het boek met de Bijbellezingen. 

Voor zeer grote feesten zijn er meerdere missen voorzien. 

Bij Kerstmis is er een mis op de vooravond, met als evangelie de geslachtslijst van Jezus; tijdens de middernachtsmis vertelt het evangelie over de geboorte van Jezus in Bethlehem; bij de dageraad lezen we het evangelie over het bezoek van de herders aan de pasgeboren Jezus, en in de dagmis leest men het begin van het Johannes evangelie ‘In het begin was het woord’.
Vier verschillende vieringen, met elk hun evangelie. Er  zijn weinig parochiekerken waar met vier missen heeft in één weekend. Dan moeten er  keuzes gemaakt worden. Meestal kiest men dan de teksten van de middernachtsmis omdat zij best de – wat wij noemen – typische kerstsfeer oproepen.
Zelden of nooit kiest men voor de teksten van de dagmis, omdat we bij het begin van het Johannesevangelie niet direct aan kerstmis denken. En ook – laat ons het maar toegeven – omdat we niet veel snappen van wat Johannes schrijft en bedoelt. De evangelielezing wordt ook voorgeschreven voor de tweede zondag na Kerstmis, maar daar kiest men meestal de teksten van de Openbaring van de Heer en beluisteren we de lotgevallen van de drie wijzen.
Dus toch even stilstaan bij dat ‘vergeten evangelie’.

Johannes schrijft: ‘In den beginne was het woord en het woord was bij God en het woord was God.’ Dat is niet de gewone vertelstijl van de evangelisten en dat is eerder voor wat men vroeger noemde ‘gevorderde lezertjes’

Het heeft bij mij ook jaren geduurd eer ik er ook een boodschap aan had. Johannes schrijft zoiets als poëzie, een gedicht, een nieuwjaarsbrief van God aan de mensen. 
De Bijbel opent trouwens met een nieuwjaarsbrief, een gedicht, waarmee het verhaal van God met zijn mensen begint. ‘In het begin schiep God hemel en aarde.’ Niet toevallig begint Johannes zijn evangelie met de zelfde woorden ‘ In het begin’ en vermeldt hij eveneens God al in de eerste zin.

Maar Johannes legt een ander accent, een andere klemtoon.

In het begin was het woord

Zo begon Johanns zijn ‘goed nieuws’, meestal ‘evangelie genoemd’

In het begin was het woord


Geen stilte, geen afwezigheid


Geen leegte

Maar volheid, aanwezigheid


Woorden, communicatie
Woorden nodigen uit


Stap je mee in dit verhaal van God met zijn mensen?
Stap je mee in het verhaal van die Godzoekers die elke week hier samenkomen om te luisteren en te spreken?
Stap je mee in dit verhaal van die vele zinzoekers, binnen en buiten onze kerkgemeenschap, zoekend naar een luisterend woord, uitkijkend naar tochtgenoten bij wie ze mogen ervaren: ‘Ik wil er zijn voor u’. Dat is  trouwens de oudste naam waarin God zich laat kennen: Jahwe, ik zal er zijn voor u.

Dit is onze Nieuwjaarswens geïnspireerd op de evangelist Johannes:

Stap mee in dit verhaal van Jezus, Gods woord van vandaag.

En af en toe staan we dan even stil

En luisteren we naar Gods woord en ons wederwoord

En luisteren naar onze woorden en Gods wederwoord.

Het zij zo, 365 dagen lang. Amen.
