De brief van Bisschop Bonny is zeer merkwaardig.  Vandaag schrijft Jürgen Mettepeninck, theoloog aan de KUL  en vroeger persman van aartsbisschop Léonard: “Dit is het belangrijkste signaal van een bisschop dat ik in mijn leven als christenmens ooit heb meegemaakt.  Normaal wordt verwacht dat bisschoppen het standpunt van Rome naar de gelovigen brengen, maar nu doet Bonny het omgekeerd: hij brengt het standpunt van de gelovigen naar Rome.”

Wat is de bedoeling van de brief van bisschop Bonny?

(de volledige brief, 23 blz. kan je vinden op de website van Onze-Lieve-Vrouw-Ter-Duinen, Carlo heeft dat daar reeds opgezet)

Zijn brief is een formulering van zijn persoonlijke verwachtingen van de synode van de bisschoppen  en paus Franciscus, tussen 15 en 19 oktober.   Hij schrijft zijn wensen in persoonlijke naam, maar hij beseft ook dat hij een bisschop is uit West-Europa – en hij is er zich heel bewust van dat er in dat continent uitlopende inzichten zijn omtrent gezin en huwelijk.  Zijn brief is onmiddellijk en tegelijk verspreid in 5 talen, een goede strategie om zoveel mogelijk mensen te bereiken.

Hij vertelt eerst hoe hij als seminarist het concilie van 1962 – 1965 heeft meebeleefd.

Dat concilie was werkelijk een feest van samenwerking en dialoog en eensgezinheid tussen de bisschoppen, theologen van heel de wereld en de primaat, - de paus - .  Men gaf maar een tekst uit als er een algemene consensus was, als omtrent allen akkoord gingen met de gedachten van de teksten.  Het was dikwijls de paus van toen, Paulus 6, die de laatste twijfelaars overtuigde en over de streep trok.

Dat Paulus VI deze trend  van dialoog met de bisschoppen en theologen zou verlaten was helemaal niet voorzien.   Voor het schrijven van de encycliek “ Humanae Vitae” heeft hijzelf een raad bijeengeroepen met de meest competente mensen om de gedachten uit te wisselen en een tekst op te stellen.  Uiteindelijk stonden de ideeën van Hum. Vit. Omtrent huwelijk, gezin, sexualiteit, lijnrecht tegenover wat was in consensus bekomen.  De werreld van veel gelovigen stond op zijn kop, er was een explosie van protest, vele gelovigen haakten af en keerden de kerk de rug toe.  Om toenemende spanningen te vermijden,werd in de jaren 80-90 gekozen voor de weg van de discretie.  Enerzijds richtten de gelovigen met vragen zich minder tot bisschoppen en of pastorale medewerkers in de kerk, anderzijds verkozen de laatsten om mensen individueel bij te staan, liever dan het gespannen klimaat te versterken met ideologische discussies.  Deze kloof werd met de jaren niet kleiner, integendeel ze groeide.
Zo ontstond er nieuwe kwestie: de verhouding tussen het primaatschap en de collegialiteit in de kerk.

En dat is nu de grote bekommernis van bisschop Bonny:

Dat gemis aan dialoog.

Het gemis aan een collegiaal draagvlak heeft geleid tot spanningen, conflicten en breuken die nooit meer zijn goed gekomen. Zowel van de ene als van de andere kant zijn toen deuren gesloten, die sindsdien nooit meer zijn opengegaan.  Vele vragen van de kerk komen nauwelijks nog ter sprake. (gezinsplanning, geboorteregeling
En dat is de grote verwachting van bisschop Bonny waarom hij NU deze brief schrijft  (letterlijk):

De verbinding tussen collegialiteit tussen bisschoppen en het primaatschap van de bisschop van Rome (de paus), zoals die werd beoefend tijdens het tweede Vaticaans concilie,  dient hersteld.
Dat herstel mag niet lang meer op zich laten wachten.  Het is de sleutel vaneen nieuwe en betere aan pak in de kerk.

De macht in de kerk mag niet enkel liggen bij het primaatschap van de paus, maar er moet een juiste verhouding zijn met de collegialiteit van de bisschoppen.

Dan gaat Bonny nog verder op de kwestie van het persoonlijk geweten, de natuurwet., en de houding van de kerk en over de zogenoemde “regelmatige” en “onregelmatige” situaties in het leven.

(geboorteregeling,samenwoonden, niet getrouwden, homo’s, lesbische vrouwe, in vitro bevruchting,hertrouwde echtgescheidenen

Maar laten wij eindigen met de woorden van paus Franciscus:

“Het is nodig te leren inzien dat de enige wet er in bestaat dat men de andere leert ontmoeten en een juiste houding aanneemt door hen, zonder innerlijke weerstand , te waarderen en te accepteren als tochtgenote,. Beter nog, we moeten Jezus leren te ontdekken in het gelaat van de anderen, in hun stem, in hun vragen.  Het is ook leren lijden en de gekruisigde Christus omarmen wanneer we onterecht agressie of ondankbaarheid ervaren, en onvermoeid blijven kiezen voor broederlijkheid.
