" De parabel van de sjoemelaar"
 

Een vreemde parabel. Iemand die het geld en de goederen van zijn meester moet beheren, zal ontslagen worden omwille van wanbeheer. Die man  roept de  mensen  die bij zijn heer in het zwart boekje staan een voor een bij zich en hij vervalst hun contract.                          Iemand was honderd  vaten olie schuldig: hij maakt
er vlug vijftig van.  En zo gaat hij door  vanuit de overtuiging dat, eenmaal ontslagen, deze mensen hem toch niet in de steek zullen laten.  Een sluw en gewiekst zakenman.
Of, op zijn Vlaams gezegd, iemand die niet van gisteren is. Hoe dan ook , het is iemand die er komt  en die zich weet te redden.
Sjoemelaars zijn er altijd geweest. maar als Jezus die man aanwijst als model, wordt het plots heel moeilijk.  Zoiets kan toch niet.                              En dat is ook zo, dat kan inderdaad niet.
Maar een parabel heeft vaak een verrassende boodschap: " De heer prees de oneerlijke rentmeester omdat hij slim had gehandeld.
De kinderen van deze wereld gaan immers slimmer met elkaar om dan de kinderen van het licht."  Dat, en dat alleen wordt dus geprezen.
Ook wij staan in de dienst van " de Heer". Hij vraagt dat onze inzet voor zijn boodschap heel krachtig zou zijn maar hartelijk en liefdevol!  Als we goed bezig zijn: misschien nog
een tandje bijsteken!
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