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Eucharistisch Hooggebed – 
God is barmhartig voor de Verloren Zoon opdat wij voor elkaar barmhartig zouden zijn.
* De Heer zal bij u zijn …                                                                                                                                           * Verheft uw hart …                                                                                                                                                        * Brengen wij dank aan de Heer, onze God …

Wat geen oog heeft gezien en geen oor heeft gehoord, wat in geen mensenhart is opgekomen, hebt Gij, God, bereid voor allen die U liefhebben. Gij hebt U geopenbaard als een God die er alles voor over heeft, als wij mensen maar tot leven komen.

Zoals een moeder haar kind draagt, zoals een vader opkomt voor zijn zoon, zo zijt Gij voor ons een trouwe God die doet wat Gij zegt,            die Uw Verbond bewaart.

Ook als ons hart ons aanklaagt,  Uw hart is groter dan een mensenhart. Ook als wij worden verscheurd door onze gebrokenheid, Uw barmhartigheid kent geen grens.

Daarom zingen wij met alle engelen en heiligen dat Gij heilig zijt…
HEILIG…
Biddend en vol eerbied willen wij gedenken, Heer God,  wat Gij              voor ons hebt gedaan in Jezus Uw Zoon. 
Hij heeft ons voorgedaan wat liefde doet, en zich met hart en ziel aan deze wereld gegeven.

Beziel deze gaven van brood en wijn  + met de kracht van uw Geest zodat zij worden het Lichaam en Bloed van Jezus, uw Zoon.

Getekend als een slaaf heeft Hij zichzelf overgeleverd en werd Hij brood voor ons gebroken, een beker die overvloeit van leven, het lam dat naar de slachtbank geleid, de zonde van de wereld wegneemt.

Die – ten teken van wat Hem bezielde – op de avond voor zijn lijden en dood het brood nam,  het brood brak en uitdeelde met de woorden:

Neemt en eet hiervan , gij allen, want dit is Mijn Lichaam dat voor u wordt gebroken. 
Zo nam Hij na de maaltijd ook de beker, zegende U en liet hem rondgaan met de woorden: Neemt en drinkt hier allen uit, dit is de Beker van het Nieuwe Verbond, dit is Mijn Bloed voor u vergoten            tot vergeving van zonden.  
Blijft die doen om Mij niet te vergeten.  
Verkondigen wij het mysterie van ons geloof.

Daarom, God, gedenken wij zijn lijden en dood, en in Hem allen die lijden en sterven, die zijn weg gaan ten einde toe. En wij roepen zijn Naam, de Levende, verrezen voor altijd, Jezus de Heer, de Gezalfde, Uw Dienstknecht.
In Jezus van Nazareth zijt Gij één van de onzen geworden.            Hij verkoos de mens boven de sabbat, maakte geen onderscheid tussen mensen en gunde elke mens een waardig bestaan.                       Hij deed verschrompelde mensen opstaan, bracht ze vanuit de hoek naar het midden en riep ze op om opnieuw de waardige plaats                   in te nemen die zij verdienen.
Wij bidden U voor allen die ons dierbaar zijn, voor hen die door de dood van ons gescheiden zijn, …                                                             voor al onze broeders en zusters in het christelijk geloof en voor hen die onze begeleiders zijn in Jezus’ naam, onze paus N. en onze bisschop N.

En wij bidden U: Zend ons Uw heilige Geest, adem ons open, opdat wij ontvankelijk mogen zijn voor het geheim van iedere mens.

Verwarm ons hart, opdat wij het wonder van ons leven mogen beschermen voor elkaar. Besproei ons met de dauw van Uw mildheid en mededogen, opdat wij elkaar van dag tot dag met nieuwe ogen mogen zien, opdat wij elkaars tekorten mogen dragen.

Maak ons krachtig en sterk, opdat wij wegen mogen zoeken van vrede, vergeving en verzoening.  Dat ons hart vol mag zijn van Uw gerechtigheid voor allen die leven. 
En laat die gezindheid in ons heersen die was in Hem, Jezus Uw Zoon, opdat wij op Hem mogen gelijken in leven en sterven.
Zo willen wij Uw Naam verheerlijken.
Door hem en met hem en in hem zal uw naam geprezen zijn,                   Heer onze God, almachtige Vader, in de eenheid van de heilige Geest, hier en nu en tot in eeuwigheid. Amen.
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