   14 - 02 - 2010           Zesde zondag door het jaar C                  

.




Goede vrienden,


Wie wenst niet gelukkig te zijn?

Ook ik wens gelukkig te zijn en ben bereid daar zelfs een hoge prijs voor te betalen .

Zoek ik echter het geluk waar het te vinden is? Ligt het geluk in de vervulling en bevrediging van mijn diepste verlangens en dromen, in alles hebben ,in rijkdom en macht?



Goede vrienden, in het evangelie van vandaag , de zaligsprekingen ,wijst Jezus naar een andere weg .Gelukkig zijn zij,die arm zijn en niet alles   verlangen ,omdat hun ware rijkdom elders ligt ,  BIJ GOD .

Gelukkig zijn zij die een onverzadigbare honger hebben naar het WOORD VAN GOD en naar diepe innerlijke vrede.

Gelukkig zijn zij die wenen en pijn in hun hart ervaren ,       omdat het rijk Gods nog niet zijn volle doorbraak vindt ,      zowel bij zichzelf als bij anderen.

Gelukkig zijn zij die geminacht en verfoeit worden ,omwille van hun geloof ,daar zij hierdoor een teken van tegenspraak zijn, voor een wereld en een mentaliteit waarbij de eigen persoon centraal staat .Kan ik mezelf daarin herkennen?



Goede vrienden , er is blijkbaar maar één vrees ,waar ik aandacht dien aan te besteden:dat ik zo vastzit aan  naam en bezit dat dit mij verstikt ,dat ik zo opga in al wat prettig is ,dat ik geen weet meer heb ,van het lijden van zo velen in deze wereld .

Dat ik ernaar streef om door iedereen op de handen te worden gedragen , maar de durf niet heb om , waar nodig ,teken van tegenspraak te zijn .Herken ik mij misschien daarin?



Goede vrienden ,gelukkig is de mens ,die dankbaar is voor alles wat hem gratis gegeven werd.Ik hoef niets te bezitten, om van alles te genieten .Geluk ligt in kleine ,eenvoudige dingen in tevreden zijn met wat je hebt.



In een bloem ,een lach ,het spel van een kind.In een hartelijke omhelzing .In het lied van een vogel.Het kabbelen van de beek .De bruisende golven van de zee.De wind.De duinen.   De rust en de stilte .



Vermaak en plezier en een verre vakantie kun je kopen, maar een tevreden hart ,dat een mens laat genieten van wat hij heeft ,is nergens te koop.



De essentiële dingen van het leven zijn gratis .Je mag genieten van de goede dingen van het leven ,maar zoek eerst het Koninkrijk GODS.



Nonkel had maar een klein stukje van de wereld gezien. Hij had maar één vrouw en één huis .Hij had alle dagen met zijn handen gewerkt en alle mensen waren altijd welkom geweest aan zijn tafel en in zijn hart.



Toen hij 80 jaar werd ,was hij nog zo levenslustig en even enthousiast als iemand van 20 .Hij deed me geloven in het eeuwig leven.Ik dacht:”Als alle mensen met zo weinig tevreden waren ,was er voor iedereen genoeg!”



Bidden wij : “Heer ,verlos mij van dat verlangen naar dingen ,die me toch niet kunnen bevredigen .                         Heer ,IK HEB GENOEG. Ik heb een zon aan de hemel .          Ik heb een dak boven mijn hoofd.Ik heb werk voor mijn handen. Ik heb een welgevulde tafel ,om te eten en                                   ik heb mensen om lief te hebben .Heer,IK HEB GENOEG!                                     Naar U gaat mijn verlangen ,Heer.

Heer , mijn God ,IK BEN ZEKER VAN U !”



Deo Gratias.    Diaken   Gheysen Frans  Ledegem

, 
