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Eucharistisch Hooggebed – Ode aan Gods schepping – Zonnelied Franciscus v. Assisi
* De Heer zal bij u zijn…                                                                                                                                                                                                                  * Verheft uw hart…                                                                                                                                                                                                                * Brengen wij dank aan de Heer, onze God…

V. - Allerhoogste, almachtige goede Heer,                                                                             aan U de lof en de glorie en de eer en alle zegeningen.                                                                     U alleen, Allerhoogste, komen ze toe                                                                                       en geen mens is waardig u te noemen.

A. - Wees geloofd, mijn Heer, met heel uw schepping                                                               en vooral mijn heer broeder zon,                                                                                                     die het daglicht schenkt en door wie Gij ons allen laat zien.                                                  En hij is schoon en straalt met grote pracht.                                                                            Van U, Allerhoogste, is hij het teken.

V. - Wees geloofd, mijn Heer, voor zuster maan en de sterren.                                                        Aan de hemel hebt Gij ze gemaakt : klaar, kostbaar en schoon.

A. - Wees geloofd, mijn Heer, voor broeder wind                                                          en voor de lucht en de wolken,                                                                                            voor het heldere en ook elk ander weer.                                                                              Door hen houdt Gij uw schepselen in stand.

V. - Wees geloofd, mijn Heer, voor zuster water,                                                                  ze is heel nuttig en nederig en kostbaar en kuis.                                                             Wees geloofd, mijn Heer, voor broeder vuur,                                                                      door wie Gij de nacht verlicht.                                                                                                                       Hij is schoon en vrolijk en onstuimig en sterk.

Daarom heffen wij met de engelen en heiligen een loflied aan            en prijzen wij uw heerlijkheid :

HEILIG …

V. - Wees geloofd, mijn Heer, voor onze zuster, moeder aarde                             die ons draagt en ons voedt,                                                                               die allerlei vruchten voortbrengt en bonte bloemen en kruisen.

A. - Wees geloofd, mijn Heer, voor broeder brood en voor zuster wijn. + Zegen hen door uw hand.                                                                       Maak ze tot broeder lichaam en zuster ziel van de Heer Jezus Christus. 
V. - Wees geloofd, mijn Heer, voor broeder brood,                                         dat smaakt naar zweet en tranen,                                                                    dat door Uw Zoon gebroken werd, daags voor zijn lijden,                                   ons gegeven door Hem met de woorden :

Neemt en eet hiervan, gij allen, want dit is mijn Lichaam dat voor u gegeven wordt.
Wees geloofd, mijn Heer, voor zuster wijn,                                                      die door de mensen geperst, het hart verwarmt,                                                die door uw Zoon geschonken werd.

Toen na die maaltijd ons gegeven door Hem met de woorden :

Neemt deze beker en drinkt hier allen uit,                                  want dit is de beker van het nieuwe altijddurende verbond.                Dit is mijn Bloed, dat voor u en alle mensen vergoten wordt            tot vergeving van de zonden.                                                        Blijft dit doen om Mij te gedenken.

V. - Wees geloofd, mijn Heer, door broeder Jezus, die voor ons geleden en gestreden heeft.  Die gestorven, dor U is opgewekt,       die onze voorganger is, die wij belijden als Uw Zoon, onze Messias

V. - Verkondigen wij het mysterie van ons geloof.

A. - Heer Jezus, wij verkondigen uw dood                                                          en wij belijden tot Gij wederkeert, dat Gij verrezen zijt.
V. - Wees geloofd, mijn Heer, door allen die door Hem in U geloven, de heiligen van vroeger en nu : moge zijn Geest ook leven in ons.

A. - Wees geloofd, mijn Heer, door de mensen die uit liefde tot U vergeving schenken en ziekten verdragen en ongemak.                  Gelukkig zij die de vrede bewaren. Want door U, Allerhoogste, zullen ze worden gekroond.

V.  - Wees geloofd, mijn Heer, door onze zuster de lichamelijke dood waarvan geen levende mens ontkomen kan.                           Ongelukkig zij die sterven in doodzonde.                                         Gelukkig zij, die de dood zal verrassen in Uw allerheiligste genade, want de tweede dood kan hen niet deren.

A. - Door Hem en met Hem en in Hem zal uw Naam geprezen zijn, Heer onze God, almachtige Vader, in de eenheid van de heilige Geest, hier en nu en tot in eeuwigheid. Amen.

V. - Wees geloofd, mijn Heer, door ons, broeders en zusters, die tot U (zingend) bidden met de woorden die Jezus ons gaf :

A. - ONZE VADER…

VREDEWENS

V.  - God en Vader, laat er vrede zijn overal waar wij wonen,            de vrede die wijzelf niet kunnen maken, uw vrede als een band,   een nieuw verbond tussen ons allen, de levenskracht van Jezus Christus, hier in ons midden.

En moge die vrede van de Heer altijd bij u zijn. 
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