Heer, laat ons zien de tekenen van hoop,                                                     de vele lichtpunten in deze duistere wereld:                                      de kleine stappen van mensen die anderen dragen                                       en een stukje verder dragen in het leven.

Leer ons zien de sterren van hoop,                                                         de inzet van vele mensen om ons heen,                                                            het durven en riskeren,                                                                              het zich kwetsbaar opstellen                                                                   in het voorgaan in de creatieve naastenliefde,                                                   het altijd opnieuw beginnen na duisternis,                                                na angst en pijn.

God, leer ons zien de sterren van hoop,                                                     de mensen met een open blik,                                                                mensen met een blik-vooruit,                                                                       een innerlijk oog geïnspireerd door Uw Geest.

Leer ons zien, Vader,                                                                                    hoe Jezus geboren wordt                                                                           hier en nu en midden onder ons.
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