Het evangeliefragment van dit weekend is een gebed van Christus voor zijn leerlingen. 
Hij sprak het uit tijdens het Laatste Avondmaal, een paar uur voor Hij gevangen genomen werd en zijn kruisweg begon. In dit gebed van Jezus staat een heel bijzondere zin. Ze is als het ware de samenvatting van het hele christelijke leven:     “Dat is het eeuwig leven, dat zij U kennen en Hem die Gij gezonden hebt.”

Een mens wil leven, wil gelukkig zijn, wil eeuwig leven bezitten. Ons leven wordt echter bedreigd door verschillende vormen van angst: levensangst, angst voor de gezondheid, angst voor de toekomst, angst voor het noodlot, angst voor het ouder woorden, angst voor het alleen zijn.

Jezus is van Godswege gezonden, opdat wij zouden leven, leven in overvloed zouden bezitten. In plaats van angst stelt Jezus de hoop. De hoop dat elk leven zinvol kan zijn, dat elk leven door de liefde van God gedragen is, dat wij ons van God uit aan het leven mogen toevertrouwen. Ons leven vervalt immers niet in het niets, ons leven is niet zinloos. In dit opzicht geeft Jezus ons geen vage aanduidingen, maar zegt ons heel duidelijk: er is eeuwig leven. Als je je durft toevertrouwen aan God, zal God je door de dood heen dragen. De kennis van God schept eeuwig leven voor ons. Eeuwig leven verwerven wij als wij God kennen met ons hart, als wij ons aan God in alle situaties van ons leven durven toevertrouwen, als wij gelovig kunnen zeggen: Gij zijt mijn God, in uw handen leg ik mijn leven, in uw liefde ben ik geborgen, wat het leven ook zal brengen. Die vertrouwvolle houding tegenover God kan ons bevrijden van de angst, kan ons volop doen leven. Want voor hen die God liefhebben, strekt alles ten beste. 
* 7e paaszondag-A- * bij Joh.17, 1 – 11  * door Greet * federatie St.-Andries-St.-Michiels-Brugge
