'GEEN WOORDEN MAAR DADEN!'
 

Voor welke ploeg je ook supportert, het klinkt altijd goed in de oren.
Ook vandaag klinkt het ongeveer zo in het evangelie.                         Ook  Jezus laat duidelijk horen dat woorden alleen geen garantie zijn  om het Rijk van God binnen te gaan.                                                 Alleen als je de wil doet van zijn  Vader, als je zijn droom probeert waar te maken in het samenleven met elkaar, kan je bij Hem thuiskomen.
Jezus gebruikt een mooi beeld. Als je luistert naar wat Hij zegt en
dat ook probeert te doen zal het je vergaan als een verstandig man
die zijn huis bouwt op een rots.                                                                       De regen mag als een bergstroom naar beneden komen, de wind mag op het huis inbeuken. Het huis stort niet in, want het is op de rots gegrondvest.
De naam van God:' Ik zal er zijn voor u' geeft ons de zekerheid
dat Hij altijd bij ons blijft, wat er ook gebeurt.                                              Met andere woorden: God is liefde, en Hij vraagt van ons                             dat ook wij proberen liefde te zijn, niet met woorden alleen,                          maar met eenvoudige dingen van elke dag.   

                                                                                                                            Er zijn voor elkaar, zoals Hij er is voor ons!  Dat is pas
echt mooi leven om bij Hem thuis te komen.
 

 

* federatie St.-Andries-St.-Michiels-Brugge                                                                                                                                   * bij de 9e zdj – A -                                                                                                                                                                                     * bij Matteüs 7, 21 – 27                                                                                                                                                                         * door Ludgard Decroos
 

 

 

 

 

