FRAGMENTEN VOOR DE HOMILIE OP PASEN
SINT-TRUDOABDIJ MALE - 24 APRIL 2011
Totdat het licht wordt
kom ik op bezoek bij jou.

Broodkruimels hoop breng ik mee,
een bekertje vertrouwen.

Totdat het licht wordt

kleur ik verder aan het morgenrood,
plak pleisters op je hart,
zoek goud tussen het puin.

Wees stil en luister wat een oud verhaal ons zegt.
De tijd duurt eindeloos  – en toch:
de steen van voor het graf rolt langzaam weg

de dood verliest zijn macht.

De liefde wint het van de nacht…

Zalig Paasfeest, 
vanwege ‘Thuisfront.be’

36 Rechtvaardigen die de wereld dragen…

Goede mensen,

er bestaat een joodse legende die vertelt dat er op aarde 36 verborgen rechtvaardigen leven die de wereld dragen en overeind houden. Van hen wordt gezegd dat ze zelf niet eens weten dat ze dat doen. Ze doen het in stilte en onopgemerkt. Hun leven is in niets opzienbarend; zij kunnen verpleegster zijn of ambtenaar, kloosterzuster, huisvrouw of fabrieksarbeider. Ja zelfs misschien priester of bisschop. Niemand weet wie ze zijn. Zij doen gerechtigheid omdat ze het niet kunnen laten. Zonder pretenties en  zonder hoop op beloning. Buitengewoon gewoon. Toch hangt het lot van de wereld van hen af.

Als er van hen iemand sterft, zonder het eindresultaat van zijn werk gezien te hebben (wat heel vaak gebeurt), treedt ergens elders op de wereld onmiddellijk een ander mens in de voetstappen van de gestorvene. 

Het zijn er 36, naar men zegt. Natuurlijk kunnen het er ook meer zijn, maar minder zijn het er nooit. Daar mogen we zeker van zijn. De Eeuwige zelf zorgt ervoor dat Hij ‘zijn getal heeft’...

Die 36 verborgen rechtvaardigen proberen zo goed mogelijk te zijn op de vierkante meter of kilometer, voor hun kinderen, hun buren, in de wijk of de parochie. En ook heel vaak voor hier en daar een mens die uitgesloten is, verloren loopt, op zoek om thuis te komen in deze onherbergzame wereld. 

Het lijkt wel alsof er overal mensen bestaan die met een natuurlijke aanleg voor liefde en gerechtigheid zijn toegerust. Op hen rust Gods Geest, zegt Jesaja. Zij schreeuwen niet en verheffen hun stem niet, maar hebben veel mededogen: het geknakte mens-zijn breken zij niet. De kwijnende vlaspit doven zij niet. Zij koesteren elke vorm van menselijkheid, hoe broos ook. Zij geven het visioen van een menselijke samenleving  in vrede en gerechtigheid niet op, en laten zich er door de machten en krachten die daar werkzaam zijn niet onder krijgen. Zo broos en kwetsbaar als zij zelf ook zijn, hebben zij toch de energie om te delen wat zij hebben; brandpunt van goedheid te zijn, begin van gerechtigheid en vrede.

Wie goed toekijkt ziet dat het veelal doodgewone mensen zijn die dit doen. Mensen die zich weerloos inzetten, die ongekroond, en zonder titel of mandaat en namens niemand, ‘ik’ zeggen en ‘jij’, en proberen voor een ander mens een betrouwbaar uitgangspunt te zijn, zodat die geloven kan wat zijn ogen zien: dat het toch mogelijk is, te kiezen voor het leven…

Die 36 rechtvaardigen zijn rusteloos. Zij zijn waarachtige ‘Dienaren van de Heer’, mensen op hun Paasbest… Zij branden op, en vinden dat niet eens heel erg. Zij reiken vaak boven hun krachten, maar kunnen niet anders, en willen niet anders. Zij zijn de engelen, de boodschappers van Pasen in ons midden. Zij zijn het die met kleine stappen en met vleugelslagen van hoop komen melden dat Licht en Leven en Liefde sterker zijn dan de Dood…

“Ik spreek ieder jaar opnieuw

met een aantal mensen af

dat we niet zullen wanhopen.

Het is een eenvoudige boodschap,

maar ik vind het toch zwaar om zoiets te zeggen,

omdat ik mezelf daar ook mee verplicht.

Als ik zoiets zeg, moeten mensen ook veel van me kunnen vragen.

Ze moeten bij me terecht kunnen.

Je kunt niet roepen ‘wanhoop niet’ en dan de deur dichthouden.

Je kunt niet zeggen dat je hoopt

dat er een nieuwe wereld zal komen

waar brood, recht en liefde is voor iedereen

en vervolgens weigeren een asielzoeker te helpen.

Het is zwaar, maar niet onmogelijk.

Er is zoveel goeds in de wereld.

Edelmoedigheid, respect, trouw.

Het gebeurt overal, ook daar waar je het niet ziet.

Dat weet je, je wéét dat het gebeurt.

Er is een groot onzichtbaar draagvlak.

Daar moet je in willen geloven.”

  (Huub Oosterhuis – in ‘Trouw’ – 5 april 2008) 

Goede mensen, 

Naar het schijnt had Felix Timmermans de gewoonte zijn boeken eigenhandig te signeren met een kleine tekening, en daaronder in zijn sierlijke handschrift ‘En toch’ te schrijven, plus zijn naam.
Dat is sterk: spijts alles ‘En toch’ kunnen zeggen is kiezen voor licht, voor liefde en leven, tegen de duisternis, de wanhoop en de dood in. Ook als het helemaal donker wordt. Ook als je vreest dat je niet meer kunt bidden. Ook als de hemel en de aarde lijken te vergaan: de God van Pasen vergeet ons nooit. Het is bij momenten haast bijna niet te geloven.

Juist daarom, dus…

Wij weten niet wat er ons nog allemaal te wachten staat in de komende tijd, zeker niet wat de Kerk betreft. Maar misschien is dat ook niet zo belangrijk. Même s’il n’ y a plus d’espoir, il reste l’ Espérance.

Dus: ‘En toch’…
Ik wil het jullie en de hele wereld (‘Urbi et Orbi…) op deze Hoogdag van Pasen even proberen te zeggen à la manière du Pape: in lingua francese: “Et pourtant…” – in lingua inglese: “And yet…” – in lingua italiana: “Tuttavia” – in lingua tedesca: “Dennoch…” – in lingua greca: “Entoutois” – in lingua brugense: “Emme doen voort; Algeliek; Da ’t is dat wilt; We goan ’t nie ipgeven…”
En wij bidden tot de God van alle leven

Die Jezus, Zijn Zoon, tot leven heeft gewekt:

Maak ons aanstekelijk voor elkaar.
Dat wij betrouwbare getuigen zijn van het Licht.

Dat wij de nacht van mensen hier en daar wat op kunnen helderen;

dat wij in het Galilea van onze dagen

de spoken van de angst

en de demonen van het donker

kunnen helpen verjagen…

Aan jullie allen hier aanwezig mag ik een bevrijdend Paasfeest toewensen.

Van U is de toekomst, kome wat komt…

Het zij zo! Amen! Allelujah…
Geert Dedecker
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