· Evangelii Gaudium - Apostolische Exhortatie van Paus Franciscus

· gepubliceerd op 24 november 2013

· met deze Exhortatie wil de paus de krijtlijnen trekken en de weg aantonen die de Kerk moet bewandelen in de volgende jaren.
*Deze samenvatting is gebaseerd op een power-point presentatie die prof. Johan Verstraeten van de KU  Leuven voorstelde op het IPB-forum van 1 maart 2014. Hij is zowat dé huidige specialist in de ‘sociale leer’ van de Kerk, en is ook zeer vertrouwd met de Bevrijdingstheologie.

* De nummertjes hier en daar tussen haakjes slaan op de rubriekjes in de pauselijke tekst – niet op de bladzijden.
Enkele belangrijke en (a)-typische kenmerken van deze ‘Apostolische exhortatie’: 

· Het nabije verleden: een Kerk die vervreemdt van de geest van het Tweede Vaticaanse Concilie.
· Een nieuwe periode breekt aan met paus Franciscus, een paus met een nieuwe benadering.
Cfr. de beschrijving van de intrede van Jezus in Sevilla ten tijde van de inquisitie, in het voorwoord van het verhaal van de grootinquisiteur uit de gebroeders Karamazov van Dostojevski: 

“Hij verscheen zonder enige ophef (…) maar vreemd genoeg herkende iedereen hem… Door een onweerstaanbare kracht gedreven omstuwt het volk hem in steeds groter menigte en volgt hem. Zwijgend loopt hij in hun midden voort met een glimlach van grenzeloos mededogen”.
· Terwijl Lumen Gentium hoofdstuk 2 sprak over het volk Gods en de integrale ecclesiologie, dus over de gezamenlijke missionaire opdracht van leken, clerus en religieuzen, werd de betekenis van het woord ‘kerk’ in de officiële documenten bijna helemaal beperkt tot “paus en curie die als kerk tot het volk spreken”.  De idee van een kerkgemeenschap die deelt in de vreugde en de pijn van de mensengemeenschap en die actief deelneemt aan de uitbouw van een rechtvaardige samenleving, werd vervangen door de idee van een kerkelijk leergezag dat aan de wereld niet langer bevrijding maar een leer aanbiedt. 

· Een aantal krachtige uitspraken, beelden en metaforen: 

“Geef nooit antwoorden op vragen die niemand stelt” (155, over de homilie) 

 “Liever een kerk die gekneusd, gewond en vuil is omdat zij steeds op straat is, dan een kerk die ziek is omdat zij niet buiten haar grenzen kan gaan en zich vastklampt aan haar eigen veiligheid….[liever zo’n kerk, dan] een “kerk die de gevangene is van haar obsessies en procedures” (49).  

“De kerk mag geen object uit een museum worden of iets wat alleen de eigendom is van een selecte groep” (95) . 

“Kerkdeuren moeten altijd open staan” (letterlijk en figuurlijk (47).

· Een ander Godsbeeld 

Een tedere God, “wiens tederheid nooit ontgoochelt” (3). Een God die de kerk oproept om zijn tederheid en barmhartigheid aan de wereld bekend te maken.  

· Vertrekkend vanuit het onderzoek van de tekenen des tijds 

= Gaudium et Spes (nr 4 en 11). 
De evangelisatie is de taak van de gehele kerk: als actor van evangelisatie, is de kerk “meer dan een organische en hiërarchische institutie. Zij is eerst en vooral een volk dat op weg is op zijn pelgrimstocht naar God” Als mysterie gegrond in de drie-eenheid “bestaat zij concreet in de reële geschiedenis als volk van pelgrims en van mensen die evangeliseren, waarbij zij elke institutionele uitdrukking overstijgt, hoe noodzakelijk deze ook moge zijn” (111). 

· Met een sterke oproep tot decentralisatie 

“Evenmin geloof ik dat van het pauselijke leergezag kan verwacht worden dat het een definitief en volledig woord spreekt over elke kwestie met betrekking tot kerk en wereld. Het is niet aan te raden dat de paus de plaats inneemt van de lokale bisschoppen in het onderscheiden van elke aangelegenheid die in hun territorium oprijst. In deze zin, ben ik mij bewust van de noodzaak om een duidelijke decentralisering te bevorderen”. 

Opnieuw wordt verwezen naar analyses van bisschoppenconferenties uit de hele wereld (Filippijnen, Kongo, Brazilië, Latijns Amerika, Noord Amerika, India, Frankrijk). 
Herbevestiging van Octogesima adveniens nr. 4 over de rol van plaatselijke kerkgemeenschappen in de analyse van hun eigen situatie.  

Inleiding: de vreugde van het evangelie. 
Evangelisatie is het brengen van een blijde boodschap en een uitnodiging tot een hernieuwde persoonlijke ontmoeting met Jezus Christus. Het kernwoord is: verheugt u.  

Hoofdstuk I : De missionaire transformatie van de kerk. 

Transformatie is meer dan gewoon verandering of vernieuwing. 

“Er zijn kerkelijke structuren die de inspanningen om te evangeliseren kunnen hinderen, ja zelfs goede structuren zijn enkel een hulp wanneer er een leven is dat hen voortdurend stimuleert, ondersteunt en evalueert. Zonder nieuw leven en een authentieke evangelische geest, zonder de kerk met  haar ‘trouw aan haar eigen roeping’, zal om het even welke nieuwe structuur ineffectief zijn” (26). 
· Een totale kerkvernieuwing vanuit een missionaire keuze
· Deze kerkvernieuwing moet op elk echelon gebeuren
· De kerk is niet een groep van uitverkorenen die naar zichzelf kijkt, maar die de dialoog aangaat met de wereld

· De kerk is gericht tot missionaire bekering, door zich o.a. te richten op nieuwe socio-culturele domeinen in de samenleving

· Rol van de bisschop daarin: 

 Hij moet een voorganger zijn in de volste zin van het woord, een gids , die te midden van het  volk met zijn barmhartige presentie aanwezig is en zijn kudde toelaat nieuwe wegen te gaan. 
Hij moet “naar iedereen luisteren en niet alleen naar diegenen die hem vertellen wat hij graag hoort”. 

De bisschoppenconferenties moeten een duidelijker juridisch statuut krijgen, ook wat betreft het leergezag.

· Vanuit het evangelie naar de randen van de maatschappij
· Geen kerk van regeltjes en voorschriften worden
Christus heeft maar heel weinig voorschriften aan zijn apostelen gegeven… Gods barmhartigheid is belangrijker dan de gestrengheid van de wet.
· Een kerk met een open hart die naar mensen toegaat
· Een open en missionaire kerk die het accent legt op armen en gekwetsten. 
‘Ik verkies een kerk die gewond, geaccidenteerd en vuil is omdat ze de straat is opgegaan, boven een kerk die ziek is omdat ze zich heeft opgesloten en zich genesteld heeft in eigen zekerheden’ (49).
Hoofdstuk II: Te midden van de crisis. 
1. De toestand van de hedendaagse wereld – de tekenen des tijds.
· Het leven is voor veel mensen een strijd gebleven om te overleven, of minstens om met waardigheid te kunnen leven (52) en dit onder meer wegens een genadeloze competitie, de mentaliteit van ‘survival of the fittest’ en de ‘sacralisering van de werking van het economisch systeem’. Nieuwe afgoden worden aanbeden, zoals eertijds het gouden kalf (56). 

· De mens wordt gereduceerd tot een economisch goed en tot een consument. De samenleving wordt een wegwerpmaatschappij (53).
Het basisprobleem is niet alleen armoede, onderdrukking of uitbuiting, maar ook en vooral groeiende ongelijkheid en uitsluiting: hele groepen mensen worden zonder meer outcasts. 

· Kritiek op het financieel systeem waarachter een verwerping van de ethiek en van God schuilgaat (57). 
· Aan de rijken geeft hij ter overweging de woorden van Johannes Chrysostomos mee: “Wanneer men zijn rijkdom niet deelt met de armen, is dit diefstal en het ontnemen van wat zij nodig hebben om te leven. Wat wij bezitten is niet van ons maar van hen”.

· Waarom mensen hun heil zoeken bij niet kerkelijke bewegingen:  wanneer christenen zich tot dergelijke bewegingen wenden, weg van de kerk, is dat ook een gevolg van het feit dat zij niet welkom zijn in sommige parochies en gemeenschappen, en een gevolg van een te bureaucratisch en administratief beleid, alsook het verlenen van sacramenten los van andere vormen van evangelisatie (63).
· Opmerkelijk is de kritiek op de bevordering van niet authentieke vormen van volksvroomheid, “waarin een sentimenteel geloof wordt bevorderd, vaak ten koste van een engagement voor de maatschappij of de vorming van de leken en ook soms om economische voordelen of macht te verwerven” (70). 

2. Een aantal overwegingen over bedreigingen in de pastoraal en bekoringen voor pastorale werkers. 
· Een eerste bedreiging is het praktische relativisme: handelen alsof God niet bestond, beslissingen nemen alsof de armen er niet zijn, doelstellingen formuleren alsof de anderen niet bestaan. Het is merkwaardig “dat mensen met solide doctrinele en spirituele overtuigingen, vaak in een levensstijl terechtkomen die leidt naar gehechtheid aan financiële zekerheid, of een verlangen naar macht en menselijke glorie ten allen koste, eerder dan bereidheid om hun leven te geven in de zending”.
· Een tweede bedreiging is een verkeerd soort activisme dat niet spiritueel onderbouwd is en dat leidt tot pastorale lusteloosheid.  Dat wordt veroorzaakt … boven alles door het ‘grijze pragmatisme of het kerkelijke dagelijkse leven, waarin alles lijkt alsof het normaal zijn gang gaat, maar waar in werkelijkheid het geloof vermindert en degenereert tot een gesloten mentaliteit”. Eng denken leidt tot een grafmentaliteit waarin Christenen verworden tot mummies in een museum (83). 

· Juist in de woestijn hebben wij mensen nodig die als levende bronnen water geven aan hen die dorst hebben. 

· Een nieuwe relatie met Christus is noodzakelijk en dat kan niet wanneer men probeert te ontsnappen in het comfort van de privésfeer, in de kleine kring van vrienden waar men het sociale aspect van het evangelie uit het oog verliest en geen fysiek contact meer heeft met de mensen die anders zijn (88).

· Christenen moeten  compagnons worden van de mensen op hun weg, dat betekent “leren Jezus te vinden in het gelaat van de anderen, in hun stem, in hun klachten” (91). Paus Franciscus spreekt hier over een ‘mystieke broederschap’, een ‘contemplatieve broederschap’, een broederlijke liefde die in staat is ‘de heilige grootheid van onze naaste’ te zien, en “God te vinden in elke mens”. Alleen zo kan men zout der aarde zijn. 

· Een krachtig neen aan een wereldse spiritualiteit (of letterlijk spirituele wereldsheid). “Dit komt ook voor in kerkelijke kringen waar men een ostentatieve bekommernis laat zien voor de liturgie, voor de leer, en voor het prestige van de Kerk, maar zonder enige bekommernis voor het feit dat het evangelie een reëel impact heeft … op de concrete noden van de huidige tijd”. 

· Het gaat er niet om gezien te worden op recepties en diners, of om een managementvisie op de kerk te hanteren die zich richt op management, statistieken, plannen en evaluaties, maar waar Christus afwezig is. 
· De lekengelovigen, die een meerderheid in de kerk vormen, worden in bisdommen niet overal ingezet. Soms worden ze onvoldoende gevormd of worden ze door klerikalisme aan de kant geschoven (102).

· Een bijzonder uitdaging is de plaats van de vrouw in de samenleving en de kerk: hoe kan de vrouwelijke aanwezigheid in de kerk vergroot worden, ook daar waar beslissingen worden genomen?

· Er zijn de grote uitdagingen betreffende de jongerenpastoraal en de roepingenpastoraal.
Hoofdstuk III: De verkondiging van het evangelie. 
De evangelisatie is de taak van de hele kerk,het gehele godsvolk  als volk van pelgrims die op weg zijn naar God, en dat overstijgt elke vorm van  institutionele expressie ervan! 

God voorziet de totaliteit van het Godsvolk met een sensus fidei die helpt te onderscheiden wat echt van God is.  

· Rekening houdend met de culturele diversiteit . Die is in de kerkgemeenschap een positieve zaak: wij doen geen recht aan de incarnatie als wij het christendom opvatten als mono-cultureel of monotoon. Verschillen zijn soms oncomfortabel, maar de heilige Geest als bron van diversiteit maakt er iets goeds van  (131).

· Authentieke en levensechte verkondiging is geen communicatie van vaste formules, maar de vrucht van een persoonlijke ontmoeting en dialoog van mensen met elkaar. 
· De homilie is de toetssteen waarmee men een pastor op zijn nabijheid tot het volk en zijn  vermogen tot geloofscommunicatie kan beoordelen. 

· Dit vereist de ontwikkeling van een ‘spirituele gevoeligheid voor het lezen van Gods boodschap in gebeurtenissen’ (154) en dus een gevoeligheid voor alles wat het leven van mensen raakt (155). Men moet veel kunnen zeggen met weinig woorden en ook een beroep doen op de verbeelding. 

· Het kerugma  begint met de proclamatie dat ‘Jezus Christus jou bemint; dat Hij zijn leven heeft gegeven om je te redden en dat Hij nu elke dag met jou is, om je te verlichten, te sterken en te bevrijden’. Men moet daarbij ook oog hebben voor de weg van de schoonheid van de boodschap, want het gaat in de verkondiging om iets  dat mooi is en “in staat om het leven met nieuwe glans en diepe vreugde te vervullen, zelfs te midden van moeilijkheden” 167). 

Hoofdstuk IV: De sociale dimensie van de evangelisatie. 
· De onlosmakelijke band tussen kerygma en caritas.
“Een authentiek geloof impliceert altijd een diep verlangen om de wereld te veranderen”. 
Evangelisatie en sociale inzet kunnen niet van elkaar gescheiden worden: “Het is niet langer mogelijk te beweren dat godsdienst moet beperkt worden tot het privéleven” (182). 

De sociale inzet is geen zaak van ‘liefdadigheid à la carte’ die alleen maar uit is op het sussen van het geweten (180). 

· Twee probleemvelden: de inclusie van de armen en vrede door sociale dialoog.  
· De inclusie van de armen

‘Ik verlang een arme kerk voor armen’ (198).

 Elke christengemeenschap is “geroepen (…) om een instrument te zijn van de bevrijding en promotie van de armen”. Een gebrek aan solidariteit heeft een directe invloed op onze relatie tot God. 

· Dit vergt een dubbel engagement voor de armen: 
· De plicht om structurele oorzaken van armoede te elimineren.
· De plicht om via kleine daden van dagelijkse solidariteit de noden van de armen te lenigen in direct contact met hen.

· Aandacht voor herverdeling van eigendom en opbouwen van sociale zekerheid. 

De meer gefortuneerden moeten  sommige van hun rechten opgeven om zo hun goederen meer in dienst te stellen van de armen (190). 

 Armen hebben recht op méér dan alleen maar een ‘waardig levensonderhoud’ of voldoende voedsel. Zij hebben ook recht op onderwijs, toegang tot gezondheidszorg en werkgelegenheid, want het is door vrij, creatief en elkaar ondersteunend werk dat mensen hun waardigheid uitdrukken (192). 

· De optie voor de armen betekent ook dat de armen ons veel te leren hebben: “Wij moeten ons door hen laten evangeliseren”.
· Dit vereist concrete nabijheid: 
“Enkel op grond van deze reële en oprechte nabijheid kunnen wij de armen op een geschikte wijze begeleiden op hun pad van bevrijding”.
· Werken aan sociale rechtvaardigheid. 

De nabijheid tot de armen houdt ook de bekommernis in voor sociale rechtvaardigheid (201) en de noodzaak om de structurele oorzaken van armoede op te lossen (202). En hierover zegt hij letterlijk: “Zolang de problemen van de armen niet radicaal opgelost worden door de absolute autonomie van de markten en de financiële speculatie te verwerpen en door de structurele oorzaken van ongelijkheid aan te pakken, zal geen oplossing worden gevonden voor de problemen van de wereld…. Ongelijkheid is de wortel van sociale ziekten”.

· Winst maken als doel op zich is een nieuw vergif…
Meer winst maken door werkgelegenheid te verminderen en uitsluiting te veroorzaken wordt zonder meer gecatalogeerd onder “remedies die een nieuw vergif zijn” (204). 

· Politiek wordt een nobele roeping genoemd en “één van de hoogste vormen van liefde”. 

En daar wordt onmiddellijk aan toegevoegd dat de liefde niet alleen micro-relaties betreft , maar ook macro-relaties - dus sociale, economische en politieke relaties (205). Economie moet weer het “management van ons gemeenschappelijk huis” worden (206). 

· Kwetsbare mensen en nieuwe vormen van armoede (209-210).
Er zijn de daklozen, verslaafden, vluchtelingen, inheemse volkeren, ouderlingen die geïsoleerd en verlaten zijn, slachtoffers mensenhandel, vrouwen die slachtoffer zijn van uitsluiting, misbruik en geweld. Tot de kwetsbaren rekent hij ook het leefmilieu en niet in het minst de ongeboren kinderen. 
Het is volgens hem niet progressief om problemen op te lossen door het leven van ongeborenen uit te schakelen, maar dat betekent ook dat vrouwen in nood moeten geholpen worden. 

· Migranten. 

De aanwezigheid van migranten is iets positiefs en leidt tot de schepping van een nieuwe culturele synthese. Vrees voor verlies van lokale identiteit en verlammend wantrouwen zijn uit den boze.   

· Oproep tot sociale dialoog en vrede.
 Vrede mag geen ontkenning zijn van het conflict. 

· Vier basisprincipes die leiden tot ontwikkeling van het sociale leven en tot opbouw van een volk:
1. Tijd is belangrijker dan ruimte.
Tijd heeft te maken met uitdrukking van een horizon die zich voortdurend voor ons opent. Als men daarentegen voorrang geeft aan de ruimte, wil men alles in het heden en dus in bestaande beperkingen vasthouden. Vorming van mensen vraagt tijd .
2. Eenheid heeft prioriteit op conflict. 

 Twee extremen vermijden: de ontkenning van het conflict en het verabsoluteren ervan. Men kan zijn handen niet wassen in de onschuld. Men moet met het conflict kunnen omgaan. “Het is de bereidheid om het conflict recht in de ogen te kijken, het op te lossen en om het tot een verbindingspunt te maken in de keten van een nieuw proces” = conflict transformatie (J.P. Lederach). 

3. Realiteit is belangrijker dan ideeën. 

Het is gevaarlijk om te vertoeven in een sfeer van alleen maar woorden.  Het maskeren van de realiteit moet ten allen tijde verworpen worden. Wat wij nodig hebben is “realiteiten die door de rede worden verlicht”, geen kosmetische waarheid, die de lichamelijke werkelijkheid maskeert.  

4. Het geheel is belangrijker dan het deel.
Twee extremen dienen vermeden te worden: zowel een abstract geglobaliseerd universum als het zich vastklampen aan het museum van lokale folklore en niet openstaan voor vernieuwing.
Het geheel is niet alleen groter dan zijn delen, maar het is ook groter dan de som van zijn delen, want wij groeien naar een groter goed voor allen.
Het evangelie heeft een intrinsiek principe van totaliteit: het zal altijd goed nieuws  blijven tot het aan alle mensen zal verkondigd zijn, tot het elk aspect van het mens-zijn zal genezen en gesterkt hebben, tot het alle mannen en vrouwen samengebracht zal hebben aan de tafel van Gods Rijk. 

· Vrede door sociale  dialoog. 

= een inclusief gebeuren waarbij het hele volk betrokken wordt. “…het historische subject van dit proces is het volk als een geheel… en niet één enkele klasse, minderheid, groep of een elite.  Wij hebben geen plannen nodig die worden geconcipieerd door weinigen voor weinigen, of een verlichte … minderheid die beweert te spreken voor iedereen” (239). 

1. Een dialogerende kerk.
Omdat de kerk geen oplossingen heeft voor elk particulier probleem, moet zij met anderen dialogeren:  “Samen met de verschillende sectoren van de samenleving, ondersteunt zij die programma’s die het best beantwoorden aan de waardigheid van elke persoon en van het algemeen welzijn” (241).
2. Soorten dialoog:
· Ten eerste is er de dialoog tussen geloof, rede en wetenschap: het geloof is niet bang van de rede; integendeel het zoekt en vertrouwt de rede, omdat zowel het licht van de rede als het licht van het geloof van God komen en beide kunnen elkaar niet tegenspreken. “Evangelisatie schenkt aandacht aan wetenschappelijke vooruitgang” (242) en de kerk  wenst de wetenschappelijke vooruitgang niet tegen te houden (242).
· Ten tweede is er de oecumenische dialoog: “Wij moeten een oprecht vertrouwen hebben in onze medepelgrims, en alle verdachtmaking en wantrouwen achter ons laten en ons richten op wat wij zoeken: de stralende vrede van Gods gelaat”(244) en op de overtuigingen die wij gemeenschappelijk hebben (245). Van de orthodoxe traditie hebben wij veel te leren over bisschoppelijke collegialiteit en de synodale ervaring (246).

· Ten derde is er de dialoog met het jodendom, dat voor ons niet kan beschouwd worden als een vreemde godsdienst omdat wij zoveel met het jodendom delen. Dialoog en vriendschap met de kinderen van Israël zijn een deel van het leven van de gelovigen. Paus Franciscus is overtuigd dat God nog steeds aan het werk is in het jodendom en dat er tussen jodendom en christendom een ‘rijke complementariteit’ is . 

· Ten vierde de interreligieuze dialoog als “plicht voor christenen, alsook voor andere religieuze gemeenschappen” omdat het een noodzakelijke voorwaarde is tot vrede. Door een gezamenlijk ethisch engagement kan een nieuwe sociale situatie worden tot stand gebracht. Daarbij besteedt hij een speciale aandacht aan de dialoog met de Islam. 
“Wij christenen zouden met affectie en respect de moslim-immigranten in ons land moeten omhelzen, op dezelfde wijze als wij hopen en vragen om gastvrij ontvangen en gerespecteerd te worden in landen met een Islamitische  traditie” (253). 

· Ten vijfde: dialoog met mensen die geen enkele religieuze traditie hebben, maar oprecht zoeken naar het ware, het goede en de schoonheid (257). “Gelovigen en ongelovigen zijn in staat om zich te engageren in een dialoog over fundamentele onderwerpen van ethiek, kunst en wetenschap, alsook over het zoeken naar transcendentie” . 

Hoofdstuk V:  Evangeliseren als mensen die vervuld zijn van de Heilige Geest.
Pleidooi tegen een geprivatiseerde spiritualiteit: 

“Wij moeten de bekoring afwijzen om een geprivatiseerde en individualistische spiritualiteit aan te bieden die niet in overeenstemming is met de eisen van de liefde…” 

“Er is altijd het risico dat sommige momenten van gebed een excuus worden om  zijn leven niet te geven voor de zending: een geprivatiseerde levensstijl kan de christenen ertoe leiden dat zij hun toevlucht zoeken in sommige valse vormen van spiritualiteit” (263). 

· Vrienden van Jezus worden. 

Het evangelie leert ons vrienden van Jezus te worden en onze broeders en zusters te beminnen en dat beantwoordt aan de diepste menselijke verlangens (265). 

In verbondenheid met Jezus “zoeken wat hij zoekt en beminnen wat hij bemint”. 

Een volk zijn met een “spirituele zin voor de nabijheid tot het leven van mensen” en deze nabijheid is een bron van vreugde. 

· Jezus als model van evangelisatie. 

 “Bewogen door zijn voorbeeld … willen wij delen in het leven van allen, luisteren naar hun bekommernissen, hen materieel en spiritueel helpen om hun noden te vervullen, verheugd zijn met diegenen die verheugd zijn, wenen met wie wenen, arm in arm met anderen engageren wij ons om een nieuwe wereld te bouwen”. 

“Jezus wil dat wij de menselijke ellende aanraken, dat wij het lijdende vlees van anderen aanraken. Hij hoopt dat wij ophouden met zoeken naar persoonlijke of gemeenschappelijke schuiloorden die ons beschermen tegen de maalstroom van menselijk ongeluk en [Hij hoopt] dat wij intreden in de realiteit van het leven van anderen mensen en de kracht van de tederheid kennen. Telkens wanneer wij zo handelen, wordt ons leven op een wonderlijke wijze gecompliceerd en ervaren wij intens wat het is een volk te zijn, om deel te zijn van een volk” (270).

Telkens wanneer wij een andere persoon in liefde ontmoeten, leren wij iets nieuws over God. Telkens wanneer onze ogen worden geopend om de ander te erkennen, groeien wij in het licht van het geloof en de kennis van God. 

Als wij willen vooruitgaan in het geestelijk leven, moeten wij voortdurend missionarissen zijn. Het werk van de evangelisatie verrijkt geest en hart, het opent spirituele horizonten, het maakt ons meer en meer gevoelig voor de werkingen van de H. Geest en het beweegt ons voorbij onze beperkte spirituele constructies” (272). 

Christus’ verrijzenis is geen gebeurtenis uit het verleden; het is een vitale kracht die de wereld doordringt. Waar alles dood lijkt, ontspringen tekenen van verrijzenis. Het is een onweerstaanbare kracht. 

· Christus’ verrijzenis laat overal zaden van een nieuwe wereld ontstaan. 
· Dit nodigt ons uit om te bidden:
· Bidden voor de medemens. 

· Ook het bidden voor anderen is van groot belang, vooral als het de vorm aanneemt van een dankgebed en een gebed dat ons openstelt voor wat God doet in anderen. 
· Pleidooi voor een mariale stijl van evangelisatie: “Telkens wanneer wij naar Maria opkijken, beginnen wij opnieuw te geloven in de revolutionaire natuur van liefde en tederheid” (288). 

Besluit: een ongemeen sterke en concrete tekst, helemaal gericht op de ‘ortho-praxis’… Dit is geen tekst om in de schuif te laten liggen, maar een uitnodiging om mee op weg te gaan. 
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