“Die laatsten hebben één uur gewerkt en u behandelt hen zoals u ons behandelt, terwijl wij het onder de brandende zon de hele dag hebben volgehouden...”

Het verhaal over de werkers in de wijngaard roept weerstand op.   Het kan toch niet dat arbeiders die maar één uur gewerkt hebben evenveel krijgen uitbetaald als zij die een hele dag gewerkt hebben. Dit verhaal is natuurlijk geen uitgangspunt voor sociaal recht. 
De parabel die Jezus vertelt wil ons duidelijk laten voelen dat God anders tegen mensen en dingen aankijkt dan wij. Gods liefde is niet zo bekrompen; God is royaler dan wij.                                                           Hij laat de laatsten evenzeer mee genieten en delen in het geluk. De laatsten, de mensen die altijd achteraan komen, dat waren in Jezus’ tijd de zieken, de zondaars, de mensen die niet mee konden, het gewone volk. Hij heeft er minstens zo veel aandacht voor als voor de eersten: de Schriftgeleerden en Farizeeërs en anderen met inkomen en aanzien.  Ze zijn Hem allemaal even lief.

* bij Matteüs 20,1-6                                                                                                                                                                  * parabel van de werkers van het 11e uur                                                                                                                                  * 25e zdj – A -                                                                                                                                                                               * door Ludgard Decroos                                                                                                                                                        * federatie  St.-Andries- St.-Michiels-Brugge
