Homilie bij het Emmaüsverhaal
Dit evangelie-verhaal dient natuurlijk om aan latere christenen te tonen hoe onverwacht en onvoorzien de Verrijzenis van Jezus voor zijn leerlingen geweest is. Petrus had al gezegd: “Ik ga weer naar mijn visnetten”. Die twee van Emmaüs  vonden ook dat ze beter terug naar hun huis, hun werk en hun vrouw terug konden gaan. En dan gebeurt dàt.

Maar het is ook het eeuwenoude verhaal van alle soorten teleurgestelde mensen die het niet meer zien zitten en je komen vertellen dat ze geen enkele mens meer durven vertrouwen. "Ik heb teveel meegemaakt, mijnheer." En terwijl ze aan het vertellen zijn, hebben ze al 3-4 namen genoemd van mensen die hen nog wél heel nabij en dierbaar zijn. En dan probeer ik hen daar ook op te wijzen, hoeveel mensen nog echt van hen houden. 

Jezus, die in het Emmaüsverhaal de twee leerlingen inhaalt en naar hun klachten luistert, doet ook zo iets: hij maakt zijn reisgenoten attent op vergeten lichtpunten, op verborgen levenskansen. "Heb je daar al aan gedacht ? Er is toch nog dat en dat..." Hij begint hun de schriften en meteen het boekje van hun eigen leven open te doen. 

Eigenlijk is het doodjammer dat in het evangelie van vandaag niet staat wàt Jezus heft gezegd om die twee leerlingen van het ontmoediging te verlossen. Er staat dat Jezus aantoont hoe het allemaal van uit de bijbel te verklaren is. Ik probeer me voor te stellen, wat Hij gezegd heeft.

1. Misschien heeft Hij gezegd: zijt ge het scheppingsverhaal vergeten, toen God licht bracht in de donkere chaos.

2. Of het verhaal van Abraham, wiens vrouw al lang niet meer in aanmerking kwam om kinderen te krijgen. En toch zijn ze de stamouders geworden van het hele Joodse volk. 

3. Of zijt ge vergeten hoe Jozef door zijn broeders in de put zat, maar nadien in Egypte onderkoning werd.

Ik had er willen bij zijn om te horen, hoe deze Jezus die deze twee leerlingen eerst niet herkenden, hen duidelijk heeft gemaakt hoe God de wereld onderste boven keert. “Zo is het tenslotte ook met mij gebeurd,” zegt Hij dan. Ge moet niet de hele tijd zeggen: “Waar heeft die Jezus dat verdiend?” Ook voor Hem heeft God de zaken omgedraaid: dood werd leven. En Hij doet een teken, om ze te overtuigen: Hij gaat met hen aan tafel, zoals op Witte Donderdag, en zoals wij dadelijk gaan doen.

Zit in dit verhaal ook iets in voor ons? Ja, vast en zeker voor mensen die lijden onder de crisis in de Westerse kerk.


Ook voor zieke mensen, die zich ook dikwijls afvragen: waar heb ik dat verdiend? Het is een begrijpelijke vraag, maar ze is verkeerd gesteld. Het werkt allemaal zo niet in de wereld. Geloof is wél een goede remedie… vind ik tenminste.

Toen ik enkele jaren geleden - te lang naar mijn gedacht en te dikwijls - in een kliniek opgenomen werd, heb ik toen met mezelf die afspraak gemaakt : geloof in de dokter, geloof in jezelf en geloof tout court. Daar kom je al een heel eind ver mee. En hoe het dan afloopt, dat zien we dan wel" zei ik tegen mezelf.” 

Mag ik U dat ook wensen: geloof in jezelf, geloof in de dokter en geloof tout court. Geloof zonder meer.

Ik wens alle mensen met pijn, met angsten en zorgen ook die Lieve Heer Jezus van het Emmaüsverhaal als onverwachte reisgezel op hun weg. Dat ze Hem nu en dan eens heel dichtbij mogen weten. Dat Hij hun nu en dan eens de ogen open trekt en zegt: “Heb je daar al aan gedacht? Er is toch nog dàt lichtpuntje in je leven en er is nog die vriendin in je leven”. Maar ze moeten dan ook willen zien en hun blinddoek willen afnemen.

Ik geloof dat zulke dingen gebeuren: dat - zoals in het Emmaüsverhaal - iemand van ons die Heer ontmoet, die hen weer op de kar trekt, en vooruit duwt en meetrekt. Misschien gebeurt het - zoals in het Emmaüsverhaal - bij het breken van het brood, het gebaar van het Laatste Avondmaal, het gebaar in het huis te Emmaüs, dat wij straks aan deze tafel zullen herhalen.  

