Absouten 

Geert trekt een veelkleurige stola aan, afkomstig uit Bolivia. Hij duidt dit symbolisch gebaar even en linkt het aan wie Nico was: een gelovig man, vanouds geworteld in de traditie, maar gaandeweg steeds breder kijkend – tot zijn blik op de duur helemaal wereldwijd geworden was…

Er wordt even verwezen naar de brandende paaskaars, die reeds de hele uitvaart lang aanwezig is op de achtergrond van de koorruimte in de kerk: onmiskenbaar, als een paal boven water, voor christenen teken van opstanding en opstandigheid, van Leven dat sterker is dan alle dood. Symbool ook voor de Levende, Verrezen Jezus van Nazareth, de Mens naar Gods hart…

Tussen de tekstfragmenten in zingt het koor herhaaldelijk een refrein uit de gregoriaanse Vesper-Avondzang:  'In manus tuas, Domine, commendo spiritum meum'. 
                                    In manus tuas, Domine, commendo spiritum meum.
                                    Redemisti me, Domine, Deus veritatis.
In uw handen, Heer, beveel ik mijn geest.

Gij hebt mij gered, Gij, God van waarheid.

Even bladeren in het evangelie…

Beste familie, goede mensen hier aanwezig,

Nico Kindt heb ik leren kennen in de beginjaren dat ik hier in Roeselare als priester les gaf aan het Klein Seminarie. Op een bepaald moment werd ik toen door enkele mensen uit de Koestraat in Rumbeke aangesproken om met hen een bijbelgroepje te vormen dat regelmatig zou samenkomen om te lezen in en te horen naar de Schrift. Nico was daar ook bij. Ik weet niet of hij veel van mijn inleidingen en commentaren heeft opgestoken. Zelf heb ik echter wel veel van hem geleerd – en ik ben hem daar nog altijd dankbaar voor.

En precies daarom kon en wou ik het niet laten om hier, op het einde van deze uitvaart, eerst nog even een bladzijde van het evangelie open te slaan. Met name de passage uit het tweede hoofdstuk van Lukas, over de opdracht van het kind Jezus in de tempel van Jeruzalem. Daar wordt verteld over twee oude mensen, Simeon en Hanna, die buiten op de drempel van de tempel dag na dag op de uitkijk staan om te zien of ergens al de wereld daagt en of er iets van het beloofde heil voor Gods mensen te bespeuren valt in de wereld van alledag. Lukas heeft zeer trefzeker hun namen gekozen. ‘Simeon’ heeft te maken met ‘horen’, luisteren naar het Woord - ‘Sjema, Israël!’… En ‘Hanna’ betekent ‘genade’…

Simeon doet mij haast vanzelf aan Nico denken – een man met een visioen in zijn kop, een droom van heil, van recht en vrede voor alle mensen. En onafscheidelijk naast hem: Cecile, zijn vrouw. Dat is Hanna. Zij die als een levende brok genade voor Nico was en nu nog is, voor de kinderen en kleinkinderen, en voor vele, vele mensen hier in Roeselare… Zoals die twee daar staan op de drempel van de tempel – ingekeerd en toch zeer attent, gelouterd en toch héél erg op hun qui-vive, oud van buiten en heel jong van binnen – zo ‘samen-horig’ en zo ‘vol van genade’…
Simeon, zo getuigt Lukas, keek samen met Hanna al zijn hele leven uit naar de tijd dat God een nieuwe hemel en een nieuwe aarde mogelijk zou maken. 

En dan ontmoet hij op een dag op de drempel van de tempel ineens een kind op zijn weg – ‘Jezus’ genaamd (dat betekent ‘Hij die bevrijdt en redt…’). Een toekomstkind – zoals elk mensenkind dat van nature is. Hij neemt het in zijn armen, niet om het naar zich toe te halen en voor zich op te eisen, maar om in dit kwetsbare kind te ervaren dat er eindelijk licht is aangebroken in Israël, dat vernieuwing en verandering mogelijk zijn, dat redding en bevrijding nabij zijn voor alle mensenkinderen – voor de zwaksten en reddelozen het eerst en het meest.

Simeon wordt heel rustig dank zij deze onverwachte ontmoeting met Jezus. En hij zegt: ‘Laat nu uw dienaar, Heer, naar uw woord in vrede gaan. Mijn ogen hebben thans uw heil aanschouwd, dat Gij voor alle volken hebt bereid. Een licht dat voor de heidenen straalt, een glorie voor uw volk Israël…’ (Lk. 2, 29-32). 

Nu kan deze oude man heengaan in vrede. Zijn hart en zijn hoop bloeien helemaal open op het einde van zijn leven. Hij is gerustgesteld dat het levensverhaal verder gaat. Zijn ogen stralen; hij leeft met zijn oude hoofd al in de wolken, omdat hij zeker weet: wie na hem blijft zal verder werken aan de weg van opstanding, van ommekeer tot liefde, gerechtigheid en vrede…   ‘Laat nu uw dienaar, Heer, in vrede gaan…’ 

                                    In manus tuas, Domine, commendo spiritum meum.
                                    Redemisti me, Domine, Deus veritatis.
In uw handen, Heer, beveel ik mijn geest.

Gij hebt mij gered, Gij, God van waarheid.

Weggaan in hoop en vertrouwen…
Zoals de oude Simeon is Nico met hoop mogen sterven. Omdat hij wist: het goede blijft gebeuren, hier en nu en in de toekomst – in Elim bijvoorbeeld, maar op nog vele andere plaatsen ver weg en dichtbij. Overal waar doodgewone mensen, verre van de grote belangen en egoïsmen, via dagdagelijkse dienst aan elkaar het heil van God aanwezig brengen. 

Tegelijk buigt hij ook nederig het hoofd voor alles wat hij niet heeft waargemaakt en niet heeft zien gebeuren – nog niet… Berouwvol kan hij vergeving vragen voor zijn, voor onze generatie die er nog altijd niet in geslaagd is de wereldbevolking te verzekeren van voldoende eten, drinken, vrede en een behouden thuis. Maar in vertrouwen geeft hij de kwijnende vlaspit en het geknakte riet nu definitief door – en weet: ze zijn in goede handen. Er zal voor ‘zijn mensen’ gezorgd worden…  

Wij die achterblijven, Nico, putten moed en hoop uit jouw manier van zijn. Een waakvlam van hoop en vertrouwen schijnt van jou op ieder van ons:

vanuit jouw levensgeschiedenis,

vanuit jouw mogelijkheden en moeilijkheden,

vanuit jouw strijd om waardig leven voor elke kleine mens,

vanuit jouw verlangen om je beroep, je dagtaak met kwaliteit te volbrengen,

vanuit jouw positieve en soms weemoedige levensfilosofie,

vanuit jouw wereldwijde blik, jouw verontwaardiging, jouw opstandigheid,

vanuit jouw vrije denken met een menselijk gelaat,

vanuit jouw sociale handelen met zichtbaar resultaat,

vanuit jouw grote trouw aan Moeder Hanna/Cecile – de ‘Moeder Courage’ van Roeselare, 
je gezin, je kinderen en kleinkinderen,

vanuit jouw omgaan met je ziekte,

vanuit jouw kunst om ons – tot op het laatst - te laten zien en ervaren, hoe je in liefde kan heengaan, oprecht en rechtop, getekend maar niet gebroken…

‘Laat nu uw dienaar, Heer, in vrede gaan…’

                                    In manus tuas, Domine, commendo spiritum meum.
                                    Redemisti me, Domine, Deus veritatis.
In uw handen, Heer, beveel ik mijn geest.

Gij hebt mij gered, Gij, God van waarheid.
We gaan rond de lijkbaar en bewieroken het gestorven lichaam van Nico – als eerbewijs en blijk van groot respect. En we besprenkelen hem met wijwater – als herinnering aan zijn  doopsel en aan de doortocht door de Rode Zee die hij op zijn manier heeft ‘mee-gemaakt’…
In paradisum…

Bij de uittrede wordt straks gezongen: ‘In Paradisum deducant te angeli…’
Het ‘In paradisum’ is een paasmelodie, die de gestorven zus of broer in het geloof een goeie ontvangst toewenst in het paradijs, in de ‘schoot van Abraham’. De martelaren, de slachtoffers en verliezers van alle landen en alle tijden en ook het koor der engelen zullen zorgen voor dat onthaal, voor dat ‘asiel’. En dan eindigt het lied met een heel concrete noot: een naam, een duidelijke naam, de laatste mens die ons mag vergezellen, de eerste die ons daar aan de overkant herkennen zal. Het is de naam van Lazarus, de arme van weleer uit het evangelie.
Het is merkwaardig en uiterst belangrijk te horen hoe in dit prachtige ‘wiegelied’ waarmee onze Moeder de Kerk haar kinderen vanouds te slapen legt, de allerlaatste naam die over elk van ons wordt uitgezongen, de naam is van een arme. ‘Moge het koor der engelen u ontvangen en mocht u met Lazarus, de arme van weleer, voor altijd rusten in vrede…’ - zo klinkt het hier zo dadelijk ook ten afscheid voor Nico. 

De laatste naam die over Nico Kindt wordt uitgezongen, is de naam van een arme. En in die naam zijn samengevat: al die verliezers, al die slachtoffers, al die ‘have-nots’ die Nico zelf bij name heeft genoemd en gekend, en die hij gaandeweg steeds meer heeft erkend en herkend als de voorkeurmensen van God, voor wie hij een ruim stuk van tijd, zijn aandacht en energie heeft prijs gegeven. 

Wij vertrouwen er op dat die arme vriend Lazarus in zoveel gedaanten nu reeds aan de hemelpoort op Nico te wachten staat met open armen, om hem in de schoot van Abraham thuis te brengen voorgoed.

Kom, beste mensen, het is tijd om te gaan… Bidden wij dat dit laatste uur dat wij met Nico samen hebben doorgebracht ons mag helen en verzachten, verbinden tot sterker leven met elkaar en met de Levende.
‘Laat nu uw dienaar, Heer, in vrede gaan…’ A-dieu - van U is de toekomst, kome wat komt! We zingen ‘In paradisum’…
In paradisum deducant te angeli; 

in tuo adventu suscipiant te martyres 

et perducant te in civitatem sanctam Jerusalem. 

Chorus angelorum te suscipiat 

et cum Lazaro, quondam paupere, 

aeternam habeas requiem. 

                
Naar het paradijs geleiden u de engelen; 

mogen de martelaren u bij uw komst begroeten 

en u leiden tot in de hemelse stad Jeruzalem. 

Moge het koor der engelen u ontvangen 

en mocht u met Lazarus, de arme van weleer, 

voor altijd rusten in vrede. 

                           

                                                                                                                    Geert Dedecker
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