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Bij het begin van deze homilie wil ik jullie allemaal een zalig en vredevol nieuwjaar wensen.  Het moge ons in dit nieuwe jaar goed gaan, ik zou haast zeggen, beter dan het voorbije jaar.

De zegeningswoorden die we zojuist gehoord hebben tijdens de eerste lezing zijn op deze dag echt op hun plaats.  Voor het nieuwe jaar wensen we dat God ons, zijn volk,  onder zijn hoede zou nemen, dat het licht van zijn gelaat over ons mag schijnen en dat Hij ons genadig zijn, dat Hij zijn gelaat naar ons mag toewenden zodat we in vrede kunnen leven. 

U moet weten dat dit het oudste zegengebed is uit het oude Testament, uitgesproken over het volk van Israël dat op doortocht is in de woestijn.  Veertig lange jaren hebben ze gedoold  door de woestijn. Veertig jaar wil zeggen heel lang, zolang dat zij hun geloof  in de bevrijdende God hadden verloren. Zij hebben zelfs het gouden kalf aanbeden. [Dat is natuurlijk een beeldspraak die wij ook in onze tijd goed begrijpen.]

Herinnner u het verhaal van Mozes die de tafelen waarop Gods geboden staan stuk slaat op de rots, omdat het volk ontrouw was.  Het volk mort en heeft er spijt van dat Mozes, op bevel van God, hen bevrijd heeft uit Egypte... waar ze overvloed van leven hadden.  God zal zijn volk echter niet vervloeken, En het is over dat volk dat God aan Mozes het bevel geeft zijn zegen te laten uitspreken, de zegen die we zojuist gehoord hebben.

Het is ook goed dat wij even achteruit kijken in de spiegel van het voorbije jaar.  Het is geen goed jaar geweest voor wat we met bijbelse woorden zouden noemen het volk van God, het Nieuwe Jeruzalem waartoe wij behoren. We voelen ons niet op ons gemak. Wat er onze kerk is overkomen is niet zo fraai. We worden moe van al die bijtende vragen en geniepige insinuaties; al dat venijn dat de sfeer verziekt en vergiftigt, de doodsteek voor een laatste restje geloof bij sommigen - (velen?)- , een ware plaag. En we morren en zagen en klagen: waarom worden wij door die woestijn gejaagd. Waarom is er zoveel ontrouw en welk is ons deel daarin? En nog erger: fundamentalisten van allerlei aard en cultuurpessimisten staan dan op en zeggen haast zelfvoldaan: Zie je wel, vroeger was alles beter. De Joden in de woestijn beweerden dat ook: vroeger was het beter in Egypte want ze hadden te eten en te drinken. Maar ze vergaten dat ze in Egypte als slaven behandeld werden. 

En God ziet de ellende van zijn volk en geeft Mozes en Aaron de opdracht de Israëlieten met deze woorden te zegenen.  Ik geloof vast dat dit ons ook overkomt en dat we bewust dit nieuwe jaar mogen ingaan onder de zegen van God. 


“Moge de Heer ons zegenen en ons beschermen.


 Moge de Heer het licht van zijn gelaat over ons doen schijnen 


 En ons genadig zijn.


 Moge de Heer ons zijn gelaat toewensen en ons vrede geven.”

De zegen van God die over ons komt in deze tijd is geen geheimzinnig woordenspel.  Het schept in ons het vertrouwen dat we er in dit nieuwe jaar niet alleen voorstaan. Gods zegen is een rustgevende kracht, een stille aanwezigheid die een zorg, een last van onze schouders neemt; een zekerheid dat ons bijna doet zeggen: Kome wat komt, God zal ons geleiden. 

Wij zijn heel broze mensen die in de volle wind staan en juist nu behoefte hebben aan steun en moed en troost en warmte.  Nu hebben wij nood aan de zegen van God . Dat overkwam ook het volk van Israël toen het door de woestijn heen moest op weg naar het Beloofde Land, onzeker over de dag van morgen, onzeker over eten en drinken. Op momenten van broosheid en kwestbaarheid gaat zegen werken, zelfs voor het aangezicht van de dood.  Telkens als we denken dat we niet meer verder kunnen, komt over ons Gods zegen, dat is de omarming van God die het gevoel geeft dat het, hoe dan ook, goed zal komen, dat we er mogen zijn.  Gods zegen geeft ons het krachtige vertrouwen van: “En toch besta ik, misschien wel niet op eigen kracht,” maar omdat God mijn bestaan, ons bestaan heeft gewild en ons nooit zal loslaten. 

Zalig en vredevol nieuwjaar: dat ik wat ik jullie allemaal toewens en Gods zegen voor iedereen.  

