2e zondag van Pasen  -  A-Cyclus    2011

L I: Hand 2, 42-47 / Ev.: Joh 20, 19-31
Geloven betekent vertrouwen

Beste vrienden!

Vandaag staat de ontmoeting van Thomas met de verrezen Christus centraal. Het enige wat wij doorgaans over Thomas hebben onthouden, zijn zijn twijfels. En om die reden is hij misschien de meest geschikte om ons in deze moeilijke tijden voor de Kerk bij te staan.  Daarvoor kunnen we misschien best even luisteren naar wat Thomas zelf ons vandaag te zeggen heeft:   Ik, Thomas, ben ook een leerling van Jezus. Wel niet zo bekend als Petrus of Johannes – en ook niet bijzonder opvallend – behalve dan juist op die dag dat Jezus speciaal voor mij nog eens terugkwam. Maar voor ik U daarover vertel toch eerst nog dit: Ik had het geluk dat mijn ouders mij naar school hebben gestuurd waar ik alles kon leren. Ik had vooral belangstelling voor de grote vragen van het leven: Wat is de mens? Hoe moet je als mens leven? Hoe kan ik gelukkig worden? Wat is de dood? Hoe kunnen wij de waarheid herkennen?  
Maar hoe meer ik las, hoe meer vragen er in mij opkwamen. De Griekse filosofen spraken anders over God dan Mozes en de profeten – en veel filosofische scholen concurreerden met elkaar. Zo gebeurde dan ook wat er moest gebeuren – ik vond noch bij hen, noch in mijn eigen joodse godsdienst – een bevredigend antwoord. Daarom richtte ik mij voortaan tot de wiskunde, want die kon ik met mijn verstand begrijpen en voor de rest hield ik me aan de mooie en tastbare dingen in het leven: Eten en drinken, mooie vrouwen en veel ontspanning samen met vrienden.   
Als ik dan op een dag hoorde dat de mensen te hoop liepen voor een dorpspredikant, een zekere Jezus van Nazareth, wou ik die ook wel eens horen, gewoon om met de anderen mee te kunnen praten.  
Die Jezus sprak een Rijk Gods dat zich midden onder ons bevond; ik hoorde hoe Hij de wet van Mozes uitlegde en telkens weer opriep tot Liefde en vergeving onder de mensen. Hij veroordeelde de huichelarij en zegde Gods liefde toe aan al diegenen aan wie tot nu toe door niemand aandacht werd geschonken.  Ik hoorde hoe Hij mensen die gebukt liepen onder levensangst en beklemmende zorgen een hart onder de riem stak. En vooral: ik zag hoe Hij met de mensen omging. Iedereen die zich tot Hem wendde nam Hij ernstig en die mensen die hun vertrouwen in Hem stelden werden echt gezond naar lijf en leden.  
Wat Hij zegde klonk heel anders dan wat ik tot nu toe had gehoord – en zijn daden pasten bij zijn woorden en omgekeerd!  Daar werd ik me er plots van bewust: die man moet ik volgen. En zo werd ik één van de twaalf.  Waarbij ik moet zeggen dat ik me in de kring der apostelen toch niet altijd volkomen op mijn gemak voelde. Met Johannes viel nog te praten; maar met de anderen? Allemaal eenvoudige ongeschoolde vissers. In de kring van de twaalf bleef ik dan ook altijd een buitenbeentje dat zich regelmatig afvroeg: waar heb ik me nu weer mee ingelaten? Is die Jezus nu echt anders dan al die anderen?  
Ja, en nu kom ik dan aan die gebeurtenis uit mijn leven die jullie allemaal het beste kennen. Het werd me spoedig duidelijk dat Jezus veel vijanden had. Daarom vonden we het ook geen goed idee dat hij voor het Paasfeest absoluut naar Jeruzalem wilde. Maar ja, achteraf weet ge het altijd wel beter!

Altijd opnieuw sprak Hij nu over zijn sterven, zijn dood en verrijzenis, en daar konden wij toen echt niet veel mee aanvangen. Ik zou zeggen: voor het gebeurde waren we als het ware blind – en toen het gebeurde waren we niet alleen blind, maar ook nog helemaal verlamd van angst.   
Jezus werd gevangen genomen, veroordeeld en terechtgesteld. Voor ons leek dat het einde van alles. Nog een geluk dat we in een huis gastvrij werden opgenomen en van eten en drinken voorzien We durfden gewoon niet meer naar buiten en hielden deuren en vensters angstvallig gesloten. Na Jezus dood op vrijdag beleefden we ettelijke angstige en troosteloze uren. Onze zenuwen gierden van angst door onze keel, vooral ook omdat enkele vrouwen absoluut naar het graf wilden om het lijk te zalven.  
En dan, op zondagmorgen hield ik het niet meer uit. Het werd me te eng en ik moest er uit. De hele dag zwierf ik doelloos rond. Pas in de late avond kwam ik terug binnen en voelde direct dat er iets niet klopte. De ogen van de leerlingen schitterden en het was alsof de vertwijfeling, die in de ochtend nog alomtegenwoordig was, nu volledig was weggetrokken.  Als ze me dan vertelden dat ze Jezus hadden gezien dacht ik dat ze compleet doordraaiden. Jezus zou net nu zijn gekomen als ik, de enige in dit gezelschap die helder kon denken,  er niet was?  Dat zou ik moeten geloven? Dat konden die gewone vissers mij niet wijs maken! Neen, zegde ik. Als ik hem zelf kan aanraken en als ik zijn wonden kan zien en voelen, dan pas kan ik dat geloven!!  
Ik wou Hem niet alleen zien, ik wou Hem aanraken en voelen om het onbegrijpelijke te kunnen begrijpen.  Het was ook die gedachte die me binnen de kring van de twaalf hield, anders was ik zeker weggegaan. We bleven in Jeruzalem en het werden vrolijke dagen voor alle anderen en kwellende dagen voor mezelf. Na een week was Jezus plots weer bij ons.  „Vrede zij met jullie“ zei Hij en dan keek Hij naar mij. “Leg uw vinger maar op mijn handen en leg uw hand in mijn zijde” zei Hij. “Raak me aan en begrijp wat ge ziet en voelt. Thomas, ik ben het, wees gelovig en niet langer ongelovig”.   
Ik weet het niet meer zeker, maar ik denk dat ik dat ogenblik geglimlacht heb. Ik moest zijn wonden niet meer aanraken want op dat ogenblik werd het me duidelijk hoe weinig mijn handen en mijn ogen me bij het zoeken naar de waarheid konden helpen. Ik voelde gewoon dat Gods waarheid op dat ogenblik in Jezus tot mij was gekomen. En toen Hij dan nog zegde:”zalig die niet zien en toch geloven” had ook ik grondig begrepen dat ik echt wel op het woord van de anderen had mogen vertrouwen. Want bij Jezus en bij God betekent geloof altijd vertrouwen.  Als God echt die Vader is die ons oneindig en onvoorwaardelijk lief heeft, dan is het enige passende antwoord van ons mensen een onvoorwaardelijk vertrouwen.  Natuurlijk bevat een dergelijk geloof ook een risico – en ook later had ik nog af en toe twijfels – maar het was me duidelijk geworden: niet mijn verstand is de maat van alle dingen, maar wel mijn vertrouwen in God.

Tot zover de apostel Thomas. Van zijn twijfels, zijn angst en zijn zoeken vinden we er ook veel bij onszelf terug.  Thomas zou ons vandaag misschien nog zeggen: Wees niet bang, ook wanneer ge nu treurig en onzeker zijt; Vertrouwt erop: God is altijd bij jullie en Hij begeleidt jullie op jullie levensweg. En daarom willen wij bidden om de komst van de Heilige Geest voor ons allemaal die samen de kerk vormen en ook voor al diegenen die in onze kerk verantwoordelijkheid dragen
Hebt moed en vertrouwen want God staat ons bij.

Amen
