HOMILIE BIJ HET HUWELIJK VAN FLOOR EN DRIES

SINT-MARTINUS OEKENE – 5 JUNI 2010

Lieve Floor, beste Dries,

Ik kreeg ooit een trouwannonce, met daarop deze tekst geschreven:

                                                          ‘Trouwen is

ooit eens gestameld hebben

                                                          “Ik hou van jou”,

                                                          en dan een leven lang

                                                          zoeken

     wat dat zou kunnen betekenen.

Maar… je bent niet alleen…’

Ik vond dat een mooie en zeer zinvolle tekst. Dat je ooit eens gestameld hebt “Ik hou van jou…” Of geschreeuwd, gezongen, gefluisterd, gechat, geSMSt…  Weten jullie nog waar en wanneer jullie dit voor het eerst gestameld hebben, Dries en Floor?  
In zekere zin weet je nauwelijks wat je zegt met deze woorden, want er is geen groter cliché dan dat – om de tien seconden kan je het wel ergens op de radio of op je IPOD horen… 

Stamelen “Ik hou van jou…”, dat is verliefdheid. En die is goed en zelfs noodzakelijk, als lanceertrap voor elke liefde die lang wil duren. Maar het is bijlange niet genoeg om te gaan trouwen. Want als het daar bij blijft is het zo vluchtig en kwetsbaar en van voorbijgaande aard, meestal. Tenzij je er een levenswerk wil van maken, een project van lange duur, iets wat geschiedenis schrijft…
Trouwen is: dat jullie die woorden van verliefdheid met betekenis en dagdagelijkse realiteit willen invullen, een leven lang. Dat jullie dus een leven lang willen gaan ZOEKEN wat dit zou kunnen betekenen…

Wat betekende het, Floor en Dries, toen jullie dit voor het eerst tegen elkaar hebben gezegd, of op een kattebelletje geschreven, in het Klein Seminarie van Roeselare indertijd, waar jullie samen op de schoolbanken zaten? Natuurlijk hoopte je toen vurig dat hij of zij het wel ergens zou vinden, en er ook positief en enthousiast zou op reageren, vroeg of laat..
En wat betekent “Ik hou van jou” vandaag, op deze schitterende vroegzomerse dag, nu jullie hier in deze kerk zijn binnengestapt om met elkaar te trouwen voorgoed?

En wat zullen die woorden betekenen, wanneer jullie straks – God geve dat het mag gebeuren – jullie eerst pasgeboren kindje in de armen houden? En wanneer jullie ooit – God geve al evenzeer dat het mag gebeuren – vijftig, zestig jaar getrouwd zullen zijn? En wanneer  - God verhoede het – jullie de eerste zware tegenslag in jullie relatie te verwerken hebben, wanneer de eerste ontgoocheling opduikt, de twijfel, de eenzaamheid en het verdriet..? Zullen jullie dan nog kunnen stamelen: “Ik hou van jou..?” Ik wil hopen en wensen en bidden dat dit zal kunnen, ook dan. Maar in elk geval: vandaag beloven jullie plechtig het ZOEKEN naar invulling van die woorden nooit te zullen opgeven…  
Floor en Dries,
ook al moet er natuurlijk geen tekeningetje worden gemaakt bij wat hier vandaag gebeurt - mag ik jullie toch meteen een kleine tekenles geven, aan de hand van het grote blok tekenpapier, het potlood en gommetje die er bij liggen, daar op het altaar? Let goed op, asjeblief, want dit is levensbelangrijk. Ik wil jullie nu namelijk leren hoe jullie aan perspectieftekenen kunnen doen…
Het gaat zo - het lijkt zo simpel als pompwater… Je trekt een lijn dwars over het blanke blad – dat is de horizon.  Daarmee is op zichzelf al een wonder gerealiseerd.  Want meteen verschijnt er op dat blad een vóór- en achtergrond; er duikt diepte op en verte. Door die horizon te tekenen alleen al, heb je zonder het te weten iets wezenlijks toegevoegd aan het oppervlakkige van dat blanco blad: er komt een derde dimensie bij het voorheen twee-dimensionale.  Zienderogen groeit er een hier én een overkant, met aan die overkant plaats genoeg voor vergezichten, dromen en visioenen.
Wanneer je dan nog een punt aanduidt op die horizon (het vluchtpunt, het verdwijnpunt), en voortaan alle lijnen naar dat éne punt gaat richten,  ontstaat er ‘perspectief’. 

Bij die ‘horizon’ hoort voor mij voorgoed een verhaal dat ooit is opgeschreven door Eduardo Galeano, een schrijver en journalist uit Uruguay, Zuid-Amerika. Het gaat over een man die op een verloren vakantiedag op stap gaat met zijn zoontje, in een weidse vlakte zonder huis of kluis.  En dat jongetje stelt alsmaar vragen:
· Papa, die lijn die we daar zien in de verte, wat is dat?

· Dat is de horizon, jongetje.

· De horizon, papa, wat is dat?

· Dat is de plaats waar de hemel en de aarde aan elkaar raken, ventje.

· En is er achter die horizon nog iets?

· Natuurlijk jongetje, daar is nog een heel ander land, dat wij nu nog niet kunnen zien.  Daar is de overkant.

En dan, na lange stilte:

· Papa, hoe komt dat toch: hoe sneller wij stappen, hoe meer de horizon achteruit gaat.  Waarom komen wij nooit dichterbij?

· Dat is nu eenmaal zo, jongen.  De horizon, daar kom je nooit helemaal bij.

· Maar papa, waartoe dient de horizon dan?

· De horizon, ventje, die dient opdat wij verder zouden blijven stappen…

Wat een geniale uitvinding toch!  Sinds die horizon er is en dat punt, staan wij in een groots perspectief. Ons kleine verhaal is voortaan gesitueerd in het landschap van het Grote Verlangen… 
Floor en Dries, ik wens jullie een relatie en een huwelijk toe met heel veel PERSPECTIEF.
Want zoveel staat vast: het aanbrengen van perspectief in de tekening van jullie huwelijksleven zal sowieso altijd een dubbel effect hebben: 
1/ er komt vanzelf DIEPTE in al wat jullie op papier zetten. Er groeit een geheimzinnige DERDE DIMENSIE in jullie huwelijksleven, waardoor alle banaliteit en oppervlakkigheid  geweerd wordt.

2/ En via die horizon en dat perspectief wordt haast vanzelf ook het VERLANGEN geboren, als ‘motor’ en drijfkracht van al jullie doen en laten…
Floor en Dries, zoals jullie misschien reeds hebben ervaren in alle tijd dat jullie nu reeds samen zijn: het mooiste in de mens is het verlangen. Moge dat mooiste in elk van jullie beiden en in jullie relatie dag na dag alle kansen krijgen, een leven lang.

Over dat verlangen spreekt nog deze tekst van Antoine de Saint-Exupéry, de schrijver die ook ‘De kleine prins’ op papier heeft gezet, wellicht het mooiste verhaal ooit over vriendschap en trouw:
'Wanneer je een stevig schip wil bouwen
breng dan geen mensen bij elkaar
om het timmerhout aan te sjouwen,
of om werktekeningen te maken alleen. 

Voorkom dat ze taken beginnen te verdelen,

en deel ze evenmin jouw plannen mee.  

Maar breng ze eerst bij hun verlangen 

naar de eindeloze zee.
Het schip komt er dan zeker.
De goede vaart en de bemanning evenzeer…’
Dries en Floor, beste mensen hier aanwezig,
‘Wat weten wij tenslotte over eb en vloed? 

De golven van het leven rollen alsmaar af en aan. 

Waar komt het dan op aan? 

Jezelf verliezen in verlangen 

en 

dan toch weer 

verder gaan…’ 

_____

Nu wil ik eerst nog enkele woorden en opdrachten formuleren speciaal voor Dries.

· Vanuit jouw werk bij de firma RENSON in Waregem…

Op de website van jouw firma las ik het volgende:

‘Renson is trendsetter in Europa op het vlak van ventilatie en zonwering voor woningen en projectbouw. RENSON gaat voortdurend op zoek naar innoverende producten en concepten.  Renson Sunprotection biedt oplossingen met screens en structurele buitenzonwering om oververhitting van gebouwen te vermijden. 
De producten en concepten van RENSON zijn milieuvriendelijk, energie-arm, geluidsarm, en bovenal zorgen zij voor een goed binnenklimaat. Renson helpt bouwen aan een gezonde leefomgeving.’
Voilà, Dries, er is echt wel werk genoeg te doen voor jou in jullie relatie en gezin:
· Zorgen voor een goede ventilatie, zodat er altijd een verfrissende wind kan waaien, en liefst iets van de Geest ook, de Heilige Geest…

· Voortdurend op zoek gaan naar innoverende producten en concepten. Geef sleur en slenter, routine en gewenning geen enkele kans.

· Vermijd ten allen tijde de oververhitting. Laat conflicten en misverstanden niet broeien en gisten – daar komen breuken en scheuren van die onherstelbaar zijn.
· Zorg bovenal voor een goed binnenklimaat en een gezonde leefomgeving overal waar je komt: in jouw gezin, jouw familie, jouw werk, jouw vriendenkring, jouw volleybalclub…
· Vanuit de prachtige naam van jouw liefste: FLOOR – ‘bloemeke’ betekent dat… (‘k heb een bloemeke geplukt al in de mei, ’t is dat van mij, ’t is dat van mij…)
Dries, 

zorg er voor dat jullie liefde altijd kan wonen in de tuin van (H)Eden. Laat ze daar groeien en knoppen krijgen, en bij wijlen uitbundig open bloeien, en laat ze vruchtbaar zijn. 

En noem jouw liefste Floor een leven lang met zachte, tedere namen zoals de tuinman met zijn bloemen doet: 

madeliefje en vergeet-mij-nietje,
morgendauw en ogentroost,

goudenregen, zilverschoon,

herderstasje, lelietje-van-dalen,

passieflora,

meiklokje, zonnebloem en sleutelbloem,

klavertje-vier, schildersverdriet,

mannentrouw, slaapkamergeluk,

kindje-op-moeders-schoot…

Houd dan verder als een goede tuinman nachten en dagen, maanden en jaren de wacht bij al die namen, Dries. En herhaal ze telkens weer, zeventig maal zeven malen…
· Dries, nog een laatste wens en opdracht voor jou. Wees gewoon jezelf. Word steeds meer wat je familienaam zegt: ‘Eeckhout’. Wees écht van ‘eecken hout’. Wees stevig en sterk, onbuigzaam en trouw, beschuttend en beschermend voor Floor, voor jullie kinderen later, en voor ons allen hier aanwezig…

______

En dan voor Floor:

· Eerst een heel praktische opdracht, als toepassing van de tekenles in perspectief die ik zopas in theorie aan jullie heb meegegeven.

Wil jij nu eerst die horizon tekenen op dat grote tekenblad daar op het altaar, Floor? Een rechte lijn moet het zijn dwars over het hele blad heen – voor iemand die advocate is kan dat toch niet moeilijk zijn. Jij weet toch vanuit jouw vakgebied en studies maar al te goed wat ‘recht’ is en wat krom..? (als het een troost kan zijn: er ligt een gommetje bij het tekenblad – want je mag in het leven altijd herbeginnen…)
Dankjewel!

· En dan vanuit een ander prachtig verhaal van dezelfde schrijver Eduardo Galeano:
'Diego kende de zee niet. Zijn vader nam hem mee om die te ontdekken. Zij reisden naar het zuiden. Achter de duinen lag hij, de zee, te wachten.
Toen de jongen en zijn vader tenslotte, na vele uren lopen, op die zandheuvels stonden, strekte de zee zich voor hun ogen uit. En zo groots was de onmetelijkheid van de zee en zo fel zijn schittering dat het kind geen woord kon uitbrengen van zoveel schoonheid. En toen hij eindelijk weer wat kon zeggen, vroeg hij zijn vader, stamelend en met bevende stem: Help mij kijken..!' (Eduardo Galeano, Het boek der omhelzingen)

Lieve Floor, wil jij Dries en ons regelmatig helpen om te kijken naar zoveel dat mooi is en groot in jullie relatie, in jullie omgeving en in de grote wereld om jullie heen..?
· Tenslotte nog even vanuit jouw werk als advocate:

Jan Nolf, vrederechter te Roeselare, publiceert vandaag in De Morgen een reactie op de moord waarbij vrederechter Isabelle Brandon en griffier André Bellemans eergisteren werden doodgeschoten in Brussel. Hij brengt hen hulde met een getuigenis over het vrederechterschap. 

In die reactie schrijft hij naar het einde toe:

‘Ik breng op deze dag van drama een saluut aan al mijn vrouwelijke collega's. Zij zijn het symbool van onze kwetsbaarheid, maar werken ook vanuit empathie, bij uitstek het sterke punt van een vrederechter. Ik koester de mails die ik van vrederechter Brandon bewaar, de fiere onafhankelijkheid. Niet die van een klein koninkrijkje, maar van een werkplaats in dienst van onze medeburgers, de zwakste zelfs eerst. Zij had de heel typische, dagelijkse ambitie van de vrederechter die niemand wil laten uitsluiten, altijd zoekt te integreren.’
 
Floor,

wil jij ook op jouw manier proberen zo’n vrouwelijke advocate te zijn? Wil je werken vanuit veel empathie, en vanuit een ‘fiere onafhankelijkheid’? Wil je op jouw advocatenbureau die werkplaats helpen creëren in dienst van de medeburgers, en vooral in dienst van de zwakste eerst..? Wil je niemand laten uitsluiten, en altijd zoeken te integreren..?

Wees dan maar altijd een goede advocate (‘zij die erbij geroepen wordt’ - want dat betekent ‘advocaat’), voor Dries,en voor jullie kinderen straks. Doe hen recht en laat hen tot hun recht komen. Ja, wees zonder aarzelen altijd hun ‘advocaat pro Deo’ – dat wil letterlijk zeggen: ‘In de Naam en in de plaats van God’, Wiens Naam immers is: ‘Ik zal er altijd zijn voor jou’…
____
Lieve trouwers, zullen jullie voorzichtig zijn? Met je eigen hart? Met dat van je liefste? En met het kostbare, kwetsbare geluk dat jullie nu samen in handen dragen?

Ik bid dan voor jullie om een knapzak geloof, een veldfles hoop en een rantsoen goede moed voor onderweg. En dat jullie altijd iets van het morgenlicht in jullie ogen mogen hebben, iets van warmte en tederheid in jullie hart, iets van zachte mildheid in jullie handen, iets van Jezus van Nazareth in jullie denken en doen.

Wij allen hier aanwezig beloven van onze kant dat we voor jullie zullen bidden. Vandaag al, in deze huwelijksmis.  En nog heel dikwijls daarna.

God moge goed voor jullie zorgen, Dries en Floor. Hij make jullie tot een zegen, een bron van genade voor mekaar, voor ons allen, en voor zeer veel mensen. 

A-Dieu! Vaya con Dios! Grüss Gott! ‘Tzeentje bewaore joe!’ Of in ’t schoon Vlaams: God zegene en beware jullie – Amen!

                                                                        Geert Dedecker
Na het uitspreken van het ‘ja-woord’ en het ondertekenen van het huwelijksregister, heb ik aan Floor en Dries gevraagd om op de reeds door Floor uitgetekende ‘horizon’ op het grote tekenblad nu ook dat éne centrale punt aan te duiden waar ze voortaan alle lijnen van hun samenleven willen op richten, en daarboven in grote letters te noteren: ‘JA!’ . Om dan het hele tafereel te ondertekenen met hun beider namen… 

Er volgde op dat gebaar een daverend en hartverwarmend applaus vanuit de hele gemeenschap die in de kerk om hen heen was verzameld. De preek en de trouwbeloften waren duidelijk goed aangekomen…
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