De WINNAAR van de TEMPLETONPRIJS IS GEEN 'CHARLIE'
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  De Tsjechische intellectueel en winnaar van de Templetonprijs 2014 voor de vooruitgang in religie, schrijft op 13 januari in de opiniebijdrage van het dagblad ‘Lidove Novuiny’: “De verdediging van de persvrijheid en de vrije meningsuiting is kostbaar en belangrijk, maar de gretigheid waarmee mensen zich achter 'Je suis Charlie' scharen getuigt van een gebrek aan kritische zin. Ik zou de sticker 'Je suis Charlie' niet dragen.” 
Hij is prijswinnaar van de ‘Templeton Foundation’ en zegt: "Ondanks mijn grote solidariteit voor al diegenen die elke uitdrukking van geweld en onverdraagzaamheid veroordelen, zou ik de ongelukkige slachtoffers van de redactie van het satirische tijdschrift ‘Charlie Hebdo’ niet als helden of symbolen van onze cultuur vieren." 
De katholieke intellectueel bekritiseert de Franse president Hollande die de redacteurs van 'Charlie Hebdo' als 'onze helden' omschreef. Daardoor gaf hij ook impliciet zijn steun aan de politieke cultuur die zij vertegenwoordigen. 
"De karikaturen die ik van dit satirisch tijdschrift zag, doen mij sterk denken aan de minachtende afbeelding van joden in de antisemitische pers. De cartoons zijn niet enkel beledigend voor de islam en het christendom, maar zijn ook een belediging voor de waarden van onze cultuur, waarvan het respect voor anderen een fundament is." 

De Tsjechische socioloog en godsdienstfilosoof Halik beklemtoont uitdrukkelijk dat hij alle respect heeft voor de slachtoffers en hun naasten. "Maar desondanks zal ik geen sticker 'Ik ben Charlie' dragen." Dat doet hij - niet omdat hij geen voorstander is van bevrijdende humor of ironie of omdat hij er tegen gekant is om het menselijke kantje van godsdienst met humor aan de kaak te stellen - maar omdat hij het afwijst om olie te gieten op het vuur van de haat tussen culturen en mensen: "Het is goed dat wij onze cultuur tegen geweld en haat beschermen. Maar wij moeten dat evenzeer doen tegen het tegengestelde daarvan, waarbij decadentie en cynisme als symbool van onze cultuur en vrijheid worden gevierd." Halik erkent dat humor een legitiem wapen is om een onmenselijke vorm van godsdienst aan te klagen, maar dat mag geen excuus zijn om aan te schoppen tegen alles wat heilig is. "Ik beschouw het als mijn plicht om tegen dergelijke cynische trends in onze Westerse cultuur te waarschuwen."  

