Zou er nu echt geen bestaansminimum aan mededogen meer bestaan? 
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Wat zegt de verlengde aanhouding van de moeder die haar kind met Down doodde? Dat het gerecht kil zakelijk is of dat ons enige preventiemiddel tegen zelfdoding de gevangenis is?

Koning Filip heeft beslist, of de minister van Justitie heeft het in zijn plaats gedaan, om ditmaal geen collectieve gratie te verlenen aan de gevangenen van dit land.
Eerder gebeurde dat wel, en kregen ze een half jaar strafvermindering. Dat scheelde meteen een stukje in de overbevolking. Dat was toen, vandaag denkt men in meerderheid anders. Alle straffen moeten nu eenmaal uitgevoerd worden, luidt de sinds kort onwrikbaar geworden stelling.

Maar zou er nu echt geen bestaansminimum aan mededogen meer bestaan? Je zou eraan gaan twijfelen, wanneer je de uitspraak van de raadkamer ziet in de zaak van de 62-jarige vrouw uit Bornem, die haar 28-jarige dochter met downsyndroom wurgde, omdat ze mentaal en psychisch brak en de zorg voor haar dochter niet meer aankon.

Eenmaal aangehouden en in de gevangenis kreeg ze vorige week een beroerte. Ze ligt nog steeds in het ziekenhuis.

De raadkamer vond het desondanks nodig om haar aanhouding te verlengen. Zodra de vrouw weer te been is, moet ze dus opnieuw de cel in.

Nochtans komen voor deze beslissing weinig voorwaarden van de wet inzake voorlopige hechtenis in aanmerking. Gevaar voor recidive lijkt er niet want - vergeef ons het cynisme - er was maar één dochter met downsyndroom in het gezin. Dat ze bewijzen zou doen verdwijnen of dat er gevaar voor collusie zou zijn, speelt ook al niet echt, ze heeft immers al zo goed als volledige bekentenissen afgelegd. Dat een door beroerte getroffen 62-jarige een reëel gevaar voor de openbare veiligheid zou uitmaken, is al evenmin evident.

De raadkamer heeft nog één juridisch argument: ze heeft een feit gepleegd waarop een straf zwaarder dan één jaar staat. Dat is juist, en het is zelfs haast routine om in moordgevallen de voorlopige hechtenis te gebruiken tot alle elementen gekend zijn, maar is het in deze zo uitzonderlijke omstandigheden, waar bovenal tristesse en wanhoop spelen, nu zo moeilijk om deze dame voorlopig vrij te laten, tot haar rechterszullen oordelen welke straf ze verdient? Welk maatschappelijk en juridisch nut is er dan gediend bij dit soort kille juridische zakelijkheid?

Tenzij deze beslissing toch genadevol zou zijn, want ingegeven uit de vrees dat de dame bij invrijheidstelling een poging tot zelfdoding zou ondernemen, wat ze al eerder probeerde. Maar wat zegt dat dan over deze samenleving: dat we eerst niet in staat waren haar te helpen bij de opvang van haar kind, en dat het enige preventiemiddel tegen zelfdoding dat we hebben de gevangenis is?

Yves Desmet
Hoofdredacteur

Enkele reacties van lezers (er zijn er ook heel wat andere!):

LJM Claessens 

Wij leven al 25 jaar met een manisch depressieve dochter die reeds 14 opnames in de psychiatrie op haar actief heeft. . Telkens wanneer die psychotisch langs de straten dwaalt weigert men haar op te nemen en tijdig medische zorgen toe te dienen. . Eerst moet ze een strafbaar feit plegen en dan gaat men haar met juridische middelen te lijf. . Waar is daar het mededogen voor een patiënt die in ontoerekenbare staat verkeert ?????? . Ik ben ook reeds 70 jaar en huiver wanneer ze alleen komt te staan.

Thierry Masure 

28 jaar lang, 24/24, de slaaf van een toestand die niemand heeft gewild. Een leven zonder hoop op vrijheid. En onder die last breken. Hierbij past inderdaad alleen maar de grootst mogelijke empathie.

Diane JANSSENS DIANE 

heb het met een krop in de keel gelezen...ben héél verontwaardigd dat zoiets kan gebeuren...

Joep V 

Frappant is dat in forumreacties mensen over de tragische omstandigheden waarin deze vrouw jaren heeft geleefd en haar misdaad -want dat blijft het,laat dat duidelijk zijn-heeft begaan,heen kijken. Wie van ons kan er zeker van zijn dat hij of zij in gelijkaardige omstandigheden zijn of haar principes en zijn of haar plichten, waaronder dat je de hand niet aan je eigen kind slaat, onvoorwaardelijk trouw blijft? Van buitenaf is het makkelijk en snel oordelen en veroordelen.

herwig laenen 

De laatste zin van dit artikel is het meest bittere statement over onze maatschappij dat ik ooit heb gelezen.
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