Wordt er een punt gezet achter de komma?
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De komma verdwijnt stilaan uit onze teksten. Dat is onder meer een gevolg van de beknoptheid op sociale media. Het leesteken heeft echter ook nog veel aanhangers. 

Het was Aristophanes van Byzantium, de hoofdbibliothecaris van de bibliotheek van Alexandrië, die in de derde eeuw voor Christus een systeem bedacht om zinnen van rustpunten te voorzien. De eerste komma was een schuine streep. Rond 1500 bedacht de Italiaanse drukker Aldus Manutius de huidige krul. En volgens de Amerikaanse taalkundige John McWorther kan de komma nu op pensioen.

Nieuwe generaties gebruiken het leesteken steeds minder. Bovendien draagt de specifieke interpunctie weinig bij aan het begrip van moderne teksten. Een punt waar Ruud Hendrickx, taaladviseur van de VRT, het niet mee eens is. "Komma's maken wel degelijk een verschil. Een zin kan een hele andere betekenis krijgen wanneer je het leesteken weglaat."

Kattenbelletjes

Het afnemende kommagebruik is al erg ingeburgerd in berichten op sociale media. "Dat is logisch", vindt Hendrickx. "Mensen proberen hun berichten zo economisch mogelijk weer te geven, op Twitter zelfs in 140 tekens. Die boodschappen zijn natuurlijk niet meer dan kattenbelletjes. In het algemene taalgebruik is de trend me nog niet opgevallen. Al merk ik bij de collega's dat ze minder komma's gebruiken dan ik zelf zou doen. Als ik zelf een tekst schrijf, hou ik me niet zozeer aan de strakke regels van het kommagebruik. Ik plaats een komma als weergave voor een pauze. Dat verhoogt het leescomfort."

Een regel die ook Lieve De Wachter, professor aan het Instituut voor Levende Talen, aan haar studenten bijbrengt. "Lees je tekst hardop en voel aan of de zinnen lopen of niet. Je merkt meteen wanneer er een pauze nodig is."

Volgens De Wachter ligt het probleem niet bij de komma alleen. "Vorig jaar is er onderzoek gedaan naar de schrijfvaardigheid van eerstejaarsstudenten aan de KU Leuven. Daar zagen we een probleem met punctuatie in het algemeen. Studenten gebruiken eerder te weinig dan te veel leestekens. Zo krijg je vaak onnodig lange zinnen."
Uit de thesis blijkt dat de komma inderdaad vaak vergeten wordt. En als er eentje wordt gebruikt, is dat niet zelden op een verkeerde manier. Een komma waar een dubbelpunt hoort of komma's in plaats van een punt of puntkomma.

"Waarschijnlijk hebben sociale media een invloed op het gebruik van leestekens bij nieuwe generaties", zegt De Wachter. "Maar op zich hoeft dat niet noodzakelijk negatief te zijn. Taal evolueert. Vandaag lees ik ook dingen in de krant die tien jaar geleden onmogelijk waren."

Adem van de tekst

Voor columnist en schrijver Jeroen Olyslaegers mag de komma gewoon blijven. "Ik ben eraan gehecht. Vandaag heb ik er weer tientallen neergeschreven. Voor mij betekent een komma rust. Het is de adem van mijn teksten. Mijn nieuwe roman wordt een boek om voor te lezen. Ik probeer het zo te schrijven alsof je het op een willekeurige pagina openslaat en hardop begint te lezen. Dan zijn komma's echt nodig."
Een oproep voor de herwaardering van de komma. Zonder was dit artikel alvast twaalf tekens korter geweest. Punt uit. 

Gisteren hebben met Thuisfront we weer een hele dag – letterlijk in ‘weer en wind’ – actie gevoerd aan de grote poort van de gevangenis in Brugge. Dit keer ter gelegenheid van Valentijn. We willen gewoon alle bezoekers even vriendelijk onthalen, hen een koffie of drankje aanbieden, even een rustplaats in onze tent – en een kleine attentie, om hen te bemoedigen en hen te vragen ‘om het niet op te geven’ en ‘er geen punt achter te zetten’…

Twee jaar na elkaar boden wij hen (bij het begin van een nieuw schooljaar, in september) een klein schrijfbordje/’leitje’ aan, of een potloodje met deze tekst erbij: 

Dag na dag goeie dingen opschrijven:
na elke zin een komma – nooit een punt…

(Thuisfront – september 2012)

“Je mag nooit punten zetten in het leven.

Drie puntjes… als het écht moet,

Maar nooit een punt.”

Josse de Pauw

Gisteren – bij de actie ter gelegenheid van Valentijn – boden we als attentie een kaartje aan met een afbeelding van een klein meisje dat overal hartjes zaait, en kijk: er zijn er reeds enkele die beginnen op te schieten…

Met daarbij (in vier talen: Nederlands, Frans, Engels en Arabisch) deze tekst:

 

Hartjes strooien, liefde zaaien,
weer verliefd zijn als een kind.
Geloven dat de onrust weg zal waaien
als ooit de toekomst weer begint…
 

   thuisfront.be - valentijn 2014
Meer informatie over Thuisfront? Ga even kijken op www.thuisfront.be 
Waar de een zegt: ''We kunnen niets meer doen ..." 

zegt een ander: ''We kunnen nog veel betekenen."

Waar de een zegt: "Dit is het einde..." 

zegt een ander: "Hier is een nieuw begin."

Zet meer komma's dan punten.

Er is meer licht dan je weet. 

(Marinus van den Berg)
In een lange litanie van namen heb ik ooit eens honderd ‘woorden voor God’ samen gezet, verzameld uit allerlei teksten, gedichten en gebeden. Namen gestold uit stromen levenservaring , de ene naast de andere, en tenslotte aan elkaar geregen als aan een ketting. Achter elke naam een puntkomma, als een knooppunt daar tussenin, een kans om even op adem te komen , een rustplaats waarop je je afzet en opnieuw aanzet, en zo bedenkt met hoeveel veelzijdige namen je de op zich zo bekend veronderstelde ‘God’ kunt benaderen. Stuk voor stuk lijken mij dat aangrijpende en aansprekende benaderingen te zijn van het dieptemysterie van ons bestaan, zeker nu wij alom zoeken naar een nieuwe taal om God te benoemen. Elke naam is een zaadje, een graankorrel die eerst moet opengaan. 

Het werd tenslotte een rozenkrans van namen.: ‘Onzichtbare Zichtbare’; ‘Wolkkolom die voor ons uitgaat’; ‘Diepte die wij niet kunnen vermoeden’; ‘Verte die ons blijft aantrekken’; ‘Waarheid die ons overrompelt’; ‘Bevreemdende stilte in ons bestaan’; ‘Telkens wijkende horizon’… Het vraagt geduld, concentratie en inlevingsvermogen om te luisteren naar het verhaal dat achter die namen zit, en te speuren naar de levenservaring die door zulke termen wordt gedekt. Wat verder staat er in mijn voorkeurslijstje : ‘Stem die ons roept’; ‘Licht dat ons aanstoot in de morgen’; ‘Adem die ons bezielt’; ‘Hand die ons opvangt’; ‘Aangezicht dat wij zoeken’…

En na een tijd dacht ik : daar horen toch al die lieve namen van vrouwen en mannen ook bij die ik ken, levend of gestorven, veraf of dichtbij. Grote en kleine mensennamen, van dichters, zangers, schilders, kunstenaars. En van profeten, voorlopers, baanbrekers. Mensen om van te houden, ‘heiligen’ om naar op te kijken…

In de vorm van een litanie wordt zulk een bloemlezing tot een klein boeket, een bloemstuk van namen. De mooiste woorden worden uitgezocht, samengevoegd, gekeurd en geschikt, tot een tuiltje ‘ogentroost’ samengebonden en aan ‘God’ overhandigd, aan Hem opgedragen.
We zouden elk eens onze eigen litanie van mooie namen voor God moeten maken. En na elke naam zouden wij dan – op ouderwetse wijze – kunnen zeggen : ‘bid voor ons’… Want wat is bidden anders dan woorden rijgen rond het grote zwijgen..? 
_____

De Bijbel is het Grote Boek dat God met mensen schrijft. God schrijft  recht op onze kromme lijnen. En zoals je weet: de God van de Bijbel is  een Groot Auteur, dat is algemeen geweten. Hij zet bijvoorbeeld altijd weer een punt-komma waar wij een punt achter willen zetten…
Het punt dat zo plots

en ingrijpend

achter jouw tekst

was geplaatst,

leek velen een streep

door allerlei

rekeningen,

stop gedaan.

En toch werd

het onverwacht

de start van een

levendige lijn

tussen ons:

een dubbele

punt open de

aanhalingstekens

(gedicht van e b r 

in ‘Met veelvouden elkaar omsluiten’)

