DE GOEDE WEEK VIEREN

Betekenis en samenhang van de Goede Weekliturgie.

Inleiding: Palmzondag en het paastriduum.

Pasen is in de christelijke traditie het feest der feesten, het hart van het hele liturgische jaar. Met dit feest vieren we de kern van het geloof. We gedenken de verrijzenis van de Heer, die de dood voorgoed heeft overwonnen. Zo mogen we delen in het eeuwig leven dat hij voor ons heeft mogelijk gemaakt. De viering van Pasen is ontvouwd over drie dagen. De eerste dag begint met de avond van Witte Donderdag en loopt over in Goede Vrijdag. De tweede dag is paaszaterdag, de dag van de grafrust. De derde dag begint ’s nachts en laat ons de verrijzenis van de Heer vieren. In deze nacht komt het paasmysterie tot zijn hoogtepunt.

Aan deze drie dagen van Pasen, het paastriduum, gaat nog een belangrijke dag vooraf: Palm- en passiezondag. In de viering van dit feest wordt als het ware alles wat in de week die daarop volgt uitgebeeld en samengevat. Vernedering en verheffing, passie en pasen worden in omgekeerde volgorde gevierd. Op deze dag viert de kerk dat Jezus de overwinnaar is die over de dood heeft getriomfeerd door zelf de dood te ondergaan. Met de viering van Palm- en passiezondag begint de Goede week, de bron en het hoogtepunt van het liturgisch jaar. Voor iedere parochie klopt het hart dan het hevigst.

De viering van de Goede Week bekijken we best als een geheel. We kunnen de betekenis en de zin van de vieringen best begrijpen als we de onderlinge samenhang van deze grote dagen verstaan. Het is dan ook de bedoeling de coherentie van de viering van de Goede Week als geheel aan te tonen.                                                                                                               

1. Palm -en passiezondag.

1.1. Het dubbele karakter van palmzondag.

Palmzondag is een dag met een dubbel karakter. Enerzijds staat in de viering de intocht van de Heer in Jeruzalem centraal, anderzijds ligt een belangrijk accent op het lijden en de dood van Christus. Dit dubbele karakter komt al tot uiting in de naam van deze zondag. In het missaal heet hij Palm – of passiezondag. Beter is de vertaling ‘Palm –en passiezondag’ omdat die meer recht doet aan het karakter van deze zondag. In de volksmond noemt men deze zondag ook ‘Palmpasen’. Het gaat inderdaad al om een soort paasfeest. Bij het begin van de Goede Week wordt vooruitgegrepen op Pasen zelf. Palm –en passiezondag is maar goed te verstaan vanuit de komende viering van het paasfeest. Hier begint dus de viering van het paasmysterie!

1.1.1. Omslaande stemming.

Zoals reeds gezegd staan op Palm –en passiezondag twee heilsmysteries centraal. De intocht van de Heer en zijn lijden en dood. In de praktijk betekent dit dat de viering opgetogen en feestelijk begint. Er is een feestelijke processie met palmtakken. Tijdens de processie zingen we lofliederen en er is visuele en fysische beweging.

Maar, daarna slaat de stemming om. De liturgie begint vrij abrupt te spreken over verlatenheid, lijden en dood. De vreugde maakt plaats voor ingetogen ernst. Het lijkt wel het vallen van het ene uiterste naar het andere. De tweepoligheid van de viering is het resultaat van een hele historische ontwikkeling waarop we hier omwille van de beperkte tijd niet kunnen ingaan. Palm –en passiezondag roept grote emoties op. Het is zeer de vraag hoe wij – kinderen en volwassenen – met deze omslag in stemming en emoties omgaan.

1.1.2. Een betekenisvolle spanning.

Het is goed dat wij ons bij de voorbereiding van Palm –en passiezondag bewust zijn van deze spanning. Op het eerste gezicht lijken beide thema’s van de viering moeilijk verzoenbaar. Maar, kennelijk heeft men er in de liturgie voor gekozen de spanning tussen vreugde en ernst gaande te houden. Palmzondag is immers ook passiezondag. Het gaat inderdaad over palm én passie, om vernedering én verheffing, om leven én dood. De viering van Palmzondag is één grote verbeelding van het menselijk leven waarin leven en dood naast elkaar voorkomen, gelijktijdig, en niet als een opeenvolging. Palm en passie kunnen elkaar bevruchten. Het is precies het evenwicht van glorie en schande, huldiging en vernedering, vreugde en rouw, dat deze liturgie tot een indrukwekkend geheel maakt. De Heer die bij de intocht als een koning wordt ingehaald, is dezelfde die straks als een slaaf aan het kruis zal sterven. Wij kunnen Hem maar als koning eren omdat Hij straks aan een kruis zal sterven.

Palmzondag is één grote synthese van het paasmysterie. Op de eerste dag van de Goede Week vinden we de hele thematiek van de komende week als in een notendop reeds aanwezig. Op Palm –en passiezondag vieren we intocht, huldiging, verheerlijking, lijden en dood. Op Goede Vrijdag en Pasen vieren we dit ook, maar als in een spiegelbeeld: lijden en dood en intocht, overwinning, verrijzenis.

1.2. De viering van de intocht.

De viering van Palm –en passiezondag is door haar symbolische, rituele en muzikale elementen een viering waarbij veel te zien, te horen en te beleven valt. Er zijn in het liturgisch jaar maar weinig vieringen waarbij de hele gemeenschap aan een processie kan meedoen. Doet werkelijk de hele gemeenschap mee? Opgelet dat we hier van de liturgie geen passief kijkspel maken.

Het is dan ook goed dat we deze processie in al haar aspecten echt feestelijk maken. Is het een enthousiaste menigte die vrolijk zingt en jubelt? Zwaaien we echt met takken? Of is het eerder een keurig geregelde optocht die nog weinig emoties losmaakt. Deze vragen hangen samen met een fundamentele vraag: wat willen we verbeelden met onze palmprocessie?

1.2.1. Betekenis van de palmprocessie.

Een processie gaat van de ene plaats naar de andere. We zijn letterlijk op weg. We lopen de Heer achterna of gaan Hem vooraf. De processie symboliseert onze navolging. De Heer zelf is onze voorganger, dé voorganger. Daarbij vragen we ons af wie die voorganger wel is. Is Hij een tronende vorst? Is Hij de lijdende rechtvaardige dienaar? 

Met onze processie gedenken we de intocht van Jezus in de stad Jeruzalem. De processie is niet alleen maar een herinnering aan het verleden. Neen, wij grijpen in de processie tevens vooruit op de toekomst wanneer de Heer zijn definitieve intocht zal houden. Dan treedt Hij het werkelijk Jeruzalem binnen.  Daarvan is het kerkgebouw een symbool. Wij anticiperen de Messiaanse intocht. De viering van ‘de heilige geheimen’ in het kerkgebouw, op deze dag en de komende dagen van de Goede Week geeft ons daaraan deel. Gaandeweg worden we waartoe we geroepen zijn: Gods volk onderweg. In de processie zijn we dus gericht op het verleden en de toekomst. Palmzondag heeft een eschatologische lading. Wij vieren wat eens is gebeurd én wat eens gebeuren zal. Wij kijken zowel terug als vooruit. Dat is zo voor alle vieringen van de Goede Week en voor al hun onderdelen. Dezelfde gedachtengang kunnen we trouwens maken voor de processie op Witte Donderdag, Goede Vrijdag en in de Paaswake.

In de processie huldigen we Jezus als de Messiaanse koning die tevens de zachtmoedige dienstknecht is. We doen dit in woord en gebaar. En we zingen liederen. ‘Hosanna’, wat betekent: help toch, een gebed dat tot een juichkreet is geworden. De liederen voor de processie zijn vergelijkbaar met het Kyrie en het Gloria. Enerzijds roepen wij om ontferming en anderzijds huldigen wij de Heer die komt in Gods naam.
Het orgel (en andere instrumenten) en de liederen kunnen deze processie tot haar volle recht laten komen. Met wat creativiteit kunnen we met muziek en zang de processie en  het feestelijk binnenkomen in het kerkgebouw gestalte geven. Hier ligt ongetwijfeld een belangrijke opdracht voor de kerkmusici. Daarom moeten zij zowel bij de inhoudelijke en vormelijke voorbereiding van de palmprocessie betrokken worden. Opdat ze ten volle tot haar recht zou komen in al haar dynamiek.

1.3. De woorddienst: het lijden en de verheerlijking van de Heer.

1.3.1. De schriftlezing.

De schriftlezingen van Palm –en passiezondag houden de spanning gaande. De lezing uit het derde lied van de lijdende dienaar van Jhwh (Jes. 50, 4-7)  gaat over de gehoorzame die een dienaar is van Gods Woord. Hij wordt zwaar tegengewerkt maar blijft vastberaden geloven. Geen wonder dat de christenen later hierin Jezus Christus en zijn volk hebben herkend. In deze lezing is de sfeer inderdaad helemaal omgeslagen. Hier staat het lijden maar ook het volhouden centraal.

1.3.2. De psalm.

Niet alleen in de lezing merken we dat de stemming is omgeslagen, ook in de gezangen is dat hoorbaar. In het lectionarium is na de profetenlezing psalm 22 voorzien. Het refrein van deze psalm is werkelijk een anti-foon. Het is de aangrijpende angstschreeuw van een vertrapte en uitgestoten mens.

1.3.3. De lezing uit de brief aan de Filippenzen.

Er zijn weinig teksten die zo goed samenvatten wat er met Jezus is gebeurd als de hymne uit de brief aan de Filippenzen (Fil 2,6-11). De Heer heeft zich vernederd en is een slaaf geworden. Daarom heeft God Hem hoog verheven. Heel het paasmysterie ligt in deze hymne besloten. Ze geeft zeer goed weer wat de rode draad in de viering van de Goede Week is: vernedering en verheffing. Jammer dat ze op Palm –en passiezondag zo gemakkelijk wordt weggelaten want ze dringt werkelijk door tot de kern van het hele goede weekgebeuren. Jammer ook dat we er vers 5 niet bij lezen want daarin roept de apostel ons op de gezindheid van Jezus Christus ook tot de onze te maken.

1.3.4. Het passieverhaal.

Het hoogtepunt van de dienst van het Woord is de voordracht van het passieverhaal. Door het voor te dragen krijgen wij er zelf deel aan. Om het passieverhaal tot zijn volle recht te laten komen kondigen zich ook hier interessante kerkmuzikale mogelijkheden aan.

1.4. Suggesties.

We moeten er ons voor hoeden de onderlinge relatie tussen de intocht en de passie oppervlakkig te houden. Het is goed de intocht van de Heer als een onderdeel van zijn lijdensgeschiedenis te beleven. Deze lijdensgeschiedenis begint met zijn Messiaanse intocht. Intocht en passie (die in feite zijn verhoging betekent) worden zo werkelijk op elkaar betrokken. Eigenlijk wordt het passieverhaal reeds aangevat met het evangelie van de intocht dat bij de palmzegening wordt gelezen. Daarin zit dan de feestelijke processie. En dan – mits onderbreking door het gebed van de dag, de lezing uit Jesaja, de psalm  en de Filippenzenhymne – volgt het vervolg van het passieverhaal. Misschien ware het beter te zoeken naar middelen om ze samen te houden en de Filippenzenhymne en de Jesajatekst op een ander moment te lezen. Mits enige creativiteit kan dit wel …

2. Witte Donderdag.

2.1. Karakter van Witte Donderdag.

De viering van Witte Donderdag staat niet op zichzelf. Zij maakt deel uit van een veel grotere viering: de drie heilige dagen van Pasen, het zogenaamd Triduum Sacrum. Met deze 3 dagen wordt het hele pascha van de Heer herdacht en present gesteld.

2.1.1. Op deze avond.

De viering van de drie heilige dagen begint op Witte Donderdag, dat wil zeggen ‘op de avond’. De dag begint voor het volk Israël met de avond. Pas doorheen het donker wordt het licht. Je moet eerste de duisternis in, met haar angsten en beproevingen, voordat je werkelijk bevrijd kan worden. De eerste paasdag is dus de Goede Vrijdag. Het accent ligt dan op het lijden en de dood, maar toch met het uitzicht op de verrijzenis. De tweede paasdag is Stille Zaterdag, de dag van de grafrust. De derde dag is de paaszondag, de dag van de verrijzenis. Met het avondgebed van paaszondag wordt het triduum afgesloten. In feite gaat het over één grote doorlopende viering. Aan het einde van de Witte Donderdagviering is er bijvoorbeeld geen wegzending en zegen. Op Goede Vrijdag is er geen duidelijk begin, noch een duidelijk einde. Tijdens deze drie dagen pakken we dus op verschillende momenten telkens weer de draad op van één en dezelfde viering, de viering van het paasmysterie van de Heer. 

2.1.2. Een scharniermoment in de Goede Week.

Enerzijds vormt Witte donderdag het begin van de christelijke paasviering. Anderzijds heeft deze dag ook nog een ander gezicht. Het is namelijk de afsluiting van de veertigdagentijd. Hier wordt duidelijk dat op de avond van Witte Donderdag het paasfeest begint: de Heer die door het duister van de dood opgaat naar nieuw en eeuwig leven.

2.2. Inhoudelijke aspecten van Witte Donderdag.

Wanneer we de liturgie van de avondviering van Witte Donderdag bekijken, springen vier motieven in het oog. Deze motieven staan niet los van elkaar, maar haken op elkaar in: uittocht en bevrijding, dienstbaarheid, de maaltijd en het verraad.

2.2.1. Uittocht en bevrijding.

Het motief van de uittocht heeft de oudste joodse wortels, namelijk het joodse paasfeest zelf.  Het gaat in Exodus 12 over de instelling van het Pascha. In de paasnacht beleeft het volk Israël de overgang (doortocht) van onderdrukking naar bevrijding. Het wordt geleid uit het ‘diensthuis van Egypte’ naar ‘het land van melk en honing’. Jezus geeft met zijn leven en dood aan deze exodus een heel nieuwe dimensie.

2.2.2. Dienstbaarheid.

De voetwassing laat zien dat Jezus’ liefde tot het uiterste ging. Ze is het symbool van de dienende liefde. Jezus leefde niet ten eigen bate, maar gaf zich over aan zijn Vader door zich over te geven aan de anderen.

2.2.3. De maaltijd.

Witte donderdag gedenkt de laatste avond voor Jezus’  lijden en dood, de avond waarop Hij met zijn vrienden maaltijd hield. Het was waarschijnlijk een paasmaaltijd waaronder de uittocht uit Egypte herdacht werd. Jezus geeft ‘op die avond’ een nieuwe betekenis aan het paasmaal. Voortaan zal die maaltijd de tastbare herinnering zijn aan Hem. Eten en drinken tot zijn gedachtenis. Allerlei andere motieven klinken in dit motief mee: dankbaarheid, verbond, verbondenheid, gemeenschap, feest, zegen, offer, leven, vriendschap, enz.

2.2.4. Het verraad.

De avond van Witte donderdag gaat over in de nacht van het verraad. In de Olijfhof streed hij een eenzame strijd. Hij werd ‘door allen verlaten’, verraden, verloochend. Aan het einde van de viering van Witte Donderdag beleven we de overgang van vreugde en feest naar donkerheid en eenzaamheid.

2.3. Enkele elementen uit de Witte Donderdagliturgie.

2.3.1. De omslag.

Net als op Palm –en passiezondag vinden we in de liturgie van Witte Donderdag ook een omslag van feestelijkheid naar ernst. Deze overgang gebeurt echter minder abrupt dan op Palm –en passiezondag. De vreugde van Witte Donderdag is immers een veel meer ingehouden vreugde. Ze heeft veel meer te maken met een grote intensiteit en innigheid, een gedragen stemming. We hebben op Palm –en passiezondag immers al gehoord waarover het deze week zal gaan. De dienst begint feestelijk. Het Gloria wordt na veertig dagen opnieuw gezongen. Daarna zwijgt in de traditionele katholieke liturgie het orgel, tenzij het nog als begeleidingsinstrument wordt gebruikt. Het is goed hiervan de relativiteit in te zien. Bereikt men door het orgel het zwijgen op te leggen echt wat men wil? Kan men hier niet eens te rade gaan bij de andere christelijke kerken waar het orgel echt een katalysator is om het dubbel karakter van deze viering te dragen en te ondersteunen? Ook hier wordt enige creativiteit gevraagd. Het is goed mogelijk dat een juist gekozen gebruik van het orgel het eigen dramatisch karakter van de Witte Donderdagviering precies beter tot uitdrukking kan brengen.

2.3.2. De processie.

In de orde van dienst wordt voorzien dat de overgebleven geconsacreerde hosties tijdens een plechtige processie door de kerk naar een plaats worden gebracht waar ze bewaard worden. Op deze plaats kan men dan een wake ‘bij de Heer’ houden. De processie – na de communie – biedt een kans om opnieuw een overgang te maken namelijk die van Witte Donderdag naar Goede Vrijdag.  Tijdens de processie wordt gezongen. Dit gezang zal zeer precies gekozen dienen te worden om het eigen karakter van de processie te benadrukken. Deze keer is het geen triomf maar een heel geladen stemming.

2.3.3. De altaarontbloting.

Het missaal plaatst de altaarontbloting buiten de liturgie van de laatste avondmaalsviering. Ze dient na de processie in alle stilte te gebeuren. Het is inderdaad indrukwekkend de altaarontbloting in een volstrekte stilte te laten gebeuren. Het is echter spijtig dat ze buiten de liturgie staat en vaak een onderonsje tussen de voorganger en de misdienaars is.

Hier dienen zich misschien andere liturgische mogelijkheden aan. Met de communie eindigt de tafeldienst. Op Goede Vrijdag wordt de eucharistie niet gevierd. Na de communie kan het altaar dus eigenlijk ontbloot worden. De altaarontbloting kan ritueel duidelijk stellen dat we een verwarrende nacht ingaan. Het is goed dat in de liturgie duidelijk te stellen. In dit geval vertrekt de processie pas na de altaarontbloting.

2.3.4. Bijbelteksten op het einde van de liturgie.

Om de overgang naar de lijdensnacht te maken kan men overwegen de processie in te leiden door een stuk uit het lijdensverhaal, eventueel onderbroken met passende acclamaties te zingen. Hier is het fragment van de eenzaamheid van Jezus in de Olijfhof op zijn plaats. Dit eindigt met ‘Kom, laten we gaan’. Het zou een goede inzet van de processie kunnen zijn.

Eens de processie ter bestemming is gekomen kan men overwegen in ‘de Olijfhof’ de Filippenzenhymne van Palmzondag te zingen of te lezen en daarna de dienst in stilte te laten eindigen. Zo wordt de eenheid van de hele Goede Week en de gezindheid waarin ze gevierd wordt even in herinnering gebracht.

2.3.5. Verkondigende rol van de kerkmuziek.

Hoeft het nog gezegd dat de zang en de muziek hier werkelijk integrerend deel uitmaken van de liturgie? Precies gekozen gezangen en een passende uitvoering ervan, maken duidelijk dat het de hele gemeenschap is die het Pascha van de Heer in herinnering brengt en meemaakt. Het orgel en andere instrumenten kunnen hier bij uitstek een verkondigende rol hebben, alleen al door een raak gekozen repertorium.

3. Goede Vrijdag.

Goede Vrijdag is eigenlijk de eerste dag van de drie heilige dagen. Deze dag is begonnen op Witte Donderdag ’s avonds met de Laatste Avondmaalsviering.

Het is belangrijk in te zien dat de liturgie van Goede Vrijdag niet op zichzelf staat, maar deel uitmaakt van de totale paasviering. Op Goede Vrijdag staat het lijden, de dood en de begrafenis van Christus centraal. De beweging die de liturgie hier maakt is die van afdaling, vernedering, ondergang. Maar deze beweging eindigt hier niet want op de vernedering volgt de verheffing. Meer nog, in het Johannesevangelie is de vernedering de verheffing. Het gaat hier werkelijk over Pascha, doorgang, overgang vanuit de dood naar het leven. Dat moet in de liturgie voelbaar zijn.

3.1. De orde van dienst.

3.1.1. De openingsritus.

Witte Donderdag is in volstrekte stilte geëindigd. Het is dan ook passend Goede Vrijdag in stilte te openen. Dat gebeurt met een prostratie. De voorganger gaat op de grond liggen en iedereen bidt in stilte. Daarna wordt een gebed gezegd en eventueel een lied gezongen.

Het altaar is leeg op Goede Vrijdag, want de eucharistie wordt niet gevierd. Eigenlijk hoort op deze dag alle versiering uit de kerk verwijderd te zijn.

3.1.2. De dienst van het woord.

De schriftlezingen van deze dag hebben een bijzondere zeggingskracht. In de lezing uit Jesaja 52 staat het lijden van de dienaar van Jhwh centraal. Hij zal hoog verheven worden, maar daartoe is hij eerst diep vernederd. De reactie op deze totale omkering is verbazing en ontsteltenis. De universele betekenis van deze dienaar wordt voor het eerst vermeld. Deze tekst is niet zomaar gekozen. Zonder veel moeite kunnen we het lijden van Jezus hierin herkennen. De antwoordpsalm is psalm 31. De rechtvaardige dienaar heeft een houding van groot vertrouwen op de Heer. Deze psalm is minstens zo krachtig als de Jesajalezing. De volgende lezing komt uit de Hebreeënbrief 4-5. Deze lezing bevat verwijzingen naar het passieverhaal. En er zijn allusies op het ritueel van de Grote Verzoendag. Jezus heeft als hogepriester voor ons ingestaan met zijn eigen leven. Zo heeft Hij de relatie tussen God en ons geheeld. Op het einde van deze tekst klinkt reeds heel zachtjes de vreugde van Pasen mee. Het is een zeer oude traditie op Goede Vrijdag het passieverhaal van Johannes te lezen. Voor Johannes is het uur van Jezus’ dood het uur van zijn verheerlijking. Hij wordt vernederd op het kruis, maar die vernedering wordt door de Vader omgekeerd in een verheffing. Het gebeurt allemaal tijdens het joodse paasfeest. Bij Johannes krijgt dit feest een nieuwe inhoud: Jezus de koning der joden, is het paaslam dat wordt geslacht. Met Pasen zal blijken hoe dit weerloze lam werkelijk koning is. Hij is de Heer over leven en dood.

3.1.3. De voorbede.

Het kenmerk van de voorbede op Goede Vrijdag is dat hierin het gemeenschappelijk én het persoonlijk gebed heel intens samengaan. De voorbede is heel dialogaal opgevat: eerst volgt een gebedsoproep met een intentie, dan een lange stilte, daarna bidt de voorganger een gebed dat door allen beaamd wordt. Hierin kan ook een gezongen refrein een plaats krijgen en het biddend karakter van de voorbede versterken. 

3.1.4. De kruisverering.

De kruisverering bestaat uit twee onderdelen: de kruistoning en de eigenlijke kruisverering. De kruisverering is een actief gebeuren. Zowel tijdens het tonen van het kruis als het vereren worden zeer indringende gezangen gezongen. Ook hierin vinden we weer de tweepoligheid van het paasgebeuren. Hier wordt het teken van schande, het teken van de overwinning en de glorie. Dit is dan ook het moment waarop de gelovigen het kruis kunnen versieren. Zo wordt de verwijzing naar Pasen duidelijk.

3.1.5. Communie op Goede Vrijdag?

Het is een gewoonte op Goede Vrijdag de communie te delen. Men noemt dit de missa praesanctificatorum (mis met voorgeconsacreerde gaven). Het is zeer de vraag of het communiedelen op Goede Vrijdag een goede zaak is. In de communie zit een verwijzing naar de eucharistie. In feit verbreekt de communieritus op Goede Vrijdag de eenheid van de totale paasviering, die immers in de paasnacht uitloopt op een feestelijke eucharistie. Wordt Goede Vrijdag niet sterker van inhoud als het echt een dag zonder de eucharistie is?

3.1.6. Het slot van de dienst.

De dienst van Goede Vrijdag eindigt best zoals hij begonnen is: in volstrekte stilte. De zegen wordt niet gegeven. Die volgt pas aan het einde van de grote paaswake. Er kan wel een gebed over het volk gezegd worden. In de volgende viering, de paaswake en verrijzenisviering, zal vanuit de stilte opklinken dat de Heer verrezen is.

Hier en daar voorziet men een graflegging. Opgelet dat ook daarbij de stilte voldoende tot haar recht komt.
4. De paasnacht.

De tweede dag van de heilige driedaagse, Stille Zaterdag, is een dag waarop de kerk biddend en wakend bij het graf van de Heer blijft. Zij blikt terug op zijn lijden en dood, en kijkt uit naar zijn verrijzenis. Dan breekt de derde dag aan, in de nacht, want – zoals hierboven reeds gezegd – de dag begint altijd met de nacht. 

In de paasnacht komt de viering van het paasmysterie tot haar hoogtepunt. In een lange wake vieren de christenen dat de Heer verrezen is. De vreugde om datgene wat God heeft gedaan, bars nu los en kent geen einde. De grote verhalen uit de heilsgeschiedenis klinken, de verhalen van schepping en uittocht, van onderdrukking en bevrijding, van ballingschap en terugkeer. En de sacramenten van doop en eucharistie worden gevierd om ons deel te geven aan het leven van de verrezen Heer, die de dood voorgoed aan banden heeft gelegd. 

4.1. Het karakter van de paasnacht.

De paasnachtviering is de mooiste dienst van het hele liturgische jaar, maar ook de ingewikkeldste. De inhoud van de paasnacht is zo rijk dat het nauwelijks lukt in die ene viering alle facetten van het geheim aan het licht te laten komen. Dat betekent meteen dat men accenten zal moeten leggen. De paasnachtviering is in elk geval een dienst waarin veel gebeurt. Alle zintuigen komen aan hun trekken. Omdat er zoveel mensen bij betrokken worden ligt het voor de hand deze dienst gezamenlijk met allen voor te bereiden. In een aantal parochies en dekenaten gebeurt dit door een groep die het hele triduum voorbereidt.

We moeten ons ervoor hoeden de paasnachtwake te reduceren tot een plechtige mis. Ze vindt plaats op een vreemd tijdstip: ten vroegste om 20 uur op een zaterdagavond. Hoeveel parochies zijn vandaag de dag nog sterk genoeg om zo’n viering alleen te dragen? Is het niet zinvoller hier resoluut te kiezen voor één viering voor meerdere parochies samen? Het moet in elk geval een diepgaande en feestelijke dienst worden waaraan velen deel hebben, kortom een hoogtepunt en een bron voor alle liturgische vieringen.

4.1.1. De paasnacht als doopgedachtenis.

Het is onmogelijk om alle aspecten van de paasnachtwake hier te omschrijven. We kiezen er enkele uit. De paasnacht is het moment bij uitstek om zich te laten dopen. In de lezingendienst die aan de viering van de doop voorafgaat wordt de voorbereiding (die op de zondagen in de veertigdagentijd heeft plaatsgevonden) op een gecondenseerde wijze hernomen. Heel de heilsgeschiedenis wordt doorlopen, een geschiedenis die haar hoogtepunt vindt in de verrijzenis van de Heer. In die geschiedenis worden ook wij opgenomen want door de doop mogen ook wij deel uitmaken van het volk Gods.

Het is goed dat er in de paasnachtwake werkelijk wordt gedoopt, bij voorkeur volwassenen.  In deze nacht vieren we immers het nieuwe leven, de nieuwe geboorte, de herschepping van alles wat bestaat. Maar, ook als er geen dopelingen zijn staat de viering in het teken van de doop. Deze nacht gedenken wij namelijk ook onze eigen doop. Wij vernieuwen onze doopbeloften. Zo bevestigen we ons engagement voor en met God. De zegening van het water en de besprenkeling zijn een herinnering aan de doop die wij eens hebben ontvangen en doen ons delen in het heil dat God ons wil schenken.

4.1.2. De wake.

De paasnachtviering is altijd een wake geweest. Ze duurde vroeger de hele nacht. Bij het ochtendgloren las men het evangelie over Jezus’ opstanding. De initiatie van de doopleerlingen vond haar voltooiing in de feestelijke viering van de eucharistie. Het is belangrijk de paaswake echt een wake te laten zijn. Waken heeft een binnen en een buitenkant. Enerzijds is waken een vorm van bezinning en inkeer. Maar, het is ook een teken van protest, want waken in de nacht is tegendraads. Wie waakt wil zijn ogen niet sluiten, zich niet in slaap laten sussen. De sfeer van wachten en verwachten (de dag van de Heer!) moet in de wake voelbaar zijn: ze duurt en heeft een bezinnend en biddend karakter.

4.1.3. Volgorde.

In onze liturgie staat de lichtritus helemaal bij het begin. Daarna volgt de lezingendienst. Maar de omgekeerde volgorde is ook mogelijk. Deze keuze hangt samen met de betekenis die men aan de paaskaars geeft. Is de paaskaars het licht waarmee we de donkere nacht doorkomt dan lijkt ze op de kaars die de joden aansteken bij het begin van de sabbat. Of is de paaskaars het symbool van de verrezen Heer? Dan verbeeldt dit licht dat duisternis en dood definitief overwonnen zijn.  Deze dubbele betekenis speelt in de teksten.

De lichtritus bij het begin plaatsen betekent dat de hele dienst in het teken van het licht staat. Dat betekent ook dat de lezingendienst in het teken van de vreugde staat.

De lichtritus na de lezingendienst plaatsen zorgt ervoor dat de lezingendienst met gedempt licht of in het donker gehouden wordt. Het maakt het mogelijk dat de thema’s van de lezingen meer tot uitdrukking kunnen komen. In deze volgorde is het gemakkelijker de overgang van donker naar licht te voltrekken, de overgang van dood naar leven. De Heer vecht met de machten van dood en leven. Tegen de ochtend is de strijd beslecht! 

4.2. De opening, lichtritus, zegening van het vuur en paasjubelzang.

De paaswake opent – aansluitend bij de dienst van Goede Vrijdag – eigenlijk zonder echt begin, ja, zoals op Palm –en passiezondag, zelfs buiten de kerk. Men zal ervoor zorgen dat het echt donker is in de kerk.  Het vuur wordt gezegend en de paaskaars wordt ontstoken. Met de brandende paaskaars treedt men de donkere kerk binnen. De processie door de kerk verwijst naar het op weg zijn van het volk Gods en daarbij is er maar één die ons de weg kan wijzen. Hem gaan wij achterna. Hij is een lamp voor onze voet en een licht op ons pad (ps. 119). Het doorgeven van het licht is een beeld van wat wij, christenen, in het leven van elke dag horen te doen: het delen van onze hoop en ons verlangen naar een goede toekomst, in het licht van Christus’ verrijzenis. De paasjubelzang wordt gezongen. Het is goed het volk hieraan te laten deelnemen door een zingbaar refrein.

4.3. De lezingendienst.

Het lectionarium voorziet vele lezingen. Zeven uit het Oude en twee uit het Nieuwe Testament. De opstanding van de Heer is voor ons maar te begrijpen als ons de Schriften worden uitgelegd, te beginnen bij Mozes en de profeten.

4.3.1. Gedenken en verwachten.

Waar het in de paasnachtviering op aankomt is, dat in dit gedeelte van de viering werkelijk een sfeer van gedenken en verwachten ontstaat. Wij gedenken dat God zich op vele momenten als een bevrijdende God heeft geopenbaard, een God die het leven mogelijk maakt. In deze nacht zal Hij tonen wie Hij is omdat in de opstanding van Jezus de strijd tussen leven en dood eens en voorgoed wordt beslecht. Wij verwachten immers de komt van de Heer die zichzelf vernederd heeft maar die door God verheven is. Hij zal ook ons binnenvoeren in zijn Rijk en onze gastheer zijn aan het hemels bruiloftsmaal. In deze nacht komt alles te samen: verleden, heden en toekomst.

4.3.2. Lezing-overweging-gebed.

De lezingendienst is een ingetogen bijbelwake. Nergens wordt de grondstructuur van de liturgie duidelijker dan hier: lezing (lectio) – overweging (meditatio) – gebed (oratio). Wij horen het woord van God, overwegen dat in ons hart, en reageren er op in ons gebed.

4.4. Het gloria.

Een hoogtepunt in de paasnacht is het zingen van het gloria en het aansteken van de kaarsen. Vanaf dit moment mogen ook het orgel en andere instrumenten weer volop klinken. De instructie Musicam Sacram (1967) bepaalt dat solospel van het orgel en andere instrumenten na het gloria van Witte Donderdag tot het gloria van Pasen niet is toegestaan .  In de praktijk is het goed soepel om te gaan met deze regelgeving, zij het met gevoel voor het liturgisch moment. Niet alle ‘tijd’ is immers gelijk. Maar, ook met muziek kan men de tijd kleuren …Het gloria zal in ieder geval heel feestelijk moeten zijn.

4.5. Het Alleluia.

Dit alleluia, het groot paasalleluia, wordt driemaal op een hogere toon ingezet. Het is een echt lofkreet en een symbool voor het verrijzen. De psalm die hierbij hoort (ps. 118) is tekenend ‘de steen die de bouwers verworpen hebben, is thans tot hoeksteen geworden’.

4.6. Het paasevangelie.

Opnieuw volgt een hoogtepunt: de verkondiging van het opstandingsevangelie. In alle drie de evangelieteksten die aangeboden worden is de verbijstering om wat gebeurde merkbaar. Schrik, verrassing, angst en vrees zijn de overwegende gevoelens. Wat die ochtend van de eerste dag van de week gebeurt is immers ongedacht en gaat alle menselijke voorstellingsvermogen te boven. 

4.7. De viering van het doopsel (zie boven 4.1.1).

4.8. De eucharistie.

De paasnachtviering eindigt met de viering van de eucharistie. Dit is het moment waarop de gedachtenis van de gekruisigde en verrezen Heer het meest intens gestalte krijgt. Mede daarom is het de eucharistie het hoogtepunt van de gehele paasnacht. In het sacrament van de eucharistie krijgen wij deel aan het leven van Hem die alle dood en duisternis overwonnen heeft. In de tekens van brood en wijn geeft de Heer ons reeds en voorproef van de maaltijd die ons te wachten staat in zijn Rijk. De eucharistie in de paasnacht zal dan ook dé meest feestelijke eucharistie van heel het liturgisch jaar dienen te zijn. En dat in al zijn aspecten: zang, muziek, versiering, actieve deelname van de gelovigen.

De viering van de Goede Week vormt duidelijk een geheel. Palm –en passiezondag zegt ons wat er komen gaat. De avonddienst van Witte Donderdag, Goede Vrijdag en de Paasnachtwake leiden ons binnen in het grote geloofsmysterie. De Heer die vernederd en gedood is, is ook degene die door God verheerlijkt werd. In zijn verheerlijking wil Hij ons allen laten delen.
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