 “Al drie jaar kom ik tevergeefs vruchten zoeken”.
In het evangelie van dit weekend maakt Jezus duidelijk dat ongeluk en dood nooit een straf zijn van hierboven.  Dit is nooit zo geweest en zal ook nooit zo zijn! De naam van onze God spreekt hierover boekdelen. Dit kunnen we vandaag beluisteren in de eerste lezing uit het boek Exodus.                  Onze God is een God, die zegt: ‘Ik zal er zijn voor u. Ik trek met je op, en deel je verdriet’.

En verder vertelt Jezus het verhaal van de vijgenboom die al een paar jaar geen vruchten draagt.   De tuinman in dit verhaal spreekt schitterende woorden: ‘We kunnen die boom wel de schuld geven, en hem meteen omhakken, maar het kan ook aan mij liggen.  Misschien heb ik er niet genoeg tijd en aandacht aan besteed’.

Wij durven wel eens te gemakkelijk anderen met de vinger wijzen. Wiens schuld is het eigenlijk?  Het kan ook aan mij liggen!  Niemand moet denken zonder fouten te zijn.            Heb dus geduld met elkaar, vraagt Jezus, zoals God geduld heeft met jullie. Wie geduld oefent, kan soms wonderen zien gebeuren…
* bij Lucas 13, 1 – 9 – parabel van de onvruchtbare vijgeboom
* door Carlos Desoete van de federatie St.-Andries-St.-Michiels-Brugge

* bij de 3e zondag in de Veertigdagentijd – C -

