Zalige Hoogdag van Pasen !
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Het is weer Witte Donderdag, Goede vrijdag en Pasen, dat wil meteen ook zeggen uittocht uit ons egoïsme en individualisme. De paasvreugde wordt slechts echt en diep als je in de veertigdagentijd de stem van de Heer hebt gehoord: Kom en volg mij !... 
Waarom is datgene wat God aan Jezus in die dagen heeft voltrokken zo'n grote vreugde voor ons? Omdat door Jezus' kruis en door zijn opstanding onze zonden door God worden vergeven, de  straf ervoor ons volledig wordt  kwijtgescholden,   gerechtigheid ons wordt geschonken en eeuwig leven ons in het vooruitzicht wordt gesteld. Dat is de verlossing die  ons is gebracht. 
De heilige Chrisostomus van Constantinopel leefde in de vierde eeuw. Hij schrijft: "Met gerechtigheid bekleed, zo werden wij als het ware opnieuw geboren;  - de oude mens werd begraven en wij zijn opgestaan ten leven;  - wij zijn bestemd om alle boosheid af te leggen, het goede te doen, in ware godsdienstigheid te leven;  - wij worden bevrijd van de machten van het kwaad:  de bijna dwingende inspiraties van de prins van de leugen, de verdeeldheidzaaier, de diabolos, de moordenaar van bij het begin;  - wij worden vrijgekocht en geheiligd;   - wij worden broeders en mede-erfgenamen van de Eerstgeborene en tevens ledematen van zijn mystiek lichaam;  - wij worden met zijn Goede Geest begiftigd zodat wij, vanuit Zijn inspiratie en in navolging van Christus, al weldoende rond kunnen gaan en werken van gerechtigheid verrichten;  - wij worden in Christus' mystiek lichaam ingelijfd zodat wij, met Hem vereend door het leven kunnen gaan. Die gerechtigheid is meer waard dan het leven, want ze is de wortel van eeuwig leven. Dit alles samen noemt de apostel Paulus: de overvloed van Gods genade ons geschonken." 
In de theologie wordt de gerechtigheid vaak gezien als een relatie van de mens met God, als een liefdevolle verbondenheid met de Heer die gans de zin van ons leven zal uitmaken. Paulus schrijft aan de Romeinen(5, 17):  Door toedoen van één mens begon de dood te heersen als gevolg van de zondeval van die mens. Maar zij die de overvloed der genade en de gave der gerechtigheid ontvangen zullen leven dank zij de ene mens Jezus Christus.
De Heer Jezus heeft voor ons lijden en kruisdood ondergaan om ons, na het verkrijgen van vergeving van zonden, te ontrukken aan de tweede dood, namelijk de eeuwige verwerping door onze Schepper en Heer. Vervolgens is Hij verrezen om ons de genade van de rechtvaardiging te schenken en eens de gave van eeuwig leven. Hij is ons op die weg voorgegaan. Het weze verre van mij, schrijft Paulus aan de Galaten (6, 14), op iets anders te roemen dan op het kruis van Onze Heer Jezus Christus. De verlossing immers, door Jezus' zoenoffer op het kruis verworven, herstelt onze menselijke waardigheid als kind van God. 
Wat echt volle zin geeft aan ons leven, dat is een respectvolle, innige en liefdevolle relatie en verbondenheid met Jezus, m.a.w. dat is ons geloof, onze hoop en onze liefde. Daarom is het raadzaam veelvuldig de akten van geloof, hoop en liefde te bidden en zo te groeien in ons geloof. 
De Heer is onze verlosser, maar Hij zal ook onze rechter zijn over goed en kwaad op het einde van ons leven. Gelukkig is bekering mogelijk zolang wij hier op aarde zijn. Vrees dus niet, want Hij heeft zich totaal gegeven tot lijden en dood toe voor onze bevrijding uit zonde en dood. Hij zal onze opvang zijn. Hij wacht met liefde op ons op de drempel van de eeuwigheid. Zijn liefde voor ons, zijn menslievendheid voor de gelovigen is een liefde zonder maat. Bovendien heeft de Heer ons een hemelse moeder gegeven, een moeder van altijd durende bijstand.
Leef dus niet voor jezelf maar leef als kind van God. Leef niet om te genieten van het leven. Al het aardse wordt ons als gave in handen gegeven om anderen gelukkig te maken en een betere wereld tot stand te brengen. Mensen echter zijn getekend door de erfzonde en kunnen in de invloedsfeer van de boze geraken. Allen hebben wij daarom nood aan verlossing door Christus, nood ook aan Jezus als model om naar te leven. Allen hebben wij gebreken maar wij kunnen groeien tot meer volmaaktheid. Daartoe dient vooral de jaarlijkse veertigdagentijd, een tijd van bezinning en bekering. Ons Kind-zijn-van-God moet tot realiteit gemaakt worden. Dat kan alleen door inzet, gebed en offers, beseffend dat wij bij al onze aardse taken, nog steeds die hogere roeping hebben.     
Vreugde en hoop zijn in de wereld gekomen doordat God ons menselijk leven kwam aannemen en zijn goddelijk leven met ons kwam delen. Gans Jezus'  leven en optreden had als doel ons tot volheid van leven te brengen en ons eeuwig leven te schenken over de drempel heen van ons aardse bestaan. Zelf is Hij ons voorgegaan, doorheen ontzettend lijden en kruisdood heen, naar opstanding en eeuwig leven. Waar ik ben zal ook mijn dienaar zijn, zo sprak de Heer. 
Niemand had ooit grotere liefde dan Hij die zijn leven gaf om ons verlossing te brengen en om ons zijn heerlijkheid binnen te leiden.    
Zalig Paasfeest !  Met Gods zegen !
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