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GEZEGEND HIJ DIE KOMT…

Bij de intocht in Jeruzalem rijdt Jezus op een ezel. Jezus kiest voor het lastdier van de armen: het teken van eenvoud en vredelievendheid. Jezus rijdend op een ezel, toont ons dat Hij niet de weg gekozen heeft van geweld en bezitsdrang.  Hij is de weg gegaan van eenvoud en dienstbaarheid die tot het uiterste gaat. 
Op de intocht van Jeruzalem volgt onmiddellijk zijn lijden. En juist  in dit lijden steunt Jezus enkel nog op de macht van zijn liefde.

Palmzondag nodigt ons uit om zo de Goede Week binnen te gaan: slechts doorheen het kruis, doorheen de liefde voor anderen, wordt Pasen in ons geboren.

Sterven om te leven, het is niet pijnloos. Het gaat niet vanzelf, het is niet moeiteloos, het is sterven. Maar uit de graankorrel komt de aar, uit Jezus’ sterven komt volop leven.

Dit geldt voor alle mensen, maar bijzonder voor ons die de erenaam van christen dragen. Tegen deze heilsweg zal zich iemand kunnen verzetten.  Het heil zal komen, onweerstaanbaar, als wij maar nederig genoeg en vredelievend de weg van Jezus willen gaan.

Laten we in die gezindheid met de vredespalm in de hand Jezus volgen op Zijn weg.
