Preek – Missiezondag 2014 – voor de Kerk in Myanmar 
Liefhebben en geliefd worden: het blijft een wonder, een geschenk, een genade, een gave Gods.

En toch… liefde is tegelijkertijd ook een werkwoord. Je kunt niet enkel op papier liefhebben. Elke liefde vraagt om zichtbaar en voelbaar gemaakt te worden.

Leer ons daarom van God en van onze naaste houden, met heel ons hart.

En geef ons de durf en het enthousiasme om, net als de priesters en de religieuzen in Myanmar en in de andere Jonge Kerken, die spoorweg van liefde verder te trekken.

Hoe probeer jij van God en van je naaste te houden? Kan je dat volhouden, ook wanneer medemensen je gekwetst of ontgoocheld hebben, of wanneer je je door God in de steek gelaten voelt? Wel, de mensen van Myanmar zijn tientallen jaren onderdrukt geweest door een radicaal communistisch en militair regime. De Kerk werd vervolgd. En nu is daar een begin van vrije democratie. De seminaries lopen vol met jonge mannen die willen priester worden om aan hun beproefde volk de Blijde Boodschap te kunnen brengen van het evangelie. Maar men heeft ginds een enorm tekort aan financiële middelen om die opleidingen te bekostigen.

Op deze Missiezondag vragen wij u een gebed voor de christenen van Myanmar en ook een financiële steun.( Het collectemandje staat achteraan in de kapel. )
Wie heeft jullie door zijn of haar manier van leven die liefde laten ontdekken? Voor wie ben jij zo’n ‘missionaris’? 

