HOMILIE
OP DE FEESTDAG VAN MARIA-TEN-HEMEL-OPNEMING
GODELIEVEPAROCHIE ROESELARE – 15/08/2013
     Inleiding op de lezingen

Over een ‘tenhemelopneming van Maria’ wordt in het evangelie niets gezegd; er klinkt zelfs geen woord over de dood van Maria. We moeten ons daar in de liturgie van vandaag zeer goed van bewust zijn. De eerste lezing uit het Boek Apocalyps, dreigt ons namelijk lelijk op het verkeerde been te zetten. De tekst spreekt over ‘een Vrouw, bekleed met de zon, de maan onder haar voeten en op haar hoofd een kroon van twaalf sterren…’ We gaan die tekst zo dadelijk horen voorlezen – je mag er uiteraard naar luisteren, maar doe het asjeblief met de nodige kritische zin en met een monkellachje. Hoho, moet je binnensmonds zeggen, beste schrijver van het Boek Apocalyps, nu overdrijf je toch wel heel erg, in al jouw gepassioneerd bezig zijn met ‘Het Einde der Tijden’… Zover zijn we hier in Godelieve-Roeselare bijlange nog niet – voetjes op de grond dus, zelfs vandaag, op het feest van een ‘hemelvaart’… Zo maak je van Moeder Maria een hemelse koningin met een kroon vol zware diamanten en een mantel van brokaat. En dat is niet meer van deze tijd… 

Trouwens, het eenvoudige meisje uit Nazareth voelt zich helemaal niet goed in zo’n plechtig en met dogmatisch en theologisch stijfsel ‘opgesteven’ heiligenkostuum…

De evangelielezing echter: dààr moet je goed naar luisteren! Want die corrigeert dat ‘ideaalbeeld’ van Maria meteen en heel trefzeker, op een ‘profetische’ wijze. We horen over het bezoek van de zwangere Maria aan haar oudere, eveneens zwangere nicht Elisabeth. Tijdens dat bezoek zingt Maria haar bekende Magnificat. Dat lied bevat werkelijk een boodschap voor onze tijd. Maria zingt ons vandaag toe: ‘waarachtig, ik heb aan de lijve ervaren hoe God in staat is om ons, kleine mensen, groot en gelukkig te maken. Hij verheft mensen, en tilt ze op naar ongekende hoogten. Ik heb het meegemaakt, zegt Maria. Door mij, door jou, door ons wil God grote dingen doen…

Homilie
Beste Gode-lieve mensen,

meer dan vijftig jaar geleden, in het najaar van 1963, had de bekende Nederlandse cabaretier Wim Sonneveld een zeer opmerkelijke act. Verkleed als Frater Venantius, en met de gitaar plus veelkleurige linten in de hand, zong hij uit volle borst vanop het podium:

“Zeg maar ja tegen ‘t leven, ja tegen ’t leven, van je Amen en je Gloria joechee.

  Zeg maar ja tegen ‘t leven, ja tegen ’t leven, anders zegt ‘r ‘t leven nog nee.”

Het was een hilarisch nummer dat destijds insloeg als een bom. Maar dat grappige liedje bevatte eigenlijk een grote levenswijsheid: de affirmatie van het leven, met alles er op en er aan; de omarming van het bestaan zoals het op je afkomt, in goede en in kwade dagen.
“Zeg maar ja tegen ’t leven…” 

Maar beste mensen,
‘Ja’ zeggen, hoe doe je dat? In het West-Vlaams bijvoorbeeld? Ik vond onlangs op Facebook vanwege iemand die dit had doorgestuurd en het blijkbaar met mij wilde ‘delen’deze boodschap:

 Vervoeging’n van onvervoegbare ding’n

in ’t West-Vlaams

De vervoeging van JA

· Joak – eerste persoon enkelvoud
· Joaje / Joag – tweede persoon enkelvoud
· Joaj (mannelijk), Joas  (vrouwelijk), en Joat (onzijdig) – derde persoon enkelvoud

· Jom / Jow – eerste persoon meervoud

· Joag – tweede persoon meervoud

· Joas – derde persoon meervoud

‘Ja’ zeggen, je kunt het dus doen op vele manieren; je kunt in je leven het simpele woord ‘Ja’ vervoegen en verbuigen in alle wijzen en in alle tijden (maar liefst niet in de voltooid verleden tijd…)

Dat heeft Maria ook gedaan, haar hele leven lang (maar dan in ‘t “Nazareths”). ‘Ja’ zeggen op de blijde, de droevige en de glorieuze mysteries. ‘Let it be’ – ‘Hineini’ – Me voici’ – ‘Amen’ – ‘Mij geschiede naar Uw woord’… (en ‘I have a dream’ en ‘Yes we can!’ – maar dan zitten we al in de hogere sferen van de wereldpolitiek). 

Regelmatig zijn er mensen die tegen mij zeggen (en dat gaat dan vooral over mijn werk en mijn agenda): ‘Je moet “Neen” leren zeggen. En dat is waar. Die mensen hebben gelijk

Maar dan denk ik: er zijn zoveel mensen die geen keuze hebben. Hun leven ziet er uit zoals het is; je hebt het misschien niet zo gewild maar het is nu eenmaal zo. En vooral: je voelt je er verantwoordelijk voor…

· Voor dat gehandicapte kind

· Voor die oude moeder in het WZC
· Voor die zoon van jou die een stommiteit heeft uitgehaald en daarvoor nu in de gevangenis zit…

· voor die buur die zelf geen boodschappen meer kan doen

· voor die mens zonder papieren die hier ineens is aangespoeld en niet meer weet waarin of waaruit…
En toch zijn er mensen die in zulke moeilijke omstandigheden onvermoeibaar ‘Ja’ blijven zeggen!

‘Ja!’
twee letters,
het kleinste woord
met de grootste weerga

Niet ‘Ja maar…’
evenmin ‘Ja, amen en uit!’
niet de eeuwige twijfel

het voorbehoud en de uitvluchten

evenmin eigengereid je zin

doordrijven

‘Ja!’

niet lauw en berustend

noch roekeloos en onbezonnen

maar volmondig en enthousiast

antwoord op een vraag

op een ‘Wil je?’

Ja dan is er hoop

gedreven verlangen naar toekomst

dan is de geboorte van iets nieuws

aan het gebeuren.


(Kathleen Boedt)

Om dat soms zo moeilijke ‘Ja-zeggen’ te illustreren en wat concreter te maken, lees ik jullie een impressie voor die ik enkele jaren geleden maakte nadat ik thuis terugkeerde van enkele uren ‘onthaal’ met de tent van Thuisfront aan de gevangenispoort in Brugge: 

ZO VOLWASSEN, EN TOCH NIET OUD GENOEG…

Zaterdagmorgen 3 april 2010 – we staan met de tent van Thuisfront aan de gevangenispoort van Brugge, om de bezoekers te onthalen en te bemoedigen, ter gelegenheid van Pasen…

Een jonge vrouw loopt ijlings door de grote poort naar binnen, zonder op of om te kijken. Ik bied haar nog een paaseitje aan met een wens, maar daar heeft ze nu geen tijd voor. ‘Ze is hier een paar uur geleden ook al geweest’, zegt iemand van Thuisfront die daar al langer staat. ‘Maar ze was net te laat, en mocht niet binnen voor het bezoek…’

Na een paar minuten is ze daar terug, en blijft verweesd staan wanneer ik haar nog een keertje aanspreek. ‘Het is toch niet waar dat je weer te laat was?’, zeg ik verbaasd. ‘Neen’, zegt ze; ‘het is veel erger. Ik mag gewoon niet binnen omdat ik nog geen zestien ben. Pas ver in mei zal ik oud genoeg zijn om hier alleen te mogen komen, zeggen ze. Nu mag het niet, tenzij ik een wettelijke voogd meebreng. Ja kijk, tot verleden week verbleef mijn mama in Antwerpen, en daar mocht ik wel op bezoek, zonder problemen… Wie verstaat daar nog iets van..?’

Ze beeft van onmacht en kolère, ze weent met diepe schokken van eenzaamheid en verdriet. ‘Wat moet mijn mama daar nu van denken?’, zegt ze. ‘Ik ben tot nog toe elke zaterdag naar haar toe gekomen, zonder mankeren. Ze rekent er vast op dat ze mij ook vandaag zal zien. Nu is het morgen Pasen, en ik kan haar niet eens laten horen dat ik toch maar gekomen ben…’

‘Kom, drink een tasje koffie of een frisdrank en zet je wat’, zeg ik bezorgd. ‘En vertel eens, hoe geraak jij straks weer thuis?’ ‘Met mijn papa’, zegt ze. Die zit daar op de parking in de auto te wachten tot ik terug ben van het bezoek. Zelf wil hij zeker niet naar binnen – hij wil mijn mama nooit meer zien. Maar ik heb hem kunnen overhalen om mij tenminste  tot hier te brengen. En nu sta ik hier op straat zonder verweer – dat is toch onvoorstelbaar, vind je niet?’ 

Toen ze wat tot rust gekomen was, is ze maar weer opgestapt. Op weg naar de parking, naar haar vader en naar huis. Wat een volwassen jonge vrouw, denk ik. Zo eerlijk en zo trouw, zo loyaal, zo open en aanhankelijk jegens haar moeder én haar vader. Maar daar heeft het ‘systeem’ blijkbaar geen oren naar. Die rekenen met de kalender, en vinden haar dus net niet oud genoeg…

Ik stop haar nog een paaseitje toe met deze wens: 
EN TOCH…

blijven op bezoek komen,

blijven geloven,

blijven hopen,

blijven naar de toekomst kijken,

blijven gaarne zien…

Elke keer dat het ons lukt,

wordt het een beetje PASEN!
‘Dankjewel’, zegt ze bedeesd. ‘Nu mag ik mijn vader niet langer laten wachten, of hij wordt vreselijk kwaad…’

Hopelijk komt ze volgende week terug, denk ik haar achterna. Met haar papa, of met trein en bus. Maar wie van ons kan er voor zorgen dat ze dan binnen mag in de gevangenis van Brugge? Zestien of nog net niet – mij lijkt ze meer dan oud genoeg!

Op dit feest van Onze Lieve Vrouw ten Hemelopneming worden wij allen hier aanwezig uitgenodigd om Maria’s gebed van overgave mee te spreken in alle omstandigheden, in ziek en zeer, in wind en weer. ‘Uw wil geschiede’ – help mij dat ik in mijn situatie, hoe onmenselijk moeilijk of ingewikkeld die ook mag zijn, uw weg blijf gaan. 

Gods wil: een baan van licht door een donkere en ondoorzichtige werkelijkheid, door een wereld van onbeantwoorde vragen en onopgeloste raadsels, ongerijmdheden en onrechtvaardigheden die moeilijk aan elkaar te knopen zijn.

‘Uw wil geschiede’. Een woord van beschikbaarheid: laat mij die weg ook gaan.

Maar tegelijk een woord van grote bescheidenheid. Want we weten hoe onverzettelijk onze wil is in zijn weerstand tegen Gods wil. En we weten hoe moeilijk het is om temidden van de gecompliceerde problemen van onze tijd en van ons eigen leven Gods wil te verstaan, te vertalen, om te zetten in daden. Vandaar (het is en blijft een gebed): laat het tóch gebeuren, ook als ik niet meewerk of als ik tegenwerk, - laat uw beleid uitgevoerd worden, dwars door alles heen, dwars tegen alle machten en krachten van deze wereld in…
Hoe dan ook: ‘Ja’ is het wacht-woord, het sleutelwoord, het ‘verlossende’ woord, het geboortewoord, het meest menselijke woord want het hoogst verantwoordelijke ant-woord dat er bestaat. Het klinkt ondubbelzinnig vanaf het begin van het evangelie, bij de engel die boodschapt aan Maria, en het weergalmt tot onder het kruis, zowat drieëndertig jaar later…

Het 'Ja' van Maria - het 'Let it be...' en 'Mij geschiede naar Uw woord': dàt is de geheime code, het sleutelwoord dat de hemel-op-aarde voor haar en voor zeer velen om haar heen open maakte; het wacht-woord dat telkens weer kan 'inleiden' op en toeleiden naar de menswording en de geboorte. Dat geldt voor elk van ons individueel en ook voor heel onze wereld-in-barensweeën...

Want het is alleen vanuit dit volmondig ‘Ja’

· dat ‘menswording’ kan gebeuren

· dat een mens keer op keer op-nieuw geboren kan worden en in zijn mens-zijn kan worden gewaardeerd en gerespecteerd

· dat God mèns kan worden

· dat deze wereld menselijk en menswaardig kan zijn en kan blijven – hoe dan ook…

Beste Gode-lieve mensen, 

zeker de oudsten onder ons kennen het nog wel: dat pekzwarte Afrikaantje dat indertijd op de toonbank van de winkel bij ons thuis stond met een geldbakje ervoor ‘Voor de missies’ – en wanneer je een muntje in de gleuf stak, dan knikte het breedlachende ventje driftig en secondenlang van ‘Ja’…



SPAARPOT MISSIES
JA-KNIKKEND NEGERTJE

Het zijn niet zulke ‘ja-knikkers’ die we nodig hebben op vandaag.  Geen ‘ja-knikkers’ maar ‘ja-zeggers’ – dàt hebben we nodig, in de Kerk, in de politiek en in de maatschappij. Mensen die, iedere keer ‘ wanneer hunne frank valt’ bij alle onrecht dat gebeurt veraf en vlakbij, bij alles wat aan onzin, banaliteit, vervlakking en ontmenselijking in deze wereld gaande is, toch altijd weer volmondig ‘JA’ blijven zeggen – ‘EN TOCH’ – ‘TETOET’ – ‘WE GOAN VOORTDOEN…’ 

In een wereld die voortdurend ‘Neen’ zegt, is er hoge nood aan een krachtig ‘Ja!’. Dat ‘Ja!’ kadert niet in een vrijblijvend welles-nietes spelletje van ‘Ja maar’ en ‘Misschien wel’ of ‘Ooit eens’... Het is een ander soort ‘Ja!’

Een ‘Ja!’ dat zoals bij Maria, niet van te voren kan inschatten wat de gevolgen zullen zijn; een ‘Ja!’ dat vertrekt van een utopisch vertrouwen in de toekomst. Een ‘Ja!’ dat ontvangt en open staat, zonder actief management, zonder beleidsplan of dure kosten-batenanalyse. 

‘Zeg maar ja tegen het leven…’ zoals Wim Sonneveld als Frater Venantius zo overtuigend zong…

Voor het échte begrijpen en in de praktijk brengen van dit ‘Ja!’ van Maria staan we nog maar aan het begin. En toch: in deze, onze wereld vol van ‘Neen’ is het onze opgave om het ondergesneeuwde Mariale ‘Ja!’ te herontdekken. Een ‘Ja!’ dat onze veerkracht aanspreekt, onze verantwoordelijkheid en onze goede wil.

Christenen zijn mensen die nooit definitief en radicaal ‘Neen’ kunnen zeggen  wanneer ze geroepen worden. Daarom klopt het christelijke hart – als het goed is – zo sterk in de buurt van het armoedige, uitgestoten of zieke leven. Omdat christenen juist dan telkens weer die kracht voelen van dat meisje, die Moeder van toen, die door God zelf tot een vrouw voor nu en altijd werd gemaakt, ‘A women for all seasons’… Hoe kon God anders dan iemand die zo sterk op Zijn Zoon leek, het zelfde heerlijke eeuwige leven gunnen? ‘Verheerlijking’ heet zo iets. Of ‘Ten hemel opneming’. Het lijkt Maria’s voorrecht, maar het is ons aller vooruitzicht… 
Maria wordt op het feest van haar hemelvaart door de evangelist Lukas niet vergoddelijkt - haar tenvolle mèns-zijn wordt door God ‘op-gewaardeerd’, en daarom zeggen wij dat ze nu in de hemel is, bij God. Niets van haar leven is verloren gegaan. God zelf heeft haar leven, haar persoon - helemaal zoals ze is, bekroond. Jij mag er zijn, Maria. Wat jij  volbracht hebt, wie je geweest bent, alles wat in jouw lichaam en ziel groeide en gerijpt is aan vreugde en verdriet, je volgehouden trouw, je geloof, je hoop en bovenal je liefde bevestig en beaam Ik, zegt God. Jouw leven is van nu voort door mijn eeuwigheid omvat.

Omwille van die instemming en de volgehouden trouw aan die instemming werd de totale mens Maria ten hemel opgenomen, zo leert ons het dogma van de katholieke Kerk. Moge alles wat ook in ons groeit aan instemming, al wat in ons lichaam en onze ziel rijpt aan inzet en liefde, al evenzeer ooit door Gods eeuwigheid omvat worden.

POSTSCRIPTUM – EEN TOEMAATJE
À propos, hoe zit dat nu eigenlijk met dat leren ‘Neen’ zeggen, in verband met het werk en de agenda? Luister naar dit gedicht van Toon Tellegen:
Ik wilde nee zeggen,
ik wist alles van nee, kende tientallen nees :
diepzinnige nees, halfhartige nees, fletse nees, tere nees,
dappere nees, roekeloze nees –

ik hoorde de zoete muziek van de ontkenning
en wilde een nieuwe nee zeggen,
een helder nee dat zou glanzen in het licht
van de ondergaande zon,
een overrompelend nee dat hoog boven de waarheid
zou uittorenen,

een onfeilbaar nee,
maar ik zei ja.

- Toon Tellegen -

Natuurlijk moet je af en toe ‘Neen’ zeggen! Maar altijd met jouw grotere en eerdere ‘Ja!’ voor ogen. Altijd om dat grotere ‘Ja!’ te beschermen en te behoeden, af te grenzen en te bewaken, en het zo sterker te maken, beslister, definitiever, trouwer, mèèr verantwoordelijk. ‘Snoeien doet groeien en bloeien’ – weet je wel.
Maar nooit uit onachtzaamheid of onverschilligheid. Of erger nog: uit cynisme of louter negativiteit.

Dus: als je ’t mij vraagt (ik kan het hier beter staan uitleggen dan ik het in de praktijk kan toepassen!): toch niet teveel en te snel ‘Neen’ zeggen. Liever een ‘Neen maar’ dan een definitief en brutaal ‘Neen’. En zeker nooit definitief ‘Neen’ zeggen tegen je verantwoordelijkheid voor wie en wat kwetsbaar en kostbaar is, en zichzelf niet kan weren.

Zo moge het zijn. Let it be! Ja! Amen!

VOORBEDEN

MOEDER VAN DE DAGELIJKSE ZORGEN

Wees Gegroet, Maria.

Moeder

van het doodgewone, ongeziene werk,

van de onverdroten inzet

en het dagelijkse sjouwen,

van de boodschappentas en het verse beddengoed.

Lieve Vrouwe van het naaiwerk,

van de afwas en de tuin

en van het huishoudgeld

dat soms maar net genoeg is

om het einde van de maand te halen.

Moeder van alle mysteries in het leven:

de blijde, de droevige en ook de glorieuze,

Wees Gegroet…

Wees Gegroet, Maria.

Moeder

van de stralende glimlach

ondanks de vermoeidheid.

Lieve Vrouwe van de gastvrijheid,

van het koekenbrood en de confituurtaart,

van de hartelijkheid en de vrede.

Gij die uw kind gebaard hebt in een stal

en die hebt moeten vluchten naar Egypte.

Moeder van alle mensen op de vlucht,

moeder van daklozen 

en nameloze kinderen te vondeling gelegd.

Allochtone of autochtone sterke vrouw

met of zonder hoofddoek,

Wees Gegroet…

Wees Gegroet, Maria.

Moeder van de angst en het verlies.

Grote Lieve Vrouw wier enig kind gestorven is

voor uw ogen op een kruis.

Moeder van de vermisten en de vermoorden,

Moeder van de gedetineerden

én Moeder van de slachtoffers…

Moeder van de ‘doodgewone’ mensen,

die in ’t stille doen wat moet gedaan.

Moeder van zoveel ‘buitengewone’ mensen

die van harte zeggen: 

‘Let it be…’ en ‘Mij geschiede naar Uw woord…’

Moeder van alle mama’s en oma’s

hier in Vlaanderen

en over de hele wereld,

Wees Gegroet…

geert dedecker



The Beatles – Let it be

When I find myself in times of trouble
Mother Mary comes to me
Speaking words of wisdom
Let it be

And in my hour of darkness
She is standing right in front of me
Speaking words of wisdom
Let it be

Let it be, let it be
Let it be, let it be
Whisper words of wisdom
Let it be

And when te broken hearted people
Living in the world agree
There will be an answer
Let it be

For though they may be parted, there is
Still a chance that they will see
There will be an answer, let it be.

Let it be, let it be
Let it be, let it be
there will be an answer
Let it be

Let it be, let it be
Let it be, let it be
Whisper words of wisdom
Let it be

And when the night is cloudy
There is still a light that shines on me
Shine until tomorrow
Let it be

I wake up to the sound of music
Mother Mary comes to me
Speaking words of wisdom
Let it be

Let it be, let it be
Let it be, let it be
there will be an answer
Let it be

Let it be, let it be
Let it be, let it be
Whisper words of wisdom
Let it be
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