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Beste collega's,
 
in bijlage stuur ik jullie (in vier keer, wegens bestand in één keer te groot) namens de beweging van de GEZINSGROEPEN een Valentijnsbezinning door, plus drie Valentijnsvieringen. Misschien kan daar nog iets mee gedaan worden in het weekend van 12-13 februari eerstkomend. Ik weet dat dit initiatief reeds op enkele plaatsen een 'traditie' geworden is: men nodigt in die viering de koppels uit die in het voorbije jaar zijn getrouwd, de jubilarissen van 10, 25, 50, 60... jaar getrouwd enz... Wellicht kan dit ook elders een manier zijn om jonge mensen samen te brengen, hen te danken, met hen te vieren, voor en met hen te bidden...
 
* je kan deze vieringen ook terugvinden op onze nieuwe website : www.gezinsgroepen.be (een beetje geduld hebben: na het verschijnen van de foto doorklikken op 'Ga verder')... Ze zijn daar geplaatst onder de rubriek TOVERHOED - bij het subthema 'TEKSTEN'. Iedereen mag er vrijuit gebruik van maken.
 
* indien jullie (in extremis) nog besluiten zo'n Valentijnsviering te organiseren, dan kunnen jullie op het secretariaat van de Gezinsgroepen aanvragen: 
 
1/ enkel instapdoosjes in depot om eventueel een nieuwe gezinsgroep te starten (meer uitleg: zie website)
 
2/ eventueel een koppel uit de Gezinsgroepen uit jullie omgeving dat kan komen getuigen in jullie viering... Jullie mogen die vraag ook op onze website onder 'zoekertjes' plaatsen. Een aankondiging van jullie Valentijnsviering kan eveneens op onze website onder de rubriek 'Nieuws' terecht komen, en een verslagje achteraf kan ook op het Forum worden geplaatst...
 
Mocht niet alles even duidelijk zijn, neem dan contact op met : secretariaat@gezinsgroepen.be of met geert.dedecker@hotmail.com
 
Met hartelijke en collegiale groet,
 
geert dedecker, verantwoordelijk priester van de Gezinsgroepen.

