" HERDERS DIE EEN DEUR OP HET LEVEN OPENEN " 
 

Schapen zien 's avonds uit naar de stal, maar 's morgens naar groene weiden.

We verlangen naar herders die ons niet alleen innerlijke structuur en leiding

geven, maar ook een grote openheid op alles wat onze huidige, wijde wereld

aan echt leven te bieden heeft.

Beide zijn maar mogelijk door een hechte verbondenheid met Jezus,                   de echte Herder, die geen heerser is met macht, maar een belangeloze leider, een dienaar die zijn leven geeft. Door die persoonlijke verbondenheid met Jezus kunnen wij zelf herder worden voor anderen: de stal in- en uitgaan, veiligheid

bieden én openheid op het leven aan diegenen met wie wij samen leven.

Maar 'herder zijn' is een gevaarlijk beroep, niet alleen door uiterlijke bedreigingen, onweer of roofdieren, maar meer nog door de innerlijke bekoring tot macht.

'Macht' is de dagelijkse verlokking voor elke herder, voor al wie verantwoordelijkheid  draagt over anderen: ouders, opvoeders, dokters, diensthoofden, bureauchefs,  priesters, pastores, sociale  helpers.  Het blijft een grote opdracht om steeds opnieuw de sluimerende behoefte aan macht             uit te zuiveren door echt te dienen en zijn leven te geven.

Herder zijn is dus méér dan alleen een functie uitoefenen... Het is binnen elke

functie de innerlijke houding van totale gegevenheid beleven, bij welk engagement ook. Echt herderswerk zal dan ook vooral betekenen: genezen, wassen, verzorgen,  troosten, verbinden, zoeken, luisteren, thuisbrengen, verlossen van vervreemding,  van eenzaamheid, van benauwdheid, van manipulatie, van uitbuiting, van onrecht.

Goede herders worden zo een "poort op het leven" en openen perspectieven. 

Wie wil zo ‘n herder zijn in onze tijd?  Zij zijn er, de goede herders en herderinnen, ook in onze geloofsgemeenschap van vandaag. We moeten ze wel durven herkennen en op tijd aanwijzen.
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