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Euchar.Hooggebed -   Nooit opgeven - Geroepen tot vrijheid en verantwoordelijkheid
* De Heer zal bij u zijn …                                                                                                                                                                                 * Verheft uw hart …                                                                                                                                                                                                     * Brengen wij dank aan de Heer, onze God …

U, Heer, belijden wij onze onmacht en onze schuld,                                       Gij die de Schepper zijt van mens en wereld                                             omdat wij uit zorg en liefde geboren,                                               gaandeweg kunnen ervaren                                                                dat wij door U geroepen zijn uit dood en slavernij.

Gij roept ons tot vrijheid en verantwoordelijkheid                                       om een huis te maken  op aarde voor iedereen,                                                     een plaats waar het goed is om te wonen voor elke mens.

Wij danken U, Heer, omdat U ons niet van de hand wijst,                             omdat U onze naam geschreven hebt in de palm van Uw hand                             en omdat U ons dan ook nooit vergeet. 

Wij danken en bewonderen U, Heer God,                                                       voor Uw schepping zoals ze zou kunnen zijn,                                               voor Uw blijvende zorg en aandacht die ons ten deel valt,                            voor uw nooit aflatende liefde die nooit ophoudt                                                  ons te roepen, uit te kiezen en te vragen.

Daarom danken wij U, wij huldigen uw Naam en met een groeiend dankbaar hart zeggen wij :

HEILIG…

Jezus is geworden een mens als wij.                                                     Dag na dag is Hij de weg gegaan van de morgen tot de avond, in eenvoud en goedheid en met het diep besef                                   dat in die kleine dingen van de dag de grote zending lag.

En als het leven eentonig werd                                                          of hard en zinloos scheen,  is Hij doorgegaan met voor            te gaan in liefde tot het uiterste.                                                             Zo werd Hij, Jezus, hart van ons leven, God nabij,                           zin van ons bestaan, die over dood en lijden heen ook nu nog dag na dag met ons blijft gaan.
Want op de avond van zijn aardse leven toen Hij wist dat Hij was opgegeven, heeft Hij zichzelf helemaal gegeven.

Hij nam brood in zijn handen, dankte God, zijn Vader, en smeekte de Geest af en gaf het brood aan zijn vrienden zeggende:  NEEMT EN EET HIERVAN GIJ ALLEN,            DIT IS MIJN LICHAAM GEGEVEN VOOR U.

Zo nam Hij ook een beker met wijn, sprak wederom een dankgebed en een zegen uit, gaf dan ook de beker door           aan zijn vrienden met de woorden:                                                  NEEM EN DRINK ALLEN HIERUIT                                          WANT DIT IS MIJN BLOED. ZO SLUIT IK EEN NIEUW EN EEUWIG VERBOND MET U ALLEN                    EN DE ZONDEN ZULLEN VERGEVEN ZIJN.

Verkondigen wij het mysterie van ons geloof.

De volgende dag reeds werd Hij gedood,                                   gekruisigd werd Hij.  Maar Hij werd opgewekt.                                En als eerste werd Hij opgenomen in een land van levenden.

Daar in de hemel heeft Hij ons niet de rug toegekeerd,                 daar in de hemel draagt Hij zorg voor ons.                                          Hij heeft ons niet opgegeven.

Wij zijn niet op eigen kracht aangewezen.                                       Wij mogen ons totaal aan Hem toevertrouwen.                             Opdat wij het niet zouden opgeven,                                               heeft Hij zijn Geest gezonden                                                        om ons bij elkaar te houden, in vriendschap en liefde, zorgend de één voor de ander.

Door Hem en met Hem en in Hem zal uw Naam geprezen zijn, Heer, onze God, almachtige Vader, in de eenheid van de heilige Geest, hier en u en tot in eeuwigheid. Amen. 
* naar pater Frans Weerts

