Bill Gates voor 20ste jaar op rij rijkste Amerikaan 
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Bill Gates, de medeoprichter van de Amerikaanse technologiegigant Microsoft, blijft ook in 2013 de rijkste Amerikaan. Zijn fortuin wordt geschat op 72 miljard dollar, 6 miljard meer dan vorig jaar, zo blijkt uit het jaarlijkse rijkenlijstje van het tijdschrift Forbes. 

De 57-jarige Gates, die dit jaar ook opnieuw de Mexicaanse telecommagnaat Carlos Slim voorbijstak als rijkste man ter wereld, staat voor het 20ste jaar op rij bovenaan de rangschikking van de 400 rijkste Amerikanen.

Gates wordt gevolgd door Warren Buffett, de topman van het mediaconglomeraat Berkshire Hathaway, wiens vermogen geschat wordt op 58,5 miljard dollar. Dat is een vooruitgang van 12,5 miljard dollar tegenover 2012, de beste jaarprestatie in de lijst. Larry Ellison, de medeoprichter van softwaregigant Oracle vervolledigt het podium met een vermogen van 41 miljard dollar.

Facebookoprichter Mark Zuckerberg keert terug in de top 20. Hij zag zijn vermogen met 9,6 miljard dollar stijgen (de op een na beste jaarprestatie, na Buffett) tot 19 miljard. Vorig jaar verloor de 29-jarige Zuckerberg nog 8,1 miljard dollar na de moeizame beursgang van zijn sociaalnetwerksite Facebook.

Er staan 48 vrouwen op de Forbes-lijst. Daarbij ook de eerste transseksuele miljardair, Jennifer Pritzker. De erfgename van de Hyatt-hotels ging voorheen door het leven als luitenant-kolonel James Pritzker.

Het vermogen van de 400 rijkste Amerikanen bereikt dit jaar de recordhoogte van 2.000 miljard dollar, tegen 1.700 miljard dollar vorig jaar. De toename is volgens Forbes te danken aan goede prestaties van de beurs en van de vastgoedmarkt.

Amerikaanse economie herstelt alleen voor rijken

De eerste jaren van het economisch herstel in de VS zijn vooral de rijke gezinnen erop vooruitgegaan. De kloof met de andere gezinnen is toegenomen. 


De netto-rijkdom van de rijkste 7 procent van de Amerikaanse gezinnen is in de periode 2009-2011 (2011 is het meest recente jaar waarvan officiële bevolkingscijfers bekend zijn) met 28 procent gestegen, die van de andere gezinnen is met 4 procent gedaald. Dit blijkt uit een analyse van het PEW-onderzoekscentrum.

Aandelen

De rijkste 7 procent, dat zijn acht miljoen gezinnen. Hun rijkdom groeide van gemiddeld 2,5 miljoen naar 3,2 miljoen dollar (van 1,9 miljoen naar 2,5 miljoen euro). De 111 miljoen andere gezinnen zagen hun vermogen van 140.000 naar 134.000 dollar (van ongeveer 107.000 naar 103.000 euro) dalen.

PEW verklaart de verschillen door de stijging van de aandelen- en obligatiekoersen in die periode en de stagnering van de huizenmarkt. Rijkere gezinnen hebben hun vermogen vooral in aandelen en andere financiële producten gestopt. Voor andere gezinnen zit het vooral in hun huis.

De kloof tussen rijk en arm is dus toegenomen in de VS. De rijkere gezinnen zijn nu gemiddeld bijna 24 keer rijker dan de andere gezinnen; in 2009 was dat nog 18 keer.

Het aandeel van de 7 procent rijkste gezinnen in de totale rijkdom van VS is sinds 2009 gestegen van 56 naar 63 procent.
(De WereldMorgen.be - donderdag 25 april 2013 - door )
Wie heerst er over de planeet in tijden van economische en ecologische crisis? Het Transnational Institute (TNI), een wereldwijde coalitie van wetenschapsactivisten, maakt jaarlijks een stand van zaken op. Het instituut bekijkt de onderlinge banden tussen de rijksten op aarde. Daarnaast focust het op de groeiende ongelijkheid.

Zo overleven 2,5 miljard mensen nog steeds met minder dan 2 dollar per dag. Daar tegenover staat dat de rijkste 0,1% van de wereld volgens TNI ongeveer 42 biljoen dollar controleert.

Een nog meer selecte club, de rijkste 0,001% zou 14,6 biljoen dollar controleren. De rijkste 20% van de wereldbevolking verdient 82,8% van het wereldinkomen. De armste 20% moet het met 1% van dat inkomen stellen.

De 25 rijkste miljardairs zagen hun inkomen in 2011, in volle economische en financiële crisis, zelfs met 20% toenemen. Dat komt overeen met een vermogensgroei van 138 miljard dollar. Met dat bedrag kan volgens TNI acht keer de millenniumdoelstelling voor universeel basisonderwijs gehaald worden.

Susan George, voorzitster van TNI en ere-voorzitster van ATTAC-Frankrijk, de organisatie die al jaren ijvert voor een Tobintaks, omschrijft de rijkste 0,1% als de 'Davos-klasse'. Hiermee verwijst ze naar de bijeenkomsten van het Wereld Economisch Forum die jaarlijks in het Zwitserse skioord Davos plaatsvinden.

Ze ziet deze heersende klasse als nomadisch, machtig en inwisselbaar. De meesten van die 0,1% wonen in de Verenigde Staten en Europa en ze betalen volgens TNI nu minder belastingen dan ze ooit gedaan hebben sinds de jaren '20.

(DeWereldMorgen.be – 10 februari 2013)

Er is meer dan geld genoeg…

Dat weten we ondertussen wel. Maar ieder jaar opnieuw, als rond Nieuwjaar de lijst met de rijkste mensen ter wereld wordt bekend gemaakt, worden we nog eens met de neus op de feiten gedrukt. In 2012 zagen de 100 rijkste mensen ter wereld hun gezamenlijk vermogen toenemen met 14,5 procent tot 1.443 miljard euro. Dat is vier keer zoveel als het bruto binnenlands product, de totale rijkdom van België, met zo’n 360 miljard euro. Slechts 16 van die 100 multimiljardairs zag zijn vermogen het voorbije jaar niet toenemen. De rijkste mens is nu al enkele jaren de Mexicaan Carlos Slim (!!) met 57 miljard euro. Via via is hij onder andere  aandeelhouder van de Belgische GSM-operator Base. De grootste stijger vorig jaar was de Spanjaard Amancio Ortega, de eigenaar van de kledingketen Zara, met 67 procent tot 43,7 miljard euro.

De gewone Spanjaard zal het graag lezen. Enkel de toename van het vermogen van Ortega met bijna 17 miljard euro was even groot als het bedrag dat de Spaanse ambtenaren vorig jaar op hun loon en pensioen moesten inleveren. Voor dit en volgend jaar kondigt de Spaanse regering in totaal nog eens voor 75 miljard euro besparingen aan. Benieuwd hoeveel Ortega daar zal toe bijdragen.

(Raak – februari 2013)

