4de zondag Pasen: roepingenzondag
“Geroepen tot het goede”
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Inleiding

Zoals ieder jaar mogen wij op de 4de zondag van Pasen luisteren naar verhalen waarin Jezus zich “de Goede herder noemt” en op zo’n dag bidt de gehele kerk ook om herders, om roepingen.  Willen wij ons echter eerst tot God keren, voor die keren dat wij niet naar zijn roepstem luisterden.
Voor de lezingen

De beeldspraak van de psalmen en van Jezus over de herder en de schapen spreekt ons na duizenden jaren nog steeds aan.   We zingen daarom ook als tussenzang “God is de herder”. In de eerste lezing is de beeldspraak over het lam en de schapen ook niet veraf.  Als in het evangelie wij de schapen zijn, dan is Jezus het Lam in de eerste lezing.  In een brief zeggen de Vlaamse bisschoppen naar aanleiding van roepingenzondag: “Jezus is niet alleen een weer​loos Lam dat zich voor ons gaf; Hij is de herder die ons naar de bron​nen van het leven leidt. Hij is een Lam, maar ook een herder die spreekt met gezag. En zijn gezag ste​unt niet op macht, maar op de liefde van God die alles over​wint”.
Woordje uitleg
Deze week is het de week van de filosofie.  Ik hoorde op de radio twee uitspraken die ik vandaag graag zou koppelen aan het evangelieverhaal. 
Een eerste hoorde ik woensdag op de radio. De mevrouw sprak over Aristoteles en herhaalde dat hij zei: “het zijn slechts de goede daden die tellen, deze goede daden maken een mens tot goed mens”.  Ze linkte dit aan Kant die zegt dat het zuiverste een zuivere gedachte is.  Toen ik hierover nadacht dacht ik aan Jezus en zijn roeping naar iedere mens toe. In de kern roept Jezus ons om goed te doen, om het Goede te doen. Als je roeping zo bekijkt dan is het niet iets statisch. Statisch in de zin van: Je hebt ooit een weg in  je leven gekozen als gehuwde, ongehuwde, leek of priester die dan jou roeping blijft als een soort opdeling in categorieën, een definitieve keuze. Het nadeel van dit statisch denken is dat mensen aan iets beginnen met een zeer zuivere gedachte en in de praktijk blijkt het dan niet allemaal zo idealistisch te zijn. Als de eigen zwakten gaan meespelen zal je al vlug helemaal gedemotiveerd geraken.  Het nadeel is ook dat het heel culpabiliserend werkt wanneer je faalt, wanneer het niet loopt zoals je ooit gedacht had. 

Wanneer je roeping echter bekijkt als iets goeds doen, dan krijg je iedere dag, wat zeg ik, ieder moment een nieuwe kans van God.  De mogelijkheid om goed te doen ligt namelijk op ieder moment op onze weg.  In alles wat we doen als “onze roeping”, ons beroep, onze hobby ligt telkens de kans om goed te handelen.  Al goed doende wordt dan onze weg gebaand.  Een weg die kan leiden tot een huwelijk, een weg die kan leiden tot een engagement in de Kerk. Een engagement voor een tijdje of een engagement voor het leven.  Terwijl je die weg gaat komt het ook steeds duidelijker wie er voorop loopt, wie er jou toont welke richting je moet kiezen om het goede te doen.   Soms loopt Hij heel dicht bij ons, zodat we niet verdwalen in moeilijke momenten. Maar soms laat Hij ons ook vrij grazen en houdt Hij slechts in de verte ons ontspannen in het oog.
Hoe meer goed we doen, hoe meer we een goed mens worden.  We zullen ook ontdekken op welk gebied we het gemakkelijkst goed kunnen doen: door mensen te motiveren, te delegeren of gedelegeerde taken op te nemen of door te trakteren (cfr. Preek Miguel 3de paaszondag).  Ze noemen dit: je talenten ontdekken. Als je die gevonden hebt zal je ook gelukkig worden.  Dit zegt Aristoteles ook. Trouwens gelukkig zijn  is volgens mij ook goed doen, want dit straalt of je het wil of niet toch af op je doen en zijn. 

Een tweede uitspraak ging over het voorbeeld van een man die met een mooie wagen rijdt en die op een bepaald moment moet kiezen tussen die mooie auto in de prak rijden of iemand aanrijden. Het gaat dan over ethiek. De man die aan het woord was vond die vergelijking een beetje te gemakkelijk, want je zult natuurlijk kiezen voor het leven van een mens. Hij vertelde dat je ongeveer 200 euro nodig had om een kind in Afrika zijn kinderjaren goed te laten doorlopen met voldoende eten en geneesmiddelen.  Ga je dan telkens je 200 euro uitgeeft nadenken of je het wel echt nodig hebt en of je misschien dit geld niet kunt gebruiken om het leven van een kind te redden?  Ga je zo radicaal om met je roeping? Het is niet iedereen gegeven, maar het is belangrijk dat er mensen zijn die dit echt gaan doen.  Wanneer Jezus ons zegt dat niemand schapen van Hem gaat wegroven is het omdat hij weet dat we telkens de goede keuze willen maken en ze ook soms tot heel vaak ook echt maken! Amen. 

