 Acht dagen na Pasen zullen we ons aangesproken weten door de groet  van Jezus: "Vrede zij u".

Met die groet wil Hij ons hoop bieden, hoop in deze donkere dagen. Want dat is Pasen: geloven dat er hoop en leven is,  geloven dat er openingen gemaakt kunnen worden in dichtgeslagen situaties,            geloven dat er een uitweg mogelijk is ook al was er die nieuwe schokgolf in de kerk, in ons land en in ons eigen leven.

 

En nu naar Tomas. 'Twijfelen is toegestaan!' is de titel van 'n boek van Simon Carmiggelt.

Het had de titel kunnen zijn van het stukje evangelie van deze tweede paaszondag.
Was Tomas wel zo ongelovig als vaak voorgesteld? Tomas twijfelde natuurlijk niet aan alles.

Als gelovige jood was zijn geloof in God vanzelfsprekend.                          Hij geloofde ook dat Jezus een heel bijzondere profeet was, een man van God. Maar dat Hij uit de dood zou zijn opgestaan, wilde er bij hem niet in. Dat kon hij niet zomaar geloven, dat had zijn tijd nodig.

En Jezus erkent dit verlangen en gaat er ook op in. Niet zien en toch geloven, dat is prachtig, zegt Jezus.  Maar dat heeft zijn tijd nodig, dat mag groeien.

 

In het boek De Handelingen van de Apostelen vertelt Lucas hoe dat geloven groeide onder de eerste christenen. Ze legden zich toe op de leer van de apostelen, ze bleven bij elkaar komen, deelden wat ze hadden, braken het brood en bleven samen bidden.

 

Zo groeide het toen en zo kan ook nu geloof groeien: samenkomen, samen luisteren, samen bidden,  samen delen...

 

* federatie St.-Andries-St.-Michiels-Brugge

* bij Joh. 20,19-31 en Hand. 2,42-47

* bij de 2e paaszondag – A - 

* door Ludgard Decroos
