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De menslievendheid van God is in dit kind onder ons verschenen! Maria mag zijn moeder zijn. Met welk een liefde en zorg zal zij Hem omgeven hebben!  
Die Jezus is nu de Verrezen Heer en wil ook in ons hart geboren worden, in ons hart zijn intrek nemen. Hij wil onze Leidsman ten leven zijn. Dat is zijn heilsplan met alle mensen die ‘van-goeden-wille’ zijn. Hij is onze Heiland. Guido Gezelle schrijft: "Was Hij duizend maal in Bethlehem geboren maar niet in ons hart komen wonen, 't was toch al verloren!" Ja, verloren moeite van Godswege zou het geweest zijn, maar God is liefde en wij zijn allen geroepen om God in ons hart toe te laten, zelf in liefde te leven en van Gods liefde te getuigen om ons heen. 
En wat is liefde? Liefde is goedheid, vriendelijkheid, behulpzaamheid, respect, zachtmoedigheid, vredelievendheid, geduld, veel geduld met mensen die het ons lastig maken. Liefde is zelfbeheersing en vergevingsgezindheid. Zulk ‘n liefde wil God ons leren. Mensen op volwassen leeftijd roepen onvermijdelijk soms misverstanden op; ondervinden tegenstand en zelfs vijandigheid. Vergeving is daarom altijd nodig om de vrede te bewaren of te herstellen. Vergeven is tweemaal beminnen. Vergeving schenken is iets dat wij, in Jezus naam; gaarne en altijd moeten opbrengen. Liefde en vergeving zijn ‘werkwoorden’ want zij vragen inzet. Gaarne vergeving schenken, dat kan alleen als Gods kracht en Gods genade in ons werkzaam zijn. Gebed is daarom onontbeerlijk om in vrede te leven.
God wil vrede op aarde, maar wij mensen moeten zelf die vrede waar maken, eerst in eigen kring en met Gods hulp dan ook in de bredere omgeving en in de wijde wereld. Met al de kracht die in ons is en met Zijn genade, bouwen wij dan aan een goede samenleving en een wereld waarin Gods droom werkelijkheid kan worden.
Jezus beschouwt ons als zijn vrienden. Hij vraagt ons zijn evangelisch woord ter harte te nemen en zijn voorbeeld na te volgen. Hij vraagt ons de wegen te bewandelen die Hij ons wijst en die Hij ons voorging. Alleen zo groeien wij naar volheid van leven en eeuwig leven. De navolging van Christus geeft richting en zin aan ons leven. Het komt erop aan Gods liefde handen en voeten te geven. Met Hem vereent te leven, dat is de weg naar geluk en volheid van leven. De Heilige Theresia van Lisieux schrijft: "Wat is het heerlijk te bedenken dat de Heer in ons zijn intrek neemt, dat Hij onze Leidsman ten leven is en dat Hij steeds naar ons kijkt met ogen doorstraald van vriendschap en liefde".
De Apostel Johannes schrijft: "Wij getuigen ervan dat de Vader zijn Zoon heeft gezonden om onze Heiland te zijn. Als gij dat erkent dan woont God in u en woont gij in God". Jezus zegt: "Gij zult de Heer uw God liefhebben met geheel uw hart en geheel uw ziel, in al uw gedachten en gij zult uw naaste beminnen als uzelf". Dat is onze roeping en tegelijk onze redding. Petrus immers zegt: "Wij worden allen door de goedheid en de genade van de Heer Jezus gered" (Hand. 15, 7). 
De Heilige Elisabeth van de Drie-eenheid schrijft: "In mijn contemplatie woon ik in Gods liefde en die liefde is als een oceaan waarin ik duiken kan. Ik beschouw de liefderijke God in mijn gebed nu al hier op aarde in afwachting Hem eenmaal te aanschouwen helder in het licht en van aangezicht tot aangezicht". In het Kind Jezus is de menslievendheid van God onder ons verschenen. Maar niet alle mensen zijn gelovigen en er zijn jammer genoeg ook gelovigen die er hun voordeel niet mee doen dat God in Jezus mens is geworden. De Heer vermaant hen en zegt:  "Doe al wat gij kunt om door de nauwe deur binnen te gaan en aan te zitten in Het Koninkrijk Gods' (Luc. 13, 24). Dat betekent dat wij de weg moeten bewandelen van de 10 geboden, een godsdienstig leven moeten leiden, geloven in God en leven in liefde tot God en evenmens. Aan al wie aandacht schenkt aan Gods woord en de geboden onderhoudt, aan hen wordt de genade geschonken uit zichzelf te treden, dwz. niet meer egoïstisch en alleen maar voor zichzelf te leven maar edelmoedig, vrijgevig en dienstbaar te worden. Aan hen wordt de genade geschonken goedheid en liefde uit te stralen doorheen gans hun zijn, doen en laten.
       "Bovenal bemin één God!"  Dat is het begin van de geboden. Daarmee begint een goed en zinvol leven. Het is een roeping die inzet vraagt. De goede God is, met de Zoon en de Geest, aan de oorsprong van ons menselijk bestaan. Hij is de bron van waaruit alles begon. Hij is de Alfa die ons in het leven roept en in leven houdt. Hij is de gevende oorsprong van ons bestaan. Hij is de Alfa maar ook de Omega, ons begin en onze uiteindelijke bestemming. Hij is de levensbron die scheppend in ons en met ons werkzaam is in de wereld. Jezus zegt: “Zoals ik leef door de Vader, de levende, die mij in de wereld zendt, zo zal ook hij die zich met mij voedt (in de Euch.), leven uit mij” (Joh. 6). De liefde die je dan van Hem ontvangt zal je uitstralen naar anderen toe en "wie zich voedt met het ‘levende-brood (dat ik ben) zal niet alleen leven vanuit mij maar ook eeuwig leven" (Joh. 6). Zo spreekt de Heer.
      God is, zoals de zon, overlopende maat van zelfmededeling en zelfgave. Hij is liefde zonder maat, komt nooit liefde te kort. Hij schenkt ons zijn Zoon, die tot ons Gods woord spreekt en ons zijn Geest zendt. Dat is de Heilige Geest die in ons zijn woning bouwt, die ons geweten en ons hart raakt, zonder ooit ons te dwingen. Hij is degene die ons verlicht, troost, zalft en helpt. Hij is het die ons 'leven' schenkt, volheid van leven en eeuwig leven. 
     De Geest bewerkt in ons een instroom van Licht, Vuur en Kracht, en dat al naar gelang de omstandigheden waarin wij verkeren doorheen gans ons leven. De Geest helpt ons om met God liefdevol verbonden te blijven en met Christus Jezus vereent te leven. Dat wordt dan voor ons volheid van leven en eeuwig leven. 
     Met de Heer vereent te leven, aan Hem meer en meer gelijkvormig te worden, te luisteren naar-  en te mediteren over Zijn Woord, dat zij onze betrachting. 
              Tot besluit: God is bron en bestemming van ons leven, Alfa en Omega van ons bestaan. "Bovenal bemin Hem en doe al wat gij kunt om door de nauwe deur binnen te gaan en aan te zitten in het Koninkrijk Gods!” (Luc. 13, 24)
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