Ik zat gisteren bij dit prachtig lenteweer op een terrasje en ik sloeg de herbergier gade die, nogal vlot van de tongriem gesneden, met zijn klanten aan het praten sloeg.  Ik dacht aan die herbergier van Emmaüs die na het voorval met die twee (of waren het er drie ?) klanten waarschijnlijk het ook wel zal rondverteld hebben.  Toen drie late gasten bij hem binnenvie​len en nog wensten te eten.  Hoe bedrukt zij onderling bezig waren.  Hoe hij hen om te beginnen de tafel gedekt had met brood en wijn, terwijl zijn vrouw in de keuken wat substantiëlers begon te kokkerellen.  Hoe er een van hen verdween en hoe gelukkig die twee overgebleven waren en plots niet meer wilden overnachten en absoluut nog die avond naar Jeruzalem wilden teruggaan.  Hoe....

 

Ik vind dit verhaal over de Emmaüsgangers -- dit ver​haal staat alleen maar bij Lucas -- één van de mooiste die hij opgetekend heeft.  Ik heb er een klein, ogenschijnlijk onbeduidend zinnetje uitgenomen en het op het prentje van mijn priester​wij​ding laten drukken : "Blijf bij ons Heer, want het wordt reeds laat".  

 

Het is ook één van de moeilijkste om te commentariëren.  Althans dat vind ik.  Vooral omdat er uit dit evangelie zo'n enorme intimiteit en gevoeligheid spreken, dat ge het bijna niet durft aanraken.  Het gaat over twee mensen op weg, "twee leerlingen", zegt Lucas.  

 

Ze houden het voor bekeken en vertrek​ken uit Jeruza​lem, de stad waar alles moest gebeuren.  Weggaan uit Jeruzalem naar een onoog​lijk boerengat dat Emmaüs heet -- men weet zelfs niet goed meer waar het lag --  dat bete​kent het opgeven.  Het niet meer zien zitten, alle hoop laten schieten.  Want het is in Jeru​zalem dat de tempel vernieuwd zou worden, waar een nieuw rijk zou gesticht worden met de jonge Messias aan het hoofd.  Misschien hadden die twee ook heimelijk gehoopt op een vooraan​staand plaats​je in dat nieuwe rijk?  

 

Wat er ook van zij, die twee schij​nen Jezus goed gekend te hebben.  Meer zelfs, het waren intieme vrienden want ze bespraken onder elkaar wat er gebeurd was in die verschrikkelijke week met die schandelijke kruisiging.   De overlevering ziet in die twee een vader (Kleophas) en een zoon, maar dat is niet heel duide​lijk.   Het zouden ook wel eens man en vrouw kunnen geweest zijn.  In ieder geval spreken zij onder elkaar over grondvragen die elke gelovige beroert.

 

Als mensen die je lief zijn, sterven; als mensen waarmee je je nauw verbonden voelde, worden weggenomen en wegge​dra​gen naar het kerkhof, dan gaat er ook een stukje van jezelf mee het graf in.  En dan beginnen bittere vragen te woelen in ons hart en in ons hoofd.  En dan brandt de vraag: "Waarom laat God zoiets toe, hoe moet ik nu nog in hem geloven?  Heb ik mij niet iets laten wijs maken?"  En zoals die twee leerlingen van Jezus op weg naar Emmaüs, weg van Jeruzalem, zijn wij ont​goocheld en dragen in ons een diepe wonde die langzaam moet genezen want we zitten met heel wat stukgeslagen verwachtingen.  

 

Midden in het leven vallen heel wat kaarten​huisjes van onze plannen en verwachtingen in duigen.  Alles verloopt anders dan wij vanuit edele idealen of uit geloof verhoop​ten.  "Moet dat alles nu ten onder gaan?  Dat kàn toch niet!  Wààr is nu die God, onze Vader van goedheid?  Die ziet naar geen mens om!"  En ontredderd gaan we dan bergaf, de nacht in naar Emmaüs.  En in ons doemdenken sleuren we ook soms nog anderen mee de dieperik in.

 

Met zulke gevoelens en gedachten waren die twee bezig.  Ze zijn nog helemaal in de war van hetgeen ze hebben meegemaakt en kunnen aan niets anders denken en over niets anders praten.  En ze zijn geïrriteerd als een vreemdeling zich bij hen aansluit en hen vraagt waarover ze het eigenlijk hebben.  "Ben je dan helemaal vreemd in Jeruzalem dat je niet weet wat er deze dagen is gebeurd? Dat met Jezus van Nazareth, een profeet, machtig in woord en daad, bemind door het gewone volk, maar verraden en veroordeeld door de gezagsdragers van de tempel.  En wij maar hopen", zeggen ze droe​vig, "dat hij Israël zou bevrijden!"  En dààrom gaan ze naar Emmaüs, terug naar af! met pijn en verdriet gaan ze ontgoo​cheld en uitgedoofd naar huis. 

 

 

In dat gevoel kunnen wij ons ook herkennen, denk ik.  Teleurgesteld zijn in God die het allemaal toelaat, kwaad zijn op die zogenaamde "Lieve Heer".  U in de steek gelaten voelen omdat het leven heel anders liep dan je hoopte en heel anders dan dat je verdiende.

 

Als het ons overkomt, is het heel waar​devol als je het kunt delen met elkaar, als je er met anderen kunt over praten.  Daarom komen mensen naar een begrafenis om het verdriet met de nabestaanden wat zachter te maken.  Er te zijn, iets mee te geven: een handdruk, een traan, een schouderklopje, een gesprek.  Want meer dan twee armen om mekaar te omhelzen, enkele woorden om mekaar te bemoedigen, hebben we niet.  Maar dat kan ons wel terug in het licht brengen.  Fantastische mensen zijn het die, zoals die vreemde​ling bij het dorp Emmaüs, ons over een dood punt heen kunnen tillen.  Die je moed geven door al je ver​driet om toch door te gaan.  Zulke mensen halen je uit een put van tranen, uit je graf van verdriet, ze blazen terug het vuur weer aan, ze rollen de grafsteen weg.  En we beginnen er stilaan terug in te geloven.

 

Want geloven is een zoeken en een "op weg gaan", zoals de Emmaüs​gan​gers die dan plotseling, zon​der dat zij het verwacht​ten, iets opvangen, iets méé-maken.  Een glimp, een belevenis waar ze weer mee op stap kunnen gaan.  

 

Dat deed die vreemdeling met de twee Emmaüsgangers.  Hij legde aan de hand van de geschriften uit dat met Jezus een nieuw begin aanvangt.  Eerst met minzame woorden, daarna roept hij keiharde realiteiten op: vernedering, verdriet, lijden, dood.  En ze geraken in de nacht, in de mist en verder en verder verwijderd van Jeruzalem, maar niet dichter bij een nieuw inzicht.  En de nacht valt. Niet enkel buiten!

 

Maar ze voelen dat de vreemdeling niet alles heeft uitge​sproken en dat hij hun hart kan verwarmen: "Blijf bij ons Heer, want het wordt al laat".  En dan gebeurt het.  Ze gaan ergens binnen, licht wordt aangestoken, een tafel gedekt en brood met elkaar gedeeld.  En dan gaan hun ogen open.  En krijgen ze nieuw inzicht.  Ze gaan van duisternis naar licht, van dood naar leven, van Emmaüs keren ze terug naar Jeruzalem.  

 

Och we proberen het hier in de Abdij​straat, elke zondag weer uit: we leggen de Schriften open en we breken het Brood met el​kaar.  En zo kunnen wij ook, zoals de Emmaüsgangers onder el​kaar, zeggen: "Het is de Heer!"  En zo mogen wij ver​staan dat Jezus, als Levende onder ons blijft.  Tegenwoordig in ons leven, als wij onze ogen openen om hem te herkennen, en tegen​woordig op een myste​rieuze wijze in de zondagsviering.  Want wij vieren eigen​lijk elke zondag Pasen.  Elke zondag weer worden wij in de bloemetjes gezet, dan is het zon-dag, een feest van her​kenning en ontmoeting, dat werkelijkheid wordt in ons leven.  Moge die werke​lijkheid in ons groeien door het gelovig gesprek met elkaar, door te luisteren naar de Schriften en het Brood voor elkaar te breken.  En ook om te fluisteren: "Bl​ijf bij ons Heer, want het wordt reeds laat !”
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