23 –01 – 2011  Derde zondag door het jaar A  LEDEGEM



Goede vrienden,

Het Jezus verhaal gaat  verder. Jezus heeft zich laten dopen door Johannes in de Jordaan. Vandaag trekt Jezus naar Kafarnaüm, een vissersdorpje bij het meer van Tiberias. Daar ontmoet Jezus doodgewone mensen. VISSERS. Hij sprak tot hen: “ KOMT, VOLGT MIJ.

IK ZAL U VISSERS VAN MENSEN MAKEN. “
Een roepingsverhaal. Goede vrienden, in plaats van te preken vandaag, in plaats van theorie te verkopen over roeping, wil ik proberen mijn roepings verhaal voor u te vertellen, wat niet altijd gemakkelijk is. Wees gerust.

Ik ben diaken gewijd in 1973. Reeds 37 jaar mag ik diakenwerk verrichten. En in die jaren heb ik heel zeker meer en meer mogen ervaren: ALLES is ons gegeven.

ALLES IS GENADE. Maar we moeten er natuurlijk ons hart voor openen, luisteren naar Gods Woord, naar Zijn stem diep in ons hart.


 “ Niet gij hebt mij uitverkoren, maar IK u.      Ik heb u de taak gegeven op tocht te gaan            en vruchten voort te brengen die blijvend zijn. “
Elke roeping, ook een diakenroeping groeit in een gezin, in een familie. De warmte van een gezin, de geborgenheid binnen een familie en vooral de liefdevolle zorg van ouders zijn van wezenlijk belang

voor de latere ontplooiing van ieder mens.


Geboren worden en kind mogen zijn, in een warm nest, is een groot geluk. In geloofstermen uitgedrukt: een geweldige GENADE.

Ik had het geluk op te groeien in een gelovig gezin, een warm nest, dicht bij vaders bakkersoven. Vader was bakker.We mochten proeven van het goede koekenbrood van vader. Ik vergeet nooit: vader had van de vrijdagavond tot de zondagmiddag maar enkele uren geslapen. Vader was moe gewerkt, maar elke zondag was hij in de hoogmis van 10 uur.                                            Dat zijn dingen die men nooit vergeet.                     Moeder was een werker. Helpen in de bakkerij.                 Haar gezin. Bestellen in de winkel. Moeder was vriendelijk voor iedereen.Ik heb ook mijn roeping te danken aan de jeugdbeweging. Ik was K.S.A.leider.Ik herinner me de sterrestoeten. Later stichtte ik de Chiro op mijn parochie. We kregen ook een zeer goede vorming tot onderwijzer op de normaalschool te Torhout. 

Dertig jaar lesgeven in het eerste leerjaar .Veertig maal mocht ik mee naar Lourdes in dienst van de zieken. De fraterniteiten. Ons gebedsgroep, bestaat nu al 30 jaar, en bestaat nog ! WAT HEBBEN WE VEEL GEKREGEN !!


We huwden in 1961. We gingen op huwelijksreis naar Fatima. Ik ken nog altijd het gebed dat we toen samen hebben gebeden:“Heer, we vragen U geen rijkdom in ons huwelijk. Geen eer of roem. Maar geef ons een gelukkig, een mooi en groot gezin.Laat kinderen onze rijkdom zijn.”


Ons gezin werd gezegend met 6 kinderen en  17 kleinkinderen. DANK U,HEER,VOOR HET WONDER van het  LEVEN. En elke dag bidden we voor elk van ons kinderen en kleinkinderen OM GODS ZEGEN EN BESCHERMING. Welke wegen ze ook gaan: ALTIJD

DE DEUR OP EEN KIER LATEN…Ons oudste zoon

Dominiek, nu hier werkzaam in Rustenhove,wordt dit jaar ook diaken gewijd, als ‘t God belieft.                     DANK U,HEER.

Goede vrienden, het gezin is specifiek voor een diaken.

Voor de meeste diakens , vertrekt het diaconaat vanuit een getrouwd koppel. Het getrouwd zijn, een gezin hebben, is de eerste vorm van diaconie. Van daaruit ontstaat de dienstbaarheid, eigen aan de diakenroeping. Man en vrouw en kinderen groeien samen naar die roeping. In het gezin ligt de voedingsbodem, 

daar put de diaken zijn kracht om vol te houden.


De echtgenote van de diaken, is van groot belang. Ze volgt samen met haar echtgenoot mee de opleiding.


Zij aanvaardt de echtgenote van een diaken te zijn. 

Op de wijding bevestigt zij dit tegenover de bisschop. Haar ja- woord heeft een belangrijke betekenis.      Zij wordt hierdoor een trouwe medewerkster, door    

 haar man liefdevol ter zijde te staan bij zijn dienende opdracht, en door zelf ook taken op zich te nemen.

Graag gaan we op bedevaart naar Dadizele, Oostakker, Banneux, Rue du Bac, Lourdes, het H. Land.

“ Heer, Gij zijt mijn toevlucht en mijn burcht.

Gij zijt de bron waaruit ik put. “

Graag doe ik ziekenbezoek in de kliniek. Eerst ga ik even de kapel binnen, om te bidden voor de zieken die ik straks ontmoet. En voor elke preek vraag ik aan de slotzusters te bidden, dat het Woord van de Heer vrucht mag dragen in de harten van de mensen.

Diaken zijn,priester zijn,  maar wij ALLEN zijn geroepen als Christen, om Jezus’ BOODSCHAP uit te dragen, zoals zo mooi verwoord in het lied:

 MENS VOOR DE MENSEN ZIJN, HERDER ALS GOD…


Trooster voor groot en klein, zo lief als God.


Klein met de kleinen zijn, vriend onverwacht

Niet op zichzelf, maar op and’ren bedacht.


Zieken omarmen, hun tranen verstaan


Met hen de kruisweg ten einde toe gaan.

Gods Woorden spreken, aanstekelijk echt

Zijn liefde tonen en DOEN WAT HIJ ZEGT.


Licht in het duister zijn, laaiende vlam


Mens van vertrouwen zijn, zijn wie men kan.

GOD ROEPT ZIJN MENSEN, HIJ ROEPT ZE BIJ NAAM… “

Ik wil hier graag getuigen: na 37 jaar ben ik nog altijd een gelukkig diaken in goede.maar ook in kwade dagen…  
Goede vrienden, de boer zorgt voor zijn dieren.    De tuinier voor zijn bloemen. Maar wie zorgt voor ZIJN mensen ? En ik eindig met het mooie gedicht van  Adriaan Roland Holst ,dat we in de tijd nog op de normaalschool hebben geleerd:


Ik vraag geen oogst, Heer, ik heb geen schuren


Ik sta in uw dienst zonder bezit.


Maar ik ben rijk in dit:


Dat ik de ploeg van Uw Woord mag besturen.


Ik zal de halmen niet meer zien


Noch binden ooit de volle schoven.


Maar doe mij in de OOGST GELOVEN waarvoor ik DIEN.

Amen.  Deo gratias.     Diaken Frans Gheysen
