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Juni : maand van de HARTELIJKHEID
Is hartelijkheid een deugd van oudere mensen? Waarschijnlijk niet. Ook jonge mensen kunnen uitbundig, joviaal en hartelijk zijn. Dat hangt vermoedelijk ook een beetje van het karakter af. Toch hou ik het erbij dat vooral oudere mensen hier een opdracht hebben.

Zij krijgen daardoor de kans om inhoud te geven aan woorden die zeer in de mode zijn: kindvriendelijke kerk, hartelijke kerk, milieuvriendelijke economie, natuurvriendelijke politiek. Het zijn op een rijtje blijkbaar waarden die mensen missen. En dat is begrijpelijk ook. Wij hebben gedurende jaren een systeem ontwikkeld van snelheid, expansie, productiegroei, efficiëntie, uitvindingen en proefnemingen. Het lot van de wereld ligt in de handen van de managers.

Zodoende heeft de mens echter kou gekregen op de meest gevoelige plaats van zijn lichaam, op de plaats van zijn hart. Zodoende is de menselijke emotie en de zachte weldaad van aandacht en vertroosting verwaarloosd geworden. Zodanig zelfs dat het aantal zelfmoorden stijgt en dat vele vitale mensen zich overeind moeten houden met kunstmatige middelen. Een eenzijdige economie heeft de mens vergeten en de waarden van het hart opzij gezet onder de verdachtmaking van “sentimentaliteit”. 
Vandaar de roep om herstel van de menselijkheid! Gezelligheid, gemoedelijkheid, vriendschap, samenzijn, natuurliefde zijn modewoorden geworden van diegenen die de gezondheid van het hart willen terugvinden en herstellen. Waarom bijvoorbeeld heeft het boek  “Menslief, ik hou van jou” zoveel succes gekend? Zou het niet zijn omdat het de woorden gevonden heeft om precies die vitamines te verkopen die nergens worden verkocht ?   

Bidden we dan tot Jezus die het model is van de hartelijkheid !

Heer Jezus, wij kijken naar U op het kruis:

daar hebt U uw hart geopend voor alle mensen van goede wil.

Zozeer hebt Gij ons liefgehad dat Gij uw leven hebt gegeven

opdat anderen ten volle zouden leven.

“Kom tot Mij, hebt Gij gezegd, die belast en beladen zijt

en Ik zal u verkwikken.”

Wij bidden U vandaag voor onszelf: 

geef ons een nieuw hart

dat aan het uwe gelijkvormig is,

dat met de kracht van Gods genade uw grenzeloze liefde doorgeeft

aan medemensen, veraf en dichtbij,

aan allen die lijden en bedroefd zijn of die het moeilijk hebben. Amen.
