Zién dat je genezen bent
De genezingsverhalen in de evangeliën zijn niet op één hand te tellen: 
41 zijn het er, en de meeste worden door meer dan één evangelist beschreven.  Ook in het oude testament komen ze voor.  De 2 genezingen waarover we vandaag horen, vertonen grote gelijkenissen. Ze zijn niet zomaar lukraak gekozen om op dezelfde zondag gelezen te worden.
Naäman, bevelhebber in het leger, verwacht veel van Elisa, de man Gods over wie hij gehoord heeft.  Misschien wordt het wel een indrukwekkend genezingsritueel dat ook de omstanders met verstomming slaat.  Maar neen, het verloopt allemaal heel eenvoudig en onopvallend.  Elisa doet zelf niets, hij geeft gewoon een duidelijke opdracht aan de zieke: die moet zich gaan onderdompelen in de Jordaan.  Zeven keer moet hij dat doen.  Dat is geen toevallig cijfer want 7 staat symbool voor het volmaakte: in 7 dagen maakte God de schepping vol.
Tien melaatsen blijven om redenen van besmettingsgevaar op afstand en smeken daarom luidkeels dat Jezus naar hen zou omzien.  Jezus zegt niet dat ze dichterbij moeten komen, maar Hij zegt wél wat ze moeten doen:  zich aan de priesters gaan tonen zodat die kunnen zien dat ze geen gevaar meer betekenen van zodra alle smet verdwenen is.  Het zal moed gevergd hebben om - net toen ze zó dicht tot bij Jezus genaderd waren - zich te laten wegsturen…

Naäman is onvoorstelbaar gelukkig met zijn genezing en getuigt dat hij voortaan enkel nog Israëls God wil dienen. Als 'beginnende gelovige' weet hij wel nog niet helemaal wie die God eigenlijk is. Hij wil Elisa met geschenken overladen, terwijl hij de weldaad van zijn genezing aan God te danken heeft!
Van negen van die tien melaatsen weten we niet wat er met hen gebeurd is nadat ze van Jezus zijn weggegaan, maar niemand twijfelt eraan dat ook zij genezen zijn. Die éne die de moeite doet om Jezus te bedanken, is uitgerekend een man van wie niemand het zou verwachten: een Samaritaan! Tussen Samaritanen en Joden heeft het nooit geboterd.

Hoe kunnen deze boeiende genezingsverhalen óns op weg helpen in onze relatie met God?
Naäman - en eeuwen later de tien melaatsen - stappen zelf op de Heer toe. 
>>  Ook wij mogen vooral niet bang zijn initiatief te nemen en met onze noden tot bij Hem te gaan. Ja, we mogen zelfs roepen want we willen immers dat Hij ons smeken zeker hoort.

Zoals gevraagd, gaat Naäman zich onderdompelen in het water van de rivier en gaan de tien melaatsen op weg om zich te tonen aan de priesters. Terwijl ze gehoorzaam doen wat hen is opgedragen, voltrekt zich de genezing.

>>>  God spoort ons aan om net zoals zij actief mee te werken aan ons eigen beter worden en rein worden.  Wanneer Hij onze medewerking krijgt, gebeurt onderweg het wonder!
Naäman de Syriër en een Samaritaanse melaatse ZIEN dat ze genezen zijn, ook al kunnen ze misschien niet meteen hun ogen geloven.  Het probleem met de negen anderen zou wel eens kunnen zijn dat zij niet zien dat ze genezen zijn, dat ze Gods weldaden niet eens kunnen onderscheiden.  Dat zou dan hun ondankbaarheid ten dele kunnen verklaren.
>>  Wij beseffen ook niet altijd dat Gods bezorgdheid voor ons er wel degelijk is.  Soms staat een verkeerde verwachting omtrent de verhoring van ons gebed in de weg om te zien hoe zeer God met ons bezig is.  Wie zwaar getroffen wordt in zijn leven, wil het liefst snel van alle miserie verlost worden, maar het kan best zijn dat God er precies voor zorgt dat we de last beter kunnen dragen. Daar loert het gevaar dat we Zijn hulp niet zien.  Van dankbaarheid komt dan natuurlijk niets in huis.
Hebben wij een geloof dat ons kan redden, dat ons doet opstaan en gaan?  We noemen ons gelovig, maar kunnen we voor onszelf zeggen hoe en waar God in ons leven komt?  We moeten dùrven smeken, zelf willen meewerken op de manier zoals het van ons verwacht wordt en overtuigd zijn dat ons vertrouwen in de Heer niet beschaamd worden.
Zo gaan we de weldaden onderscheiden die Hij ons laat ervaren en dan mogen we alleszins niet vergeten onze dankbaarheid uit te spreken tegenover Hem.
