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INTREDEMUZIEK  ORGANIST

BEGROETING DOOR DE VOORGANGER

Beste ouders, familieleden en innige vrienden,

Als er iets is wat niet had mogen zijn, dan is het zeker dat wat wij vandaag meemaken. Zowel U, als ikzelf hebben daar geen woorden voor… Elk woord zeg te veel, elk woord kan verkeerd geinterpreteerd worden. 

In de menselijke levensloop, kan zo'n jong leven niet sterven, mag zo'n jong leven niet sterven…. en toch…

Het is toch belangrijk om hier in deze moeilijke omstandigheden samen te komen… Samenkomen rond Tessa, samenkomen rond de ouders en de familie om hen te steunen en hen dit verdriet te helpen dragen. Vandaar beste mensen heet ik jullie bijzonder welkom, omdat het een teken is van innige kracht voor de ouders…

Aan de hand van enkele liederen en teksten willen wij in schamele woorden onze gevoelens uitdrukken, gevoelens die voor een stuk gebroken zijn….

Hoe moeilijk het ook is, durven wij met onze gevoelens ons richten tot God om onze onmacht en om ons verdriet uit te spreken. Want wij geloven dat Hij een God is die begaan is met de lijdende mens…

CD : Breek de Stilte  (Stef Bos)

VOORGANGER

Nu volgt er een poging om de lieve kleine woordjes van Tessa te verwoorden… Woordjes van dankbaarheid.

TEKST DOOR ILSE  ( De ooievaar)

…

ORGANIST

TEKST  DOOR ILSE (lieve mama en papa)

…..

CD: SLAAP ZACHT 

VERHAALTJE OVER EEN KIND… VOORGANGER

Er ging een kind naar het water, waar een oude man op de bank zat. Zijn hoofd steunde op een stok. Zo nu en dan gooide hij een steentje in het water. 

Het kind zag het aan, raapte een kiezel op, zwaaide met zijn arm en zwiepte het steentje weg. Het maakte grote kringen  en danste over het water tot het de overkant bereikte.

De man keek op en vroeg: "Hoe doe je dat? Mij lukt het niet." "Je moet er in geloven dat je over het water heen de overkant zult halen. Daar moet je in geloven" zei het kind en lachte.

OFFERGANG

U wordt nu door de ouders uitgenodigd om een groet te brengen bij Tessa. Je ontvangt namens de ouders dan ook een gedachtenisprentje van hun engeltje Tessa.

ORGANIST

AFSCHEIDSGEBED VOORGANGER

Liefde zijt Gij, naar men zegt: ver weg zijt Gij en onbegrijpelijk. U bidden wij: wes niet zo'n duistere God.

Onze ogen brandend van verdriet, ons hart verwarmd door liefde, verdoofd en toch in dank

vertrouwen wij Tessa U toe.

Draag haar op zijn verre reis

-waarheen Gij alleen weet -

draag haar op handen zoals wij U hebben voorgedaan. Moge het licht van de paaskaars haar vergezellen.

En draag ook ons, geeft mensen die ons overeind trekken, geef ons aan elkaar, meer hebben wij niet.

Maak ons sterk en zwak genoeg om elkaar voort te helpen door de tunnels van verdriet, door de nacht van de onmacht in dit onzegbare gemis. 

Wees licht en vuur en liefde, houd onze vriendschap met elkaar levend.

… (besprenkeling en bewierooking van de kist)

CD DUIZEND MOOIE DROMEN

SLOTGEBED VOORGANGER

Ik zie mensen, groot en klein, wel eens naar bloemen kijken en naar vogels luisteren. Dan moeten ze toch ook iets van de hemel zien denk ik dan.

Ik hoor dat mensen, wit en zwart, wel eens schelden en schieten op elkaar. Ze voelen dan toch wel dat dit de hel is - denk ik dan.

Ik merk dat mensen, zomaar of heel ernstig, over Jezus praten. Als ze dan maar net als Hij  God als hun vader voelen - hoop ik dan. 

Een kind is zoveel dichter bij de aarde en de hemel zo nabij; het komt er nog maar net vandaan. Mag Tessa met haar engelenliefde als levende engelbewaader bij de Vader zijn. Mag Hij ons zegenen en sterken in deze moeilijke ogenblikken van ons leven. +

De ouders houden eraan om in familiekring afscheid te nemen op het kerkhof. Vandaar dat je straks achteraan in de kerk de ouders nog kan groeten.

ORGANIST….

