15e zondag door het jaar

Cyclus C 


Lucas 10,25-37
Barmhartigheid, de sleutel naar geluk!
Beste vrienden,

Een journalist vertelde dat hij aan de vroegere Amerikaanse senator Hubert Humphrey tijdens een persconferentie ooit had gevraagd hoeveel belang hij hechtte aan barmhartigheid. De senator nam daarop een lang, scherp geslepen potlood met op het uiteinde een gommetje in de hand en zei: “Mijne heren! Kijkt goed naar dit potlood! Barmhartigheid in de politiek is zoals dit potlood. Net zoals het gommetje maar een klein onderdeel is van dit potlood, een onderdeel dat alleen wordt gebruikt wanneer je een fout hebt geschreven, zo wordt barmhartigheid ook alleen maar overwogen wanneer je de zaken niet meer onder controle hebt. Het grootste deel van ons leven bestaat uit strijd; de barmhartigheid is alleen het gommetje. Dat mag dan treurig zijn, mijne heren, maar in de politiek is barmhartigheid maar een zeer klein deel van de strijd.“  Tot zover senator Humphrey en zijn inschatting van de waarde van barmhartigheid in politiek en maatschappij.  
Dus: Zalig de hardliners, want alleen zij zullen de top bereiken. Zalig diegenen die hun ellebogen gebruiken, want zij zullen het winnen. Zalig wie geen gewetensbezwaren heeft, want zij zijn zeker van succes. Maar wee de zachten en toegeeflijken, want zij zullen onder de voet worden gelopen. Wee diegenen die geen politieke relaties hebben, want zij zullen buiten spel worden gezet. En wee diegenen die geen resultaten kunnen laten zien, want zij zullen niet worden meegeteld.  
Voor senator Humphrey, en voor de meesten in onze westelijke wereld, lijkt dat allemaal heel normaal te zijn. Voor de meeste mensen is het zelfs een goede beschrijving van onze westerse maatschappelijke realiteit. Wie het in onze samenleving wil maken, die moet zich onderwerpen aan deze spelregels. Barmhartigheid is in de moderne maatschappij geen sleutel voor succes!!   
Toch logisch dat de boodschap van de Kerk, met die achtergrond voor ogen, bij sommigen zuur opbreekt en de oproep tot barmhartigheid door velen als wereldvreemd en ver van elke realiteit wordt aanzien. Zij beschouwen die oproep maar gewoon weer als een vrome wens. Wie barmhartigheid preekt ontkent volgens hen de hardheid van de concurrentie en kweekt alleen maar zwakkelingen. Mensen die de realiteit niet aankunnen en dan uiteindelijk tussen de molenstenen van de dwangmatigheid van het dagelijkse leven en hun eigen geweten worden vermalen en uiteindelijk ten ondergaan aan hun eigen idealen.   
Zo bekeken lijkt de parabel van de barmhartige Samaritaan, waarmee Jezus de schriftgeleerden van antwoord dient, niet veel te helpen om iemand voor te houden hoe hij zijn leven best en met succes in de hand zou nemen. Maar dat is nu ook juist wat die parabel niet wil. Jezus antwoordt de schriftgeleerden niet op de vraag: hoe word ik succesvol? Die Schriftgeleerde is met een heel andere vraag naar Jezus gekomen.  Hij vraagt aan Jezus: “Meester, wat moet ik doen om deel te krijgen aan het eeuwige leven?” of, zoals men vroeger zei “Wat moet ik doen om de eeuwige zaligheid te verdienen?” Wat moet ik doen om zalig, om gelukzalig te worden?
De Schriftgeleerde vraagt Jezus naar geluk, en wel naar een geluk dat geen eendagsvlieg is, naar een geluk dat mensen draagt en waar een mens helemaal in kan opgaan. Een dergelijk geluk, een dergelijke tevredenheid, zou die Schriftgeleerde willen bereiken. Waarschijnlijk heeft hij hierbij inderdaad aan een gelukkig leven na de dood gedacht. Hij vraagt naar het hiernamaals, naar het geluk in een leven na de dood. Maar Jezus denkt aan veel meer.
Wie de boodschap van het Evangelie kent, die weet dat die gelukzaligheid voor Jezus nooit alleen iets voor het hiernamaals is. Wanneer er iemand komt en aan Jezus vraagt hoe hij een dergelijk geluk kan bereiken, dan zal Jezus hem nooit afschepen met de boodschap: Hier eigenlijk niet, maar troost u, ooit, in het hiernamaals, daar zult ge gelukkig zijn.

Wanneer iemand Jezus naar dat nieuwe leven vraagt, dan zal Die hem er altijd op wijzen dat dat nieuwe leven reeds begonnen is, dat hij dat leven nu reeds leeft, een leven waarvan de kwaliteit zich nu reeds kan beginnen ontvouwen.
En wat ik moet doen, opdat dat leven zich nu reeds kan ontvouwen en ik de kwaliteit van dat leven ook nu reeds kan ervaren. Wat ik moet doen om mijn leven tot een gelukt en gelukzalig leven om te vormen; wat ik moet doen om het geluk te vinden, om gelukkig en tevreden te zijn, dat is de vraag van de Schriftgeleerde waar Jezus op antwoordt. 
En het is een zeer eenvoudig antwoord, kort en zeer precies. Wees barmhartig! Leef een leven met open ogen, met open hart en met een open hand voor andere mensen. En wees gerust, het zal een gelukkig leven worden, een leven dat gekenmerkt zal zijn door een nooit aflatend geluk. 
Ik ben er zeker van dat van alle personen die in Jezus’ parabel voorkomen, de Samaritaan s ’avonds de gelukkigste en de meest tevreden zal zijn geweest. Want de weg van de barmhartigheid, die hij heeft gekozen, is de weg die naar geluk en tevredenheid voert. 
De weg die senator Humphrey daarentegen heeft gekozen, die leidt waarschijnlijk zekerder en sneller naar succes en rijkdom. En vermoedelijk sprak die senator ook uit eigen ervaring en heeft hij die weg ook genomen. Ik ken hem niet en ik weet ook niet waar en hoe hij heeft geleefd. Maar ik ben er tamelijk zeker van dat in zijn leven geluk en de tevredenheid niet meer waren dan een klein gommetje aan een zeer lang potlood van carrière en succes; het kleinste deeltje van de strijd, van de bijna eeuwige strijd. Amen.
