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Twee leerlingen van Jezus keerden, in de week na Goede Vrijdag, ontgoocheld terug naar hun dorp. Terwijl zij onderweg druk met elkaar in gesprek waren, kwam er iemand aan  - het was Jezus zelf -  en hij liep met hen mee, maar zij herkenden Hem niet (Lucas 24, 15). Voor deze twee Emmaüsgangers is dit een verrassende gebeurtenis geweest die gans hun verder leven heeft bepaald… 
En voor ons, wat betekent de Verrezen Heer voor ons? Een antwoord op deze vraag ligt in de symboliek van de paaskaars en van ‘het-levend-water’ waarover Jezus spreekt bij de waterput van Jacob. Toch is dit niet zo onmiddellijk duidelijk voor ons. 
Het gebeuren van Kerstdag spreekt ons heel sterk aan en wordt met vreugde overal in de wereld gevierd, maar de verrijzenis, die geen deel uitmaakt van ook maar enige menselijke ervaring, is voor ons vol mysterie. De betekenis ervan wordt nog het best begrepen in de symboliek van licht en ‘levend-water’ en wordt bezongen in de ‘lofzang-op-de-paaskaars’ gedurende de paasliturgie op de vooravond van Pasen. Het vuur wordt er gewijd en vervolgens wordt aan dit gewijde vuur  de paaskaars ontstoken. Voor de gelovigen betekent dit:  God doet zijn Zoon uit de dood oprijzen als het Licht van de wereld, Licht dat de mensheid broodnodig heeft en dat ons door de Goede God wordt aangereikt.
De brandende paaskaars verzinnebeeldt Jezus. Hij zal, met zijn Evangelie en zijn Kerk wegen van heil wijzen aan alle mensen die van-goeden-wille zijn. Het geloof zal u redden, zegt Hij en zijn heil zal zich geleidelijk aan over de hele wereld verspreiden. De mens zal er wel bij varen. Immers, door zijn dood en verrijzenis is ons de mogelijkheid gegeven met Hem vereend te leven en de wegen te bewandelen die Hij ons wijst. Zo leven wij niet meer in de duisternis maar in het volle licht en als kinderen van het licht. Zo krijgt ons leven zijn volle zin. Het ligt allemaal in de symboliek van de paaskaars, die niet alleen licht maar ook warmte geeft. Immers symboliseert zij de Verrezen Heer die niet alleen waarheid maar ook liefde brengt in geest en hart van de mensen.
Na Zijn totale zelfgave, na Zijn lijdensweg tot het bittere einde te hebben volbracht voor de vergeving der zonden, is de verlossing van de mensheid in kiem volbracht en doet de Vader een explosie van licht en liefde ontstaan. Dit wordt symbolisch uitgedrukt door de gelovigen die hun kaars aansteken aan de paaskaars. Wereldwijd zal langzaam aan wat door dit symbolisch gebaar wordt betekend, nu in volle werkelijkheid gebeuren bij de volgelingen van de Heer Jezus:  zij zullen met Hem vereend gaan leven,  zij zullen het goede van het kwade, het ware van het valse weten te onderscheiden. Met andere woorden, het licht van de waarheid zal oplichten bij de mensen en het vuur van de liefde zal oplaaien in de menselijke samenleving. Dat is Gods liefdesplan met de wereld. Natuurlijk moet de mens er dan ook zelf voor openstaan en er ten volle aan meewerken.
Wij waren als schapen zonder Herder, maar God had medelijden met ons. Wij wisten niet tot wie ons wenden voor normen en waarden om zin en richting te geven aan ons leven, maar god gaf ons een Leidsman ten leven. Paulus echter vermaant ons:  Zorgt er dan toch voor dat u onberispelijk en onkreukbaar bent. Weest echte kinderen van God, zonder vlek of smet. U moet als sterren aan de hemel schitteren te midden van gewetenloze en ontaarde mensen. Houd daartoe vast aan de Blijde Boodschap, aan het Evangelie van Jezus, Onze Heer (Filipenzen 2, 15).
Ook het water wordt gewijd in de paaswake en zal als doopwater en wijwater gebruikt worden. Dit water staat symbool voor wat Jezus zei bij de waterput van Jacob: Wie van het water drinkt, dat ik hem geef, zal in zich een bron weten ontspringen die tot eeuwig leven voert (Joh.4, 14). In het water en het bloed dat uit Jezus doorboorde hart vloeide zag de eerste kerkgemeenschap de gave van de sacramenten (water) en de overvloed van goedheid en liefde (bloed) waarmee Christus als Verlosser en Heiland redding brengt aan de wereld… 
Na de wijding van vuur en water en na het ritueel met de paaskaars zingt 
de priester het ‘exultet’, de lofzang op de brandende paaskaars :
Christus heeft allen, die in Hem geloven, van de zonden bevrijd. 
Hij heeft hen in genade hersteld en geheiligd... Hij heeft de boeien 
van de dood verbroken en is zegevierend uit het dodenrijk opgestaan. 
O, onschatbaar bewijs van Gods liefde: om de mensen vrij te kopen 
heeft Hij de Zoon prijsgegeven aan het kruis maar daarna weer opgewekt 
en gemaakt tot de morgenster die, uit de dood herrezen, over de mensheid 
nu stralend opgaat en voortaan leeft en heerst tot in de eeuwen der eeuwen.
Besluit: De steen die de bouwers hebben versmaad is tot hoeksteen geworden (Ps.118). 
In Hem is Gods kracht en Gods leven !  Daarom zingen wij in de paastijd het “Alleluja”!
(Beste lezer, gelieve, na deze overweging, in een moment van stilte en gebed, 
uw geloof in blijheid te overwegen. Wil de Heer mateloos danken 
voor zijn goedheid en zijn liefde. Hij is onze Redder en Heiland 
en uiteindelijk zal hij hopelijk ook onze Zaligmaker zijn)
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