EEN ZALIGE HOOGDAG VAN ONZE LIEVE VROUW HEMELVAART

Midden in de augustusmaand, oogstmaand, vieren we een apart Onze Lieve Vrouw feest: O.L.V. Hemelvaart. De hemelvaart van Maria staat als zodanig niet beschreven in de evangelies. Het duikt wel op in apocriefe geschriften uit de derde eeuw en beantwoordde aan een diep gelovig aanvoelen: Maria hoort thuis bij haar zoon Jezus. En de volkse christen trok er de logische conclusie uit: als Jezus ten Hemel is opgenomen, dan moet ook Maria, na haar overlijden, onmiddellijk haar eindbestemming bereiken: aan de zijde van Jezus zetelen in de hemel.

Waarom plaatste men dit feest halfweg de oogstmaand? Hier komt de Germaanse verworteling en verwevenheid met de natuur van het christendom weer naar boven. Vroeger streefde men er naar de graanoogst binnen te hebben voor half augustus. Dan kon men oogsten van het werk en de groei van vele maanden lang. Wellicht was er voor het christendom reeds in West Europa een soort dankfeest voor de godin van de oogst.

Maria-ten-hemel opgenomen is eigenlijk ook een oogstfeest: Maria oogst nu de beloning voor een leven in dienst van God, in dienst van haar Zoon. Ze mag nu eeuwig verder bij God leven.

Voor ons mag het tevens een herinnering zijn dat wij allen ook onderweg zijn naar onze hemelse eindbestemming. Ook wij zijn pelgrims onderweg. Met Maria hebben we een voorbeeld. Zij is ons voorgegaan en heeft haar eindbestemming reeds bereikt. Daar zal zij ons opwachten als ons moment gekomen is.

 (Bron: Carlos Desoete)

Maria leeft in elke vrouw
in elke kleine mens
die om het even waar wordt vergeten
en over het hoofd gezien.

Maria leeft in elke vrouw
in elke kleine mens
van wie niemand nog iets verwacht.
Maria leeft in elke kleine mens
die niet berust
bij minachtig of onmacht
maar die
-tenminste bij zichzelf-
de hoop wakker houdt
dat ook een neergeslagen mens
ooit rechtop zal komen.

Maria leeft in elke mens
die weigert te verlammen
in de angst en durft geloven in dat woord:
vrees niet,
met jou wil God
iets nieuws beginnen.

Ieder mens
kan in zijn leven
de kiemen dragen van een nieuwe toekomst.

Van harte een zalige hoogdag! 

