Als je zegt dat je iets belangrijk vindt en waardevol,                      maar in je dagelijkse leven maak je geen tijd                                    om hetgeen je zegt belangrijk te vinden,                                                is het duidelijk dat je het eigenlijk                                                        niet belangrijk vindt.

In werkelijkheid heeft alleen dat                                                         waar je tijd aan geeft, waarde in jouw ogen.

De rest zijn woorden.

Of zoals een Vlaamse wijsheid zegt:                                            “Tussen zeggen en doen                                                                 verslijten vele schoenen.”
 

* bij Matteüs 21,28-32

 * door Carlos Desoete                                                                                                                                                        * 26e zdj – A -                                                                                                                                                                                      * federatie St.-Andries-St.-Michiels-Brugge
