27e C 2010

Laat het ons maar eerlijk bekennen: meestal zijn we geen echte luistervinken wanneer de 1e lezing in de mis aan bod komt. Die is ook de ene week bevattelijker dan de andere, en de auteur is soms ook niet zo bekend, zoals vandaag bvb.: de profeet Habakuk. Velen zullen zeggen: “Nooit van gehoord. Waar hebben ze die uitgehaald?” En nochtans!


Bij de aanvang van de eerste lezing is Habakuk aan het bidden, en het is het gebed van iemand die in de miserie zit en het allemaal niet zo goed meer begrijpt. 
“Hoelang moet ik nog roepen Heer,  terwijl Gij maar niet luistert, hoelang moet ik de hemel nog geweld aandoen terwijl Gij maar geen uitkomst brengt? Waarom laat gij mij onrecht lijden en ziet U de ellende maar aan? Waarom moet ik leven te midden van geweld en onderdrukking, en waarom rijst er twist en moet men lijden onder tweedracht?” Een hele reeks ontgoochelde waaroms, zelfs vandaag nog herkenbaar, en op vandaag is Habakuk heel goed te herkennen. Want vandaag is hij een slachtoffer van de aanhoudende natuurrampen in Pakistan, die zich afvraagt waarom het Westen zo weinig helpt. 

Vandaag staat hij in de schoenen van de Palestijnen, die verbaasd en ontgoocheld kijken hoe  de Israëlies nieuwe nederzettingen bouwen op Palestijnse grond. Vandaag is hij het slachtoffer van kindermisbruik, niet alleen in de Kerk maar ook in veel gezinnen, en vraagt hij zich af wanneer recht zal geschieden. Vandaag is hij de asielzoeker, voor wie geen plaats is in een opvangcentrum. Vandaag is hij de langdurig zieke, die denkt dat hij door God en mensen in de steek wordt gelaten. Vandaag is hij degene die zich inzet op de parochie maar genegeerd wordt en amper een greintje dank krijgt. Vandaag kan het je buurman, je buurvrouw zijn. Morgen kan het je partner, je ouder, je kind zijn, misschien ben jij morgen wel Habakuk. 

Maar de profeet Habakuk is ook iemand die luistert, iemand die oor heeft voor het woord van God. En God spreekt: “Schrijf het visioen op, zodat men het vlot kan lezen. En het visioen hunkert naar zijn vervulling en vertelt geen leugen. Al blijft het uit, geef het wachten niet op, want komen doet het beslist en het komt niet te laat. Bezwijken zal hij die in zijn hart niet deugt. De rechtvaardige echter blijft leven door zijn trouw.” Taal van God tegenover zijn profeten!
Je wordt even stil bij deze woorden van God. God bevestigt het ons. Hij laat zijn mensen niet in de steek. God belooft ons: “Ik zal er zijn voor u.”
En als we onszelf herkennen in de verzuchtingen van de profeet Habakuk, dan zou het best kunnen dat we onszelf evenzeer terugvinden in de zielstoestand van de apostelen uit het evangelie van vandaag. Gehoord wat zij zegden? “Geef ons meer geloof”. Ook toepasselijk op ons, en zeker in deze tijden. De waarde van het aandeel ‘Geloof’ is op de beurs dramatisch gezakt. Ik zou het bijna durven vergelijken met een beurscrash. Er gaat bijna geen dag meer voorbij zonder alweer een nieuw beschamend feit dat openbaar gemaakt wordt en het vertrouwen op de helling zet. En daar hebben velen onder ons beduidend moeite mee. Begrijpelijk. Het vertrouwen in de Kerk zit niet meer in de Bel-20. Dat ervaar je als priester bij zowat elk gesprek met goed menende mensen. En zelfs al ben je priester, je ontsnapt er ook niet aan, en dan bid je: “Heer, overtuig mij: de zanger kan slecht bij stem zijn en het kan vals klinken, maar het lied zoals het geschreven is blijft wel degelijk mooi. God, geef ons meer geloof.”
