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Hand. 15, 1-2 . 22-29










Joh. 14. 23-29
Hij staat altijd Standby – Activeer Hem!
Beste vrienden!


Het is toch wel iets geweldigs – zo een afstandsbediening:  Ge kunt zomaar tussen verschillende TV programmas heen en weer zappen; ge kunt de geluidssterkte instellen en ge moet er zelfs niet voor uit uwe luie zetel komen.  Zelfs bij het uitschakelen moet ge niet opstaan, want het rode standby lichtje signaleert heel duidelijk dat uw toestel bedrijfsklaar blijft.    Eén druk op de toets volstaat om op het zwarte beeldscherm terug kleurige beelden te toveren.   Standby – een gemakkelijke gadget bij TV’s, stereoinstallaties en computers.  Standby – het woord betekent „bedrijfsklaar“ en letterlijk vertaald eigenlijk „bijstand“.  

En iemand die je bijstaat, dat is toch wel iemand of iets die op de achtergrond blijft om dan aktief te kunnen zijn als het nodig is.  Net zoals dat toestel in Standby.   

Voor ons staat er gedurende gans ons leven een goddelijke persoon in Standby.  Zo heeft Jezus het tenminste aan zijn vrienden beloofd toen hij hun de komst van de heilige Geest toezegde. Die Geest, zo zegde Hij, zal altijd bij jullie blijven, ook als voor mij de tijd gekomen is om afscheid te nemen.  Hij zal in jullie blijven doorwerken, en jullie alles duidelijk maken, telkens wanneer jullie het toelaten, telkens wanneer jullie hem als het ware „activeren“.

Die belofte van Jezus aan zijn leerlingen, geldt ook vandaag nog voor ieder van ons.  Blijft dan voor mij nog de vraag: waar ligt toch de „afstandsbediening“ waarmee ik die Geest kan activeren? En wat kan hij voor mij, in mijn dagelijks leven, betekenen?  Wat die afstandsbediening betreft levert Jezus ons het antwoord direct mee. Hij zegt: „Als ge mij liefhebt zult ge mijn geboden onderhouden. En onder „zijn geboden“ verstaat Jezus niets anders dan: God lief te hebben en onze naaste zoals onszelf – niet meer en niet minder.  De liefde voor zichzelf is daarbij wel een eerste belangrijke stap. Want iemand die zichzelf niet kan uitstaan en die met zijn eigen leven ontevreden is, die kan ook anderen en uiteindelijk ook God niet uitstaan.   Hij zal omwille van zijn ontevredenheid met zichzelf de anderen altijd benijden en zal God verwijten waarom deze hem niet dit of dat in zijn leven heeft bijgegeven.    

Andersom gezien kan iemand die met zichzelf in het reine is ook de anderen iets gunnen en zich mee verheugen in het succes van anderen want hij is met zichzelf ook tevreden. Een mens die op die manier kan beminnen, die kan ook in de zin van Jezus de Heilige Geest in zichzelf activeren.  Waarbij we tot de volgende vraag komen: „ Hoe werkt de Heilige Geest in het leven van een mens?“  
Jesus vertelt ons dat de Heilige Geest ons de waarheid zal laten herkennen; een waarheid die de wereld zo dikwijls niet kan of wil zien. Voor ons, gelovigen is er daarom achter al de wetenschappelijke en philosophische waarheden ook nog een werkelijkheid die rechtstreeks met God te maken heeft. Wetenschappers kunnen wel vaststellen dat de mens 30 tot 40000 genen heeft. Maar hoe die met hun erfinformatie omgaan, hoe ze uit een mannelijke zaadcel en een vrouwelijk eitje ontstaan, dat blijft nog altijd een geheim   – Gods geheim. 

Zo is het ook Zijn geheim dat wij mensen de enigen zijn die de mogelijkheid hebben om ons vragen te stellen die boven onszelf uit gaan.   

Vragen zoals: Wat is de zin van mijn leven? Wie bepaalt mijn weg?  Hoe komt het dat ik misluk, of mezelf schuldig maak, zonder dat te willen? Tot en met de vraag der vragen: Wat gebeurt er met mij als ik sterf?  

Jezus geeft ons de zekerheid: Jullie krijgen de Geest van waarheid die jullie het nodige inzicht en het nodige begrip zal geven. Door Hem zullen jullie beseffen wat mijn dood aan het kruis voor jullie beduidt. En dat is uiterst belangrijk. Want zonder die Geest van waarheid begrijpen wij mensen niet waarom dat allemaal moest gebeuren.   Velen kunnen ook de samenhang niet begrijpen tussen onze eigen schuld en de ontwrichting van de gemeenschap en kunnen zo ook de gave van vergeving door Jezus in hun eigen leven geen plaats geven.  Maar diegenen die de Geest der waarheid in zich dragen, die zijn door Hem in staat om vastberaden hun weg in het geloof te gaan.  

Wie die weg in geloof durft te gaan, die heeft het ware leven voor zich.  

Dat ons leven op deze aarde begrensd is – soms smartelijk begrensd – dat weten we allemaal.   Elk aards leven loopt eens ten einde, breekt ooit af. Daartegen is geen middel te vinden en ook  de wetenschap zal de dood niet kunnen afschaffen. Maar als Jezus ons, juist met het oog op zijn afscheid, eeuwig leven belooft, dan bedoelt Hij daarmee dat leven dat ook Hij nu leeft.  Het is een leven na de dood, dat de naam leven ook echt verdient. God zelf is het toch geweest die de steen van het massagraf aarde heeft weggerold toen Hij Jezus uit de dood heeft opgewekt.   

Van toen af werden de graven van de angst en van de uitzichtloosheid van Godswege uit de weg geruimd en mogen we ons allemaal toevertrouwen aan de armen van onze liefdevolle vader in de hemel.   Zeker: we weten nog niet hoe het in dat eeuwige leven van God zal zijn.  Dat is waar. Maar we kennen diegene die ons daar opwacht. Het is  diegene die niemand ooit over het hoofd heeft gezien, noch thuis, noch op straat. Die er ook altijd voor ons was in de ziekenhuizen, de RVT’s en de daklozenverblijven; die altijd een open oor had voor een vertrouwelijk gesprek of een gebed, en die nooit aarzelde om ons te vergeven als we ons bewust werden van onze verwarring.    

De russische dichter Dostojewski drukte dat kort voor zijn dood zo uit: „Mijn leven loopt ten einde. Ik weet het en ik voel het. Maar met elke dag die ten einde loopt voel ik ook hoe mijn aardse leven overloopt in een nieuw, oneindig, onbekend leven wiens voorvoelen mijn ziel van verrukking laat sidderen, mijn geest verlicht en mijn hart van blijdschap doet wenen.“  
Dus, broeders en zusters, wij Christenen zijn geen achtergelaten wezen of verliezers want wij hebben de Heilige Geest in ons. Door Hem heeft ieder van ons zijn plaats in Jezus’ Hart en voor ieder van ons zorgt Jezus zelf. Dat zijn waarheden die ons door Jezus zelf worden gegarandeerd. Op elk ogenblik van mijn leven – en ook na mijn aardse leven – staat Jezus aan mijn zij. Wij weten:  Om het even wat de toekomst brengt – Hij is er voor mij. Laten we dan de geest in ons activeren opdat we onze angst verliezen en ons de nodige gelatenheid eigen maken.   Laten we overschakelen op die „steun en toeverlaat“ in ons leven, de Heilige Geest – want het zou echt zonde zijn als we Hem zouden veroordelen tot een voortdurende aanwezigheid in Standby-modus.   

Amen 


