

Een Syrische kleuter in armzalig onderhemdje, die kwetsbaarheid kan ik niet hebben
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Van Maggie De Block mogen er volgend jaar 75 Syrische vluchtelingen, die ergens in kampen verblijven, naar België komen voor hervestiging. 

75! Weggeplukt uit een massa van 2,3 miljoen desperado's.
 
De beelden uit de tentenkampen in Libanon braken nochtans van wanhoop. Uitgehongerde mannen, vrouwen en kinderen, verkleumd door sneeuw en vrieskou. Nauwelijks een handvol kreupelhout voor een nachtvuurtje. 

Europa kent geen generositeit voor Syrische vluchtelingen,  niet zoals voor Filipijnse slachtoffers van tyfoons. Hen treft geen schuld. Syriërs daarentegen worden automatisch gekoppeld aan politieke conflicten, aan rebellie en criminaliteit, aan genadeloosheid van een dictator, aan terreur van tribale milities en Al Qaida. Vicieuze cirkel van zelfdestructie en corruptie. Geen compassie dus.

Afrika valt binnen de verbeelding van de armen. Tsunami's op de Filipijnen en in Thailand raken het toeristische hart van Europeanen. Het Midden-Oosten echter wordt alleen gezien als driehoek van de dood: olie, religie, geopolitiek. Het lijden zullen ze ook wel zelf bedacht hebben, is de  onderliggende teneur. 

De zoveelste bomauto in Irak raakt me niet meer. Christen- en islamhonden bekijken hun gruwel maar. Maar een Syrische kleuter in armzalig onderhemdje, rillend van vrieskou in een tentje  - die kwetsbaarheid kan ik niet hebben.

Mag het iets meer dan 75 zijn, Maggie? Beetje op de maat van uw weelderige moederschoot?

Hugo Camps 
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