GEBED BIJ HET TOENEMEN VAN DE JAREN

Heer, liefdevolle God,

Jij van wie ik hoe langer hoe minder durf spreken;                                                                                     Jij die ik, hoe langer hoe meer vermoed,                                            meer dan alles wat ik over jou gehoord heb;

Jij, die geen enkele gedachte en                                                        geen enkel woord kan bevatten;

Jij, die de dageraad, de avondschemering en                                  de voltooiing van mijn leven bent,                                                          hoor mijn gebed!

Verleen me de gunst van een vredevolle en serene hoge leeftijd.

Verleen mij de gunst, Heer, van een leeftijd waarvan de rimpels,  de ogen en de handen  van jouw onmetelijke goedheid spreken.
Verleen mij de gunst, Heer, van een leeftijd die altijd aandachtig is voor het welzijn van de ander en die nog kan luisteren, verwonderd naar                                                      de zang van de kinderen,                                                                   de zang van de vogels en die van de sterren.                            Verleen mij de gunst!

Van een leeftijd in zichzelf gekeerd en met onnodige spijt, behoed mij Heer.

Van een leeftijd achtervolgd door fouten uit het verleden, die Jouw barmhartigheid ze reeds heeft vergeven, behoed mij Heer.

Van een leeftijd vol heimwee, die niet meer kan genieten van de vreugden en de nieuwtjes van elk moment, behoed mij Heer.

En als de twijfel me overvalt, verlicht mij Heer.

Als de nadering van de dood me beangstigt, stel me dan gerust,Heer.

Als de ziekte mijn lichaam beproeft, sterk me dan Heer.

Als de eenzaamheid mijn hart bedroeft, bezoek me Heer.

Of als de dood me plots overvalt of langzaam nadert in een lange doodstrijd, verlaat me niet Heer.

Aanvaard het offer van de jaren die me nog resten, vorm  ze om tot een laatste liefdeslied en een nederig gebed, en moge, tot mijn laatste adem, de lichtgevende hoop van de opstanding                                               dit arme hart verlichten,                                                                               dat Je voor Jouw eeuwigheid geschapen hebt.
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