DE DRAAD MET GOD...
 

‘Heb de Heer, uw God, lief met heel uw hart en met heel uw ziel en met heel uw verstand en met heel uw kracht!’ Dit antwoord van Jezus gooit je leven overhoop of... misschien valt het daardoor juist helemaal in de plooi.

Al eens een spinnenweb bekeken? Schitterend geweven van de ene kant van de muur naar de andere en in het hart van het web pronkt de spin. Als je dan tijd neemt om heel goed te kijken dan merk je dat ze ergens begonnen is met weven met één draad recht naar boven stevig vastgemaakt aan de zoldering. Als je die doorbreekt stort heel het kunstig geweven web ineen en verstikt de spin in de chaos van draden. Die, draad is een levensdraad voor de spin.

Als ik dit zo bekijk, dwalen mijn gedachten naar mijn levensdraad. Waar of aan wie is die vast geankerd? Voor mij loopt die draad naar God. Maar ik vraag mij telkens af hoe stevig die draad wel is en hoe goed onderhouden.

Mijn leven verbinden met God betekent Hem beminnen met heel mijn hart, mijn  ziel, mijn verstand, mijn kracht, met heel mijn ‘zijn’ dus.

Dit betekent geloven zonder formalisme, een geloof vanuit het binnenste van je hart.

En dan duikt automatisch die tweede wegwijzer op: Heb je naaste lief als jezelf!’

Voor een christen is ieder mens, wie dan ook,  waard om bemind te worden. Zijn motivatie om goed te zijn en lief te hebben komt door die levensdraad met God. Het ligt dus heel dicht bij zijn  geloof in God. 

Hij weet zich door God bemind en hij weet dat elke mens wie dat ook is en waar ook ter wereld, een broer of een zus is, een kind van dezelfde Vader.

Is dit geen mooie gedachte om Allerheiligen en Allerzielen te beleven? Kind zijn van dezelfde Vader en geloven dat wij allen zonder onderscheid op weg zijn naar Hem. Als Hij de levensdraad doorknipt stort je levenswerk niet in maar krijgt het een eeuwige voltooiing bij Hem.
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