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PRIESTERSCHAP van alle gelovigen –

gedachten voor een bezinning over ROEPING

uit “Pages pour les jeunes” van Jean Guitton – 

“Zo ge in een dorp geboren zijt, dan zult gij u inspannen opdat dit dorp niet een verzameling van vuren zou zijn, maar een gemeenschap van haarden.

Zo ge werkt in een fabriek, zult gij u  inspannen opdat in deze fabriek de directeur, de ploegbazen en de werklieden niet alleen naast elkaar zouden werken, maar ook samen.

Zo ge werkt in een school, dan zult gij u inspannen opdat de leerlingen niet alleen naast, voor en achter elkaar zouden zitten en opletten, maar dat ze samen in ploeg met de lesgever naar de waarheid zouden zoeken.

Zo ge zijt in een plaats waar men lijdt, zult ge de tranen minder eenzaam maken door een tactvolle aanwezigheid. Zo ge in de bus, de tram, de metro of de trein zijt en er wordt in de zin van wanhoop,  tijfel of  gemeenheid gesproken, dan zult ge met een goed gekozen woord het gesprek de richting wijzen van de vrede en de hoop.
Zo ge in dienst staat van een meester die zijn vertrouwen in zichzelf verloren heeft, dan zult gij door de geestdrift van uw medewerking zijn vertrouwen terugschenken.

Zo gij de leerling zijt van een leraar die niet meer gelooft in wat hij onderwijst, dan zult gij hem door uw levende belangstelling dit geloof terug doen winnen.

Staat ge voor een overheid vol onverschilligheid, dan zult ge niet wachten tot de liefde het eerst naar u afdaalt, gij zult haar uit uw hart het eerst laten opstijgen.
Zo de kapitein van uw ploeg het opgeeft, zult gij zeggen: kapitein, me dunkt dat wij nog een tijdje kunnen volhouden.

Zo gij een zwangere vrouw ontmoet en hoort fluisteren: “de sukkel”, zult gij haar eerbiedig gelukwensen.

Aan de eenzame en verbitterde zult gij zeggen: hoeveel vriendschap, hoeveel ontmoetingen, hoeveel samenwerking wachten nog op u.

Aan de kinderen zult gij niet alleen zeggen: speelt maar lustig en maakt het u prettig, maar ook: het schoonste spel is: iemand een dienst te bewijzen.

Aan de jongeren zult gij niet alleen zeggen: zorgt dat gij er komt, maar ook: zorgt dat de vrede en het recht er komen.

Zo ge niet kunt werken door de daad, werk door het woord.

Zo ge niet kunt werken door het woord, dan door de stilte.

En als ook dat niet kan, wacht, wees bereid, want voor ieder mens is de toekomst een roeping. 

