Zalige Hoogdag, gelukkig Paasfeest!
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Dit schilderij van Rembrandt (1606-1669) stelt Jezus' verheerlijking voor na zijn martelgang en kruisdood. Als een goddelijke held heeft Hij zichzelf in geweldloosheid overgeleverd. Op het laatste avondmaal brak Hij het brood in stukken en zei: dit is mijn lichaam, het wordt voor u gegeven. Deze beker is het nieuwe verbond door mijn bloed en wordt voor u leeggegoten Luc, 22,19 tot vergeving van de zonden. Matt. 26, 28 
In zijn verrijzenis opent zich voor ons een radicaal nieuwe toekomst. In ‘geloof-en-liefde’ met Hem verenigd en bekleed met gerechtigheid, zijn wij tot nieuw leven herboren, - en dat reeds vanaf ons H. Doopsel -  ja, herboren of verrijkt met een inwendig leven dat de kiem van eeuwig leven in zich draagt. Wij zijn bestemd om na dit leven opgenomen te worden in het geheim van Gods goedheid. Dat wil zeggen: als wij volharden in ‘geloof-hoop-en-liefde’ zullen wij delen in de heerlijkheid van de Verrezen Heer en eeuwig met Hem leven, want voor God is niets onmogelijk.
Daarom is Pasen voor ons een Hoogdag. Feestelijk vieren wij deze dag. Mateloos danken wij de Heer om zijn goedheid, om zijn heldhaftige inzet voor ons welzijn en ons eeuwig heil. In zijn bloed en door zijn kruis zijn onze zonden weggenomen en zijn wij bekleed met gerechtigheid. Hij wordt onze Leidsman ten leven, onze Heiland in dit leven en uiteindelijk ook onze Zaligmaker in het hiernamaals.
In ons innerlijk bij momenten van persoonlijk gebed ervaren wij de vreugde en de hoop die de verrezen Heer ons schenkt. Inwendig jubelen en juichen wij om Hem. Hij is met ons tot aan het einde van de tijden. Wij zien Hem met het oog van het geloof. Zijn inspirerende aanwezigheid beleven wij met grote dankbaarheid en vreugde. Dit levendig geloof en deze hoop leiden tot een innige, respectvolle en liefdevolle verbondenheid met Hem. Die Godsverbondenheid groeit en versterkt zich vooral in stil en persoonlijk gebed.
Vertrouwelijk met God omgaan, naar Hem luisteren en tot Hem bidden is een voorrecht van elke gelovige. Het enige wat daarvoor van onze kant gevraagd wordt is: - tijd voor Hem te maken; - de stilte binnen gaan;  - alle verstrooidheid van ons afzetten;  - liefdevol en langdurig bij Hem vertoeven; - zijn evangelie overwegen;  - een diepgaande relatie met Hem onderhouden. Het vraagt een min of meer vast gebedsritme in ons dagelijks leven. Sommigen hebben daarvoor een bidkamer, anderen hebben ergens in huis een mooi bidhoekje. 
Dagelijks tijd te maken voor de Heer, dat helpt ons om richting en zin te geven aan ons leven. Het wordt ons een bron van rijk innerlijk leven en van goed samenleven met anderen. Uit die intieme relatie met de Heer putten wij kracht, geduld en energie voor het samenleven en samenwerken in familie, werk en ontspanning. 
Om te groeien in die Godsverbondenheid is het goed vaak de akten van geloof, hoop en liefde te bidden en af en toe vergeving te vragen door het bidden van een akte van berouw omwille van eigen zwakheid, misstappen en nalatigheden.  In deze akten of 'oefeningen-in-gebed' ligt de samenvatting van al wat vereist is voor een diep gelovig en christelijk leven. 

Akte van geloof 
Mijn Heer en mijn God, Ik geloof in U Vader, die in 
goedheid de wereld en de mensen hebt geschapen. 
Ik geloof in U, Zoon, die voor ons gestorven en verrezen zijt, die ons leerde wat liefde is. 
Ik geloof in U, H. Geest, die leeft in ieder van ons en die de Kerk naar haar voltooiing leidt.

Akte van hoop 
Mijn Heer en mijn God, in U stel ik mijn vertrouwen. 
Gij draagt zorg voor elke mens zijn leven lang. 
Gij neemt hem op in het geheim van uw goedheid als hij gestorven is. 
Heer God op U hoop ik, want Gij laat de mens en de wereld nooit alleen.

Akte van liefde  
Mijn Heer en mijn God, Ik bemin U boven al, 
uit geheel mijn hart, uit geheel mijn ziel, uit al mijn krachten.
Ik wil mijn naasten beminnen, zoals Jezus mij geven aan de anderen.
In uw liefde wil ik leven, nu en eeuwig met U. 

Akte van berouw
Mijn Heer en mijn God, ik betreur al mijn zonden uit liefde tot U. 
Het spijt me dat ik uw goedheid niet beantwoord heb en 
mijn naasten te kort heb gedaan.
Uit dit berouw wil ik herleven, nu en eeuwig met U.
Dwazen, zij die alleen maar van dit leven zoeken te genieten en daarmee hun kansen op eeuwig leven verspelen!... De zin van ons leven ligt niet in genieten en profiteren maar in het volbrengen van de wil van Onze Hemelse Vader en dus in het goede dat wij kunnen doen. Het is wel zo dat wij van nature geneigd zijn te doen waar wij zin in hebben, maar onze vrijheid eindigt waar die van anderen begint en de vrijheid van de kinderen Gods is eigenlijk de vrijheid om het goede te doen en zich te laten leiden door de geest van God. Vrij zijn en een losbandig leven leiden is iets dat mensen tot slaven maakt, iets dat veel ellende teweeg brengt in de families en in de samenleving. 
Beter is het een christelijk leven te leiden en te groeien in een liefdevolle relatie met God in Christus. Jezus immers is onze Leidsman ten leven en zal uiteindelijk onze Zaligmaker zijn. Door een liefdevolle relatie met de Heer uit te bouwen groeien wij tot volheid van leven. Ja, beter is het elke dag tijd te maken voor het 'hart-van-ons-christen-zijn': de ontmoeting met de levende Heer in het persoonlijk gebed thuis en in het ontvangen van de Heilige Communie in de Eucharistieviering. 
Paulus schrijft aan de Romeinen: Gerechtvaardigd door het geloof leven wij in vrede met God door Jezus Christus, Onze Heer. Hij is het die ons door het geloof de toegang heeft ontsloten tot die genade Gods waarin wij mogen leven; door Hem ook mogen wij ons beroemen op onze hoop op de heerlijkheid Gods. Rom. 5, 1-2 
Petrus schrijft aan de gelovigen: God liet ons herboren worden tot een leven van hoop door de opstanding van Jezus Christus uit de dood, ja tot een onvergankelijke, onbederfelijke, onaantastbare erfenis, die voor ons is weggelegd in de hemel. Eerste brief van Petrus 1, 3-4.
 
Zalige Hoogdag van Pasen! Alleluia, alleluia, alleluia!  
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