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DE HEER GEEFT U ONGEVRAAGD EEN TEKEN

Slachtoffers van seksueel misbruik vragen om een teken. De kerk in Vlaanderen en in heel de wereld vraagt om een teken. De miljoenen vluchtelingen in de wereld, gevlucht omwille van hoger of geweld, vragen om een teken. De vreemdelingen, de daklozen, de vervolgden, de gepesten omwille van hun zwakheid, geloof of ras vragen om een teken. Geef hun een teken. 

De beroemde tekst van Jesaja is bijzonder actueel vandaag. Angst, twijfel, ongeloof om wat mensen overkomt, roept veel vragen op: is God nog wel met ons? Is het wel zo dat Jezus Zijn Kerk heeft gebouwd op Petrus, de rots en dat de poorten van hel deze niet zullen overweldigen? Vertrouwen we nog op God, op Zijn belofte van trouw en verbondenheid, op Zijn Kerk, op zijn bedienaars? ’t Is niet gemakkelijk.

De profeet roept op om een teken te vragen. Koning Achaz wil geen teken vragen omdat hij hooghartig is. Maar de profeet geeft niet op, want hij voelt zich wel verbonden met God en wil daar persoonlijk voor uit komen. En de profeet zegt: dan wordt u ongevraagd een teken gegeven, nml. Er zal een jonge vrouw een zoon baren, genoemd: Immanuël, God-met-ons.

Dit teken zal een teken van redding zijn, maar ook van onheil. Want al diegenen die hun macht hebben misbruikt. Diegenen die mensen hebben misbruikt en zo onrechtstreeks ook God, die worden van hun troon gestoten. Hun stiekem opgebouwde en venijnige plannen stuiken als een kaartenhuisje in mekaar. Maar wie wordt hier aangekondigd? Wie zal ons redden? We weten het niet, maar in elk geval mag er onder ons de verwachting leven dat er iets nieuws kan gebeuren. De praktijken van de criminelen hebben afgedaan. De spelletjes van de machtswellustelingen doen het niet meer. Voortaan lopen onze wegen uit elkaar. We moeten het nu van elders verwachten.  Jesaja wordt door de machthebbers als een verrader beschouwd. Misschien doen ze het ook met ons. Dit is nu eenmaal ons lot, als je een profetische taak op je neemt wordt je soms ook erg eenzaam. 

Wij christenen zeggen, dat de geboorte van Jezus geen geheim gebeuren is. Ook al proberen velen deze gebeurtenis te verdoezelen. Er is geen plaats voor Hem in onze wereld. Temidden van alle heisa wordt Hij nooit genoemd. En toch is Hij voor ons een teken. Heel zijn leven is voor ons een teken van GOD-MET-ONS, toen en nu en voor heel de mensheid. 

Zijn naam geeft perspectief, het is een naam die nog al wat belooft. 

Advent is enerzijds ons voorbereiden op Jezus geboortefeest meer dan 2000 jaar geleden, maar het is ook de blijvende en gespannen verwachting van een wereld die tot bevrijding komt. Een wereld van vrede en gerechtigheid, waarin mensen heel zijn, zoals Hij heel is. 

God wil weer onder mensen geboren geworden. Hij wil ons leven binnentreden, ook al hebben wij er een rommelige stal van gemaakt. 

Vraag Hem om een teken en teken zal u gegeven worden. 

God, geef ons een teken. Breng ons thuis bij onszelf. 

Gij zijt mens geworden, een kind. 

Lach eens tegen ons, zodat we tegen alle toekomstverwachtingen in blijven verwachten dat het goed zal komen: 

dat de visioenen van de profeten ooit eens waarheid zullen worden. 

Geef ons een teken, 

spreek tot ons hart zodat we weer naar elkaar kunnen kijken 

en elkaars hart raken en tegen elkaar glimlachten.

Is het lang geleden? Uw laatste glimlach naar uw vrouw, uw man, naar zoon of dochter? … Lang geleden?

Geeft elkaar een teken, het mooiste kerstgeschenk,

Want overal ter wereld vragen mensen om een teken. Geef elkaar ongevraagd een teken.  

