Wekelijkse reflectie onder het licht van Romero - nr. 146. Vijfde Zondag in de Veertigdagentijd-B – 17 maart 2024.

Extremismen zijn gevaarlijk.   

"Extremisme, vooral de kortzichtigheid die ertoe leidt om alles in de tegenovergestelde kleur te zien, is erg gevaarlijk. Tegen hen die vanuit dergelijk extremisme redeneren en handelen zou ik willen zeggen wat de Bisschoppenconferentie van Medellín zei toen de bisschoppen het over vrede hadden: ‘We willen onze oproep in de eerste plaats richten tot degenen die een groter aandeel hebben in rijkdom, cultuur of macht. We weten dat er leiders zijn in Latijns-Amerika die gevoelig zijn voor de noden en die daarin proberen te bemiddelen. Ze erkennen zelf dat de bevoorrechten in hun sector en op hun niveau vaak met alle middelen die ze tot hun beschikking hebben druk uitoefenen op de machthebbers en zo de noodzakelijke veranderingen in de weg staan of verhinderen. Soms neemt deze druk zelfs drastische vormen aan, met de vernietiging van levens en eigendommen.’ En hier wil ik dan de woorden van Paus Paulus VI citeren: ‘Het zijn zij die de explosieve revoluties van de wanhoop uitlokken.’
In veel Latijns-Amerikaanse landen leven we in tijden van tegengestelde extremismen, en in tijden van enorme politieke polarisatie. De extremen overschatten ieder op hun beurt het goede dat ze zelf doen, ze zwijgen over hun eigen fouten en maken tegelijkertijd het goede dat het andere uiterste doet belachelijk door hun mislukkingen te overdrijven en uit te vergroten tot een karikatuur. In verkiezingstijd worden deze spanningen en conflicten tussen politieke extremismen nog scherper en acuter. De werkelijkheid is echter meestal niet zo zwart-wit. Er zijn in dat alles vele grijstinten en tal van gevarieerde kleuren.
Monseigneur Romero stelt in het citaat dat wij voor de reflectie van deze week hebben gekozen aan de kaak dat "… de bevoorrechten in hun sector en op hun niveau vaak met alle middelen die ze tot hun beschikking hebben druk uitoefenen op de machthebbers en zo de noodzakelijke veranderingen in de weg staan of verhinderen". De rijksten in de onderscheidene landen en op internationaal niveau gaan tot het uiterste om de media te controleren, om verkiezingspropaganda te financieren en de politici die hen onderdanig zijn te steunen, zodat ze - eenmaal verkozen - miljardenwinsten voor zichzelf kunnen (blijven) garanderen. Wie de gelegenheid heeft om het boek: ‘Het is OKÉ om kwaad te zijn op het kapitalisme’[footnoteRef:1] van de voormalige Amerikaanse presidentskandidaat Bernie Sanders te lezen, zal zich realiseren hoe deze corrupte machine met miljarden dollars werkt en zowel democraten als republikeinen stelselmatig omkoopt. Op Latijns-Amerikaans niveau zijn dezelfde processen continu aan het werk. Degenen met economische macht oefenen op talloze manieren druk uit op ‘hun’ politici om er voor te zorgen dat er geen serieuze, tijdige of structurele veranderingen in de economie kunnen plaatsvinden, met als enige bedoeling de onstuitbare bevrediging van hun honger naar meer en meer geld te blijven garanderen. Er zijn in alle landen sterke politieke families die aan de macht komen - vaak via zogenaamd democratische verkiezingen - en die ongegeneerd de verworven politieke macht gebruiken om hun familiale economische imperium in vele sectoren van de samenleving verder uit te bouwen. Een wijze man zei ooit: ‘Macht corrumpeert, en veel macht corrumpeert nog meer…’ [1:  Bernie Sanders, ‘Het is OKÉ om kwaad te zijn op het kapitalisme’, Bot uitgevers, 2023.] 

Extremisten aan de macht doen veel moeite om hun eigen partij te ‘zuiveren’ van potentiële kandidaten die een nieuw leiderschap zouden willen invoeren. Ze vinden altijd wel ergens een ‘haar in de boter’ om hen in diskrediet te brengen en van het voorplan te verdringen. Er is geen tekort aan landen waar ze hen gevangen zetten, hun nationaliteit afnemen en hen het land uitzetten, henzelf en hun families beroven van hun bezittingen en bankrekeningen, en zelfs hun schoolcijfers en diploma's uitwissen. Ze zijn nog harder in hun controle over mogelijke afwijkende of kritische stemmen van andere partijen of uit de media. Extremisten aan de macht laten koudweg geen afwijkende of kritische stemmen toe. Ze gaan tot het uiterste om die het zwijgen op te leggen. Ze herschrijven zonder blikken of blozen de geschiedenis waar het hen goed uitkomt, ze leggen overdreven veel nadruk op wat hen aan de macht heeft gebracht en prijzen hun eigen grote daden en prestaties de hemel in, terwijl ze ook maar het minste protest en de geringste kritiek verbieden en hun eigen falen zorgvuldig verbergen. In onze tijd gebruiken ze de media om de bevolking te bombarderen met hun eenzijdige en tendentieuze lezing van de gebeurtenissen en ze presenteren deze onverbloemd en onverkort als ‘dè waarheid’, de enige en voor altijd vaststaande juiste versie van de feiten.
Als het waar is dat de werkelijkheid veel grijze gebieden kent (in plaats van zwart-wit en dat dan nog enkel gesitueerd aan de uitersten), is het des te meer belangrijk dat mensen kunnen leren om zowel de werkelijkheid zelf als de politieke discoursen van degenen die aan de macht zijn (of die proberen de macht te veroveren) kritisch te onderscheiden en te beoordelen. Mensen hebben de verantwoordelijkheid om de historische herinnering levend te houden, vooral wat betreft gebeurtenissen die veel pijn, dood, wanhoop, armoede en ellende hebben veroorzaakt. Ze kunnen niet toestaan dat heersers bepaalde historische tijdperken uit het collectieve geheugen wissen omdat het hen politiek beter uitkomt. Het onderwijs in school en maatschappij moet zich richten op het vormen van het kritisch bewustzijn van de nieuwe generaties. Wanneer een regering een nieuw school- of universiteitsjaar begint met evenementen waar nationale vlaggen worden gehesen tezamen met de vlaggen van de partij die op dat moment aan de macht is, wordt er op die manier de duidelijke boodschap meegegeven dat dit een ‘geïdeologiseerd onderwijs’ is: wie daar school lopen en gevormd worden zullen er vooral leren om gedweeë volgelingen van de leider te zijn, ze zullen er leren om de geschiedenis en de realiteit te begrijpen zoals de partij die (al jaren) aan de macht is die informatie en interpretatie verspreidt; ze zullen er eer en loyaliteit leren te geven aan de hoogste politieke macht.  En zo groeit de corruptie nog sneller en nog sterker. 
Monseigneur Romero citeert daarbij een uitspraak van Paus Paulus VI: "… Het zijn zij die de explosieve revoluties van de wanhoop uitlokken". In processen van grote ideologische politieke polarisatie waar de extremen elkaar bestrijden; in processen waar het grootkapitaal politici omkoopt om hen en hun belangen te dienen; in processen waar ideologische interpretaties van de realiteit van het leven van bovenaf worden opgelegd…, wordt de wanhoop van de mensen geboren en groeit ze beetje bij beetje aan. Emigratie naar andere landen is dan al gauw een eerste stap om de wanhoop te ontvluchten op zoek naar meer rust en een betere levenskwaliteit. In landen met veel emigratie zouden politieke actoren, vooral degenen die aan de macht zijn, zich ten diepste moeten afvragen welke koers ze varen die ervoor zorgt dat steeds meer mensen weg willen uit hun land. Maar wanneer de interne druk blijft toenemen, wanneer de armoede alsmaar toeneemt, wanneer de leugens van de overheidspropaganda aan het licht beginnen te komen, wanneer de voortdurende schending van mensenrechten niet langer kan worden getolereerd, wanneer het geduld opraakt…, dan zullen er vroeg of laat zeker "explosieve revoluties van wanhoop" aankomen. Deze zullen dan hoogstwaarschijnlijk radicaal worden afgewezen en gewelddadig worden neergeslagen door de machthebbers, gesteund door de sterke economische machten. Maar ook al proberen de machthebbers dergelijke explosie in diskrediet te brengen, de betrokkenen te vervolgen en de gebeurtenis snel uit het geheugen te wissen - dat proces  van ‘revolutie van de wanhoop’ zal toch altijd opnieuw de kop opsteken.
Vanuit het gezin, de school en de sociale organisatie hebben we de verantwoordelijkheid om te leren hoe we het zwart-wit denken, de ideologische lezingen van de geschiedenis en allerlei vormen van extremistische actie kunnen vermijden. Echte participatie zonder druk van de machthebbers, van onderaf, vanuit een kritisch-gevormd geweten en een open geest, het leidt tot een constructieve manier om ons open en vrij op te stellen in de samenleving. De Kerken hebben hierin ook een profetische verantwoordelijkheid om de vinger op de wonden van de mensen te leggen, om het machtsmisbruik van politieke leiders en de accumulatie van rijkdom aan de kaak te stellen en de hoopvolle horizon open te houden van een andere wereld in het perspectief van het Koninkrijk van God.  
Laten we extremistische gedachten, houdingen en handelingen koste wat het kost vermijden. De werkelijkheid is veel complexer dan de extremisten beweren en ons proberen wijs te maken. Laten we eerlijk leren onderscheiden wat waar is en vals, en laten we dat steeds weer doen vanuit het echte leven van de armen.  We hoeven niet bang te zijn.

Tere en Ludo Van de Velde 

Voor wie Spaans begrijpt: we delen graag ook nog enkele andere citaten uit dezelfde homilie van Mgr. Romero op de Vijfde Zondag in de Veertigdagentijd-B van 1979, met een overdenking erbij van mijn eigen hand (2015), later opgenomen op de St. Matthew's Radio van de Anglicaanse Kerk in de VS:

192 Dar la vida por los demás:
https://www.facebook.com/watch?v=416392953866526
191 Interioridad:   https://www.facebook.com/MonsOscarARomero/videos/729527911701364

Overdenking voor zondag 17 maart 2024. Voor deze overdenking hebben wij een citaat genomen uit de homilie van Monseigneur Romero tijdens de eucharistieviering op de Vijfde Zondag in de Veertigdagentijd-B, 1 april 1979. Homilías, Monseñor Oscar A Romero, Tomo IV, Ciclo B, UCA editores, San Salvador, p 348.
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