WAT KAN MGR. ROMERO VOOR ONS VANDAAG BETEKENEN?

In de vieringen van het weekend 21-22 juni 2025 in de gevangenis PCB Brugge hield Ludo Van de Velde de toespraak. Hij zei tot de mensen in detentie: ‘Beste mensen, tussen 1978 en 1980 mocht ik in El Salvador meewerken in de Kerk van de toenmalige aartsbisschop Oscar Romero. Sindsdien is hij me blijven inspireren, uitdagen en oproepen. Graag deel ik met jullie wat hij voor ons vandaag, en ook voor jullie hier in de gevangenis, kan betekenen. 
De tekst hieronder vormt de korte samenvatting van wat Ludo in zijn toespraak wilde doorgeven. Er was opmerkelijk veel aandacht bij de toehoorders, en in één van de vieringen kwam er zelfs spontaan applaus vanuit het publiek…
Opmerkelijk veel aanwezigen namen na de viering deze tekst mee, wellicht om er achteraf nog wat bij stil te staan en misschien, wie weet, met hun celgenoten van gedachten over te wisselen. Mogelijks kan deze tekst ook voor ons, mensen ‘van buiten’, stof bieden tot bezinning en wie weet, tot gesprek en uitwisseling in groep…
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· Mgr. Romero heeft een boodschap die gericht is aan alle mensen, ook zij die niet in detentie verblijven. Hij roept ons op om onze houdingen en acties te herzien en bereid te zijn om werkelijk het leven anders aan te pakken. Dat is een blijvende opdracht voor ieder van ons, ons hele leven lang.

· Mgr. Romero wil ook vandaag vooral hoop geven aan mensen in moeilijke situaties. 

· Mgr. Romero klopt bij elk van jullie aan en zegt: Wees niet fatalistisch, leg je niet bij de situatie neer, geef het niet op; herval niet in de putten van miserie waar jullie ondertussen al een beetje zijn uitgekropen; wees actief bezig met jullie toekomst! Hij daagt jullie uit om ‘op te staan’. 

· Jullie toekomst na de tijd in detentie zal niet uit de lucht vallen, maar vraagt dat jullie daar nu al actief aan werken. Jullie zijn de eerste verantwoordelijken voor jullie eigen leven op weg naar de toekomst.

· De samenleving buiten verwijst voortdurend naar jullie fouten en zet jullie daar op vast. Bisschop Romero zegt: vergeet niet dat zij die in de gevangenis verblijven allemaal mensen zijn, veel groter dan de fouten, de misstappen die zij begaan hebben. Onze samenleving is dringend aan hervorming toe, aan bruggen bouwen, inclusie, waardering en bevordering van iedereen.

· De samenleving buiten is medeverantwoordelijk voor alles wat in de wereld verkeerd loopt: we doen niet of onvoldoende wat we moeten doen om een betere en menselijkere samenleving op te bouwen. Dat is en blijft een enorme uitdaging en een gezamenlijke verantwoordelijkheid van iedereen. 

· Voor wie gelooft blijft er de grote hoop en dat God met onze geschiedenis mee gaat, en ons niet in de steek laat, wat er in ons leven ook gebeurd is. We staan er niet alleen voor. Wij mensen van buiten niet, en ook jullie hier binnen niet.

· Mgr. Romero roept jullie op om, ondanks alle beperktheden van de detentie, jullie eigen lot in handen te nemen, geen slapende figuren te zijn, maar mensen die - ook al hebben ze gefaald tegenover zichzelf en de samenleving – kunnen en durven denken en dromen van een nieuwe toekomst, en die nieuwe wegen durven gaan.

Ludo Van de Velde
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