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Wat commentaar bij de eerste lezing
Eerste lezing (Sir., 35, 15b-17. 20-22a)
Uit het boek Ecclesiasticus – Wijsheid van Jezus Sirach
De Heer weet te oordelen
en persoonlijk aanzien geldt niet bij Hem.
Hij is niet partijdig ten nadele van de arme
en Hij luistert naar het gebed van de ontrechte.
Hij slaat acht op de smeekbede van de wees
en op het lange verhaal dat de weduwe doet,
Wie God dient in welbehagen, vindt genade
en zijn smeekbede reikt tot de wolken.
Het gebed van de nederige dringt door de wolken heen.
Hij is ontroostbaar zo lang het God niet bereikt heeft,
en hij houdt aan tot de Allerhoogste naar hem omziet,
oordeelt in het voordeel van de rechtvaardige,
en dat oordeel ook uitvoert.
Het rechter zijn van God is vaak verkeerd begrepen. Hij werd in de regel gezien als de hoogste, meestal uiteraard terecht veroordelende instantie, onpartijdig boven alles verheven. Jezus Sirach ziet dat heel anders. Gods rechterschap is door en door partijdig, zegt hij. Hij neemt het op voor de verdrukte, de wees en de weduwe, voor mensen voor wie geen recht lijkt te bestaan en die overgeleverd zijn aan de ‘rechters’ van deze maatschappij…
In de eerste lezing uit Jezus Sirach staat zwart op wit te lezen dat “God geen rekening houdt met persoonlijk aanzien ten koste van de arme, luistert naar het pleit van de verdrukte, het gezucht van de wezen niet afwijst, noch van de weduwe wanneer zij blijft klagen.” Dat is blijkbaar de ‘wijsheid’ die deze ‘Ecclesiasticus’ ofte ‘predikant’ en ‘kerkleraar’ ons vandaag wil meedelen. Een duidelijk Godsbeeld alleszins… 
Wie deze partijdige god aanhangt, weet dus waaraan zich te houden. Uit dit ‘Godsbeeld’ spreekt overduidelijk de profetische en diaconale dimensie van ons geloof en ons Kerk-zijn. Ze sluit een duidelijke en consequente optie in voor de meest kwetsbaren, zij die uitgesloten worden en van alle recht verstoken blijven.
Op het einde van de jaren ’80 bepleitte Clodovis Boff – bevrijdingstheoloog uit Brazilië – in navolging van, Jezus (en van Zijn God!) de radicale optie voor de armen. Nu het duidelijk is dat extreme armoede nog steeds toeneemt wereldwijd, kan zwijgen geen optie zijn en afzijdigheid geen levenshouding van een christen.
Om dit alles te illustreren en te actualiseren drie teksten in bijlage:
· ‘Wij zijn woedend over armoede’ – een pamflet van Eric Vlaminck en Jos Geysels – onderschreven door een aantal prominenten uit Vlaanderen. Helaas… niemand daarbij uit de Vlaamse Kerk.
· Belangrijk nieuws vanuit de Amazonesynode in Rome: ‘Bisschoppen uit Amazoneregio sluiten Catacombenpact’ – Kerknet – 20 oktober 2019.
Zondag 20 oktober is een rustdag. Toch staan een 40-tal bisschoppen en een veelvoud aan andere deelnemers aan de synode al om 5 uur 's ochtens op en nemen de bus naar de Catacomben van Domitilla, even buiten Rome. In die catacomben, waar de eerste christenen samenkwamen om te bidden en ook hun doden begroeven, vindt een viering plaats ter herdenking van het Catacombenpact uit 1965. Na de viering ondertekenen de aanwezigen een nieuw catacombenpact. Eén van hen is de Vlaamse bisschop Philip Dickmans. (uit ‘Amazonesynode van dag tot dag’ – Blog op Kerknet)
· [bookmark: _GoBack]Een achterliggend document: ‘Catacombenpact uit 1965 herleeft. Wat stond erin?’ – Kerknet – 22 oktober 2019.
Bemerk: de inspiratie voor het originele 'Catacombenpact' komt uit Vlaanderen! Dom Helder Camara haalde de mosterd en het initiatief bij Cardijn. Zie de (verschillende) posts van Stefan Gigazc, theoloog en onderzoeker http://www.cardijnresearch.org/2019/10/cardijn-and-pact-of-catacombs.html (reactie van Jan Kint op Kerknet – 22 okt. 2019)
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