WEES WAAKZAAM
Advent is zoveel meer dan wachten.  Je kan wachten op een bestelling die op een bepaald uur, op een bepaalde dag geleverd zal worden. Advent is zoveel meer dan verwachten. Je kan bezoek verwachten en je daar helemaal op voorbereiden door je huis te poetsen, lekker te koken en nieuwe kleren aan te trekken
Is Advent dan uitkijken naar? Zoals een kind dat uitkijkt naar Sinterklaas of naar zijn verjaardag, in de hoop zoveel mogelijk geschenkjes te krijgen. Of heeft Advent alles te maken met waakzaamheid? Waakzaamheid tijdens het wachten, tijdens het verwachten,  tijdens het uitkijken naar?
[bookmark: _GoBack]Laten we de komende Advent waakzame mensen zijn. Laten we gewoon kijken en luisteren om zo te zien en te horen waar God in mensen geboren wordt. We moeten het niet te ver zoeken, maar gewoon ons hart openen en iets doen voor die arme die een beroep doet op onze solidariteit, voor die zieke die vraagt om onze steun, voor die eenzame die smeekt om onze troost, voor die dakloze die zoekt naar onderdak.
Wees waakzaam. De Mensenzoon komt immers op een uur dat we Hem niet verwachten. Wees waakzaam! Alleen dan kunnen we Hem herkennen.
(bij Mt.24,37-41)
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