‘ EEN NIEUW GEBOD’
‘Ik geef jullie een nieuw gebod: dat je elkaar liefhebt. Met de liefde die ik jullie heb toegedragen moeten jullie elkaar liefhebben ‘
Liefde, een gebod, een bevel van een hogere autoriteit? En dat terwijl wij mensen vaak een natuurlijke aversie hebben tegen alles wat ons van hogerhand wordt opgelegd. Bovendien: hoe kan je nu iemand zomaar graag zien? Hoe kan je nu om het even welke andere mens zomaar liefhebben? Hoe kan je nu houden van dat familielid dat altijd tegendraads en koppig doet, of dat nooit tijd heeft om langs te komen, zelfs niet als het leven moeilijk is? Of van die buurman die altijd klaagt over overhangende takken en geluidsoverlast van de kinderen? Of van die collega die altijd profiteert van jouw inzet en zelf met de pluimen gaat lopen? Hoe kan je die vriend  die jouw vertrouwen heeft beschaamd graag blijven zien?   Of die teamgenoot die altijd mag meedoen, ook al weet iedereen dat hij toch niet gaat scoren?  Of mensen van vreemde origine, die met onze jobs en onze huizen gaan lopen? Of mensen met beperkingen, die te pas en te onpas onze aandacht  opeisen? Hoe kan je die vrouw liefhebben die niemand ontziet in haar streven naar macht? Of die man die zonder mededogen een jonge vrouw met geweld om het leven brengt? En we kunnen zo nog even doorgaan…
Hoe kan je zulke mensen zomaar graag zien? En dan nog met onvoorwaardelijke liefde zoals ons die Jezus voorleeft? Je kan het natuurlijk ook anders bekijken. Een gebod is niet enkel een bevel, maar ook een leefregel: een manier van leven die je je eigen maakt , omdat je niet anders kan, omdat je diep van binnen voelt en weet dat dit de weg is die je wil gaan in je leven…
En ja, dat betekent vaak keihard werken, praten, luisteren, proberen, sleutelen, onderhandelen, toegeven… of net niet… En dat niet enkel bij dat ver familielid, die moeilijke buurman of die vervelende collega maar ook en vooral bij mensen waarmee je dag in dag uit samenleeft: je partner, je ouders of kinderen, je broer of zus, je beste vriend, je teamgenoot  of collega…
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