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Kerstmis 2016! We vieren opnieuw de geboorte van het kind Jezus.
Lieve ‘mensen van Goede Wil’,
Mijn gedachten gaan meer dan andere jaren uit naar alle kinderen in de wereld. Vooral in oorlogsgebieden hebben kinderen het zwaar te verduren. Ze maken dingen mee die hun vader en moeder niet willen. Het lijkt op de kindermoord door Herodes. Hij wilde zijn macht niet verliezen, dus moesten kinderen de rekening betalen. Ook nu weer zijn de kinderen het slachtoffer van macht en economische en politieke wetmatigheden. Er is terreur waar zelfs kinderen worden gedwongen om er aan mee te doen. De wereld staat in brand. Wat kan ons Kerstfeest betekenen als we ons niet inlaten met het lot van alle kinderen. Er is geen plaats voor hen, nergens in de wereld. We discuteren en debatteren en zwaaien met wetten en regels. Europa komt er maar niet toe om solidair met elkaar het probleem aan te pakken. Politici schelden elkaar uit. 
Jammer genoeg zijn we niet alleen op wereldniveau op die manier bezig, maar ook in de kleine geloofsgemeenschappen waarin we leven. Herodes regeert nog altijd, er moeten lijken vallen. Mensen worden niet gehoord, want er zijn teveel belangen van enkelen, die hoogtij vieren. Mensen worden als kinderen behandeld in het groot en in het klein. Iedereen moet zijn hoofd buigen voor regeltjes en wetjes. Alles is goed om je doel maar te bereiken ten koste van anderen! Waarom vieren we dan Kerstmis, de geboorte van een kind? Is er dan reden om te vieren of is het komedie? 
Of is het een teken van hoop
Een verantwoordelijke van Unicef gaf een getuigenis over zijn ervaringen met het lot van kinderen uit Aleppo, die moesten vluchten, gewond, of dodelijk verwond. Hij zei dat het zo’n ongelooflijk ervaring was te zien hoe alle kinderen zo’n veerkracht hebben, dat ze bij het minste teken van aandacht, liefde, een beetje licht op de toekomst, weer recht komen te staan, opnieuw beginnen te spelen met elkaar, opnieuw beginnen te leven. 
Ik heb dan maar één wens voor ons allen die leven te midden van een wereld die in brand staat, dat wij in ons weer het kind kunnen vinden dat bij het minste teken van hoop weer opveert en begint te spelen en opnieuw gaat leven. Ik wens het voor alle goede ‘mensen van  Goede Wil’. Dat ze de moed niet zouden verliezen. Dat ze zouden blijven opkomen voor wat echt belangrijk is. Dat we niet onszelf, maar Jezus zouden verkondigen. Dat we doen wat Johannes de Doper zei: Hij moet groter worden, ik kleiner. Laten we de Blijde Boodschap verkondigen, zodat we van Jezus zelf niet het verwijt moeten krijgen dat Hij ook aan de Farizeeën en Schriftgeleerden stuurde: Jullie leggen de mensen onmogelijke lasten op, waar je zelf geen vinger naar uitsteekt. 
Dit wens ik aan alle mensen van Goede Wil in alle geloofsgemeenschappen, in alle verenigingen, in alle scholen waar kinderen het hoogste goed zijn. Laten we samen bouwen in plaats van af te breken. Laten we ons bezig houden met de kern van de Blijde Boodschap. Laten we opnieuw met volle aandacht luisteren naar het Woord van Jezus die zegt: “Ik ben de Weg, de Waarheid, en Het Leven. 
De Blijde Boodschap is bestemd voor de armen, de kleinen, de verontrechten, voor de mensen die aan de kant worden gezet.
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