“KEIHARD”
Vrouwen stenigen mag, zei de imam… Vrouw gestenigd door eigen vader…Overspelige vrouw laat zich vrijwillig stenigen…Omstanders filmen steniging van jonge vrouw in Afganistan… Steniging is in Iran de gebruikelijke straf voor overspel… Tieners pogen transgenders te stenigen in Dortmund…
Geen verhalen van honderden jaren geleden, maar titels van vrij recente nieuwsberichten… Bijna niet te geloven dat dit in onze tijd nog kan. Alhoewel… Oordelen over anderen lijkt ons, mensen, in het bloed te zitten. Gelukkig rapen wij hier niet direct stenen op om dat oordeel kracht bij te zetten. Maar toch hebben we direct een beschuldigende vinger klaar bij de kleinste vermeende fout of misstap van een ander. Alsof wij zelf beter, slimmer, gemanierder, braver zijn  dan die ander! Alsof wij zelf nooit iets verkeerd doen! Maar het is vaak gemakkelijk en comfortabel om je aan te sluiten bij het  boegeroep van de  menigte, om mee ts schelden  met de grote groep. Ook al duw je daarmee iemand in de hoek. Ook al doe je daarmee iemand pijn, je blijft op die manier  tenminste zelf buiten schot! Oordelen, veroordelen, een menselijk trekje waar we niet fier op  moeten zijn…
Jezus deed dat niet. Hij oordeelde niet. Jezus wees  niet met een beschuldigende vinger naar de overspelige vrouw. Hij gooide niet met stenen. Maar Hij riep anderen op om na te denken over eigen fouten. En dan schreef Hij in  het zand…
Hoe zou die vrouw zich in dat hele verhaal gevoeld hebben? Als zondares  wordt ze in het middelpunt van de belangstelling geplaatst, negatieve belangstelling weliswaar! Geen sprake van haar partner in crime,  die is al lang verdwenen. Ze moet haar angst, haar pijn, haar verdriet alleen dragen. Daar ligt ze dan. Niemand die het voor haar op neemt, niemand die haar steunt of helpt, alleen maar die menigte die klaar staat met stenen in de hand!
Tot die Ene hand haar de hand reikt… Geen veroordeling meer, maar een milde oproep tot inkeer. Haar aanklagers druipen af… Wat een immense opluchting moet zij nu voelen! Je zou voor minder je leven beteren! Warme barmhartigheid helpt toch meer dan zware veroordelingen? 
Misschien schreef Hij dat in het zand…
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