Wekelijkse reflectie onder het licht van Romero – nr. 42 – kerstavond 24 december 2021.
Laten we, om God te zoeken, voortgaan op het teken dat de engelen ons geven.
"Laten we vanavond het pasgeboren Kind Jezus niet zoeken bij de weelde van de wereld, bij de afgodendienst van de rijkdom, bij de wellust van de macht, bij de intriges van de groten der aarde. Daar is God  niet te vinden. Laten we God zoeken voortgaande op het teken dat de engelen ons geven. Het is tijd om vandaag op zoek te gaan naar het kindje Jezus, niet in de mooie romantische afbeeldingen van onze kerststallen, maar tussen de ondervoede kinderen die vannacht naar bed zijn gegaan met niets om te eten, tussen de arme kleine krantenverkopers die gewikkeld in de rest van hun kranten in de portieken zullen slapen, bij de arme kleine schoenenpoetser die misschien net genoeg verdiend heeft om een cadeautje voor zijn moeder mee te nemen, of die, wie weet, als hij er niet in geslaagd is genoeg te verdienen op straat, straks bij zijn thuiskomst een enorme straf zal krijgen van zijn stiefvader of -moeder. Hoe triest is het verhaal van veel van onze kinderen! Dit alles wordt vanavond door Jezus op zich genomen. Of laten we god zoeken bij de jonge boer, de jonge arbeider, degene die geen werk heeft, degene die lijdt aan ziekte. Vanavond is niet alles vreugde in de wereld om ons heen: er is veel lijden, er zijn veel gebroken gezinnen, er is veel pijn, er is veel armoede… De God van de armen heeft dit alles met Kerstmis op zich genomen."
Het was Monseigneur Romero's laatste Kerstmis in 1979, drie maanden voor hij vermoord werd. Voor deze overdenking hebben wij deze kerstoproep van hem gekozen, met de nadrukkelijke vraag om God te zoeken met niets anders dan “het teken van de engelen" als onze gids en richtingwijzer. De God van de armen heeft met Kerstmis de historische werkelijkheid van de armoede op zich genomen als plaats om te incarneren, om mens te worden, en om van daaruit de weg van de verlossing met Zijn mensen te gaan. 
In het eerste deel van dit citaat wijst Monseigneur Romero op de grote historische afwijkingen en fouten die de Kerk heeft gemaakt in het zoeken van God op plaatsen en in situaties waar Hij niet is: "onder de weelde van de wereld, onder de afgodendienst van de rijkdom, onder de begeerte naar macht, onder de intriges van de groten der aarde". Werden in het proces van inculturatie van de Kerk in Noordwest-Europa de oude tradities van het einde van het jaar en de winterzonnewende "gekerstend" door de herinnering aan de geboorte van Jezus op 25 december te plaatsen - 2000 jaar later lijkt het erop dat de tradities van de handel en commerce, de kerstfeesten, kerstmarkten, kerstverlichting, kerstvakanties, kerstdiners, kerstbomen, kerstcadeaus,... er haast ongemerkt in geslaagd zijn om "het teken van de engelen" onschadelijk te maken en helemaal lam te leggen. De maatschappij van "overvloed en rijkdom" heeft de nieuwheid van de geboorte van Jezus netjes met ‘bubbel-papier’ en luchtkussenfolie omhuld, verborgen en tot zwijgen gebracht, en heeft zo uit dat hele kerstgebeuren alles weggerukt wat de rust van het kerkelijk geweten in gevaar zou kunnen brengen. Zelfs in onze kerkgebouwen zijn we vertrouwd geraakt met de prachtige kerstarrangementen, de hemelse liederen, de mooie kerststallen, een boompje met lichtjes en een beetje watten als imitatie van sneeuw… Monseigneur Romero doet in deze homilie voor Kerstmis een dringend beroep op ons om God niet te zoeken waar Hij niet is: niet in weelde, niet in rijkdom, niet in de feestelijke sfeer, niet in de kerststalletjes,... En dan maakt hij voor ons heel concreet wat "het teken van de engelen" dan wel betekent: waar moeten we zoeken naar God die als mens geboren is?
Monseigneur Romero neemt ons daarbij mee naar enkele zeer concrete situaties van armoede en ellende: de ondervoede kinderen, de kinderen die kranten of andere kleine zaken verkopen en op straat slapen, de kinderen die schoenen poetsen… En hij vermeldt zelfs hoe veel van deze kinderen dan ook nog gestraft worden door hun stiefvader of -moeder als ze niet genoeg geld meebrengen naar huis. En dan richt Monseigneur Romero zijn ogen op om "het teken van de engelen" nog verder te volgen, en komt hij uit bij de uitgebuite boeren en arbeiders, de werklozen, de zieken, de gebroken gezinnen. Kortom: God maakt zich zichtbaar, voelbaar en tastbaar, incarneert zich in elk leven waar "er veel pijn is, en veel armoede". Helaas hebben onze (mooie) kerststalletjes geruisloos de plaats ingenomen van het "huisje van blik en karton" uit de armoedewijken, het tentje in de vluchtelingenkampen, het gammele bootje van de bootvluchtelingen. En de romantische liedjes hebben zachtjes de pijn gecamoufleerd van hen die verhongeren op de dag van ons kerstdiner, van het lijden van gebroken gezinnen, de eenzaamheid in gevangeniscellen, het verdriet van in de steek gelaten bejaarden,...
Als wij "het teken van de engelen" serieus nemen, dat ons aangeeft hoe en waar we de mens geworden God kunnen ontmoeten, dan zullen wij Kerstmis op een andere manier moeten beleven. Monseigneur Romero spreekt duidelijk uit dat God zich bij de geboorte van Jezus openbaart als "de God van de armen" – ‘armen’ in de ruime zin van het woord. Dit is dan ook het ‘schandaal van het christendom’: dat er op Kerstdag "goed nieuws", evangelie, wordt aangekondigd aan hen die Jezus zelf heeft aangewezen als "zij die honger en dorst hebben, de zieken, vluchtelingen en migranten, zij die in gevangenissen zitten"…
Mogen we op deze Kerstavond een nieuwe stap zetten, buiten onze gewone kersttraditie om en er zelfs wat tegen in, om "Jezus, God die mens geworden is”, te ontmoeten in sommige van de mensen die de engelen ons hebben aangewezen. Moge ons "Kerstfeest" ons motiveren om solidair te zijn (dat wil zeggen: mee te gaan, nabij te zijn, te delen…) met de “armen”, in wie de God van Jezus vandaag voor ons aanwezig is. Waar zullen we de pasgeboren Redder en Verlosser anders vinden? Laten we niet bang zijn om op zoek te gaan naar de God die arm werd om zich kenbaar te maken aan de wereld.  
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