EEN NIEUWE MANIER VAN LEVEN 
Een nieuwe manier van leven, dat is Jezus komen brengen. Een manier van leven waarin elke wet en ieder gebod geradicaliseerd wordt door de liefde van Hem die  is ‘ ik zal er zijn voor u’ en zijn diepste wortels vindt in het hart.
Je zult niet doden gaat verder dan het niet plegen van geweld; ook met woorden kan je doden, want woorden kunnen wonden slaan die niet meer te helen zijn, en gedachten van haat en wrok zijn broeinesten van geweld.
Je zult niet echtbreken gaat verder dan het bij elkaar blijven, want ontrouw begint al waar men geen tijd meer maakt voor elkaar, waar de aandacht verschuift naar andere mensen of dingen, ook naar carrière of bezit. Waar ik hou van jou alleen nog een woord is  gezegd uit gewoonte.
Een nieuwe manier van leven heeft Jezus ons gebracht; zet je hart in op liefde, doe wat mensen meer doet leven, maak van je trouw een groeiwoord van liefde. En wees betrouwbaar: een ja is een ja en een neen een neen. Dat zijn de tekenen van de nieuwe mens die  God voor ogen staat.
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