‘CHRISTUS KONING’
Een koning…Niet geboren in een paleis, maar in een stal tussen dieren en herders en toch bezocht en vereerd door enkele wijzen uit het Oosten. Niet in mooie gewaden, maar rondtrekkend op sandalen en toch gevolgd door tientallen aanhangers. Niet op een paard of in een limousine, maar rijdend op een ezel en toch bejubeld door duizenden volgelingen.
Een koning… Niet tussen rijke soortgenoten in de chicste uitgangsbuurt van de stad, maar in de achterbuurten bij zondaars en zieken, bij armen en mensen die lijden.. Een koning die oproept iedereen lief te hebben, zelfs zijn vijanden!
Een koning… verloochend en in  de steek gelaten door zijn beste maten, gevangen, gemarteld, bespot en veroordeeld tot het kruis. Niet met een kroon van goud, maar met een doornenkroon en slechts een paar vrienden aan zijn voeten… En toch gebruikt hij ook dan zijn macht niet om zichzelf te redden, maar blijft hij bekommerd om het lot van anderen…
[bookmark: _GoBack]Vreemde koning is dat… En toch worden ook wij vandaag uitgedaagd om die Koning te volgen, om zijn droom te helpen verwezenlijken: een samenleving waar de ander voorop wordt gesteld, waar vrede, solidariteit en liefde geen holle woorden zijn. Een hele opgave is dat en heel dikwijls een illusie of een nachtmerrie…
Maar als zelfs een moordenaar te horen krijgt: ‘Heden zal je met mij in het paradijs zijn…’, mogen ook wij de moed en de hoop niet opgeven!
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