“WAT MOETEN WIJ DOEN”
Heb je ook al ondervonden dat je als er een probleem in je leven opduikt, waar je niet zo snel een oplossing voor vindt, je bij iemand te rade gaat met de vraag: “Wat moet ik doen?”
Je vraagt eigenlijk dat iemand je helpt om een klare kijk op de zaak te krijgen. Johannes de Doper verkondigde aan de mensen het goede nieuws over de komst van de Messias. De mensen waren blij verrast! Ze geloofden erin maar terzelfdertijd wisten ze niet goed wat er van hen verwacht werd. Het Rijk Gods, Gods liefde, hier gestalte geven, hoe doe je dat? Daarom gingen zij ook bij hem te rade en stelden hem de vraag: “Wat moeten wij doen?” Zijn antwoord was klaar en duidelijk: herverdelen, rechtvaardig en eerlijk zijn! Eigenlijk vraagt hij geen superprestatie. Hij wijst de weg naar solidariteit, een weg die leidt naar een eerlijke samenleving waarin kansarmen een ereplaats krijgen.
En toch als wij onze eigen levenswijze onder de loep nemen stellen  we vast dat dit voor elke van ons een hele opgave blijft!  Het is anders kijken naar de mensen om je heen Het betekent armoede en nood zien en in actie schieten.
De derde zondag van de advent is de zondag waarbij Welzijnszorg op ons beroep doet! Dit jaar ligt de focus op armoede uitsluiten bij kinderen want 1 kind op 5 leeft hier bij ons in armoede. Het is dus een uitgelezen kans om de weg te gaan die Johannes ons wijst!
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