Tweede Paaszondag – Beloken Pasen-B                        7 april 2024
Evangelie: Johannes 20, 19-31

Wat zegt[footnoteRef:1] Mgr. Romero ons op deze zondag? [1:  Homilie tijdens de eucharistieviering op Tweede Paaszondag-B, 22 april 1979. Homilías de Monseñor Oscar A. Romero. Tomo IV – Ciclo B, UCA editores, San Salvador, primera edición 2007, p 416.417.418.419.] 


[bookmark: _Hlk157797811][bookmark: _Hlk158302746][bookmark: _Hlk130045684]Mgr. Romero geeft aan deze preek de titel: “Pasen, viering van de vruchten van het nieuwe verbond”. Voor het samenstellen van de bouwstenen voor de homilie van vandaag kiezen we een citaat uit zijn preek, gelinkt aan de evangelietekst van deze zondag.
[bookmark: _Hlk158555696]“Volgens het Evangelie van Johannes hoefden we voor de verheerlijking van Christus niet te wachten op het Pinksterfeest, vijftig dagen na de opstanding. Want voor deze evangelist was juist de opstanding van Christus zelf Zijn verheerlijking. Op dezelfde zondag immers dat Hij werd opgewekt, ja, op diezelfde zondagavond nog verscheen Christus aan Zijn leerlingen met dat creatieve gebaar van de nieuwe Geest die hen geschonken werd: ‘Ontvangt de Heilige Geest.’ … En wij zijn vandaag de gemeenschap die, via de Stem van de Geest, vanuit die belofte en dankzij de Adem van Christus, die Geest hebben ontvangen: ‘Ontvangt de Heilige Geest’ – het wordt op heden ook tegen ons gezegd. En Christus zelf legt uit: ‘Zoals Mijn Vader Mij heeft gezonden, zo zend Ik u.’ Het betekent dat de Kerk geboren wordt vanuit en dankzij die Adem van Christus. En de missie die deze Kerk naar de wereld in alle eeuwen zal brengen, zal dan ook geen andere zijn dan die van Christus, Die gestorven is en verrezen. … De Kerk, bezield door de Geest, draagt ​​het vermogen tot de waarheid in zich. 
[bookmark: _Hlk158556299][bookmark: _Hlk158556757][bookmark: _Hlk158557070]Beste broeders en zusters, ‘het vermogen tot de waarheid in zich dragen’ betekent altijd ook de innerlijke kwelling ondergaan die de profeten hebben geleden. Omdat het veel gemakkelijker is om leugens te prediken, om over de waarheid te zwijgen, om je aan te passen aan de heersende instellingen teneinde geen voordelen te verliezen, om altijd vrienden te hebben die je vleien en naar de mond praten, om over macht te beschikken… Wat een verschrikkelijke verleiding is dat voor de Kerk. … En toch: als het nodig is om alle privileges te verliezen, dan zal zij ze maar verliezen; maar zij zal altijd de waarheid vertellen. … Het prediken van deugd tegenover ondeugd betekent automatisch het uitlokken van conflicten met die ondeugd. Het prediken van gerechtigheid tegenover onrechtvaardigheid en misbruik lokt onvermijdelijk conflicten uit. Telkens wanneer de Kerk consistent wil zijn met haar Stichter, en zich laat inspireren en bezielen door de Adem van de Geest waarmee Hij de boodschap aan de wereld wilde brengen, zijn er maar twee mogelijkheden: óf de Kerk verraadt de trouw aan die Geest, óf ze verliest de voordelen die ze vanwege de zondige wereld voor zichzelf kan verkrijgen.”
Zowel de Handelingen van de Apostelen als het Evangelie van Johannes werden waarschijnlijk geschreven tussen het einde van de eerste eeuw en het begin van de tweede eeuw[footnoteRef:2]. En toch lezen we in deze geschriften twee heel verschillende geloofsverhalen over ‘het zenden en het ontvangen van de Heilige Geest’. De kerkelijke traditie heeft altijd haast alle aandacht gegeven aan de dynamiek waarvan de Handelingen vertelt (de zending van de H. Geest op Pinksteren, vijftig dagen na Pasen), en een stuk minder aan de Johannestraditie (die vertelt dat de Verrezene Zich aan de leerlingen ‘laat zien’ op de avond van Pasen en hen dan meteen ook ‘de H. Geest zendt’). Deze laatste traditie die afkomstig is van de gemeenschap waartoe Johannes behoorde, wilde wellicht duidelijker laten zien dat de aanwezigheid van de Verrezene en het ontvangen van de H. Geest in feite éénzelfde gebeuren is, en dat daarom de opdracht die de Verrezen Heer geeft (in de evangeliën) en de opdracht die de H. Geest geeft aan de Kerk (zoals in de Handelingen wordt verteld), wezenlijk dezelfde is. “Het betekent dat de Kerk geboren wordt vanuit en dankzij die Adem van Christus. En de missie die deze Kerk naar de wereld in alle eeuwen zal brengen, zal dan ook geen andere zijn dan die van Christus, Die gestorven is en verrezen.” Dit is toch wel belangrijk, want in de loop van de eeuwen en ook in onze tijd waren (en zijn) er strekkingen in de Kerk(en) die er op uit zijn om die beide stromingen en dynamieken elk een eigen, aparte weg te laten gaan. Charismatische bewegingen, pinksterkerken en andere bewegingen en organisaties lopen dat gevaar. Maar dat klopt niet: de missie van de Kerk is identiek aan de missie van Jezus zelf, aan Zijn praxis en Zijn woord. De Geest is niets anders dan die ‘Adem van Christus’ waaruit de Kerk telkens weer geboren wordt. [2:  Antonio Piñero, ‘Los libros del nuevo testamento. Traducción y comentario’. España, Editorial Trotta, 2021, p. 977 y 1297.] 

In de tekst waardoor we ons vandaag laten leiden spreekt Mgr. Romero over de Geest (van Jezus) Die aan de Kerk de mogelijkheid geeft om op te komen voor de waarheid in het leven van de mensen en in de geschiedenis. Die waarheid is meestal heel complex en niet zomaar in enkele zwart-wit beelden te vatten. Het is bij momenten een ware profetische kwelling van daar goed mee om te gaan en er voor uit te komen. Ook Mgr. Romero heeft geleefd in de spanning van de “verschrikkelijke verleiding” om het anders te doen en het een stuk minder riskant aan te pakken. “Omdat het veel gemakkelijker is om leugens te prediken, om over de waarheid te zwijgen, om je aan te passen aan de heersende instellingen teneinde geen voordelen te verliezen, om altijd vrienden te hebben die je vleien en naar de mond praten, om over macht te beschikken.” De Aartsbisschop spreekt hier waarachtig uit eigen ervaring. Het is zijn strijd geweest, en zijn bewuste keuze om altijd voor de waarheid op te komen. In onze maatschappij leven we op vandaag met diezelfde profetische kwelling, en ook wij moeten permanent de strijd aangaan met die “verschrikkelijke verleiding”.
In zijn homilie op deze Tweede Paaszondag verwijst Mgr. Romero naar het evangelisch getuigenis over de zending van de Geest door de Verrezene, alsook naar de gevolgen die er aan verbonden zijn wanneer de Kerk die opdracht ten volle ernstig neemt. In een wereld met zoveel structureel geweld zijn conflicten met de gevestigde (economische, sociale, politieke, ideologische, militaire) machten dan immers niet te vermijden. “Het prediken van gerechtigheid tegenover onrechtvaardigheid en misbruik lokt onvermijdelijk conflicten uit.” In landen waar er een eeuwenlange nauwe relatie geweest is (en vaak nog altijd is) tussen Kerk en Staat, heeft de Kerk in de loop der tijden nogal wat institutionele privileges vanwege de Staat ontvangen in de vorm van subsidies, eigendommen, financiering van de eredienst en zijn bedienaars (zelfs tot het uitbetalen van lonen toe, in sommige landen). Mgr. Romero heeft heel wat van dergelijke privileges geweigerd, onder andere een luxueuze woning, en ook de staatsbeveiliging die hem werd aangeboden om hem te beschermen. Hij wist maar al te goed dat:  “… telkens wanneer de Kerk consistent wil zijn met haar Stichter, en met de Adem van de Geest waarmee Hij de boodschap aan de wereld wilde brengen, er maar twee mogelijkheden zijn: óf de Kerk verraadt de trouw aan die Geest, óf ze verliest de voordelen die ze vanwege de zondige wereld voor zichzelf kan verkrijgen”. Dat is een vaststelling van de kant van Mgr. Romero die in een bijzonder sterke taal geformuleerd is, en die ons ook aan het denken moet zetten over de situatie van onze Kerk op vandaag, hier en nu. 
[bookmark: _Hlk158557988]Met Pasen vieren we de overwinning op de dood. Het leven van Jezus kon, zoals Hij het geleefd heeft, niet anders dan uitlopen op een brutale dood – en toch… We vieren op het feest van de Opstanding het verrijzenisgebeuren dat tevens een zendingsgebeuren is. Het zou een vorm van zware ontrouw zijn wanneer we Pasen vieren zonder ook te willen gaan leven naar de Geest van Jezus. In geloofstaal zeggen we en belijden we dat God Hem door de dood heen gehaald heeft, dat Hij de dood (de zonde) overwonnen heeft. Vraag is echter of onze dagdagelijkse praxis en onze fundamentele keuzes in het leven ook aan Zijn Geest beantwoorden. Zijn we als Kerk voldoende ‘vrij’ om weerstand te bieden tegenover de verschrikkelijke verleiding van wat ‘de wereld’ ons aanbiedt – op voorwaarde dat we dan verder maar willen zwijgen en netjes opzij kijken? Jezus heeft het ons voorgeleefd, en eigenlijk weten we maar al te goed wat ons te doen staat. Wat houdt ons tegen om als christenen en als Kerk opnieuw (in woord en daad) een heel actieve profetische rol te spelen in de wereld en in de geschiedenis van vandaag, vertrekkend vanuit de ‘armen’, en gedragen en gezonden door Zijn Geest? 

Suggestie van vragen voor bezinning en actie, persoonlijk en in onze gemeenschappen: 

1. Wat betekent het voor ons concreet van op Paaszondag tegelijkertijd met de Verrijzenis ook de Ontvangst en de Zending van de H. Geest te mogen vieren en beleven?  
2. In welke mate brengt onze geloofsbeleving onvermijdelijk een conflictsituatie mee met de gevestigde machten? Wat leren we daaruit? En hoe gaan we daar mee om?
3. Wat houdt ons tegen om  (in woord en daad) opnieuw een heel actieve profetische rol te spelen in de wereld en in de geschiedenis van vandaag, vertrekkend vanuit de ‘armen’, en gedragen en gezonden door Zijn Geest? 

Ludo Van de Velde 

Ludo Van de Velde (1949), afkomstig uit Oelegem, leefde en werkte sinds 1977 in Centraal- Amerika. Hij was gedurende 9 jaren fidei donumpriester in Guatemala, El Salvador en Nicaragua. Hij is gehuwd en vader van twee dochters. Wonend in El Salvador was hij gedurende 25 jaren eerst ngo-coöperant en nadien regiocoördinator van Volens. Dank zij de diepe inspiratie van Mgr. Romero en de roep van arme mensen in kerkelijke basisgemeenschappen aan de rand van San Salvador, kon hij, samen met zijn vrouw Tere, de laatste 10 jaren met hen weer verder optrekken. Zo werd hij opnieuw wie hij altijd geweest was: priester in dienst van de armen en in dienst van het Evangelie. Sinds eind februari 2021 wonen ze in Brugge, dicht bij hun (klein-) kinderen, op zoek naar nieuwe uitdagingen.

P. S. We beschikken niet over een homilie van Mgr. Romero voor de Derde en de Vierde Paaszondag Cyclus B, omdat de Aartsbisschop gedurende die periode in Rome verbleef. We zullen de Bouwstenen voor de homilie straks hernemen vanaf de Vijfde Paaszondag-B, dit jaar op 28 april 2024. 
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