In het licht van ‘Het Evangelie van Mgr. Romero’ – nr. 2

Jij bent het beeld van de Goddelijke Doorboorde.

“Jij bent het beeld van de Goddelijke Doorboorde, Degene waarover de eerste lezing van deze zondag tot ons spreekt in een profetische, mysterieuze taal, maar die in feite Christus representeert Die aan het kruis genageld is en doorboord is door een speer.” (homilie van 10 april 1977)
De samenstellers van het boek ‘El Evangelio de Monseñor Romero’ schrijven in de inleiding van het tweede blok met citaten van Mgr. Romero, dat handelt over Jezus van Nazareth: ‘… Jezus was net zoals wij, helemaal gelijk aan de armen en de slachtoffers.’ Minder dan drie maanden nadat hij de dienst van Aartsbisschop op zich had genomen, en veertig dagen na de moord op Padre Rutilio Grande en zijn twee metgezellen in het stadje Aguilares, zei Mgr. Romero al in de eucharistieviering dat de armen en de slachtoffers het duidelijke beeld waren van Jezus, stervend aan het kruis en van Wie de zijde geopend was met een lans. Hij sprak daarbij over het beeld van de Goddelijke Doorboorde, en zei dat deze Gekruisigde “… het beeld is van alle volkeren die, net als de slachtoffers van Aguilares, zullen gekruisigd worden en over wiens lot wij verontwaardigd zullen zijn.”
We hebben niet kunnen achterhalen of iemand anders al eerder de uitdrukking ‘de Goddelijke Doorstokene of Doorboorde’ heeft gebruikt om over Jezus te spreken. We vermoeden eerder dat het Mgr. Romero’s eigen, originele manier was om Hem zo te typeren en te benoemen. 
De Aartsbisschop is er zich van bewust dat de arme, uitgebuite en onderdrukte mensen geen slachtoffers zijn van de wil van God. ‘De verantwoordelijken voor heel deze situatie zijn het dominante nationale en internationale economische systeem, en met name de multinationals. De machten van het IMF, de Wereldbank en de WTO blijven maar obstakels opwerpen om er voor te zorgen dat de mensen hun hoofd niet zouden opheffen en dat ze niet zomaar ongestraft over hun grondstoffen zouden kunnen beschikken.”[footnoteRef:1] Mgr. Romero vergelijkt het vernietigde lichaam van Jezus aan het kruis met de verwoeste levens van de arme mensen. Padre Ellacuría zei ooit ‘… dat ze hen als een Christus hebben achtergelaten.’ Armoede is systemisch en eist voortdurend duizenden slachtoffers, tot op vandaag en overal ter wereld. [1:  Deze paragraaf is geïnspireerd op: ‘Bajar de la Cruz de Benjamín Forcano’, een tekst gevonden bij: https://www.alainet.org/es/active/53335 Bajarlos de la Cruz.] 

We brengen ons te binnen hoe nog niet zo lang geleden de coronapandemie de aanwezigheid van deze ‘Goddelijke doorboorden’ in ons midden heeft aangetoond en hoe in deze crisisperiode hun (vaak verborgen) bestaan nog eens overduidelijk aan het licht werd gebracht. Het ging dan vooral om degenen die leven van wat ze dagelijks op de straat kunnen verdienen, en die over geen financiële reserves beschikten om zich tegen de pandemie te verweren, en die dus niet veilig thuis konden blijven om hun gewone bezigheden van daaruit verder te zetten. Ondanks donaties van voedsel was de armoede (het resultaat van vele decennia van onteigening, verwaarlozing, uitbuiting en uitsluiting) op dat moment meer dan zichtbaar. De gezondheidszorgsystemen waren niet voorbereid op adequate zorg voor de coronapatiënten, en duizenden stierven zonder enig verweer te kunnen bieden aan hun lot.
Maar we denken hierbij ook aan de duizenden vermoorde mensen en slachtoffers tijdens de burgeroorlog in El Salvador (1981-1992), en deze van alle oorlogen die op zoveel plaatsen woeden op dit moment. Er waren de gewonden en gehandicapten in de oorlog zelf, en later ook nog de duizenden die vermoord werden door de epidemie van sociaal geweld van bendes en de door de oorlog veroorzaakte sociale vernietiging (zoals ervaren in de noordelijke driehoek van Midden-Amerika). Leden van arme gezinnen vielen andere arme gezinnen aan, ze persten elkaar af en pleegden moorden. Ook deze tragische gebeurtenissen waren niets anders dan dodelijke producten van het economische systeem dat niet in de basisbehoeften van mensen voorziet. Duizenden bendeleden en hun lokale medewerkers in de gevangenissen van El Salvador – en niet te vergeten ook degenen die gevangen zitten zonder aan de misdaden te hebben deelgenomen – alsook hun families lijden onder lange straffen en gaan gebukt onder de gevolgen van zoveel geweld, terwijl ze toch een minimum aan respect verwachten voor hun fundamentele mensenrechten. Op die manier hebben zowat alle families een aantal ‘goddelijke doorboorden’ in hun midden. 
Om Jezus zelf en vooral om het einde van Zijn leven te begrijpen, moeten we naar dat levende beeld van de Goddelijk Doorboorde kijken. Mgr. Romero vraagt ​​ons te beseffen dat Jezus een Man van het volk was, een lijdende en vermoorde Man. Hij was hoe dan ook een weerloos slachtoffer, net zoals de slachtoffers van dit uitbuitende systeem dat op zijn beurt andere golven van geweld genereert. Al die slachtoffers mogen zichzelf in Jezus herkennen en ze mogen zich herinneren dat Zijn grote zorg de gezondheid en het voedsel van de mensen is geweest, en dat er gerechtigheid zou zijn voor de armen.
Deze verwijzing van Mgr. Romero naar Jezus als ‘Goddelijke Doorboorde’ Die vandaag zichtbaar is bij de armen, bij uitgesloten mensen, bij de slachtoffers van oorlogen (Oekraïne, Rusland, Gaza, Libanon…), is essentieel om te verhinderen dat wij op een dwaalspoor zouden geraken door stelselmatig  andere namen voor Jezus te gebruiken – namen die de Kerk al in het Nieuwe Testament en door de geschiedenis heen aan Hem gegeven heeft. Als we dichter bij Jezus willen komen, zullen we eerst naar de ‘doorstoken mensen’ van vandaag moeten gaan kijken. In de situaties van repressie, in tijden van noodregime, in jaren van oorlog, in tijden van vervolging en uitsluiting van de sociaal-politieke ruimtes,… moeten we ook dringend de solidariteit, het concrete delen, de nabijheid, de bezieling en de hoop met allen die dit geweld en onrecht ondervinden, heel actief willen beleven. We zouden waarlijk echte ‘Farizeeën’ zijn (in de slechtste betekenis van dat woord), indien we wel vroom en getrouw zouden bidden of naar de tempel zouden gaan, maar verder op geen enkele manier de ‘goddelijke doorstokenen’ die vandaag in onze nabijheid, in onze wijken en steden lijden en sterven, zouden ondersteunen en ‘… hen van het kruis zouden afhalen’. Want hoe dan ook: deze mensen leven dichterbij dan ooit. (6 oktober 2024)
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