‘ Niet gekomen om gediend te worden maar om te dienen’
Drang naar macht en machtsmisbruik! Het is van alle tijden! Ook Jezus leerlingen ontsnapten er niet aan. ‘Mogen we links en rechts van u zitten als je heerst?’  Het klinkt zo vertrouwd in de oren  ook vandaag. ‘ Kan je voor een postje zorgen als je benoemd bent als directeur? ‘ Graag een deel van de koek als ik dit voor je klaarspeel, hé!’. Kost wat kost ambtstermijnen verlengen om toch maar aan de macht te blijven en het voor het zeggen te hebben. Anderen onder de knoet houden om er zelf goed uit te komen. Macht werkt vaak als een gif. We zien dat in de politiek, in de kerk en misschien ook wel in ons eigen leven. De verleiding van machtsmisbruik kan iedereen treffen, ook binnen de christen gemeenschap.
Jezus liet zien dat werkelijke grootheid zit in nederigheid, echte eer in het dienen van anderen. Door zelf  zo te leven en te sterven heeft Hij voor ons een spoor getrokken, is Hij onze wegwijzer in het leven. Wij worden opgeroepen Hem hierin na te volgen. We worden opgeroepen er niet op uit te zijn om het beste en het mooiste te krijgen, ten koste van anderen. Niet leven  uit eigenbelang, niet anderen vernederen om zelf groter te lijken. Maar het belang van de ander voor laten gaan. Je talenten gebruiken in positieve zin om de mens die jou nodig heeft meer en betere kansen te geven.
Groot worden door klein te zijn. Dat is de uitdaging die Jezus ons voorhoudt. Macht en  machtsmisbruik hoort nergens thuis maar op de eerste plaats niet in onze christelijke gemeenschap. Laten we net zo radicaal zijn als Jezus. ‘ Want ook de Mensenzoon is niet gekomen om gediend te worden maar om te dienen!’ Het zijn ‘Zijn’ woorden!
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