BIDDEN OM VERTROUWEN
Als de kogels rond je oren fluiten, zelfs in je eigen stad waar je je altijd veilig waande, als je omwille van je overtuiging bedreigd wordt door mensen die andersdenkend zijn, als je niet meer buiten durft komen zonder steeds achterom te lijken… Zal ik dan voor je bidden?
Als je op de vlucht bent voor oorlog en geweld, op zoek naar iets anders, iets beter misschien, als je uitgeschud en ontheemd terecht komt in een vreemd land, als je al je kracht nodig hebt om te overleven… zal ik dan voor je bidden?
Als je niet weet van welk hout pijlen te maken, als je elke euro drie keer moet omdraaien om in je meest noodzakelijke levensonderhoud te voorzien, als je in een rijk land als he onze in armoede leeft en er niet meer uit raakt… Zal ik dan voor je bidden?
Als je kapot bent van verdriet, omdat je afscheid moet nemen van een geliefde, als je enkel leeft in herinneringen aan vroeger en beter en je toekomst enkel donker en eenzaam lijkt… Zal ik dan voor je bidden?
Als je wereld ineen dreigt te storten door ziekte of pijn van jezelf of van je geliefden; als kwaad bent om wat jou overkomt en er enkel doembeelden  opduiken voor je toekomst, als vrienden je in de steek laten omdat je hun tempo nu even niet aankan… Zal ik dan voor je bidden?   Zal ik dan  voor je bidden om draagkracht en hoop, om levensmoed en volharding, om hulp en ondersteuning, om vrede, gerechtigheid, vriendschap en vertrouwen…? En bid je met mij?
Als het leven je toelacht, en er alleen maar vreugde en geluk op je weg komt, als je kan rekenen op geliefden en vrienden, als je een goeie job hebt en een dak boven je hoofd, als je je gedragen weet door je familie, je buurt, je gemeenschap… Zal ik dan ook voor je bidden? En jij, bid jij dan ook voor mij? 
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