WAAR WACHTEN WE OP?
Keer je om! De tijd is gekomen. Nu moet het gebeuren. Dat roept Johannes in de woestijn. Zie je het niet? Het Rijk van vrede en goedheid is er. Ongelooflijk, het onmogelijke wordt mogelijk. Aan een dode stronk groeit een twijgje, zachtgroen, levend en vol toekomst.  De wolf en het lam wonen samen, de panter vlijt zich neer naast het bokje, het kalf en de leeuw weiden samen.
Verre toekomstbeelden? Of haalbare realiteit? Het ligt aan ons. Wat maken wij van onze wereld? Maken wij mensen bang voor wie vreemd is? Geloven wij nog in  een toekomst? Of willen wij als de farizeeën en saduceeën het leven ontlopen? Is ons eigen leventje belangrijker? 
Keer je om! Ga er voor! Dat roept Johannes. Laat de wereld niet vergaan! Geloof in de toekomst, sterker dan ooit! Dan leven vluchtelingen samen met volken, ze helpen elkaar wederzijds, een nieuwe rijkdom ontdekken we samen. Dan zorgen leiders van volken voor een toekomst voor armen en rijken. Niemand valt nog uit de boot. Dan zoekt elke mens om zijn deel bij te dragen voor het behoud van de natuur in onze wereld.
Als ieder mens doet wat hij kan, veranderen we samen onze wereld. Waar wachten we op ?
( bij Jesaja 11,1-10 en Mt 3,1-12)
[bookmark: _GoBack]Georges , pastorale eenheid Emmaüs
