Beste vrienden,
Waarom Jezus zijn Leerlingen niet alleen de Leer van God liet verkondigen ?
Wie van ons is nog nooit geconfronteerd geweest met alleen zijn ?
Wel, beste vrienden, iedereen heeft dagelijks in zijn leven een moment van alleen zijn, zijn eigen leven te doorgronden en dit zowel in goede tijden als minder goede herinneringen. Dit alleen zijn kan door gebed, elkaar ondersteunen, een vriendelijk gebaar, een zieke doen glimlachen een stap naar de goede richting zijn, namelijk elkaar steunen.(ondersteunen)
Met het doorgronden van zijn eigen leven kan men ontdekken hoe een ander mens krachteloos kan zijn of worden.. De empathie voor elkaar is zeer belangrijk in onze maatschappij. Waarom gebruik ik hier het woord empathie?
Beste vrienden, indien er geen inlevingsgeest meer bestaat onder buren, familieleden, vrienden, ja, ik wil zelfs verder gaan naar onze dierbare overledenen die ons zijn voorgegaan, dan kunnen wij pas spreken over alleen zijn op de wereld. (Empathie voor overledenen kan ook via gebed of een moment een dierbaar overleden in het diepste putje van het hart te bewaren,  een eenvoudig gebaar+, een moment van stilte ).
Dit alleen kunnen wij pas verwerken door gebed, medeleven met onze naaste buren, communicatie,behulpzaam zijn met de mensen rond ons heen.
Volgens het Evangelie stuurt Jezus zijn apostelen twee aan twee uit.
Waarom twee aan twee ?
Wel dierbare vrienden met twee staan wij sterker en dit zowel fysisch als psychisch. Elkaar ondersteunen, elkaar moed geven, elkaar een teken geven dat men niet alleen is op deze wereld. Dit is reeds een eerste teken van het uitreiken van de hand. (Een vriendschappelijk gebaar).
Jezus, gaf zijn leerlingen macht over de onreine geesten, Hij gaf het verbod niets anders mee te nemen dan een stok (deze stok diende niet om kwaad te doen aan de medemens integendeel) een goede herder moet zijn kudde op de eerste plaats beschermen, samen houden en heeft ook de steun van de Heilige Vader nodig.  Wel mochten zij hun sandalen houden, geen voedsel, geen reiszak en geen kopergeld.
Vanwaar deze uitspraak in het evangelie van vandaag ?
Al in de tijd van Christus bestond er rivaliteit tussen de volkeren.
Daarom heeft Jezus zijn leerlingen samen op pad gestuurd.
Jezus, zend zijn leerlingen uit om de Leer van zijn Vader te verkondigen. Ondanks het feit dat Jezus in hen blootgesteld is aan contestatie zal hij toch door hen zijn macht meer laten uitstralen. Met de macht van Jezus wil ik wel
 duidelijk verwoorden dat het hier om de verkondiging van de Vrede tussen de volkeren gaat, ook tussen ons. Hierbij wil ik ook zeggen vrede zoeken bij onszelf. Binnen onszelf, ons eigen IK proberen te verleggen naar een vredige maatschappij. De apostelen waren de eersten die niet bouwden op dingen die voorbijgingen, maar op het dynamisme van Gods woord. Zij waren de eersten om te getuigen van deze vrijheid, de verdraagzaamheid, de Vrede onder Alle Volkeren waar wij allen samen kunnen aan werken. Laat ons met deze woorden deze viering in vrede betuigen.
Amen,   
Arnold


 
