Kijken met de ogen van God
Een heel ontroerend moment: Jezus ziet de bedelende blinde zitten. Hij loopt hem niet voorbij zoals zovelen. Hij stopt, heeft aandacht voor hem en kijkt naar zijn diepste binnenste. Hij ziet niet alleen de handicap van die mens maar wel zijn  hele zijn. En dan grijpt Hij in en schenkt hem het zicht! Zijn ogen gaan open en hij ziet Jezus, en beetje bij beetje ontdekt hij wie Jezus echt is. Hij ontdekt hem als de Messias, de Gezondene die Gods liefde verkondigt en toont  hoe je best naar mensen kijkt.
Als je oog krijgt voorn Jezus, krijg je oog voor de mensen om je heen. Je leert kijken met de ogen van God, en dit kijken gaat zoveel dieper dan het uiterlijke, de status, bezit of machtspositie. Kijken met de ogen van God is niet vrijblijvend. Het betekent dat je elke mens ziet als kind van God, als broer of zus.
Echt zien zoals Jezus het voordeed is niet altijd even prettig. Het betekent dat je weet wat er mis gaat, dat je betrokken bent, dat je je blik niet afwendt maar kijkt en ziet, en dat dit zien aanzet tot ‘doen’
Vandaag worden nog veel mensen behandeld zoals de blinde. Vluchtelingen zonder papieren van bureau naar bureau gestuurd. Daklozen genegeerd door de voorbijgangers. Mensen die moeten rondkomen met een overlevingspensioen of een minimumloon. Uitgebuite landbouwers in het zuiden… We hebben met z’n allen nog heel veel te ‘doen’…
(bij Joh.9,1-41)
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