GEVORMD ZIJN…
Gevormd zijn is minstens 6 maanden in contact geweest zijn met geëngageerde  catechisten die in Jezus een inspirator en in het evangelie een wegwijzer zien voor hun leven. Gevormd zijn is af en toe geraakt worden door het goede, het schone en het ware wat onder mensen mogelijk is. Gevormd zijn is een zaadje in het hart krijgen en dat laten groeien. Het zal wat tijd kosten en het zal soms heel traag gaan.
Bij sommigen zal er iets zichtbaar uitkomen, iets waarbij mensen verwonderd en benieuwd zullen zijn. Sommigen zullen het beleven in hun relatie of bij een levenskeuze. Anderen zullen het doorgeven aan hun kinderen of leerlingen of vrienden.
Maar allemaal zullen ze minstens eens gehoord hebben dat we met zijn allen enthousiast mogen zijn, niet uitgedoofd of dof, dat we allermaal bezield mogen zijn, niet uitgeblust, dat we met zovelen geïnspireerd mogen zijn door Jezus van Nazareth. Want Hij leerde ons dat we niet leven voor onszelf maar wel dat we leven om anderen gelukkig te maken… zielsgelukkig. De uitwerking daarvan is aan ons. En Godzijdank, met zoveel goede mensen…
Doe maar voort!
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