Wekelijkse reflectie onder het licht van Romero - nr. 105. Vierde Paaszondag-A – 30 april 2023.

Hoe satanisch is toch dit systeem waarin wij leven…
"Een van de grootste zonden is deze, mijn broeders en zusters, en het is een zonde die mij zoveel pijn doet: dat het huidige systeem in ons land erin geslaagd is de boeren onderling met elkaar in conflict te brengen. De honger die de man van het Bloque[footnoteRef:1] kwelt, is nochtans al evenzeer de honger die ook de man van ORDEN[footnoteRef:2] kwelt. Wat dat betreft is er niet de minste verschil… En dan te bedenken dat de agent aan het hoofd van onze legers zelf ook uit de boerenfamilies afkomstig is. En als ik zie hoe politieagenten boeren bewaken, hoe boeren andere boeren bewaken, hoe ORDEN de confrontatie aangaat met het Bloque,… dan zeg ik tegen mezelf: hoe satanisch moet dit systeem toch zijn, dat het er in geslaagd is om te profiteren van de honger van de mensen, en van hun gedrevenheid om toch maar de kost te verdienen, zelfs als dat betekent dat ze vervolgd worden, bestreden en verdeeld, terwijl ze toch tot dezelfde armoedegroep behoren! En in plaats van hen te helpen om te komen tot een constructieve dialoog, zodat zowel de één als de ander een omgeving kunnen vinden van meer rust en vrijheid, staan ze daar met zijn allen als tegenstanders en vijanden opgesteld tegenover elkaar. Sommigen van hen profiteren van de voordelen die ze hebben om ergens officieel bij te horen, en de anderen vechten als verschoppelingen om ook in de marge toch iets van een rechtvaardig aanspreekpunt te verkrijgen en een gewillig gehoor te vinden voor hun eisen en verzuchtingen. Daarom zeg ik en herhaal ik: het zijn niet de onderdrukking of het geweld die deze situatie zullen oplossen. Voor een gezonde, authentieke democratie is het noodzakelijk de kanalen van de dialoog te openen om écht goed te kunnen luisteren naar de angst van het volk op het platteland, en om hun wetten te geven en organisaties waarbinnen ze werkelijk een sfeer van rechtvaardigheid en vrede kunnen inademen. Zolang die kanalen en instrumenten er niet zijn, is al het andere niet meer dan een pleister op de wonde, en vaak is het veel erger dan dat: het zijn gewelddadige – zogenaamd ‘nieuwe’ - lappen op een oud kleed die, zoals Christus zei (zie Lukas 5,36), niets anders doen dan de oude draden van verbinding en het weefsel dat er vroeger was verscheuren, en die zo de situatie van onze omgeving alsmaar tragischer maken.” [1: Bloque Popular Revolucionario: één van de vijf massaorganisaties in El Salvador, een politieke vleugel van de guerrilla-groep FPL, FMLN.]  [2: ORDEN: paramilitaire organisatie bestaande uit mensen van het volk, opgezet en bewapend door het leger om de bevolking te controleren, om tips te geven in verband met mogelijke ‘subversieven’, en om het leger te helpen het land te ‘zuiveren’ van het communisme. Met deze argumenten hadden ze de bevolking misleid en overgehaald om aan hun kant te gaan staan.] 

43 Jaar na de moord op Monseigneur Romero en 31 jaar na de Vredesakkoorden ter beëindiging van de oorlog, kunnen en moeten we helaas nog steeds hetzelfde blijven zeggen: Hoe satanisch moet toch dit systeem zijn waarin wij leven! In El Salvador (en in andere landen, met veel overeenkomsten onderling) zien we nog een keer opnieuw hoe arme mensen tegenover arme mensen staan, en hoe ze van weerskanten tegen elkaar worden opgezet. Gedurende dertig jaar groeiden de ‘mara's’ (jongerenbendes) in macht, in omvang, in wreedheid, in geweld. En ze hielden de meerderheid van de bevolking steeds meer in hun wurgende greep: arme mensen die geld afpersen van arme mensen, die ‘renta’ eisen van armen, die armen bedreigen en armen vermoorden. En de laatste tijd zie je weer duizenden soldaten en politiemensen – dat zijn zelf mensen van het volk! - de confrontatie aangaan met andere mensen van het volk die in die criminele bendes ingerold zijn, maar ook met mensen die niets te maken hebben met die criminaliteit. 
Monseigneur Romero hekelde in zijn tijd al het ‘satanische systeem’ dat dit alles organiseert, stimuleert en manipuleert. En dat hele duivelse proces is echt nog in volle gang op vandaag. Het economische systeem dat veel rijkdom en macht genereert voor sommigen en heel veel armoede voor anderen, is nog bijlange niet ontmanteld of ontworteld. En het is vooral dit perfide gebeuren dat tot op heden aan de basis blijkt te liggen van het sociale geweld in El Salvador. Een nieuwe recent ingerichte mega-gevangenis, die lijkt op een moderne editie van de historische vergeetputten, moet de terugkeer naar geweldloze situaties garanderen, terwijl er ondertussen niets wordt gedaan om het onrechtvaardige economische systeem dat ervan aan de oorsprong ligt, te ontwortelen. Zouden de door Mgr. Romero genoemde acties niet een soort “gewelddadige – zogenaamd ‘nieuwe’ - lappen zijn op een oud kleed die, zoals Christus zei, niets anders doen dan de oude draden van verbinding en het weefsel dat er vroeger was verscheuren, en die de situatie van onze omgeving alsmaar tragischer maken?”
Het totale onvermogen (én het manifeste gebrek aan politieke wil) om de 30-jarige spiraal van bendegeweld tegen de bevolking te stoppen en de economie om te vormen ten gunste van de meerderheid, heeft El Salvador op vandaag in een nieuwe tragische situatie gebracht. Een historisch kwetsbaar en vanouds corrupt rechtssysteem, dat niet aarzelt om mensen te veroordelen zonder een behoorlijke rechtsgang, zonder grondig onderzoek, zonder de mogelijke rechtsbijstand van een behoorlijke advocaat voor de beschuldigde,… heeft ondertussen duizenden mensen veroordeeld tot in totaal duizenden jaren gevangenisstraf. Er vallen nergens ernstige inspanningen te bespeuren om het economisch systeem te veranderen. Monseigneur Romero herhaalt vandaag: "Daarom zeg ik en herhaal ik: het zijn niet de onderdrukking of het geweld die deze situatie zullen oplossen". Een ‘uitzonderingsregime’ zoals op dit moment is ingesteld, is op termijn niet houdbaar. En zonder ingrijpende veranderingen in het economisch systeem zal de crisis niet worden opgelost.
Het lijdt geen twijfel dat het inderdaad nodig was de spiraal van bendegeweld, die al meer doden en meer ontheemden en vluchtelingen had veroorzaakt dan tijdens de 12 jaar durende oorlog, dringend en radicaal te stoppen. Dat was dan ook de bedoeling, met het risico dat dit opnieuw een aantal misbruiken en nieuwe mensenrechtenschendingen zou meebrengen.   Maar zonder ontworteling van het satanische economische systeem dat alleen maar armoede genereert voor de grote meerderheid van de bevolking, hebben al die (goed bedoelde?) pogingen geen zin. We moeten luisteren naar Monseigneur Romero: “Voor een gezonde, authentieke democratie is het noodzakelijk de kanalen van de dialoog te openen om écht goed te kunnen luisteren naar de angst van het volk op het platteland, en om hun wetten te geven, en organisaties waarbinnen ze werkelijk een sfeer van rechtvaardigheid en vrede kunnen inademen”. Vorige regeringen lapten telkens weer de zaken een beetje op door middel van een aantal sociale programma's met inbegrip van het toekennen van tijdelijke subsidies en het schenken van een aantal pakketten, terwijl de ‘mara's het volk ondertussen lieten doodbloeden en de elites verder hun zakken met rijkdom vulden. Modernisering van de infrastructuur kan noodzakelijk zijn, maar dat is al evenmin de oplossing. Een volledige transformatie van de economie is van fundamenteel belang. Er moet een compleet nieuwe economische visie voor het land worden ontworpen en geïmplementeerd, zodat eindelijk rechtvaardigheid en duurzame vrede kunnen ontstaan.
Democratie betekent niet alleen maar het van tijd tot tijd organiseren van verkiezingen – nee, om écht authentiek en geloofwaardig te zijn vereist ze een daadwerkelijke deelname van alle sectoren aan de analyse van wat er fout loopt in de samenleving en aan de opbouw van mogelijke alternatieven, met name (ook, en misschien in de eerste plaats) op economisch vlak. Echte democratie vereist transparantie voor wat betreft het gebruik van de publieke middelen, en het heffen van zware belastingen op rijkdom en allerlei vormen van luxe. Het vereist verder ook een frontale strijd tegen de corruptie en een hardnekkig en blijvend gevecht tegen belastingontduiking door degenen die in rijkdom leven. De vrije organisatie van de bevolking (daar waar de mensen wonen, in hun eigen economische en sociale sectoren,...) en de aanmoediging van bovenuit om te zoeken naar samenwerking, ook met hen die het dominante denken van de machthebbers en de door hen geïnstalleerde structuren niet delen – het zijn stuk voor stuk belangrijke elementen die kunnen leiden naar een fundamentele en structurele oplossing. Zonder een nieuw economisch systeem dat genereus en rechtvaardig is voor iedereen, zal er geen mogelijkheid zijn om het geweld te stoppen. Het structurele geweld van het onrechtvaardige economische systeem zal altijd opnieuw allerlei andere vormen van maatschappelijk geweld voortbrengen. Elke samenleving, in Noord en Zuid, in Oost en West, zal rechtvaardige economische systemen moeten opbouwen die op een rechtvaardige manier politiek en juridisch worden beheerd en waaraan een bestendige structurele vorm moet worden gegeven. 
Net zoals de onrechtvaardige (neoliberale) economie heden ten dage geglobaliseerd is, moeten ook de inspanningen om rechtvaardige economische systemen op te bouwen geglobaliseerd worden. Wij stellen echter vast dat er in de meeste landen geen gebrek is aan geldstromen van vele miljoenen dollars per jaar die bestemd zijn voor het leger, om wapens, tanks, gevechtsvliegtuigen,… aan te kopen. Wij stellen eveneens vast dat regeringen over enorme reserves beschikken om in tijden van financiële crisis de banken te ‘redden’. Maar we zien ondertussen heel weinig inspanningen gebeuren om de handelsbetrekkingen, bijvoorbeeld tussen landen in het Noorden en het Zuiden, te veranderen en te verbeteren. Eerlijke internationale handel is nog steeds een verre droom. Vaak kijken landen alleen naar hun eigen winst, stellen ze de oneerlijke methoden van de internationale handel niet ter discussie en sluiten ze hun ogen voor de wrede uitbuiting van de meerderheden in het Zuiden van de planeet. Bovendien wordt er niet geaarzeld om de natuur in het Zuiden verder te vernietigen, ten einde onze rijkdom in het Noorden termijn te kunnen blijven garanderen.
Migranten, vluchtelingen, asielzoekers… die onmenselijke situaties van (institutioneel en repressief) geweld, honger en ellende ontvluchten, kloppen op de deuren van de noordelijke landen. We zijn bezorgd omdat ze hier met zovelen aankomen; en we blinken niet uit als waren we de meest gastvrije generatie van de mensheid; we steken geen vinger uit om de landen van het Zuiden in hun ontwikkeling en groei te steunen via eerlijke handelsbetrekkingen. Ondertussen gaan er steeds meer stemmen op om (nog) meer muren te bouwen op de grenzen aan onze buitenkant. Wij kopen en verkopen en voeren zonder (gewetens)problemen handel met dictatoriale landen waar mensenrechten worden geschonden, en waar de corruptie van de enkeling heerst. We sluiten zedig onze ogen terwijl de internationale handelsbetrekkingen ons bevoordelen en ons een hoog consumptieniveau garanderen (in alle dimensies van het leven). Wij produceren maar al te graag wapens om ze aan de landen in het Zuiden te verkopen, terwijl het onze politici ontbreekt aan ervaring en kennis, en misschien vooral ook aan ethische moed, om te bouwen aan vrede en aan oprechte dialoog, vanuit de wereldvisie van één mensheid…  
Wat Monseigneur Romero een ‘satanisch systeem’ noemde voor het El Salvador van zijn tijd, is in feite tot op vandaag van toepassing op de algehele wereldorganisatie van de economie en van de politiek. De landen in het Noorden van de planeet nemen nog steeds het leeuwendeel in beslag van de in de wereld geproduceerde rijkdom, terwijl hetzelfde systeem de meerderheden in de landen in het Zuiden, en een aantal minderheden in het Noorden stelselmatig verarmt. Weliswaar zijn er ook in het Zuiden landen met sterke en groeiende economieën, en er ontwikkelen zich ook daar steeds meer een aantal grote spelers in het internationale bedrijfsleven. Maar ze blijven altijd en onveranderd binnen hetzelfde satanische systeem opereren. En dat gebeurt altijd maar weer, terwijl wij toestaan dat een paar mensen miljarden dollars verdienen, en er tegelijkertijd miljoenen mensen sterven van de honger en het hen ontbreekt aan de minste basishulp; en we laten dat maar gebeuren, zonder enig respect voor hun mensenrechten… En zo blijven wij dit satanische systeem voeden en in stand houden.
Vanuit de Minderheidskerken in het Noorden moeten wij ons dringend bewust worden van onze historische verantwoordelijkheid; we moeten allianties sluiten met Kerken in het Zuiden; en zoeken naar vormen van interreligieuze dialoog om deze satanische doodssystemen samen te kunnen bestrijden. We kunnen en mogen niet zwijgen. We kunnen niet stil blijven zitten bij het comfort en de rust die in de landen van het Noorden bereikt zijn. De enige manier om welzijn voor meer mensen in het Noorden te garanderen is het opbouwen van wereldwijde rechtvaardige economische systemen, het eerlijk herverdelen van de geproduceerde rijkdom, het verbreden van de tafel waar we samen aan zitten,… Kortom: met man en macht blijven werken aan het humaniseren van de wereld. Vrede als oogst van rechtvaardigheid in het Noorden van de planeet zal maar mogelijk zijn als diezelfde vrede aanwezig komt in het Zuiden, als vrucht van rechtvaardigheid. We hoeven niet bang te zijn om daarvoor grote en kleine concrete stappen te ondernemen. 

Tere en Ludo Van de Velde

Voor wie Spaans begrijpt: we delen graag nog enkele andere citaten uit dezelfde homilie van Mgr. Romero op de Vierde Paaszondag-A van 1978, met een overdenking erbij van mijn eigen hand (2015), later opgenomen op de St. Matthew's Radio van de Anglicaanse Kerk in de VS:

83 Que satánico a tenido que ser este sistema:   https://www.facebook.com/watch?v=349794823670388

82 Que esto quede muy claro:
https://www.facebook.com/watch?v=977480342881613

81 Que Evangelio es ese:
https://www.facebook.com/watch?v=717661405896515
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Overdenking voor zondag 30 april 2023. Voor deze overdenking hebben wij een citaat genomen uit de homilie van Monseigneur Romero tijdens de eucharistieviering op de Vierde Paaszondag, cyclus A, 16 april 1978. Homilías, Monseñor Oscar A Romero, Tomo II, Ciclo A, UCA editores, San Salvador, p. 421 – 422. 
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