DWAALSPOOR
Velen beweren vandaag dat zij het juist voor hebben, dat zij degenen zijn  naar wie we moeten luisteren om een weg te vinden uit de impasse van ongelijkheid en wie eerst. “ Laat je niet op een dwaalspoor brengen “ zegt Jezus.
Velen beweren vandaag dat terugplooien op zich zelf de enige goede manier is om verder te gaan. “ Laat je niet op een dwaalspoor brengen” zegt Jezus.
Velen zeggen dat vanwaar je afkomstig bent bepalend is voor je plaats in de maatschappij. “ Laat je niet op een dwaalspoor brengen” zegt Jezus.
Velen zeggen dat het geloof geen enkele rol meer speelt in onze tijd. “ Laat je niet op een dwaalspoor brengen “ zegt Jezus.
Velen zeggen dat het christendom verdedigd moet worden tegen andere religies en ideologieën. “ Laat je niet op een dwaalspoor brengen “ zegt Jezus.
Velen zeggen dat in  de kerk vroeger alles beter was omdat er meer volk zat. “ Laat je niet op een dwaalspoor brengen “ zegt Jezus.
Velen beweren dat geloven iets is voor mensen die niet rationeel zijn en in fabeltjes geloven. “ Laat je niet op een dwaalspoor brengen, “ zegt Jezus.
“Want wie volhoudt in zijn geloof zal door iedereen gehaat worden en sommigen zullen gedood worden “ zegt Jezus.
Maar wie volhoudt zal zijn leven winnen Maar weet goed: zelfs volharden moet je niet alleen doen.. “ Dat geeft ons de gelegenheid om te getuigen” zegt Jezus.
[bookmark: _GoBack]Niets nieuws dus, alleen… mensen hebben het niet altijd goed begrepen wellicht…
Filip
