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Homilie op Nieuwjaar 2013: Handen uit de mouwen en handen vouwen!


Indertijd zei President Kennedy bij de aanvaarding van zijn ambt: “Vraag niet wat het land voor jou kan doen.  Vraag wat jij voor het land, voor anderen doen kunt.”
De vraag aan het begin van het nieuwe jaar is niet enkel: Wat zal het nieuwe jaar ons brengen?  Maar ook: Wat zal mijn inbreng zijn in het nieuwe jaar?  Maak ik er iets moois van ten bate van de anderen?
Het wordt een goed jaar als je een goed hart hebt voor anderen, als je voor hen een voet verzet en als je de handen uit de mouwen durft steken.  Dan word je een zegen voor velen.
Veel heb je in handen, maar lang niet alles.  Mensen die in het voorbije jaar een en ander te verwerken kregen, kunnen daarover meepraten.  Het is daarom wijs en deugddoend je handen af en toe te vouwen, te bidden om Gods zegen.
Dan wordt het een gezegend nieuw jaar.
“Zegenen” is een vertaling van het Latijnse “bene-dicere”, wat letterlijk vertaald betekent: iets goeds zeggen.
Ik wens je van harte dat veel mensen in 2013 van jou veel goeds kunnen zeggen en je daarom waarderen.  Ik wens je ook veel mensen in je midden van wie jij veel goeds ervaart en die voor jou een zegen en een bron van vreugde zijn.
Een gelukkig jaar van handen uit de mouwen en handen vouwen!
Ik wens je van harte een gezegend nieuwjaar. 

                                                                    
                                                           Gab. Buyse, pastoor-deken em. Tielt

