PALMZONDAG 2014. Over koningen, zachtmoedig en gezeten op een ezel.

Zat je ook met stijgende verbazing te kijken toen de media berichten over het bezoek van president Barack Obama aan ons land?
Het land stond op zijn kop. De grote middelen werden ingezet. En er werd niet op een euro of dollar gekeken om de veiligheid van president Obama te waarborgen. 
In Waregem mochten de mensen die in de omgeving van het Amerikaanse oorlogskerkhof woonden, hun huis niet verlaten. Ze werden op een veilige afstand gehouden.  De gepantserde wagen waarmee  de president vervoerd werd, heeft als bijnaam ‘the beast’, het beest. Het deed me denken aan de Openbaring van Johannes, het laatste boek van de Bijbel. En daar heeft ‘het beest’ een allesbehalve positieve  betekenis. Het is de tegenstander van Gods plan met de mensen.

Ik weet het wel, president Barack Obama heeft zijn eigen naam en voornaam niet gekozen. Maar is het niet ironisch dat zijn voornaam afgeleid is van het Hebreeuwse/Arabisch woord Baruch, wat betekent: ‘de gezegende’.
De gezegende van deze wereld gebruikt als vervoermiddel een zwaar beveiligde wagen, het beest. Het contrast met het evangelie kan moeilijk groter zijn. 

Precies nu lezen we in de liturgie hoe de mensen in Jeruzalem enkele dagen voor het paasfeest Jezus tot heerser, tot koning willen uitroepen. Hier is wel een gelijkenis. Politieke heersers worden de ene dag nog toegejuicht, de andere dag roept dezelfde menigte  dat ze moeten verdwijnen en willen ze hun lichamelijke of politieke dood. En ook Jezus zal vlug ondervinden hoe de gunst van de menigte kan omslaan in blinde woede en haat.

Maar daar houdt de gelijkenis ook op. Jezus wordt inderdaad ‘Koning’ genoemd.’Zie uw koning komt naar u toe’, schrijft het evangelie, maar dan wordt het direct genuanceerd : ‘ zachtmoedig en gezeten op een ezel.’ Hij is geen koning met militair vertoon. Bij Jezus geen zwaar bewapende militairen of stevige bodyguards die hem moeten beschermen, neen, slechts twaalf gewone mensen uit het volk, die als lijfwacht alles behalve betrouwbaar zullen blijken te zijn.

Jezus komt als een koning van de vrede. Zo wil hij ook vandaag komen in ons hart, en elke eucharistie opnieuw. Na het Onze Vader en voor het Lam Gods biedt Hij ons telkens Zijn vrede aan. ‘De Vrede van de Heer zij met U.’ En moge die vrede van de Heer Jezus ons doen en laten bezielen. Niet alleen vandaag of tijdens de Goede Week.  Maar al de dagen van ons leven. 
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