“ HET DIEPE”
Wanneer je niet kon zwemmen, dan mocht je niet in het diepe van de zwemjuf. We durfden zelfs niet. Bang dat we zouden verdrinken. Wanneer je iets niet kan dan moet je ook niet doen alsof je een specialist of een kampioen was.
Vandaag is het anders. Over ieder onderwerp, zelfs al kent men er niets van, gaan mensen hun mening geven. Gaan mensen onmiddellijk in het diepe en gaan ze de discussie aan met mensen die er al jaren met hart en ziel mee bezig zijn. En al zeker over het geloof. Iedereen weet zo goed hoe kerk gevormd wordt, ook al komt men er nooit en doet men niet mee aan die gemeenschap. Iedereen is zelfverklaarde theoloog en specialist in wat ter sprake komt en toch heeft men nog nooit gezwommen in het water van het geloof.
De waan van de dag zeker… noemt men dat?  Of is het het gemak waarmee men achter (of voor of op)  zijn computer zit die ervoor zorgt dat mensen ongefilterd alles kunnen uitbaggeren op het net. Als je een mens niet in de ogen kijkt  kan je zeggen wat je wil.
Nochtans toen Jezus zijn leerlingen vroeg om naar het diepe te varen, had hij al één en ander verteld. Wisten ze al dat het consequenties had, dat leven dat hij voorstelde…
En toch is het zo de moeite waard. Toch is het zo belangrijk dat we op zoek gaan naar het diepe in ons leven.
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