ROEPINGENZONDAG
Van sommige beroepen zegt men: het is een roeping! Vaak zijn het beroepen waar met mensen gewerkt wordt: in de zorgverlening, de verpleging, het onderwijs, de verkondiging van de goede boodschap… Waarom zegt men dat ? Omdat het beroepen zijn die veel van iemand vragen, meer dan vakkennis alleen, meer dan de voorgeschreven werkuren… Ze vragen dat je met hart en ziel werkt, met toewijding, omdat de mens voor je centraal staat…
‘Roeping’ veronderstelt een stem die je aanspreekt, die je bij je kraag pakt, je ergens raakt in je diepste binnenste. Een stem  die iets van je diepste verlangens doet meetrillen en die zegt: ik heb je nodig! Wil je helpen om een liefdevolle wereld, te scheppen? Anders blijft het een verloren stem, een stem die roept in de woestijn…
Op deze roepingenzondag zegt Jezus: “ Mijn schapen luisteren naar mijn stem. Ik ken ze en ze volgen mij. Ik geef  ze eeuwig leven: ze zullen nooit verloren gaan en niemand zal ze uit mijn hand roven.” Het is de stem van Jezus, de goede Herder. Hij kent ons , zoals God ons kent. Hij houdt van ons. Hij wil tijd met ons doorbrengen. Hij begrijpt en aanvaardt ons. Wij zijn oneindig kostbaar in zijn ogen !
[bookmark: _GoBack]Zo roept Jezus ons, net als eens zijn eerste leerlingen, om een levend teken te zijn van zijn  goedheid in de wereld rondom ons. En daarvoor hoef je  je geen ‘schaap’ te voelen!
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