JE MEDEMENS BEHOUDEN
“Als een medemens tegen jou verkeerd doet, moet je hem daarover onder vier ogen aanspreken. Als hij luistert, dan heb je hem in de gemeenschap behouden …”
Zo schrijft Mattheüs aan zijn parochianen over de broederlijke vermaning: een delicate opdracht! En toch herkenbaar en aanwezig in ons dagelijkse leven. Een moeder vertelt met veel verdriet hoe haar oudste zoon al jaren niet meer naar huis komt. Durf ik dat bij die zoon aankaarten?... Voorwaar niet eenvoudig! 
Wat zou dit evangelie bedoelen? Ik zie twee belangrijke zaken. 
Jezus wil dat wij  een liefdevolle gemeenschap vormen, waarin  we ons allen medeverantwoordelijk voelen voor elkaar. Dar er niemand  nodeloos verdriet moet hebben of ongelukkig zijn. Wanneer de liefde in onze gemeenschap gevaar loopt vraagt Hij dat we iets zouden ondernemen. Daarin situeert zich de broederlijke vermaning. Ze vraagt bijzonder veel liefde, tact en bewustzijn van eigen falen…
Op de tweede plaats: Jezus vraagt om met elkaar te spreken , en niet over elkaar. Niet achter de rug, maar tegen de persoon zelf. Dan kan die zijn fout herstellen, zonder veel gezichtsverlies en zijn plaats in de gemeenschap terugwinnen. Als  je het tegen die persoon zelf niet kunt of wilt zeggen, hou dan de lippen op elkaar…
Dit evangelie ademt een warme bekommernis uit voor elkaar. Allen zijn we bouwstenen van een liefdevolle gemeenschap. Je kan geen christen zijn op je eentje. We hebben elkaar nodig. Het erom elkaar in liefde  te “ behouden “ , binnen een warme en tactvolle gemeenschap…
In die gesteldheid kunnen we samen heel veel bereiken!
( bij Mt. 18,15-20)
Paul  (Pastorale eenheid Emmaüs)
