 “WIE BEN JIJ?”
Wie ben je? Neen, niet wat ben je, maar wie ben je? De vraag aan Johannes de Doper is een dagelijkse vraag die mensen zichzelf kunnen, mogen (moeten) stellen.
Wie…? Een mens in staat tot liefde, tot bewogenheid voor medemensen die het moeilijk hebben? Wie…? Een mens in staat tot verontwaardiging voor leiders die verkeerde beslissingen  nemen  of voor de beslissingen waardoor rijken rijker en armen armer worden? Wie …? Een mens die biddend kan danken omdat ons leven niet vanzelfsprekend is ?
Zou je roepen in de woestijn als je verandering wilt? Ben je een stille die gaat schrijven naar de wereld en opkomt  voort de stemlozen? Je ziet maar wie je bent…Maar laten we geen grijze , lauwe, onbesliste, verwachtingsloze of meedrijvende mensen zijn. Laten we deelnemen, laten we naar buitenkomen, laten we onze stem horen, laten we er ons nooit bij neerleggen. Johannes was een man van de verandering…
[bookmark: _GoBack]God verandert voortdurend in de bijbel en ook in een mensenleven…Daarom moeten wij als gelovigen mensen zijn die durven veranderen, die het anders willen proberen, die ons nooit nestelen in de zetels van zelfgenoegzaamheid. En ja, met Johannes liep het niet goed af… En ja, het zou kunnen dat onze veranderingen eens tegenvallen… Maar als we het doen vanuit een geloof in onszelf, in elkaar en in God…
So what… We zijn alvast in goed gezelschap!
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