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Het thema van deze instapviering is het brood. Jezus die zichzelf vergelijkt met brood voor de mensen.

Brood was het dagelijkse voedsel in de dagen van Jezus.
Het evangelie vertelt onder meer hoe Jezus met vierduizend mensen op een eenzame plaats zijn. En een kleine jongen heeft vijf broodjes en twee visjes mee.
En in een ander verhaal vaart Jezus naar de overkant van het meer van Galilea. Ze zullen de hele dag onderweg zijn, meerdere dagen misschien. En Jezus is kwaad op de apostelen omdat ze brood hebben vergeten mee te nemen in de boot. 

Brood speelt een grote rol in het evangelie. En dit is niet toevallig.

Het brood verwijst ons naar twee belangrijke aspecten van ons christen zijn.

Mensen hebben er geen gedacht van hoeveel mensen er nodig zijn om een goed brood te bakken. Er is de boer die het graan zaait en oogst, de knechten die helpen bij de oogst, het vervoer van het graan naar de molen, de molenaar, de mensen van de gistfabriek, de mensen die zorgen voor het zout, de suiker, de rozijnen. Ge hebt echt veel mensen nodig om een goed brood te bakken.
Vandaag vergelijkt Jezus zichzelf met het brood. Het brood dat ik zal geven ben ik zelf. Als Jezus het beeld van het brood gebruikt, wil hij zeggen dat hij veel mensen nodig heeft. Zoals er veel mensen nodig zijn om tot een brood te komen, zo zijn er veel mensen nodig om Jezus vorm en gestalte te geven in deze wereld. Jezus heeft veel mensen nodig om het werk van God in deze wereld verder te zetten. 
De Kerk probeert Gods droom voor de wereld verder te zetten. De Kerk probeert brood te zijn voor deze wereld. Maar heeft ze veel mensen voor nodig. Denk niet te gauw : de Kerk heeft mij  niet nodig. Neen, de Kerk heeft iedereen nodig als ze het werk van Jezus wil verderzetten in onze tijd.

Een tweede aspect van het brood is  ook op Jezus toepasbaar.
Wat zouden de mensen doen zonder brood? Ge kunt niet zonder. En inderdaad, elke morgen eten we brood en ’s avonds eten veel mensen ook brood.  Er waren in die tijd nog geen cornflackes of ontbijtgranen en 99% van de mensen nam toen nog een ontbijt. Ik hoor bij mijn leerlingen dat dit cijfer nu veel lager ligt, maar kom. Mensen hebben brood broodnodig. Dit woordje ‘broodnodig’ is niet toevallig in onze taal geslopen. Als we iets echt niet kunnen missen, dan noemen we het ‘broodnodig’. Als Jezus zegt: Ik ben het brood, dan wil hij meteen zeggen dat we niet zonder Jezus kunnen. Als we christelijke mensen proberen te zijn, dan hebben we Jezus broodnodig. En niet zomaar, louter als een voorbeeld, als een wegwijzer.

Neen, we hebben regelmatig contact met Jezus nodig. Dit kan door te bidden, door naar de mis te komen, door naar de communie te gaan. Maar als we dit laten verwateren, als we niet meer bidden tot Jezus, of niet meer naar de kerk komen, dan zal ons Christen zijn ook al vlug verwateren, en zal er niet veel van over blijven. Ook als Christenen van het jaar 2012 hebben we een regelmatige ontmoeting met Jezus broodnodig.

Laten we hopen dat onze eerste communicantjes hun leven nu en later echt laten voeden en sterken door Jezus het brood van eeuwig even leven.
Amen.

