OP WEG GEZET
Ben jij ook zo content als iemand jou en attentie, een cadeau geeft? Voor zo’n cadeau draag je zorg, je geniet ervan, je bent dankbaar, je toont het aan je huisgenoten en vrienden. Je laat een ander meegenieten van je vreugde en geluk om wat je gratis en voor niets gekregen hebt.
Jezus’ gedrevenheid en liefde voor de zwaksten raakt heel velen diep en geeft hen hoop en nieuwe moed. Hij maakt de liefde van zijn Vader voelbaar en tastbaar. Het opent de weg  naar een nieuwe manier van leven. Dit is zijn cadeau aan de mensen, aan ons. Ons geloof, ons leven, onze geliefden, de mensen rondom ons, kortom ,de hele schepping is een cadeau, een gave. Die gave maakt je gelukkig, geeft een diepe zin aan je leven! “ Voor niets hebt gij ontvangen, voor niets moet gij geven!” zegt Jezus.
Inderdaad zo’n vreugde  en geluk wil je delen. Je gunt een ander ook die vreugde! Je wilt die doorgeven, zomaar, omdat je er niet kan over zwijgen! “ De oogst is groot” zegt Jezus en Hij zet hen op weg, zijn twaalf apostelen. Zo zendt Hij ook ons op weg. Allemaal zijn we verschillend, maar iedereen heeft talenten. Iedereen zal ,op zijn of haar  eigen specifieke  manier Jezus’  boodschap brengen: en stralende glimlach, het juiste woord op het juiste moment, echt luisteren, zin voor humor, een mooie bezinnende tekst opmaken of onmiddellijk de handen aan de ploeg slaan… En dan laten we het aan Hem over. Alleen Hij kan het zaadje laten ontkiemen.
Kom, ga mee op weg in verbondenheid. Begin maar in je eigen kring, en zo kan je iets uitstralen naar anderen. Samen kunnen we heel wat!
(bij Mt. 9,36-10,8)
Chritine  (Pastorale eenheid Emmaüs)

