KIEZEN
Als we leerling willen zijn van Jezus moeten we dan alle bezit en goed afzweren? We zouden ook anderen mee kunnen laten delen van wat we hebben. Als we leerling willen zijn van Jezus moeten we dan onze naasten en zelfs ons eigen leven haten? Hoe kunnen we onze partners, kinderen, ouders, vrienden zomaar opgeven? Zijn zij niet het belangrijkste in ons leven? En hoe kunnen wij medemensen liefhebben als we onszelf niet graag zien?
Als we leerling willen zijn van Jezus, moeten we dan zomaar ons kruis opnemen en dragen? Als ziekte of pijn of verdriet ons overkomt, vechten we daar toch tegen?  Leerling zijn van Jezus : het klinkt alvast heel radicaal allemaal…
En toch…
[bookmark: _GoBack]Als leerling van Jezus kies je er inderdaad voor om afstand te doen van alles wat je belet goed te doen voor een ander; Dat betekent niet dat je al het materiële afzweert, maar je mag je niet binden! Als leerling van Jezus kies je er voor om het leven van de  ander centraal te stellen, niet je eigen leven… Dat betekent niet dat je relaties met naasten moet verbreken, maar ze mogen je niet beletten oog te hebben voor alle medemensen, voor zij die in nood zijn… Als leerling van Jezus  kies je ervoor om verdriet en lijden te dragen en mee te dragen. Dat betekent niet dat je moet stoppen met hopen en vechten en zomaar alles lijdzaam moet ondergaan. Maar gedeelde smart blijft makkelijker te dragen. Dat geldt trouwens voor je eigen smart en voor die van een ander… Leerling van Jezus  betekent kiezen. Kiezen om je eigen rugzak af te leggen, en met open handen, een luisterend oor, een bemoedigend woord en een warm hart naar de ander te gaan.  Leerling zijn van Jezus betekent kiezen voor de andere. En dat betekent kiezen voor de Andere…
Een radicale keuze? Misschien wel… Maar vooral een vrije keuze!
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