Wekelijkse reflectie onder het licht van Romero – nr. 41 – zondag 19 december 2021.
Er moet een volk en een land geboren worden naar Gods hart.
"Het is noch een leugen, noch een stijlfiguur wat men zegt in zulke verschrikkelijke tijden als deze waarin ons land leeft: dat wij in feite een uur van bevalling, van geboorte en “verlossing” beleven. Het is zondermeer waar dat er in de geschiedenis geboorte-uren bestaan voor volkeren, uren waarin de geboorte moeilijk is en de verlossing barensweeën kost. Een nieuwe mens moet geboren worden en een nieuw land, een mens en een land naar het hart van God. En, zonder het te beseffen wellicht, werken wij allen mee aan deze geboorte en delen wij in de pijn die deze verlossing kost; hopelijk allen met geloof in de uiteindelijk bestemming en de goede afloop van de geschiedenis die God heeft bepaald.”
"Maria is de sterke vrouw die armoede en lijden, vlucht en ballingschap heeft gekend; situaties die niet aan de aandacht kunnen ontsnappen van hen die met een evangelische geest de bevrijdende energieën van mens en maatschappij willen ondersteunen". 
Ons Latijns-Amerikaans continent, en in het bijzonder El Salvador, beleeft nog steeds "verschrikkelijke tijden", tijden van onrust en crisis. Hoewel de periodes van militaire regeringen en dictaturen voorbij zijn en er in vele landen een pact bereikt werd voor het beëindigen van de oorlog, zijn onze democratieën nog steeds enorm zwak en in feite bestaan ze meer formeel dan reëel. Midden-Amerika is nog steeds voor een groot deel afhankelijk van de export naar de VS, en vanwege het grote aantal emigranten (vluchtelingen) naar de VS, is het ook afhankelijk van de maandelijkse financiële transferts die migranten overmaken naar hun thuisland. Aan de andere kant blijft de VS ons beschouwen als zijn eigen achtertuin en zichzelf als dè autoriteit om te oordelen over wat elk land doet of niet doet, en vooral of het hùn belangen dient of niet. Er is in dit continent en in  ons land El Salvador geen tekort aan constante bedreigingen. Onze economieën zijn zwak en de kapitaalvlucht naar buiten, naar de belastingparadijzen (recent opnieuw ontdekt en opgedoken in de Pandora Papers), samen met de corruptie van het politieke en gerechtelijke systeem, belemmeren constant de vooruitgang.  Verschillende landen worden hard getroffen door bijna oncontroleerbaar sociaal geweld in de vorm van afpersing, bedreigingen, verdwijningen en moorden. Na de vier ARENA-regeringen en twee FMLN-regeringen, als gevolg van twee opeenvolgende verkiezingen, wordt El Salvador nu opgeschrikt door het fenomeen “ Bukele - Nieuwe Ideeën”. Het gebrek aan eerlijke, objectieve en waarheidsgetrouwe informatie over het beheer door de overheid is al altijd een echte plaag geweest, en dat is het ook nu nog. En er is daarbij tegenwoordig ook geen gebrek aan mediabombardementen om de mensen te overhalen voor of tegen te zijn. Te midden van dit alles hebben onze landen ook te lijden onder de gevolgen van de Covid-19-pandemie, met veel leed en pijn onder de bevolking, en met enorme overheidsuitgaven om deze situaties het hoofd te bieden. We leven dus echt in "verschrikkelijke tijden".  
Maar Monseigneur Romero nodigt ons uit om deze crises te leren zien, te begrijpen en te beleven als het geboorteuur van een nieuw volk. Hij schenkt ons zondermeer een horizon van hoop. Dit neemt natuurlijk de moeilijkheid van de huidige ervaringen niet weg: "Het is waar, dat er in de geschiedenis uren zijn van bevalling  en “verlossing” voor volkeren, uren waarin de geboorte moeilijk is en de verlossing pijn en barensweeën kost".  Hij nodigt ons uit de huidige situatie te beleven in het teken van de "Advent", van het wachten op en het toeleven naar de geboorte van nieuwe mannen, nieuwe vrouwen en een nieuw volk. In werkelijkheid, "zonder het te beseffen wellicht, werken wij allen mee aan deze geboorte en delen wij in de pijn die deze verlossing kost". Op de een of andere manier is ieder van ons betrokken bij dit moeizame geboorteproces dat zal leiden naar nieuw leven.  
Monseigneur Romero herinnert ons in deze aan enkele belangrijke aspecten om rekening mee te houden: 
Wij hebben de verantwoordelijkheid om nieuwe mensen te worden. Dit is niet gemakkelijk.  De oude en bekende manieren van manipulatie, het schreeuwen in een vulgaire taal, het aanrichten van vernielingen op straat, het rondstrooien van halve waarheden en preken van hele leugens, het uiten van bedreigingen, en daarbij de arrogantie van sommigen die denken dat zij de moeder van Tarzan zijn of de betweter voor het volk, en ook de verleiding van de mensen uit het volk om zich daarbij neer te leggen zonder (kritisch) na te denken… - het treft ons allen op de een of andere manier. We moeten wachten op en vooral meewerken aan de geboorte en verlossing van nieuwe vrouwen en nieuwe mannen. Het is dringend noodzakelijk de gewoonten, ondeugden, mislukkingen en nalatigheden die wij zelf beleefd hebben of mee hebben mogelijk gemaakt, te erkennen. In gemeenschap kunnen wij elkaar helpen met deze methode van levensherziening: zien en oordelen met de bedoeling van onszelf te ontmaskeren, zodat we in staat zijn concrete stappen van vernieuwing te zetten en als nieuwe mensen kunnen optreden. 
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