Wekelijkse reflectie onder het licht van Romero - nr. 82 – Eenendertigste Zondag door het jaar - C – 30 oktober 2022.
De herder moet aanwezig zijn daar waar het lijden van de mensen is. 
"Een christen die trouw is aan het Woord van God, moet ook de tekenen van de tijd en de gebeurtenissen van de geschiedenis lezen om ze met dat Woord te verlichten. ...De voorbije week is een tragische week geweest, en de kathedraal waar wij bijeenkomen is het toneel geweest van bloedvergieten. ...Waar het om gaat is: dat de herder moet zijn waar het lijden is. Ik ben dan ook vandaag naar hier gekomen om troost te brengen aan hen die lijden en om de rouwende familie te condoleren. ...Ik wilde ook dat mijn woord van vandaag een woord zou zijn van verwerping van de misdaad en verwerping van het geweld. Wanneer zullen we toch een einde maken aan deze golf van bloed en kwelling voor ons land? Ik wilde ook dat mijn woorden op deze begrafenis een uiting van steun zouden zijn voor de rechtvaardige eisen van ons volk. …Ik zeg tot hen die bezitten, tot hen die werken en tot hen die regeren: wees rechtvaardig, luister naar de roep van het volk. Besef dat bloed en geweld de economische, sociale en politieke situatie niet zullen oplossen, maar dat onze manier van denken en handelen moet worden verdiept zodat er geen tragische weken meer zullen volgen en er geen pijn meer zal geleden worden. Deze boodschap moet op tijd gehoord worden. Want de mensen wachten al veel te lang…” 
Nadat Mgr. Romero tijdens de eucharistieviering die door hem werd voorgegaan in aanwezigheid van Mgr. Rivera eerst het zichtbare teken van de kerkelijke gemeenschap heeft genoemd, wijst hij onmiddellijk daarna op verschillende ‘tekenen van de tijd’ die de Stem van God zelf zijn. Laten we luisteren naar zijn woorden en erover nadenken. 
Het was een tragische week geweest in het land, een week van bloed. Het is geen nieuws dat in de tijd van Monseigneur Romero El Salvador weken, maanden en jaren van ‘bloed’ heeft gekend. De kathedraal zelf is getuige geweest van veel bloedvergieten. Mgr. Romero ging voor in vele ‘missen voor de doden’, in de uitvaart van vermoorde mensen, rijk en arm, politieagenten en guerrillastrijders, mensen van het volk en politieke leiders, gemeenschapsleiders, priesters en religieuzen,… Hij bezocht gemeenschappen waar catechisten waren vermoord... In het citaat uit zijn homilie dat we vandaag bespreken verwoordt hij de reden voor zoveel aanwezigheid en betrokkenheid van zijn kant: "Waar het op aankomt is dat de pastor daar moet zijn waar het lijden is".   
Deze ene zin springt er uit in zijn woord van vandaag. Ze biedt ons een evangelisch perspectief aan om het leven van Jezus van Nazareth te begrijpen. Waar zullen bisschoppen en priesters, pastorale werkers, animatoren van christelijke gemeenschappen… aanwezig moeten zijn? In een wereld en een land waar zoveel leed is, is het eigenlijk niet moeilijk om te weten waar de voorganger moet zijn, en waar de prioriteiten van iedere gelovige pastor en herder moeten liggen. De evangelies geven ons een zeer duidelijk beeld van de plaatsen waar het menselijk lijden zich manifesteert: (1) daar waar honger en dorst is. Miljoenen van onze broeders en zusters sterven van honger en ellende, terwijl er geld te over is om wapens te kopen, om naar de maan te reizen, om de bankiers te redden in tijden van financiële crisis,... Er zijn steeds meer gezinnen, ook in de zogenaamde ‘ontwikkelde’ landen, die hun maandelijkse rekeningen niet meer kunnen betalen en zich geen voedsel meer kunnen veroorloven. (2) daar waar  ziekte is. Een aantal ziektes treffen ons allemaal, vroeg of laat. Er zijn er andere die gepaard gaan met ellende of die zich verspreiden als een pandemie (onze ervaring met corona is nog steeds actueel). Gezinnen worden plotseling geconfronteerd met de bevestiging van kanker en andere zeer ernstige ziekten. We hebben allemaal de pijnlijke weg meegemaakt die leidt naar de dood van familieleden en vrienden, of we zullen die nog meemaken. In vele landen is gezondheidszorg nog altijd geen universeel recht, en blijft het een voorrecht voor wie het zich kan permitteren. (3) daar waar er zelfs niet genoeg is om zich behoorlijk te kleden, te bedekken, te slapen en te leven. Hoeveel nood is er niet aan fatsoenlijke huisvesting voor miljoenen mensen! In België staan duizenden kandidaten op de wachtlijsten voor sociale huisvesting. Duizenden erkende vluchtelingen kunnen geen betaalbare huisvesting vinden omdat de deur voor hen gesloten is en blijft. (4) daar waar vreemdelingen, migranten, asielzoekers en vluchtelingen zijn. Het is een verschijnsel van alle tijden dat in onze tijd weer zeer acuut is. Families verlaten hun land niet omdat ze het leuk vinden, maar omdat er geen toekomst is en geen hoop. Of het nu door armoede komt, door oorlogen, door klimaatverandering,... er zullen altijd migranten en vluchtelingen zijn. (5) daar waar mensen in gevangenissen zitten.  Alleen wie het aan den lijve heeft ondervonden, of wie hen van nabij heeft begeleid, zal begrijpen waarom Jezus de mensen in detentie mee opneemt in het aandachtsveld  van hen die ‘lijden’ en in de lijst van plaatsen waar de herder aanwezig moet zijn. (6) In dezelfde lijn en met dezelfde Geest nemen wij ook ouderen in verzorgingstehuizen op; de talrijke minderheidsgroepen qua cultuur, etniciteit, geslacht,... die stelselmatig uitgesloten worden, alsook alle mensen die gebukt gaan onder één of andere vorm van psychisch en geestelijk lijden; families die slachtoffer zijn van financiële uitbuiting, door allerlei soorten van manipulatie en misbruik… 
Iedere christen, en vooral zij die als ‘herders’ in de Kerk gezonden zijn, moeten zich afvragen of het niet werkelijk onze absolute prioriteit is van daar te zijn waar het lijden aanwezig is. Wij kunnen niet overal zijn, en juist daarom moet het een prioriteit zijn van ons christen-zijn en van ons pastoraal werk dat we een nauwe solidariteit beleven met hen die lijden. Door die keuze te maken kunnen we niet en nooit falen.
· Er is nood aan een woord van troost. Als we terugkeren naar de situatie van het Salvadoraanse volk in de tijd van Mgr. Romero, dan kunnen we zien dat hij ons duidelijk wil maken dat zijn woord in situaties van lijden als gevolg van geweld altijd bedoeld is als ‘een woord van troost’. Troosten wil zeggen: de ander laten voelen dat hij/zij niet alleen is in de pijn, dat hij/zij kan rekenen op iemand die de pijn en het onbegrip omwille van zoveel dood wil delen. Laten we niet vergeten dat we de Heilige Geest vanouds benoemen als ‘de Grote Trooster in de tijd’ (zie de gregoriaanse hymne ‘Veni Creator Spiritus’). Troosten is het werk van de Geest van God, het werk van God zelf. Natuurlijk zijn zulke benamingen geen gemakkelijke, comfortabele, spiritualistische uitdrukkingen, of sussende woorden die ons een beloning nà de dood beloven. Jammer genoeg horen we hier en daar bij de dood nog altijd uitspraken als: ‘Laat Gods wil geschieden – en als het zo moet zijn, dan is het zo…’ Een gewelddadige dood is alleszins niet Gods wil - natuurlijk niet. Wel wil God zelf met een oprecht en nabij woord van troost aanwezig zijn in het midden van het kruisgebeuren. Troosten vraagt altijd een standvastige aanwezigheid en een trouwe begeleiding op de weg van de pijn. 

· Er is nood aan een woord van verwerping van de misdaad. Monseigneur Romero beperkte zich niet tot het troosten van de nabestaanden van de slachtoffers, maar als een profeet stelde hij de begane misdaden met luide stem aan de kaak. Vanuit de informatie die hij elke week ontving, verwierp hij de misdaad in al zijn vormen. Hij noemde staatsorganen, doodseskaders, paramilitaire groeperingen, maar ook guerrillaorganisaties bij naam wanneer zij er mee te maken hadden. Hij heeft ook altijd opgeroepen om het geweld niet te gebruiken als een manier om de koers van het land te veranderen. Zijn verwerpen van de criminaliteit werd door de autoriteiten al snel geïnterpreteerd als betrokkenheid bij de politiek en steun aan de gewapende strijd. Maar als profeet wilde en kon hij niet zwijgen. Vandaag, in onze tijd,  kunnen we dieper ingaan op de grote misdadigheid van de economische structuren die de rijken verrijken en de meerderheid verarmen, op de misdadigheid van de fatale vernietiging van het milieu met toestemming van de politieke autoriteiten, op de misdadigheid van de mensen- en drugshandel,… De profetische stemmen zijn in de Kerk van vandaag zeer zwak te horen (denk daarentegen bijvoorbeeld maar aan de grote Latijns-Amerikaanse bisschoppen van de jaren '60 - '90 van de vorige eeuw). Wat houdt ons tegen?

· Er is nood aan een oproep om naar de mensen te luisteren en rechtvaardig te zijn. In zijn nabijheid bij en zijn betrokkenheid op de mensen die lijden, aarzelt Monseigneur Romero niet om de machthebbers eraan te herinneren dat zij de morele plicht hebben om ‘naar de mensen te luisteren’, en om hen ook metterdaad effectieve antwoorden te geven op hun armoede en de andere eisen die zij formuleerden. Misschien is één van de grootste zwakheden van regeringen (ook nu nog op vandaag) dat zij niet weten hoe zij naar de mensen moeten luisteren, vooral niet naar degenen die het meest te lijden hebben. Economische, politieke en ideologische belangen worden van bovenuit opgelegd en er wordt niet geluisterd naar het volk. Vandaag is in El Salvador een nieuwe wet over het waterbeheer aangenomen, die geen rekening houdt met de bezorgdheid van de bevolking en waarvoor men evenmin heeft geluisterd naar de wetenschappelijke bijdragen van professionals op dit gebied. Tot het opleggen van de noodtoestand om meer dan 50.000 verdachten van de bendes op te kunnen pakken is niet besloten op basis van een breed overleg, noch is er in gesprek gegaan met specialisten in het probleem van sociaal geweld met zeer hoge moordcijfers. Regeringen denken meestal dat zij het allemaal weten, en ze creëren geen mechanismen voor overleg en voor het luisteren naar de mensen. Monseigneur Romero zegt dat de autoriteiten "eerlijk" moeten zijn. Hoe is het tot op vandaag mogelijk dat de grote energie- en farmaceutische bedrijven enorme winsten kunnen maken dankzij de wereldwijde crises? Er wordt niet naar de mensen geluisterd en ze worden niet eerlijk behandeld. Zouden de Kerken vandaag niet moediger en met meer dapperheid moeten spreken om hun profetische stem te verheffen? Ook in onze landen moeten wij vandaag samen met Mgr. Romero uitroepen: "Het volk wacht al veel te lang"…

Tere en Ludo  Van de Velde 

[bookmark: _GoBack]Voor wie Spaans begrijpt: we delen graag een ander citaat uit dezelfde preek met een overdenking erbij van mijn eigen hand (2015), opgenomen op de St. Matthew's Radio van de Anglicaanse Kerk in de VS:
37. el obispo   https://www.facebook.com/MonsOscarARomero/videos/519557389283322
36. Biblia y signo de los tiempos  https://www.facebook.com/MonsOscarARomero/videos/4723886337704398
Overdenking voor zondag 30 oktober 2022. Voor deze overdenking hebben wij een citaat genomen uit de homilie van Monseigneur Romero tijdens de eucharistieviering van de Eenendertigste Zondag door het Jaar - C, 30 oktober 1977. Homilías, Monseñor Oscar A Romero, Tomo I, Ciclo C, UCA editores, San Salvador, p. 421-423.
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