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Geen andere opdracht dan evangeliseren 
“De Kerk staat voor haar grote wezenlijke taak: de evangelisatie. Haar taak is niets anders dan te evangeliseren, de opdracht van Christus aan de wereld over te brengen: Ga en evangeliseer! In de loop der tijden heeft het woord "evangeliseren" natuurlijk een steeds ruimere betekenis gekregen. Daarom verzamel ik in mijn pastorale brief in het bijzonder deze aspecten van evangelisatie die vandaag opportuun en noodzakelijk zijn: leerstellige oriëntatie, het aan de kaak stellen van dwaling en zonde als een oproep tot bekering om de afgoderij van het volk en van de samenleving te ontmaskeren, het bevorderen van de integrale bevrijding van het volk, het aandringen op de ingrijpende veranderingen die nodig zijn om paal en perk te stellen aan wat aan de wortel ligt van al het geweld en de malaise in onze samenleving, het oprecht begeleiden van het volk - het arme volk én het heersende volk, het hèle volk dus - om duidelijk te maken wat zijn rol is als onderdeel van het gehele volk en als Gods instrument om Zijn Rijk op aarde te vestigen." 
Eeuwenlang, en misschien nu nog steeds, werd onder “evangeliseren” proselitisme verstaan: proberen mensen of gezinnen uit andere culturen, andere godsdiensten of andere christelijke kerken ervan te overtuigen zich aan te sluiten bij "mijn" Kerk, die ik beschouw als de enige ware en getrouwe, de enige die door Jezus is gesticht.  Op deze manier is er veel schade aangericht.  Het zwaard en het kruis van de militaire, politieke, economische en cultureel-religieuze invasie van de Spaanse en Portugese heersers in Latijns-Amerika zijn daarvan een duidelijk voorbeeld.   Het gevolg daarvan dat tot op vandaag goed zichtbaar en voelbaar is, is de religieuze oppervlakkigheid van de meerderheid van de bevolking, in een continent met enorm onrechtvaardige structuren.  
Monseigneur Romero maakt duidelijk dat “evangelisatie” de wezenlijke taak van de Kerk moet zijn. Het is een zending naar buiten, buiten de Kerk zelf. Paus Franciscus spreekt over de "Kerk die naar buiten trekt". Vandaag kan ware evangelisatie ook alleen maar plaatsvinden in een oecumenische dynamiek. Het is een gezamenlijke en gedeelde verantwoordelijkheid van alle christelijke kerken. Het is één van de grootste uitdagingen van het christendom in al zijn vormen. Laten we eens kijken naar de aspecten van evangelisatie die Mgr. Romero in het bovenvermelde citaat opnoemt en die volgens hem “vandaag noodzakelijk en opportuun" zijn.
Leerstellige oriëntatie.  Wij geloven dat deze dimensie kan worden begrepen als de inspanning om Jezus te laten kennen. In een christendom dat in de navolging van Jezus meer religieus-cultureel dan "evangelisch" is geworden, worden wij ertoe aangespoord om "terug te keren tot Jezus". In onze gemeenschappen hebben we de verantwoordelijkheid om elkaar daarbij te helpen. Laten we niet te snel denken dat we al weten wie Jezus was en wie Hij is. Natuurlijk zal het belangrijk zijn om na te denken over documenten en leerstellingen van de verschillende kerkelijke instituten. Zij kunnen ons helpen, maar het belangrijkste is dat we tot Jezus terugkeren om Hem te kunnen volgen.
Aan de kaak stellen van dwaling en zonde als een oproep tot bekering om de afgoderij van het volk en de samenleving te ontmaskeren. Monseigneur Romero ziet dat afgoderij in haar verschillende dimensies de bron is van de situatie van ellende waarin het volk leeft. Het aanbidden van de goden van de macht, van het geld, van het genot, van de politieke organisatie leidt altijd tot de “dood-zonde” die zoveel leven vernietigt. Evangeliseren is deze zonden aan de kaak stellen en durven doordringen tot de wortel ervan: afgoderij, het verlaten van de God van het leven om de God van de dood te dienen.
De integrale bevrijding van het volk bevorderen, en aandringen op de diepgaande veranderingen die nodig zijn om paal en perk te stellen aan wat aan de basis ligt van al het geweld en de malaise in onze samenleving. En bij dat alles: het volk begeleiden met de oprechtheid van de Kerk.  Evangelisatie vereist deze nieuwe stap ter bevordering van de integrale bevrijding van de mensen. Dit houdt in dat moet worden aangedrongen op de fundamentele veranderingen die de samenleving nodig heeft. Monseigneur Romero wijst  op de dynamiek van de pastorale begeleiding van de organisaties van de mensen die strijden voor verandering en die zich inzetten voor de opbouw van werkelijk bevrijdende alternatieven op economisch, sociaal en politiek niveau.  
Om hen te vertellen over hun rol als deel van dit volk en als Gods instrument om zijn Koninkrijk op aarde te vestigen. Vanuit christelijk perspectief zijn wij allen geroepen om Gods instrumenten te zijn voor de opbouw van zijn Koninkrijk van gerechtigheid, broederschap, solidariteit, waarheid, vrijheid en barmhartigheid. En dat in deze concrete geschiedenis, hier en nu. Opdat wij ons niet zouden vergissen over de horizon van het Rijk Gods, is het zo noodzakelijk dat wij leren van Jezus, en van de grote getuigen zoals Monseigneur Romero. En zeker ook dat wij leren te luisteren naar de schreeuw van de armen. Via hen zal Jezus tot ons spreken. We hoeven niet bang te zijn. 
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