[bookmark: _GoBack]Kerknet - dinsdag, 29 september 2015 
ZEGENING 2.0 IN BEAURAING
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BRUSSEL (KerkNet/Cathobel) – Afgelopen weekend verzamelde in het Waalse bedevaartsoord Beauraing een bont gezelschap voor een opmerkelijke zegening. Op het programma geen ziekenzegening of een zegening van dieren of moto's, zoals wel vaker elders in het land. Naar aanleiding van Mediazondag had vicerector Christophe Rouard van het bedevaartsoord van Beauraing de gelovigen uitgenodigd om hun gsm, smartphone of tablet mee te brengen om die op het einde van de plechtigheid te laten zegenen. 

In zijn homilie beklemtoonde abbé Rouard dat wij dankzij de nieuwe apparatuur nooit meer alleen zijn. De nieuwe communicatiemiddelen, waarmee wij met iedereen in de hele wereld in contact kunnen komen, schenken ons nieuwe mogelijkheden, ook voor de geloofsverkondiging. Zo kunnen wij jongeren bereiken en God verkondigen. Zo wordt een nieuw raam naar het Rijk Gods geopend. "God is nog maar een klik ver." 

Bij deze gelegenheid werd meteen ook een volledig vernieuwde website van Cathobel voorgesteld, met klank en beeld en meteen ook ruime belangstelling voor nieuwe sociale media als Facebook en Twitter. 
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