“DROMEN VAN LICHT!”
In donkere dagen dromen we van licht, van nieuwe kansen, van een toekomst. Alle tijden brengen dromen met zich mee.
Jesaja, zoon van Amos, heeft een visioen. Het Joodse volk zit in ballingschap, ver weg van elke veilige en warme thuis, in  een wereld van onrust en onzekerheid, in een angstwekkende situatie. Jesaja droomt hardop: Jahweh God zal zijn  wegen wijzen, mensen zullen anders worden, geloof het echt, ze kunnen er iets aan doen. Zwaarden  worden ploegscharen, speerpunten worden sikkels, volkeren leven in vrede, mensen leven in licht.
Mensen levend in het licht, wees waakzaam, alleen dan zal je ze zien. Je weet niet wanneer de droom werkelijkheid wordt. En wij? Durven wij nog visioenen dromen? Mensen om ons heen zitten in ballingschap, de ballingschap van eenzaam zijn, de ballingschap van de eindjes aan elkaar knopen, de ballingschap van oorlog, terreur en angst.
Kijk naar onze God. God wijst ons wegen naar een nieuwe wereld. Smeden we onze zwaarden om tot ploegscharen, om de wereld om te ploegen en vruchtbaar te maken?  Niet alles in eens, maar elke dag een kleine voor. Sla de hand aan de ploeg. Wees een speerpunt in de strijd tegen armoede, haal de sikkel van de zolder. 
[bookmark: _GoBack]Wees waakzaam mens, kijk eens om je heen. Maak het verschil. Wees licht in het donker.
· 1e adv.znd. A – Mt.24,37-44 door Georges past.eenh. Emmaüs-St.-Andries-St.-Michiels-Brugge


