LIEFDE IN HET KWADRAAT
Het is niet niks dat dubbel gebod van de liefde” Bemin God met heel je hart, je ziel en je verstand” en “Bemin je naaste als jezelf”. Het is de kern van ons geloof: houden van. We zitten in een soort driehoeksverhouding: God, onze naaste en ons  zelf .Als een van de drie verwaarloosd wordt valt de driehoek in elkaar Het is dus onmogelijk wel van God     en niet van de naaste te houden. Of jezelf te haten  en toch van God en je naaste te houden. Nee, houden van gaat de drie richtingen uit.
Maar wie is mijn naaste? En wil ik wel de naaste zijn van mijn medemens? Hart en verstand spreken elkaar soms tegen .Het liefst kiezen we zelf onze naaste en gaan we met een grote boog  rond wat lastig of onaangenaam is heen. Het blijkt toch zo moeilijk te zijn om wat ons gekwetst of  ontgoocheld heeft weer een plaats te geven in ons hart
Liefhebben doe je met  heel je hart. Zei Jezus en daarmee bedoelt Hij dat je het in alle omstandigheden doet , goede zowel als minder goede. Je doet het ook  met heel je verstand . Je weegt dus alles af en je gaat de uitdagingen niet uit de weg . Je doet het ook met heel je ziel .want  ‘houden van ‘  kan niet oppervlakkig zijn. Het treft ons hele leven , ons denken, ons  voelen, ons zijn.
Liefhebben en geliefd worden  het blijft een wonder., een geschenk. En toch…Liefde is tegelijk ook een werkwoord. Niet alleen mooie woorden op papier maar durf en daadkracht tonen.
( bij Matteüs 22, 34-40)
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