“ Bruiloft in Kana”
Kana is vandaag elk moment en elke plek waar mensen echt proberen om hun samenleven uit te bouwen tot een feest. Kana is een droom dat samenleven tussen mensen  goed kan zijn, oase van geborgenheid, toekomst voor kleine mensen , hoop voor de minstens, vrede, recht en  veiligheid. Kana is uitnodiging om er bij te zijn waar het leven feestelijk wordt, om elk met eigen mogelijkheden mee  te bouwen aan beter leven voor allen. Kana is ook voor jou.
Kana is vandaag dezelfde werkelijkheid als toen: dat de wijn op is. Wat feest had kunnen zijn verwatert. Je hoeft niet zover om je heen te kijken :van de droom komt niet zoveel in huis. Wat overblijft , is leven elk voor zich, de groten ten koste van de kleinen, de machtigen ten koste van de zwakken. Gesloten groep uit zelfbehoud, vergeten,  uitgesloten mensen. Buren worden vreemden voor elkaar. Contacten tussen mensen zijn getekend door achterdocht. Geen mens is blijkbaar te vertrouwen. De wijn is op.
[bookmark: _GoBack]Kana is vandaag de oproep van Maria: doe maar wat Jezus zal zeggen: met gewone dagelijkse dingen als water kan je wonderen doen. We mogen feest maken met kleine dingen: ongeweten dagelijkse inzet, vriendschap en verbondenheid, hier en daar een helpende hand, een woord van bemoediging en troost, een glimlach van verzoening…
Kana kan een dagelijks wonder zijn.
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