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LITURGISCHE NIEUWJAARSBRIEF AAN DE WIJZEN UIT HET OOSTEN
Die drie zwervers en zoekers die uit een ver land komen en zo ‘anders’ zijn, zo vreemd, zo ‘allochtoon’… (zeker die derde die door de volkse legende al snel tot een ‘zwarte’ koning is gemaakt – en die moest dan uiteraard helemaal achterààn lopen in de stoet – een mens moet zijn plaats kennen, nietwaar?)
Deze drie vreemdelingen zijn duidelijk op zoek, naar een huis en een thuis, naar een plek van ‘menswording’ en menswaardigheid. Ze vergaan van het ‘heim-wee’ – dat betekent letterlijk: het verlangen naar huis, maar ook: van de pijn en het stille verdriet omdat ze nergens thuis horen in deze wereld…
Deze brief is geschreven vanwege de zogenaamde of zelfverklaarde ‘Wijzen uit het Westen’ – al zijn die bij momenten duidelijk het Noorden kwijt.

ZEVEN SCHULDBEKENTENISSEN, ZEVEN VRAGEN OM ONTFERMING
Lieve wijzen uit het Oosten,
· Wil ons verontschuldigen – jullie dachten dat jullie hier bij ons in het Westen de ‘Mens’ zouden vinden op zijn best, nieuw en pasgeboren - de humaniteit op zijn duidelijkst. Dat is helaas niet zo – Kyrie Eleison.
· Wil ons verontschuldigen dat wij jullie hier in het Westen zo vaak de verkeerde plekken aanduiden en de verkeerde tijdstippen, de foute vindplaatsen ook van de ‘Openbaring des Heren’… Want wij komen willens nillens toch altijd ergens weer bij Herodes uit – het is sterker dan onszelf, weet je? Wij dromen in al onze reclameboodschappen toch altijd weer van een groot Paleis waar een Koning woont met macht en geld en bezit. En heimelijk worden wij daar dan in het diepst van onze dromen uiteindelijk zelf voor even op de troon gezet, en mogen dan een ogenblik regeren over al wie met ons samenleeft. Ja wat wil je, zo zit de Westerse wereld nu eenmaal in mekaar… Kyrie Eleison.
· Wil ons verontschuldigen dat Herodes op geregelde tijdstippen zo manifest duidelijk huishoudt in ons land. ‘Onze Herodes’ is in feite een tweelingbroer van de wrede koning die jullie in jullie thuisland hebben leren kennen, en waarvoor jullie op de vlucht geslagen zijn. Kyrie Eleison.
· Wil ons verontschuldigen dat wij de Schrift zo zelden open slaan, dat wij niet goed willen lezen wat daar staat, dat wij niet willen horen naar het Woord en naar de Stem; dat wij niet in beweging willen komen en geen Ster achterna willen lopen – wat wil je: Sterren genoeg bij ons in de media en op TV. Maar in onze verblinding zien wij niet de Ster die jullie op weg heeft gestuurd – zij is nochtans het Licht der Wereld naar het schijnt. Kyrie Eleison.
· Wil ons verontschuldigen dat wij perfect weten hoe de Herodes-in-ons zich telkens weer verschuilt achter huizenhoge clichés als ‘Wanneer gij het Kind gevonden hebt, kom het mij dan eens zeggen…’ En ‘Hoe graag zou ik de échte menswording eens van dichtbij willen zien – ja, ik zou die heel graag willen vereren en aanbidden – maar nu nog niet…’ Kyrie Eleison.
· Wil ons verontschuldigen dat wij jullie telkens weer afraden om verder te trekken, en eenmaal aangekomen, dat wij jullie dan maar al te graag langs dezelfde platgetreden paden weer naar huis terug zouden willen sturen. Kyrie Eleison.
· Vergeef ons dat wij telkens weer heimelijke plannen maken om de kinderen van het volk te vermoorden en zo alle toekomst in de kiem te smoren. Kyrie Eleison.

VIER VOORBEDEN
Lieve wijzen uit het Oosten,
· Zeg ons dat we op moeten staan om dringend van bij Herodes en zijn Paleis weg te gaan – op zoek naar ‘Betlehem’, een ‘Huis van Brood’. Bid voor ons.
· Neem ons op sleeptouw en leer ons weer wat het is: rusteloos op zoek gaan naar de nieuwe mens en de nieuwe wereld, waar plaats is voor iedereen, en brood en werk en mensenrechten toegepast. Bid voor ons.
· Leer ons hoe we samen kunnen optrekken, en onderweg mekaar niet in de steek laten – zeker de zwaksten niet achterlaten of hopeloos verloren laten gaan. Genees ons van ons individualisme en egoïsme. Bid voor ons.
· Laat ons leren van jullie drieën, hoe die oude wereld van ons eindelijk nieuw kan worden. Laat ons de bouwstenen zien en de eerste contouren van die nieuwe wereld: gastvrijheid, openheid, mededogen, barmhartigheid, recht en solidariteit. Bid voor ons.

ZEVEN KEER ZENDING EN ZEGEN
Lieve wijzen uit het Oosten,
· Jullie zijn onderweg waarschijnlijk af en toe de weg kwijt geraakt, maar voor ons hier in het Westen is dat nog veel meer het geval. Alleen: wij willen het niet geweten hebben. Sta ons bij en ga met ons mee.
· Jullie weten wat zoeken is, en blijvend op weg gaan. En straks slaan jullie als ‘bekeerden’ een andere weg in, afkerig van Herodes en voorgoed verlost van de zuigkracht die uitgaat van zijn Paleis. Sta ons bij en ga met ons mee.
· Wij weten niet (of niet meer) wat écht zoeken is. Wij vertellen mooie verhalen over ‘op weg gaan’; we lezen ze voor in onze vieringen, we beelden de ‘menswording’ uit in onze kerststal, in fluweelzachte liedjes en veel ‘Jingle bells’… Maar het blijven zoethouders die ons tot niets verplichten. Sta ons bij en ga met ons mee.
· Jullie kunnen ons leren wat zoeken is. Jullie kunnen ons van Herodes en zijn trawanten bekeren, afkeren, doen omkeren. Jullie kunnen ons helpen om Betlehem opnieuw op de landkaart van onze samenleving te zetten. Jullie kunnen ons aanwijzen welke Ster we moeten volgen om daar ooit te arriveren. Sta ons bij en ga met ons mee.
· Jullie kunnen ons leren wie de wàre Koning is, en waaraan we die kunnen herkennen. Jullie kunnen ons thuisbrengen bij de nieuwe, de échte, de pasgeboren ‘goddelijke’ mens. Jullie kunnen ons leren het grote te zien in alle ‘kleine goedheid’. Sta ons bij en ga met ons mee.
· Jullie kunnen ons leren waar precies de plekken zijn in ons bestaan waar we Hem moeten aanbidden; voor wie we moeten knielen - en voor wie niet. Jullie kunnen ons duidelijk maken wat heilig is in het leven en samen-leven en aanbidding verdient – en wat niet. Sta ons bij en ga met ons mee.
· Jullie kunnen ons leren welke geschenken we moeten meenemen naar de stal en waar het Goddelijk Kind mee ‘gediend’ zal zijn: het goud van onze materiële en financiële overvloed; de wierook van ons groot respect, en de mirre die hoogstnodig is om ons samenleven te zalven en van zijn diepe kwetsuren te genezen. Sta ons bij en ga met ons mee.
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