VRIEND, KOM HOGEROP…
In ons noodkerkje op de Bosmolens in Izegem zie ik nog de stoelen staan, voorbehouden voor notabelen en begoede families, met een koperen naamplaatje en mooie letters. Goed gevulde zittingen met pluche afgewerkt, ook de armleuning. Je wilde het niet meemaken dat je per ongeluk op zo’n stoel terecht was gekomen!  Of het is feest en de tafels moeten geschikt : wie zetten wij bij wie, want nonkel Joos heeft het niet zo voor tan te Fien… Soms moeilijk en delicaat…
Het evangelie heeft het over” zijn plaats innemen, zijn plaats hebben “ Niet dat het over een les in tafeletiquette gaat. Neen, ook hier wil Jezus iets zeggen over zijn Vader, over het verrassend anders zijn van God. In zijn koninkrijk mogen allen, zonder uitzondering aan dezelfde tafel aanzitten In de samenleving toen, net als nu, hadden  sommige mensen het moeilijk om erbij te horen, door ziekte, afkomst of begane fouten: vaak mensen aan de rand, zonder veel ruggensteun. Jezus neemt het voor hen op. Ook zij horen erbij. Zo is God. Bij de Vader zijn er geen eretribunes of staanplaatsen. Iedereen wordt door Hem gekend en bemind, niet in het minst armen, gebrekkigen,  kreupelen en blinden.
En wij: zie dat bont gezelschap in de eucharistieviering. De plaatsen zijn vrij. En beleefd als we zijn, gaan we nogal gemakkelijk op de laatste rijen zitten… Tegen nogal wat genodigden zou Jezus kunnen zeggen “Vriend, kom hogerop, kom een beetje meer vooraan, je verdient het, voel je hier maar goed, ook al zit er daar een paar rijen verder iemand die je niet zo graag mag”
[bookmark: _GoBack]Maar alleen al het feit dat we ons samen optrekken aan Jezus’ woorden helpt  ons om elkaar in het hart te sluiten, om in ons die wil tot vrede, tot vergeving te voelen. In het Rijk van de Vader staat één wereldwijde tafel: blank en zwart, jong en oud, ziek en gezond, iedereen is welkom. Overal waar wij proberen naar dit model te leven ‘groeit’ die nieuwe wereld van God, waar ieder mens zijn unieke waarde heeft. Doe je mee?
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