DE GEEST VAN DE WAARHEID
Het begrip ‘fake news’ is al enige tijd goed ingeburgerd. Fake news betekent nepnieuws, nieuws dat geen of weinig grond van waarheid bezit, of nieuws dat de publieke opinie probeert te bespelen. Voor een zekere Donald bestaat er haast niets anders…
Het evangelie van komende zondag is een moment uit het laatste avondmaal van Jezus met zijn leerlingen Geen moment om lullige dingen te zeggen” Als je me liefhebt, hou je dan aan mijn geboden. Dan zal ik jullie iemand zenden die altijd bij jullie zal zijn, de Geest van de waarheid.” 
De Geest van de waarheid, geen nepgeest. De Geest die ons met Jezus verbindt, zoals Hij werkelijk is, in woord en daad. Wat Hij verkondigt is geen fake news. Hij heeft geen dubbele agenda. In Hem is geen bedrog, in Hem is enkel waarheid, geen zweem van machinatie. Om ons van de liefde van de Vader te overtuigen heeft Hij geen trukendoos nodig. Met zijn eigen leven staat Hij er borg voor. Voor nepnieuws geef je je leven niet…
Mensen zeggen wel eens: is het allemaal ‘ waar ‘ wat ze ons geleerd hebben? Ja, de blijde boodschap van Jezus is waar, die boodschap van liefde en eerbied voor de Vader en voor elke mens. Zou je nog twijfelen?
Moge de Geestvan de waarheid ons helpen om ion de waarheid te leven! In geloof, hoop en liefde bovenal
 (bij Joh. 14,15-21)
Paul (pastorale eenheid Emmaüs)

