“ ONDERWEG”
Joepie: een vierdaagse staptocht op zoek naar stad X die om de 2 jaar wordt georganiseerd voor 14-16- jarige K.S.A.-ers uit Vlaanderen. Beladen met potten en gamellen, slaapzakken, matjes en rugzakken stappen ze zich de blaren op de voeten. Vanuit de thuishaven vertrekken ze per trein of bus naar een onbekende bestemming en gaan vanaf daar te voet verder. Aan de hand van tochttechnieken, schatkaarten en spelletjes  komen ze telkens een stapje dichter bij hun eindbestemming. Daar wacht een slotspektakel samen met de andere 3000 deelnemers. Joepie: een beetje hemel en hel tegelijk en een ervaring voor het leven…
Is leven niet altijd een beetje joepie ?Van bij de geboorte onderweg naar … Ja, waar naartoe eigenlijk? Samen met tochtgenoten, zoekend en vragend, met vallen en opstaan, met lachen en huilen, elkaar steunend, want je zit toch in hetzelfde schuitje…elkaar afwijzend, want je bent toch ook maar een mens…
[bookmark: _GoBack]En toch ga je verder, al raak je de weg wel eens kwijt, gewoon, omdat het niet anders kan. Ergens wordt je immers geleid en gedragen en kijk je uit en hoopt… Het enige wat je moet doen, is de juiste weg vinden én volgen…
Ik ben de weg, zegt Jezus. Als we Hem volgen, mogen we God zien en ervaren. Twijfel dus niet, wees niet ongerust, maar vertrouw…
Stad X is misschien dichterbij dan je denkt…
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