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Altijd zijn er soorten vaders en soorten kinderen  geweest, o.a. hardvochtige en slappe vaders, opstandige en gedweeë kinderen.
Maar tot een goeie 40 jaar geleden was de vader meestal de onaanraakbare, “untouchable”.  Hij werd meestal door zijn kinderen gevreesd als “un père gendarme”, een onverbiddelijke rijkswachter.  Zelfs als hij verre van voorbeeldig was, dikwijls dronken of zich nauwelijks iets van zijn kinderen aantrok.
Na de contestatie in 1968 is dat vaderbeeld veranderd.  Vader laat zich door zijn kinderen contesteren en vertederen.  Hij staat niet meer op een sokkel en heeft geen voorbehouden zetel meer.  Zijn kinderen mogen zien hoe zwak en onzeker hij soms is.  Hij staat niet meer boven hen als een gevreesde “père gendarme”, maar naast hen als een gezellige, soms vlegelachtige “père copain”, een lieve kameraad met ook veel kleine kantjes en zwakheden.
In zijn kerstbrochure van 1998 schreef Kardinaal Danneels: “Opvallend is ook, vooral in de laatste jaren, dat “vader een term is die diverse ladingen dekt.  Vader is een naam geworden die helemaal niet meer exclusief voorbehouden is aan degene die het kind heeft verwekt.  Vroeger was dat wel zo: vader was de biologische vader, echtgenoot van de  moeder, juridisch verantwoordelijke en opvoeder van de kinderen en tevens degene die in hun levensonderhoud voorzag.  Vroeger cumuleerde een vader al die functies.”
[bookmark: _GoBack]Dat all-inpakket is vandaag soms helemaal uit elkaar gerukt.  Daardoor worden stukken uit het éne vaderschap als het ware uitbesteed aan onderaannemers.  Want er is de natuurlijke vader, die alleen het biologische vaderschap heeft.  Die kan onbekend zijn, zelfs voor de moeder.  Ik heb al enkele keren een kindje gedoopt, van wie zelfs het jonge moedertje niet wist wie de vader was.  Er is de stiefvader die met de eerder gescheiden moeder is getrouwd.  Die is niet de natuurlijke vader maar vervult soms alle andere rollen; soms maar enkele daarvan.  Er is de natuurlijke maar gescheiden vader.  Die heeft alimentatieplicht en bezoekrecht.  Vaak ontaardt hij zelfs tot iemand die het kind aan zich wil binden door een overvloed van snuisterijen en cadeautjes.  Er is ook de zogenaamde “oom” die niets van dat alles is, maar wel de vriend van de mama.  Hij komt vaak over de vloer en brengt wel eens iets mee.  En het kind weet niet zo goed hoe het hem moet aanspreken: “papa, oom” of gewoon zijn eigen voornaam.  Er is ook de opa.  Die is vaak nog een frisse vijftiger, op prepensioen en met een zee van tijd, soms ook van geld.  Het kind kan met hem mee op snipperdagen of tijdens de schoolvakantie, als moeder uit werken gaat.  Tenslotte is er nog het eenoudergezin, waar een weduwe, een gescheiden vrouw, een ongehuwde moeder of bommoeder, de functie van moeder en vader moet cumuleren.
Wat een bonte wemeling van vaders op onze dagen!  Welk soort vader vieren we vandaag op Vaderdag?
Dat is niet de belangrijke vraag.  Belangrijker is dat de vaderfunctie niet  verdwijnt, dat iemand de taak van de vader blijft vervullen voor het kind.  Zo niet mist het bijzonder veel, wordt het een leven “sans père ni repère” (zonder vader, zonder hechtingspunt).  Dat is erg.  Want een kind heeft nood aan een houvast, nood aan een vaderlijk “neen”.  Als er geen “neen” meer is, mag en kan alles.  Drugsverslaving, overdreven zucht naar snoep en eten, anorexia nervosa, seksuele afwijkingen zijn vaak in verband te brengen met het wegvallen van de vaderfunctie in het gezin, met het ontbreken van elk normbesef.
Kan een moeder dat niet bijbrengen?  Is dat niet evenzeer haar taak?  Misschien niet, hoe belangrijk haar taak ook is.  Maar haar taak is anders.   Wie heeft er nog op de lagere school de verzen geleerd:
“Ik kreeg van mijn ouders, van beiden mijn part:
  Van vader mijn schouders, van moeder mijn hart.”
Moeders, jullie hebben aan jullie kinderen heel veel te bieden: de cultuur van het hart.  Een kind zonder moeder mist dan ook heel veel.  Want in de wereld van de moeder beleeft het kind de overvloed van het hart. Dat is belangrijk.  Maar niemand kan door het leven gaan enkel met de overvloed van het hart.  Het heeft ook schouders nodig: weerbaarheid, wat steeds begrenzing inhoudt.  Dat is de taak van de vader.  Hij moet, nu misschien meer dan vroeger,  aan het kind zeggen dat er grenzen zijn aan de overvloed,  dat de voorraad beperkt is, dat er schaarste is.  Zo ontdekt het kind zijn grenzen en barrières.  Zo leert het dat het zelf de wet niet maakt, dat het zelf niet bepaalt wat goed en kwaad is, waarheid of leugen.
Die vaderlijke taak is niet altijd sympathiek of leuk.  Maar, als een vader die rol niet vervult, krijgt hij later van zijn verwende en normloze kinderen stenen naar zijn kop.  Terecht!  Want elk kind heeft recht op een vader.  Geen twee vaders, maar ook geen twee moeders!  Want dan ontstaat er een scheefgroei in het kind, een onevenwicht.
Moet je als vader knap zijn of onderlegd of geleerd?  Neen!  Moet je het goed kunnen zeggen of uitleggen?  Hoegenaamd niet!  Wat dan wel?  Kort gezegd: rechtvaardig, eerlijk en consequent zijn met jezelf.  Voor je kinderen het T.V.-kijken  niet willen beperken als je zelf elke avond voor het huiselijk tabernakel zit. Het roken aan je kinderen niet verbieden als je zelf kettingroker bent.  Niet eisen dat ze hard studeren als je zelf aan werken een broertje of een hele familie dood hebt, enz…
Die eerlijkheid dat verwacht een kind van zijn vader.
Wie als vader eerlijk is en consequent, mag best gebreken hebben.  Hij hoeft ook niet alles best te weten, liefst niet zelfs.  Hij hoeft  geen toonbeeld te zijn van evenwicht, als hij maar eerlijk en rechtvaardig is voor zijn kinderen, als hij maar mee zoekt en vraagt en ook kan luisteren, kritisch vanuit zijn eigen ervaring, dat wel, maar toch niet te veel weegt op zijn kinderen, hen niet te veel dwingt in de richting die hij zelf heeft gedroomd, als hij hen zelf laat dromen en  hun de kans biedt om die dromen te realiseren, ook al zijn het zijn dromen niet.
Een kind dat zo een vader heeft, begint te beseffen wat Jezus bedoelt als Hij zegt: “God is een goede Vader.”
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