“JOHANNES DOOPT JEZUS”
 

Een vriend priester ging op bedevaart naar het Heilig Land. Eén van de plaatsen die hij bezocht was de Jordaan. Men leidde hem naar de plaats waar Johannes Jezus had gedoopt. Van verre hoorde hij zingen en luidop bidden.

Wat bleek: een groep Amerikaanse christenen was afgedaald in de rivier en werd onder de leiding van een enthousiaste voorganger als het ware ‘herdoopt’. Heel bewust beleefden zij opnieuw de overgang naar een nieuw leven in Christus.

Op het eerste gezicht een wat vreemde bedoening, ,maar algauw drong het tot hem door: eigenlijk zou ik met die mensen mee in de Jordaan moeten staan en ook mijn doopsel hernieuwen, heel bewust.

Zoals de meesten in zijn groep bracht hij flesjes Jordaanwater  mee naar huis. Ik deelde in zijn vrijgevigheid en bij elk doopsel gebruikte ik wat van dat Jordaanwater... Het was een uitstekende opstap naar een zinvolle duiding van het gebeuren.

Maar op de duur raakte het flesje steeds meer leeg, ik vulde het nog wat bij, maar het raakte zo “aangelengd” dat ik het tenslotte liet voor wat het was...

Op het feest van Jezus’ doopsel zegt God tot elk van ons: “Jij bent mijn geliefde zoon, jij bent mijn geliefde dochter, in jou vind ik vreugde.”
Laten wij in dit nieuwe jaar zijn liefde uitdragen, niet in ‘aangelengde’ vorm, maar sprankelend fris en warm, vol van de Geest...
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