Sta eens stil…7x70x
Hoeveel? Tot 7x70x…Da’s veel…toch als het om vergeven gaat… Alhoewel …mensen die samenleven en dicht op elkaars lip leven… Nog geen anderhalf jaar…als je ervan uitgaat dat we elkaar elke dag wel eens moeten vergeven…één keer per dag… Misschien  ook wel onszelf… Onszelf vergeven dat we fouten maken, dat we niet volmaakt zijn, het kan wel belangrijk zijn. Dat er tenminste mensen zijn die geen wraak nemen, die geen rancune kennen, die geen kwaad aanrekenen. En de goedheid die we zelf ontvangen, die mogen, ja moeten we toch aan de dag leggen voor anderen zeker. 
We leven inderdaad in een harde wereld, waar men kwaad met kwaad vergeldt, waar stoere taal en provocaties troef zijn…Wij proberen het anders…(met de nadruk op proberen)…Ja, als vergeven een teken van zwakte is in de ogen van de wereld, dan wil ik zwak zijn… Als iemand ‘niet aanrekenen wat hij mij aandeed’ een teken van zwakte is, dan wil ik een zwak mens zijn. En als men mij zo niet wil nemen, zoals ik ben, zwak… dan zoek ik een plaats waar mensen 7x70x elkaar vergeven, op één dag desnoods, en telkens opnieuw…Want altijd falen wij, en altijd mogen wij herbeginnen…
[bookmark: _GoBack]Wellicht is dit niet de (reken)taal van de harde zakenwereld, of van de maatschappij. Maar als  al die mensen die meedraaien in de mallemolen van business en carrière en promotie en targets… maar als die thuiskomen dan hoop ik dat zij ook vergevend kunnen zijn voor hun partner en kinderen en familie en vrienden , en dat ze zelf vergeving krijgen. 
Laten we dus heel veel geduld hebben met elkaar en mild zijn! Tot 7x70x. Als je dat kunt dan zie je mekaar graag.
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