Homilie op de 8e zondag door het jaar A: "Kijk naar de bloemen" (Mt. 6, 24-34)
                                                                                                            Tielt, 2 maart 2014
Het mooiste dat je van een mens kunt zeggen is: "Je bent een bloem van een vrouw, een bloem van een man, een bloem van een meisje of jongen."
Ik hoop dat de mensen dat van elkeen van jullie kunnen zeggen.
Maar wat moet je daarvoor doen?  
Niet veel!  Enkel zijn als een bloem.  Want van bloemen kun je veel leren.
Bloemen brengen niets op, maar ze leren je naar de mensen en de dingen te kijken met verwondering en dankbaarheid.  Kun je dat?  Verwonderd, blij en dankbaar zijn om de mensen en de dingen om je heen.  Zonder oog op rendement.   Want mensen zijn op onze dagen zo sterk en te veel bezig met de vraag: "Wat brengt het op?   Welk voordeel heb ik als ik goed sta met die en met die?"
Een bloem is ook wat ze is, zonder complexen.  De hortensia is niet jaloers van de roos en de azalea benijdt niet de pracht van de orchidee.  Er is slechts één jaloerse bloem, namelijk de tulp.  Zet ze dus nooit naast een andere bloem, want dan laat ze haar kopje hangen.  Maar onder de mensen is er veel meer jaloersheid en veel mensen vergelijken zich met de andere mensen en doen, net als een tulp: ze laten zo gemakkelijk hun kopje hangen als ze kijken naar de mensen om zich heen.  Daarom moet je dikwijls naar bloemen kijken.  Bloemen leren je dat je tevreden moet zijn met wie of wat je bent, van niemand jaloers.     Dat is een actuele boodschap voor de mensen in onze welvaartsmaatschappij: de meeste hebben zoveel, zwemmen in de weelde en zijn toch niet tevreden, maar bestendig onbevredigd om wat ze niet hebben en kijken jaloers naar wat de anderen meer hebben, wat dat meer dan ook moge zijn.  Ze zijn als de tulpen.  Ze wroeten en werken, verliezen hun gezondheid om geld te verdienen en verliezen dan weer hun geld om hun gezondheid te herstellen.  Ze leven alsof ze nooit zullen sterven en sterven zonder echt geleefd te hebben.  Triestige mensen!  Ze vergeten wat Caroline Verbrugghe eens zei in “de maakbare mens: “Le luxe n’est pas un plaisir, mais le plaisir c’est un luxe”.  Vrij vertaald wil dat zeggen: Het is niet omdat je rijk bent en in de luxe leeft dat je gelukkig bent, maar gelukkig zijn met de eenvoudige dingen, dat is een luxe.  Kijk maar  rondom jou en je zal zien dat het waar is. 
Daarom zegt Jezus ons in het  Evangelie: "Wees niet bezorgd!"  Met dat Bijbels woord bedoelt Hij niet dat wij als flierefluiters door het leven moeten gaan.  Neen, Hij kent ons en weet wat er soms omgaat in het menselijk hart aan zorgen om de eindjes aan elkaar te knopen.  Daar is niets op tegen.  Want van bloemen kun je ook leren dat ze pas mooi zijn als je er goed voor zorgt.   Anders verwelken ze en gaan ze dood.   Bloemen hebben als boodschap dat je zorgend door het leven moet gaan: werken en zorgen voor een zekere welstand, werken en zorgen vooral opdat de mensen die je zijn toevertrouwd in je gezin, in je buurt, in je werkkring, mensen nabij en veraf, het goed zouden hebben.
Bloemen kun je zaaien of planten, begieten en bemesten, maar de groei en de bloei overstijgen de mens.   Hoe goed je er ook voor zorgt, toch gebeurt het dat er een niet groeit of bloeit of kapot gaat.   Bloemen leren je dat je in het leven niet alles zelf in handen hebt en behoeden je voor de hoogmoed.  De hoogmoed is de eerste zonde in de Bijbel.  De hoogmoed, in het Grieks de hybris, het tarten van de goden, is ook de rode draad doorheen alle Griekse tragedies en is steeds de oorzaak van de ondergang van de held van het stuk.   Zoveel mensen in onze maatschappij gaan kapot aan zelfgenoegzaamheid.   Daarom is het goed af en toe naar de bloemen te kijken.   Ze brengen je de boodschap van de bescheidenheid en nederigheid: onmisbare humus voor elke religiositeit.  Ze leren je dat je meer op God moet vertrouwen dan op eigen menselijk kunnen.  Ze leren je dat Gods zorg voor elkeen van ons zoveel sterker is dan onze broze zorg voor elkaar en voor ons welzijn.
Terecht zegt Jezus ons vandaag in het evangelie: "Maak je geen zorgen.  Kijk naar de bloemen."
Dan word je een bloem van een vrouw, een bloem van een man, een bloem van een jongen of meisje.  Echt leuk om mee samen te leven en samen te werken!
Ik wens het je van harte.
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