Zorg voor de wijngaard
Eind september op fietsvakantie aan de Moezel, een aanrader! Op de zonovergoten glooiende flanken links en rechts van oevers strekken de wijngaarden zich uit. Voor de wijnboeren is het een drukke tijd, want het is oogsttijd. Ze zijn met velen om de druiven met zorg en vakkenis te plukken. De wijngaard is tot in de puntjes verzorgd en de druiven zijn prachtig, klaar om verwerkt te worden tot heerlijke wijn.
De zorg voor de wijngaard is het beeld dat jezus graag gebruikt als Hij het heeft over Gods Rijk. God vertrouwt zijn wijngaard toe aan de zorg en de vakkennis van zijn arbeiders. Maar bij zijn terugkeer willen zij de opbrengst van de oogst voor zich houden. Er wordt daar zelfs geweld voor gebruikt. Vandaag zijn wij die arbeiders in de wijngaard van de Vader. Hij heeft zijn wijngaard aan ons, heel gewone mensen toevertrouwd. Wat doen wij er mee? Dragen wij er met veel toewijding zorg voor?  Willen wij de opbrengst alleen voor onszelf houden of laten wij iedereen meedelen van de rijke vruchten en de heerlijke wijn?
Hoe we het moeten aanpakken heeft Jezus ons voorgeleefd: de minsten en de zwaksten eerst, iedereen laten delen in wat het leven en de aarde ons bieden, zorg dragen voor mens en natuur, Gods liefde beleven en uitstralen. Als we rondom ons kijken in de wereld van nu, zien we vaak net het tegendeel gebeuren: discriminatie, geweld, hongersnood, ontbossing ten koste van de lokale boeren. 
Als we rondom ons kijken in deze wereld zien wij ook veel dingen gebeuren in het spoor van Jezus: solidariteit op vele vlakken, ijveren voor gelijkheid, mantelzorgers, gedreven jongeren in de jeugdbewegingen, zorg voor elkaar in kleine dingen…
Werken in Gods wijngaard is elke dag moedig voortdoen, weten dat het werk nooit af is, want de mens is hardleers!
(bij Mt. 21,13-43)
Christine ( Pastorale Eenheid Emmaüs)


