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Evangelie: Johannes 6, 24-35

Wat zegt[footnoteRef:1] Mgr. Romero ons op deze zondag? [1:  Homilie tijdens de eucharistieviering op de Achttiende zondag door het jaar-B, 5 augustus 1979. Homilías de Monseñor Oscar A. Romero. Tomo V - Ciclo B, UCA editores, San Salvador, primera edición 2008, p. 176 en 179.] 


[bookmark: _Hlk130045684]Mgr. Romero geeft vandaag aan zijn preek de titel: ‘De Goddelijke Redder, brood uit de hemel en leven voor de wereld’. Voor het samenstellen van deze Bouwstenen vertrekken we van twee citaten uit deze preek voor de Achttiende Zondag door het jaar-B. 
[bookmark: _Hlk164583119][bookmark: _Hlk164604830][bookmark: _Hlk164584535]“Geliefde broeders en zusters, voeg bij de politieke, sociale en familiale honger die er is in het land, ook jullie eigen angsten. En jullie zullen zien hoe waar het is dat ‘honger’ het teken is en de samenvatting van alle ellende, van alle repressie, van alle vormen van je niet goed voelen.” “’Honger’ is als een soort synthese van dat alles. En daarom heeft de Heer die honger uitgekozen om haar te stillen, als teken van iets dat groter is. Omdat ‘brood’ niet alleen iets is wat de lichamelijke honger stilt, maar vooral ook het teken is van bevrijding. En er zijn twee manieren om dat woord ‘bevrijding’ in te vullen en te begrijpen: er is de tijdelijke bevrijding, en die gebeurt door het brood dat de maag vult en de onmiddellijke honger stilt. Maar er is ook de integrale bevrijding, en dan staat het brood voor datgene wat nodig is om een ander en dieper soort honger te stillen. Omdat, zelfs als je genoeg ‘gewoon’ brood hebt, dat toch nog niet genoeg blijkt te zijn – omwille van het feit dat je nog niet vrij bent.”
[bookmark: _Hlk164604940]“Christus onderscheidt duidelijk die twee soorten honger en die twee soorten brood, en, zoals ook de Kerk ons reeds heeft gezegd: het aantal verzoeken of eisen die wij stellen voor alleen maar aardse dingen of de contracten die we daaromtrent afsluiten – dat is niet genoeg. Het is allemaal wel belangrijk en goed natuurlijk, maar het is niet genoeg. Christus zegt: ‘Werk niet alleen voor het brood dat vergaat.’ Strijd niet alleen voor eisen die vandaag bestaan ​​en  morgen aan de kant kunnen gegooid worden. Want je moet weten: degenen die nu onder repressie en vervolging lijden, kunnen, als ze hun hart en geest niet veranderen, morgen de onderdrukkers uit andere tijden zijn. Het is dus noodzakelijk om de ware, diepere betekenis te ontdekken die Christus aan het teken ‘brood’ geeft.”
Honger en brood. Zij vormen de harde realiteit van miljoenen mensen in de wereld. Ze komen dan ook dikwijls voor in de Bijbel. En ze zijn als tegengestelden fundamenteel met elkaar verbonden. Mgr. Romero helpt ons om de evangelieverhalen over de honger van duizenden mensen en over het noodzakelijke delen van het brood, niet te lezen als zomaar een soort van journalistiek of als pure geschiedschrijving over iets wat lang geleden is gebeurd.
HONGER: Het gaat hier in de eerste plaats om de vinger die gelegd wordt op één van de diepste en meest pijnlijke open wonden in de mensengeschiedenis, ook vandaag. Terwijl we beschikken over alle middelen om de honger uit de wereld te bannen, lijden op dit moment zowat 783 miljoen mensen honger in de wereld, of bijna 10% van de wereldbevolking. Ze lijden en sterven van ondervoeding, ziekte en uithongering. Maar Aartsbisschop Romero verruimt het sterke symbool van de HONGER nog naar een aantal andere fundamentele noden en vormen van lijden: “… Voeg bij de politieke, sociale en familiale honger die er is in het land, jullie eigen angsten.”. “’Honger’ is het teken en de samenvatting van alle ellende, van alle repressie, van alle vormen van je niet goed voelen”. De evangelieverhalen waarin sprake is van de grote menigte die honger had – ze gaan dus in de eerste plaats en vooral over die multidimensionale HONGER in de mensengeschiedenis, in de wereld, in ons eigen land, en in ons eigen leven.
BROOD: Hier gaat het dan ook allereerst over (voldoende, gezond, evenwichtig) voedsel, dat de eerste dimensie van de honger kan stillen. Het is wraakroepend en hemeltergend dat in onze huidige geschiedenis dagelijks tonnen voedsel vernield worden en weggegooid, en dat onze regeringen over duizenden miljarden euro’s beschikken om de militaire bewapening en de oorlogsindustrie te blijven financieren, terwijl 1 op de 10 mensen in de wereld ondertussen honger lijdt. Het ontbreken van dat basisbrood is een blijvend schandaal van onze mondiale beschaving. Maar Mgr. Romero neemt ons ook mee naar de andere dimensies van BROOD: “… Omdat ‘brood’ vooral ook het teken is van bevrijding”. Daarmee opent hij twee extra-dimensies. Er is het ‘brood’ als teken van bevrijding van alle vormen van onrecht, uitbuiting, geweld, uitsluiting, verkrachting van mensenrechten. De Aartsbisschop beklemtoont zo dikwijls in zijn preken en geschriften hoe belangrijk het is dat de volkeren zich bewust worden van de oorzaken van hun lijden, en dat ze zich organiseren en strijden voor gerechtigheid op alle vlakken. Maar hij herinnert ons ook altijd aan een latent gevaar: “… degenen die nu onder repressie en vervolging lijden, kunnen (…) morgen de onderdrukkers uit andere tijden zijn”.  De geschiedenis (ook de huidige) laat voldoende zien hoe leiders van revoluties, nadat ze een tijdje aan de macht zijn, zo gemakkelijk en snel tot nieuwe onderdrukkers van hun eigen volk evolueren.   
Daarom heeft ‘brood’ ook nog een tweede dimensie: “… het staat voor de integrale bevrijding. Omdat, zelfs als je genoeg ‘gewoon’ brood hebt, dat toch nog niet genoeg blijkt te zijn – omwille van het feit dat je nog niet vrij bent.” Het komt er op aan “… hart en geest te veranderen”, en vrije mensen te worden die bereid zijn tot radicale dienstbaarheid, tot (brood) breken en (brood) delen. Het leven van Jezus, en van wie Hem in radicaliteit gevolgd heeft, wordt dan de weg die leidt naar die integrale bevrijding, naar de echte vrijheid om alles wat je bent en alles wat je hebt, je hele leven, te breken en te delen.  
“… Het is dus noodzakelijk om de ware, diepere betekenis te ontdekken die Christus aan het teken ‘brood’ geeft.” Hij zelf wordt dan het levensnoodzakelijke BROOD op de weg van Gods Rijk. Hij is het Brood, en Hij is de Weg. Daarop mogen we vertrouwen. Geloven wordt dan: zich durven te wagen aan die weg van breken en delen. Maar je moet weten: het risico is  groot dat je dan te midden van deze wereld van ‘honger’ (in alle betekenissen van het woord) vroeg of laat ook zelf gebroken wordt door wie macht, invloed en rijkdom ophoopt.   
En toch vertrouwen christenen erop dat die weg van dat ‘Brood-breken’ het zal halen op alle vormen van ‘honger’, ook op die allerlaatste, de dood. Daarom vieren christenen (in El Salvador op 6 augustus, het patroonsfeest van de hoofdstad San Salvador en van het hele land) het Feest van de Goddelijke Redder.

Suggestie van vragen voor bezinning en actie, persoonlijk en in onze gemeenschappen: 

1. Hebben we vrienden en bekenden bij mensen die honger lijden (in de strikte zin van het woord)? Wat betekent dat voor ons, waartoe roept het ons op?   
2. Hoe zijn we verbonden met ‘mensen die honger hebben’ (in de brede zin van het woord)? Wat mogen we van hen leren?
3. Op welke manier zijn wij ‘brood’ voor andere mensen, dichtbij en veraf? Hoe zijn we daarin verbonden met de Verrezen Gekruisigde? Hoe mogen we groeien in het ‘brood-breken’, en welke concrete stappen kunnen we daar in zetten?  

Ludo Van de Velde 

Ludo Van de Velde (1949), afkomstig uit Oelegem, leefde en werkte sinds 1977 in Centraal- Amerika. Hij was gedurende 9 jaren fidei donumpriester in Guatemala, El Salvador en Nicaragua. Hij is gehuwd en vader van twee dochters. Wonend in El Salvador was hij gedurende 25 jaren eerst ngo-coöperant en nadien regiocoördinator van Volens. Dank zij de diepe inspiratie van Mgr. Romero en de roep van arme mensen in kerkelijke basisgemeenschappen aan de rand van San Salvador, kon hij, samen met zijn vrouw Tere, de laatste 10 jaren met hen weer verder optrekken. Zo werd hij opnieuw wie hij altijd geweest was: priester in dienst van de armen en in dienst van het Evangelie. Sinds eind februari 2021 wonen ze in Brugge, dicht bij hun (klein-) kinderen, op zoek naar nieuwe uitdagingen. 
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