“Rust door vertrouwen”
Dit evangelie lijkt geschreven voor de vakantietijd. De leerlingen zijn pas terug van hun eerste pastorale stappen in de wereld. Jezus nodigt hen uit om even te verpozen. De boog kan en mag niet altijd gespannen zijn. Maar wat Jezus voorstelt is niet zomaar een vakantie-momentje. Hij heeft zorgen genoeg: de inwoners van Nazareth wijzen Hem af, en in meerdere  joodse kringen  groeit de kritiek .Toch geen spoor van angst of paniek. Jezus voelt zich niet bedreigd als het verkeerd loopt. De rust die Hij voorstelt is een rust door vertrouwen. Dit wil Hij zijn leerlingen op het hart drukken: schep ruimte voor het vertrouwen dat God in en met je werkt; dat je een schakel mag zijn in zijn grote plan met mens en wereld. Kom los van de vraag naar direct zichtbaar resultaat.
Wij hebben allemaal onze beslommeringen. Regelmatig afstand nemen is goed en nodig. Dit brengt ons bij de diepere dingen in het leven. Het doet ons beseffen wat we echt nodig hebben om gelukkig te zijn: vertrouwen, liefde…
Jezus en de twaalf wordt weinig rust gegund. Ze zijn nog maar net per boot vertrokken of uit alle steden gaan mensen hen achterna. Ze zijn als schapen zonder herder, ze missen de zorg van iemand die hen voorgaat en beschermt. Ze hebben geen houvast, geen leiding. Jezus is diep geraakt, maar deze keer biedt Hij geen concrete hulp aan. Hij begint hen uitvoerig te onderrichten. Hij spreekt tot hen over God die als een herder waakt over elke mens, die hen thuis brengt, die hun grond onder de voeten geeft en zin in het leven.
Ontelbare mensen wachten op dezelfde vertroosting. Hun aanblik is even droevig: rijen vluchtelingen waar geen einde aan komt, mannen en vrouwen opgesloten in kampen, kinderen gescheiden van hun ouders… Het is alsof God ons vraagt: willen jullie samen met mij, zorg dragen voor elkaar? Met een rustig vertrouwen in God die elke mens op een unieke  wijze liefheeft.  
Mocht deze vakantietijd  ruimte scheppen voor bezinning, ons tot goede herders omvormen, die niet bang zijn om te onderrichten en zo voor elkaar de weg te openen naar een duurzaam geluk.
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