“ MARIA”
Maria, jij een eenvoudig meisje uit het onooglijke Nazareth, onbelangrijk, naïef, onschuldig, jij wordt geroepen en  zegt JA, zomaar zonder meer, misschien weet je niet eens goed waarom…
Maria, jij een eenvoudige jongedame, jij schenkt leven in een arme stal, en zegt JA om moeder te zijn, je zegt JA om je kind te dragen  en geborgenheid te geven, weet je veel wat jou te wachten staat…
Maria, jij een eenvoudige moeder, die haar kind liefheeft en troost, die hem verdedigt en steunt, opboksend tegen vooroordelen, vechtend tegen vijandigheid, maar altijd weer opnieuw bereid om JA te zeggen ook al doet het moeder zijn soms pijn…
Maria, jij een eenvoudige vrouw, die haar zoon nabij blijft tot het einde, die meevoelt en meelijdt, want je kind blijft toch je kind, ook al weet je dat je moet loslaten… Een vrouw die blijft geloven, vaak tegen beter weten in…
Maria, jij moeder van de kerk, help ons JA te zeggen als wij geroepen worden om leven te schenken, om lief te hebben, om te troosten en te steunen, om dienstbaar te zijn en te blijven geloven, ook al lijkt dit soms geen godsgeschenk…
· Feest O.L.Vrouw Hemelvaart * bij Lc.1,39-56 * door Anne Leblicq                                         * past.eenh.Emmaüs- St.-Andries-St.-Michiels-Brugge 
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