ARBEIDERS VAN DE LAATSTE SHIFT
In de koelte van de avond staan er nog altijd arbeiders op de markt. Niemand heeft gen ingehuurd…tot een landheer hen naar zijn wijngaard stuurt
Na hun shift krijgen ze  één denarie; geen fortuin, genoeg om een dag door te komen., een leefloon ,  zeg maar. Mar ook de anderen voor hen, die de hele dag onder de brandende zon  gewerkt hebben, krijgen een denarie. We kunnen  de reactie van de arbeiders begrijpen . En toch, zo waren ze  overeen gekomen met de landheer. Voor hen kwam die ene denarie hen van rechtswege toe.
Voor de arbeiders van het elfde uur was die ene denarie een onverwacht geschenk. Het dagelijks brood dat ze met die ene denarie konden kopen, smaakte naar goedheid, naar barmhartigheid. 
Voor de opbouw van zijn wereld heeft God ze allemaal nodig: zowel der arbeiders van de eerste shift als die van de laatste, zowel mensen met ervaring en vorming als de pas aangekomenen die nog veel moeten leren maar wellicht ook frisse nieuwe ideeën  aanleveren. Allemaal zijn ze nodig voor de opbouw van Gods wereld. Zoals je bent heeft God je nodig voor zijn wereld.   Want het gaat niet alleen om wat je organiseert of om hoeveel je presteert. Het gaat om mee te willen werken in Gods uitgestrekte wijngaard, waar goedheid veel  verder  gaat dan rechtvaardigheid, waar we allen evenveel bemind zijn.
Liefde jun je niet verdienen, alleen schenken. Zo goed zijn als die landheer, zo goed als God..
( bij Mattheüs 18, 21-35)
Paul (pastorale eenheid Emmaüs)
