“ Wegwerkzaamheden voor adventsmensen”
De adventstijd helpt ons stil te staan bij onze- en Gods droom zoals vrede, welzijn en rechtvaardigheid. Pas dan klinkt het geloofwaardig dat God op komst is en onze redding bewerkt. De profetische adventsfiguren zoals Johannes, Maria , Elisabeth en Jesaja zijn als werfleiders. Elke liturgische viering in de advent lijkt op een werfvergadering waar de plannen gelezen  en bestudeerd worden en waarvoor medewerkers en onderaannemers ingeschakeld worden. Ook worden er afspraken gemaakt  om stapsgewijs de werken uit te voeren, en dat alles liefst binnen de voorziene tijd want de deadline is deze keer Kerstmis. Nu moet er nog veel gebeuren opdat wij de gebaande weg kunnen openstellen en betreden tot redding en heil voor velen.
Johannes is onze grote werfleider, hij is de specialist  wegbereider. Dit is de inhoud van ons lastenboek. De weg bereiden  betekent: kijken hoe wij ons levensterrein kunnen egaliseren zodat het een bewerkbare vlakte wordt. De paden en banen recht trekken en dus alles wegwerken wat verkeerd en onrechtvaardig is, want er zijn nog te veel kloven en meanders die zorgden voor  verzakkingen en modderstromen. Elk dal vullen waar wij zelf putten hebben gegraven en uitgeput ten onder gingen en burn-out kregen en depressief werden. Elke heuvel slechten daar waar we voor elkaar het leven moeilijk maakten door pestgedrag en winstbejag, uitbuiting en dodende kritiek. Meewerken aan de realisatie van onze en Gods dromen, dat vraagt ommekeer en bekering.
Adventsmensen leven niet van verwachtingen waar anderen verantwoordelijk zijn, maar wel vanuit een verlangen waarvoor ze zelf verantwoordelijk zijn. Adventsmensen zijn  geen passieve toeschouwers, wel actieve geëngageerden, die werk zien en het ook pragmatisch aanpakken en praktisch realiseren volgens de methode van Cardijn: zien, oordelen en handelen.
[bookmark: _GoBack]Nu reeds wil ik u uitnodigen voor de feestelijke opening van de ‘nieuwgebaande weg’ voor de Komende, God-met-ons, op kerstavond. Ook dan weer wil Christus Gods menslievendheid zichtbaar en tastbaar maken in onze wereld.
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