‘DOCH ZE LACHTEN HEM UIT’
Soms denk je dat je het vandaag moeilijk hebt om te geloven. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms hoor je dat er toch niets waar is van wat je gelooft. Troost je, ze lachten Hem ook uit…Soms kijkt men vreemd op als je zegt dat je kindje dit weekend gedoopt wordt. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms denk je dat het allemaal niets uithaalt om te bidden. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms voel je je een onnozelaar als je  maar met enkelen in de zondagsviering zit. Troost je, ze lachten Hem ook uit… 
Soms hoor je dat men jou niet verstandig vindt omdat je gelooft. Troost je, ze lachten Hem ook uit. Soms hoop je dat men jou meer au serieux zou nemen als je iets zegt over Jezus.  Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms vallen monden open als je zegt dat er dit weekend vormsel is bij jullie. Troost je, ze lachten Hem ook uit…Soms denkt men dat het naïef is wat je zegt. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms schrik je van de reacties als je zegt  dat je kerkelijk zal trouwen. Troost je, ze lachten Hem ;ook uit…
 Soms hoor je bekende mensen  beweren dat ze ‘eindelijk’ hun geloof kwijt zijn. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms  denkt men dat je goed zot moet zijn om je nog te engageren voor de kerk. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms ben je bedroefd  omdat je kinderen of kleinkinderen  afgehaakt hebben. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms kijkt men je vreemd aan als je zegt dat je in de kerk wil begraven worden. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms denk je dat het niet meer populair is om te geloven. Troost je, ze lachten Hem ook uit… Soms denk je dat het jammer is dat er steeds minder mensen geloven. Troost je, ze lachten Hem ook uit…
[bookmark: _GoBack]Soms lacht men je uit als je zegt dat er een hemel bestaat. Troost je, ze lachten Hem ook uit..
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