VERLIEZEN OM TE WINNEN
Jezus verwachtte van zijn apostelen dat ze alles loslieten om hem te volgen. Ze gaven hun familie en beroep op. Van ons, gewone gelovigen, wordt misschien niet zo’n  radicale keuze gevraagd. Toch moeten ook wij voortdurend keuzes maken, in een maatschappij die erop aan stuurt je leven te redden door je bezit en je comfort te vermeerderen.
Zijn we bereid ons imago te verliezen als het erop aan komt als gelovige overeind te blijven? In ons achterhoofd denken we dikwijls: “ Wat zit er hier voor mezelf in?” Kunnen we of durven we onszelf wel genoeg losmaken van materiële zaken? . Onze bedoelingen zijn wellicht goed: het eigenbelang aan de kant schuiven omwille van belangen  die groter zijn dan de onze, omwille van mensen die ons nodig hebben.
Het is niet min wat Jezus van ons vraagt. Als we ons aan Hem toevertrouwen, betekent dit niet dat we een geplaveid pad vol rozenblaadjes gaan volgen. Nee, we moeten rekening houden met stekelige doornen onderweg. Meer nog,  we zullen ons kruis moeten opnemen. Het is leren aanvaarden dat we tijdens ons leven vaak op beperkingen zullen botsen. Is onze liefde groot genoeg om zonder morren onze lasten mee te dragen,  en daarbovenop ook de lasten van onze medemensen?
Heldhaftigheid hoeft daarbij echt niet. Het mag ons een troost zijn dat ook de apostelen helemaal geen helden waren. Ze zijn samen op de loop gegaan en hebben Jezus aan het einde van zijn even in de steek gelaten. Hopelijk laten wij onze medemens niet in de steek. Laten we daarbij zelf geen lastpak zijn en het gewicht van de rugzakken van onze tochtgenoten mooi verdelen. Na deze uitdagende tocht, waar we af en toe stevig op de tanden moeten bijten, zal de aankomst, boven op de top adembenemend mooi zijn.
(bij Mt.16,21-27)
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