“VIJANDEN”
Heb je vijanden lief, wees goed voor wie je haten, zegen hen die je vervloeken, en bid voor diegenen die je smaden… Een stevige oproep op een mooie zonnige namiddag!
Dorothy Oger, die een goede vriend verloor bij de aanslag van 22 maart 2016 in Brussel, schreef de dag na de aanslagen volgend gedicht:
Ik kies voor  liefde zelfs met een bedroefde ziel, zelfs met een gebroken hart. Ik kies voor liefde, omdat de wereld gewond is, niet enkel mijn klein stukje land, waar het meestal veilig is, waar ik me meestal goed voel, maar onze wereld overal, elke dag. Ik kies voor liefde omdat we meer licht nodig hebben, niet méér doden, niet méér macht, niet méér bommen. Ik kies voor liefde, omdat onze kinderen veilig zouden zijn , onze vrienden beschermd, onze grenzen open. Ik kies voor liefde, zelfs met een bedroefde ziel, zelfs met een bezwaard hart.
Dorothy heeft Jezus’ boodschap duidelijk begrepen. Het lijkt trouwens allemaal zo vanzelf te gaan bij haar… Maar is dat wel zo?
Vijanden, mensen die ons haten, die ons vervloeken… Worden wij daar eigenlijk echt mee geconfronteerd? We hebben allemaal wel eens strubbelingen met de ene of woorden met de andere… Misschien zijn er zelfs mensen uit onze omgeving waar we niet meer tegen praten, of anderen waar we echt ruzie mee maken. Of we voelen ons wel eens tekort gedaan door mensen dichtbij of wat verder af. Maar om te zeggen dat dat vijanden zijn… Maar eigenlijk doet het er niet toe. We kunnen ons ook  gewoon de vraag stellen: hoe zit het met die mensen waar we wat strubbelingen  of wat woorden mee hebben? Is liefhebben en vergeven dan altijd aan de orde bij ons. Kunnen we het na een ruzie ook écht bijleggen en alles achter ons laten en elkaar blijven graag zien? En als we ons tekort gedaan voelen, kunnen we dat dan een plaats geven, verder gaan met ons leven en elkaar blijven beminnen? Misschien moeten we niet zoeken wie de vijanden zijn in ons leven, maar gewoon blijven liefhebben…
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