“ GEEN SANT IN EIGEN LAND”
Komt die spreuk jou ook zo bekend voort? Niet gewaardeerd worden in eigen stad of streek, dat komt vaak voor. Hoor je het de een of de ander al niet fluisteren: “ Dit is toch maar de zoon of dochter van …” Dat overkomt Jezus ook wanneer Hij in de synagoge  van Nazareth, waar Hij opgroeide, het woord neemt. Hij opent de boekrol van Jesaja en leest: “ De geest des heren is  over mij gekomen, omdat hij mij gezalfd heeft. Hij heeft mij gezonden om aan armen de Blijde Boodschap te brengen, aan gevangenen hun vrijlating bekend te maken, en aan blinden dat ze zullen zien, om verdrukten te laten gaan in vrijheid, om een genadejaar af te kondigen van de Heer”. Hij rolt de boekrol dicht en zegt: “ Het Schriftwoord dat jullie zo juist gehoord hebben, is thans in vervulling gegaan.”
Ze zijn stomverbaasd dat zo’n wijsheid uit zijn mond komt. En het gefluister begint: “ Is dat niet de zoon van Jozef? “ Vervolgens zegt Hij: “ Natuurlijk zullen jullie mij dit spreekwoord voorhouden: geneesheer, genees u zelf. Doe alles wat, naar wij hoorden, in Kafarnaüm gebeurd is, nu ook hier in uw vaderstad.” Ze willen dat Hij eerst voor hen zorgt, bewoners van eigen stad en streek eerst. Maar zoals we Jezus kennen is Hij die mening helemaal niet toegedaan. Hij is een dwarsligger. Hij is er voor de niet-joden, de zwakkeren, marginalen, ontheemden, zieken… Hij kiest partij voor hen die met de nek worden aangekeken. Je eigen ik op de eerste plaats zetten is bij Hem geen optie.
[bookmark: _GoBack]Ook wij betrappen er onszelf op dat het zo leuk cocoonen is in ons eigen clubje van gelijkgezinden. Maar Jezus is iemand  die uit zijn comfortzone treedt, opentrekt naar zij die anders zijn, anders denken en leven!. Hij wil een gelovige gemeenschap met open ogen, oren en handen! Hij nodigt uit om met Hem mee te gaan, zijn spoor te volgen en vooral niet bang te zijn. Heeft Hij immers niet gezegd: “Wees niet bang. Ik ben er voor u”. Ga maar mee op weg, stap voor stap, samen bouwend aan een mooie open geloofsgemeenschap in onze Emmaüsparochie.
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