SCHATTENJACHT
Wij zoeken een schat, wij zoeken een schat, wij zijn om die te vinden al dagenlang op pad…
Een kinderliedje dat tot de verbeelding spreekt, want zoektochten en schattenjachten zijn van alle tijden en van alle leeftijden. Gewapend met een wegbeschrijving of schatkaart  trekken wij mensen op tocht met als enige doel de mooiste schat te vinden. Of die schat nu een vergeten kapel is, een beer die achter een raam staat,  of een mooi verpakt geschenkje verstopt in  een hoekje van de tuin: het worden pareltjes  als wij de waarde ervan zien. Geen goud of juwelen, geen luxe of macht kunnen daar tegenop!
Maar de meest kostbare schat is de schat die we niet moeten zoeken, maar die ons zomaar in de schoot wordt geworpen, als wij daar open voor staan: de eerste knuffel van je kind na maanden lockdown,  een liedje van een kleinkind voor oma, een bedankingskaartje van een vriend, een telefoontje naar iemand die ziek is, een babbeltje met iemand ie bang is, een bezoekje bij iemand die eenzaam is, een troostend  woord voor iemand die  rouwt: kleine en eenvoudige dingen , maar toch ook groots, zelfs spectaculair.
De  meest kostbare schat is de liefde. Liefde die op onze weg komt, gratis , voor niets. Wij moeten alleen maar bereid zijn ons ego los te laten en de ander voorop te stellen. Dan wordt ook die Ander voelbaar. Dan wordt Gods Rijk een stukje zichtbaar.
Pas dan worden wij echt rijk. Schatrijk(
( bij Mt 13,44-52)
Anne ( Pastorale Eenheid Emmaüs)

