Schipper, mag ik overvaren?
Woensdag, 24 juni is het feest van Johannes de Doper. Normaal herdenken wij van een heilige altijd de sterfdag. Alleen van Maria, Jezus en Johannes de Doper vieren wij ook het geboortefeest. Johannes is blijkbaar niet zomaar iemand…  Wij vinden hem bij de rivier de Jordaan, de grens met het Beloofde Land. Een grens die Mozes met zijn volk niet mocht oversteken.
Mozes leefde met de belofte dat Jahweh-God zijn volk een nieuw land en een nieuw leven zou schenken. Hij leefde van die droom ,maar zelf mocht hij de Jordaan niet over. Jozua, de eerste van de  profeten, doet dat wel! Hij gaat binnen in dat nieuwe land. Tussen de wereld van de belofte en de wereld van de soms weerbarstige werkelijkheid ligt de Jordaan, de grensrivier.
In die rivier staat Johannes de Doper. Hij probeert de mensen mee te krijgen naar het Beloofde Land, waar geloof, liefde en inzet voor elkaar dat gedroomde Rijk van God vorm geven. Er is een gekend jeugdliedje dat zingt: “ Schipper, mag ik overvaren, ja of nee?”. Johannes roept: “ Komaan, wees niet bang.”
Waar ligt de Jordaan in ons leven, die grens  tussen wat God droomt en wat wij ervan maken?  Geen makkelijke grens om over te steken…Er is aarzeling en drempelvrees bij de grote levenskeuzes waar we voor staan. Voor wie, voor wat , wil ik mijn leven geven, welk beroep wil ik uitoefenen, zal ik trouwen of niet, welke plaats geef ik aan de arme medemens?...Vrees ook voor de ontnuchtering, hoe kan ik Gods droom van liefde  rijmen met die soms onbuigzame werkelijkheid?
Johannes de Doper wijst ons de weg. Hij wordt dikwijls afgebeeld met een lange wijsvinger, gericht naar Jezus, van wie Johannes zegt: “ Hij moet groter worden, ik kleiner.” Met die houding geraken we alvast heel wat verder…
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