Preek Allerheiligen 2010

Zusters en broeders

Ik wil deze homilie graag beginnen met een citaat van een bisschop van Mechelen-Brussel. Wees gerust, ik zal niet de huidige aartsbisschop citeren maar een van zijn voorgangers: kardinaal Suenens. 

‘We moeten niet proberen heiligen te worden’, zei kardinaal Suenens. 'We moeten proberen het te blijven.' Hij bedoelde hiermee dat elke mens al alle mogelijkheden, alle kansen in zich draagt om heel en heilbrengend te zijn. Het is maar een kwestie van deze kansen te ontdekken, te ontplooien en niet te laten bedekken door nutteloze dingen.
Elke mens is in wezen heel bijzonder. Maar dat nemen we zo moeilijk aan. Als je aan mensen vraagt om hun eigen karakter te beschrijven, krijg je in een mum van tijd een reeks negatieve kenmerken. We kennen onze eigen zwakheden zeer goed en ergeren er ons aan. Het lijstje met de goede eigenschappen is veel korter. We gaan niet graag voor verwaand door en schromen ons dus om over onszelf veel goeds te zeggen.

Nelson Mandela verwoordde dit prachtig: "Onze grootste angst is niet dat we onvolmaakt zijn. Onze grootste angst is, dat we mateloos krachtig zijn. Het is ons licht, niet onze schaduw die ons het meest beangstigt!
We vragen onszelf af: Wie ben ik wel om goed te zijn, talentvol, een voorbeeld voor anderen? Maar...wie ben jij om dat niet te zijn?
Je bent een kind van God. Je onbelangrijk voordoen bewijst de wereld geen dienst. Er is niets verlichts aan jezelf klein te maken, opdat andere mensen zich bij jou niet onzeker zullen voelen. We zijn allemaal bedoeld om te stralen als kinderen. ‘Verberg je licht niet onder de korenmaat’, zei Jezus.
We zijn geboren om de glorie van God, die in ons is, te openbaren. Die is niet alleen maar in sommigen van ons: die is in iedereen. Als wij ons licht laten stralen, geven we onbewust andere mensen de uitnodiging hetzelfde te doen."

Jezus schetst ons in het evangelie van vandaag, de zaligsprekingen, een aantal paden waarop we kunnen wandelen, talenten die we kunnen ontwikkelen om vriend van God te worden.

Zalig ben je, een vriend van God ben je als je arm van geest bent. We zouden vandaag zeggen: als je niet teveel noten op je zang hebt, als je niet denkt dat je zelf  het middelpunt bent waar alles moet rond draaien.

Zalig ben je, een vriend van God ben je als je treurt. Het is de mooi menselijke deugd van door het leed getroffen te worden, van niet onverschillig te blijven als er iets verkeerd loopt. De treurende mens schermt zich niet af in een pantser van onverschilligheid. Hij of zij wil het goede niet vergeten maar wordt door leed en lijden geraakt tot in het diepst van zijn hart.

Zalig ben je, je bent een vriend van God; als je zachtmoedig bent. De zachtmoedigheid, het is de zachte moed om het vol te houden, ook als er tegenslag komt, ook als je er alleen lijkt voor te staan

Zalig ben je, je bent een vriend van God als je hongert en dorst naar gerechtigheid, als je je niet neerlegt bij het onrecht, maar als je wil dat ieder krijgt waar hij recht op heeft.

Zalig ben je, je bent een vriend van God als je barmhartig bent. Die barmhartigheid laat ons toe om vergiffenis te schenken, om met een nieuwe lei te beginnen en het kwaad dat ons is aangedaan niet te blijven aanrekenen.

Zalig ben je, je bent een vriend van God als je bedoelingen, je intenties zuiver zijn, zonder bijbedoelingen, zonder berekeningen.

Zalig ben je, je bent een vriend van God als je de vrede brengt, en onze wereld heeft de vrede zo broodnodig, zowel de grote wereld buiten ons, als de kleine wereld van gezin en werk waar we dagelijks leven.

Zalig ben je, je bent een vriend van God als je vervolgd wordt om de gerechtigheid. Zalig ben je als men je beschimpt en vervolgt omwille van Jezus. Opkomen voor Jezus heeft soms zijn prijs. Maar Jezus zegt: ‘verheug je en juich, want groot is je loon in de hemel.’

Broeders en zusters
Allerheiligen, het feest van de geheelde mensen, is ons feest. Het is het feest van alle mensen die nog durven geloven, in zichzelf, in anderen, in onontgonnen talenten en nog te ontdekken diepten in het leven.
En dat is blijde boodschap!
