‘ WEES WAAKZAAM’

Oorlog, aanslagen, terreur, dood… niet te vatten! Elke dag opnieuw! Zijn dit tekenen van onze wereld die ineenstort?
 Legt dit je lam? Overheerst de angst, borrelen haatgevoelens op?  Nu meer dan ooit is waakzaamheid een must! Waakzaam zijn om diepmenselijke waarden te blijven vooropstellen!
Waakzaam zijn om in diversiteit liefdevol en respectvol samen te leven en zo toekomst te maken! Waakzaam zijn om het goede te zien dat onder mensen gebeurt!
Advent is de bezinningstijd bij uitstek om wakker in het leven te staan met open ogen,  oren en handen! Het is durven werk maken van een nieuw begin!  Het is werken aan de toekomst geankerd op de blijde boodschap.
Werken aan een toekomst… is geloven dat het gevoel “er te mogen zijn” een prioriteit is; dat eerlijk met elkaar in gesprek gaan een noodzaak is; dat vechten voor gelijke kansen essentieel is…
Werken aan een toekomst… is zeker weten dat respect voor ieder mens de basis is; dat steeds nieuwe kansen creëren onmisbaar is; dat een samenleving zonder uitsluiting levensbelangrijk is…
Werken aan een toekomst… is hopen dat een eerlijke kans op herbeginnen altijd mogelijk is; dat je leven zelf kunnen inkleuren voor iedereen haalbaar is; dat er helemaal alleen voor staan nooit het laatste is; dat bij de pakken blijven zitten nooit onomkeerbaar is…
[bookmark: _GoBack]Wees wakker en waakzaam om in zo’n toekomst te blijven geloven en er ook echt werk van te maken! ‘ Wees waakzaam, het zijn Zijn woorden’
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