‘ DRIEPIKKELTJE’
We naderen het einde van het kerkelijk jaar. En dan zie je de grote thema’s komen in het evangelie van de zondag. Zo ook komend weekend. We krijgen het grootste gebod: bemin jezelf, bemin je naaste, bemin God. Voilà, dat is het. Toch is dit driepikkeltje  niet zo evident. In de loop van de geschiedenis hebben ze elk om beurt aan belang gewonnen en zijn ze ook elk om beurt vaak op de achtergrond geraakt.
De liefde voor God is vandaag niet zo evident. Wellicht wegens niet concreet genoeg, niet tastbaar, niet waarneembaar. Wellicht vraagt het een extra zintuig om God waar te nemen. Misschien is het niet zo simpel als er zoveel godsbeelden  opduiken die alle beweren het ware te zijn. Wellicht zijn mensen vandaag erg bezig om zichzelf te beminnen .Als je ziet dat je overal jezelf  kan verwennen en ook voor alles een coach kan inhuren die jou daarbij begeleidt. Misschien is voor sommigen ‘ jezelf graag zien ‘ toch te koop vandaag. Misschien is vandaag de ander beminnen een heel moeilijke zaak. Wanneer duurzame relaties echt onder druk staan, zowel persoonlijk als bij allerhande engagementen, dan is het zoeken hoe dit gebod staande kan blijven. 
Neen, het is niet kiezen in het evangelie. Het is alle drie  tegelijk. Het één kan niet zonder het ander. Misschien is het christelijk geloof en wat Jezus vraagt wel het toppunt van multitasking. Misschien is het een beetje jongleren met draaiende borden op een stok .Wellicht zijn de woorden van Phil Bosmans een goede bril om eens naar ons leven te kijken.
In het christendom gaat het om liefde, om de liefde van God zoals ze gestalte kreeg in de persoon van Jezus. In het christendom geloof je niet in een abstracte waarheid, in een reeks leerstellingen, maar in Iemand die van je houdt. In Jezus zegt God aan mensen hoeveel Hij van hen houdt. Voor het christendom ben je in  de waarheid zolang  je in de liefde bent, in Jezus. Het is vreemd, maar echt bemoedigend, dat je in het christendom de waarheid niet kunt verliezen door een gebrek aan kennis, maar enkel en alleen door een gemis aan liefde. Geloven in de God van het Christendom is zich in de stroom van het beminnen werpen, die van Jezus uit over de wereld gaat.
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