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Een geest van armoede en onthechting.  
"De drie voorwaarden om het Koninkrijk Gods binnen te gaan zijn ten eerste: de geboden onderhouden; ten tweede: een geest bezitten van armoede en onthechting; en ten derde (en dat is de voornaamste voorwaarde!): Jezus volgen. Vooruitgang en rijkdom moeten beoordeeld worden volgens christelijke criteria. En ze mogen niet altijd het absolute criterium zijn, alsof alles vooruitgang zou zijn - vooruitgang die zovelen in ellende laat, terwijl slechts enkelen ervan genieten, is immers geen échte vooruitgang.”
"Het is een christelijk criterium om aan de behoeftigen de meest zorgzame en edelmoedige aandacht te schenken, en ook te wensen dat de economische goederen geen bron van twist, egoïsme en trots onder de mensen zouden zijn. Dat kan maar, indien die goederen vanuit de criteria van rechtvaardigheid en billijkheid op het algemeen welzijn worden gericht en daardoor overvloediger worden verdeeld". 
“Als het klopt dat de grote oorzaak van ons kwaad de sociale onrechtvaardigheid is, dan kan alleen de geest van armoede en onthechting ons weer gelukkig maken".
De Geest heeft ons tijdens het Tweede Vaticaans Concilie de verlichting gebracht dat de Kerk "teken en werktuig van het Rijk Gods" moet zijn. Helaas heeft de praktijk, vooral van de vele kerkelijke autoriteiten, eeuwenlang en ook nu nog, niet bijgedragen tot deze missie. “Een teken van het Koninkrijk zijn”, betekent dat binnen de Kerk de waarden van het Koninkrijk moeten worden belèèfd. In een wereld van onrecht, corruptie, ecologische vernietiging, uitsluiting,... zou de Kerk een plaats moeten zijn van gerechtigheid, broederschap, solidariteit, inclusie, eerlijkheid,... Om instrument van het Koninkrijk te kunnen zijn, kunnen we best luisteren naar de drie voorwaarden die Monseigneur Romero vooropstelt in het citaat van vandaag.
De eerste voorwaarde is het onderhouden van de geboden. De 10 geboden zijn niet bedoeld voor kinderen die hun eerste communie doen, om ze op te zeggen uit het hoofd. Zij zijn ontstaan als een fundamenteel basisakkoord en als een kompas om de moeilijke weg te leren gaan die wegleidt uit de slavernij van Egypte, naar het begin van een nieuw leven als volk. Niet liegen, niet stelen, niet doden,… Als we dit zouden respecteren, dan zouden we al dicht bij het Koninkrijk zijn. Een belangrijk gebod is: gebruik Gods Naam niet om jezelf te rechtvaardigen.   Het is niet voldoende om de Naam van God op de nationale vlag te hebben staan, of om op de bankbiljetten (de dollar bijvoorbeeld) te drukken dat wij op God vertrouwen – en ook niet om in de grote zaal van het parlement (zoals in El Salvador) een bord te plaatsen waarop staat dat wij ons vertrouwen op God stellen. Zulk misbruik van Gods Naam dient alleen om de afgoderij van macht en geld te rechtvaardigen. Monseigneur Romero vertelt ons dat de eerste voorwaarde om het Koninkrijk binnen te gaan, het respecteren van de 10 geboden is. Laten we dat niet vergeten. 
De tweede voorwaarde is een geest bezitten van armoede en onthechting. Monseigneur Romero zegt ons dat deze voorwaarde van fundamenteel belang is om het onrechtvaardige systeem uit te roeien waarin wij leven. Het is een systeem waarin sommigen oppotten en de meerderheid honger lijdt; waarin de rijkdom en weelde van enkelen mogelijk zijn dankzij de uitbuiting en uitsluiting van de meerderheid, en dankzij de politieke en economische corruptie.   Solidariteit wordt alleen geboren uit een geest van armoede en echte onthechting. Vaak is het in kerkelijke instellingen zo dat er wel een vorm van persoonlijke onthechting is, maar dat die schuil gaat achter collectieve overvloed en gemeenschappelijke privileges. De enige school om de geest van armoede te leren kennen en er naar te gaan leven is het echte leven van de armen zelf met hun concrete geschiedenis. De mystiek van het "daadwerkelijk delen van het leven van de armen" lijkt in de Kerk aan belang te hebben ingeboet. In Europa zijn de priesterarbeiders verdwenen. In Latijns-Amerika bevorderen de religieuze congregaties niet langer de inschakeling in het reële leven van de armen in de wijken waar ze wonen. Zou dit niet een ernstige vergissing zijn? 
De derde en belangrijkste voorwaarde is de navolging van Jezus. Als het al moeilijk genoeg is om de wet die leidt naar uittocht en bevrijding (de 10 geboden) werkelijk na te leven, en nog moeilijker om de geest van armoede en onthechting in de concrete geschiedenis van mensen te beleven, dan vormt de derde voorwaarde om mee te werken aan de opbouw van het Koninkrijk van God (Jezus volgen) een nog grotere uitdaging. Monseigneur Romero richt zich natuurlijk in de eerste plaats tot de Katholieke Kerk, de andere Kerken, de christelijke gelovigen. Dat wil zeggen, hij richt zich tot ons voor zover wij beweren en volhouden dat wij christenen zijn. Om Jezus te kunnen volgen moeten wij Hem kennen en weten vanuit welke houding, met welke Geest, met welk doel Hij handelde en omging met de mensen van Zijn tijd. Een eerste bron van informatie die daaromtrent voor ons voorhanden is, is het resultaat van de ervaring die de eerste christengemeenschappen hebben verzameld vanuit het volgen van Jezus. Een andere bron, onlosmakelijk verbonden met de eerste, is het leven van de "armen", van gewonde mensen. Lees er Mt 25 maar op na. De derde bron is het persoonlijk en gemeenschappelijk gebed: waar twee of drie van jullie in Mijn Naam bijeen zijn… Wij hebben het hele leven nodig om Jezus beter te leren kennen, en om Hem te kunnen volgen in alle fasen en bij alle uitdagingen van ons leven. Maar we hoeven niet bang te zijn.  
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