Politiek en godsdienst
Na vele maanden van stilstand en gebrek aan vertrouwen onder de partijen hebben we eindelijk een nieuwe regering…
Ook in Jezus’ tijd  was de politieke situatie niet altijd zonder problemen. Het volk leed onder de belastingdruk die Rome oplegde, bepaalde groepen heulden met de Romeinen mee en de Farizeeën van hun kant konden geen weg met die nieuwe vrijgevochten profeet, Jezus van Nazareth. Hun leerlingen moeten hem een venijnige strikvraag voorleggen:” Moeten wij belastingen betalen aan de keizer of niet?” Jezus, niet op zijn mond gevallen, antwoordt: “ Geef wat van de keizer is aan de keizer, en geef aan God wat aan God toekomt.”
Geef wat van de keizer is…Interesseren wij ons genoeg aan de politiek? Nemen wij er gewetensvol aan deel, het eigenbelang overstijgend, als echte medeburgers? Betalen wij eerlijk onze belastingen? Engageren wij ons in dienst van het land, in dienst van het algemeen welzijn : als christen?
Geef aan God…Dank Hem voor je leven, voor zijn liefde. Laat Hem in zijn mysterie. Kniel voor Hem en niet voor een ander. Geef je met hart en ziel voor een betere wereld: wat je aan de minsten van de mijnen hebt gedaan, dat heb je aan mij gedaan… Je zal God alleen dienen!
Politiek en godsdienst: ze hebben allebei hun eigen terrein. Maar ze staan niet los van elkaar.
 Allebei staan ze, elk op hun eigen terrein, voor het welzijn van de mensen… En daar mogen wij aan meewerken!
(bij Mt,22,15-22)
Paul (Pastorale Eenheid  Emmaüs)

