“ WAT MOETEN WE DOEN?”
Op de derde zondag van de advent lopen wij elk jaar opnieuw tegen de figuur van Johannes de Doper.
 In die tijd stelden de mensen Johannes de vraag: “ Wat moeten we doen?” En het antwoord van Johannes was klaar en duidelijk. Tot de volksmensen zei hij: “Dubbele kleding en voedsel delen met behoeftigen.” Tot de tollenaars en de soldaten: “Niet meer eisen dan voorzien is.” Het antwoord op die vraag is veel milder dan je zou verwachten: ”Herverdelen en eerlijk zijn .”
Johannes gaf heel concrete antwoorden inspelend op ieders persoonlijke situatie.  Niet iedereen zal gelukkig geweest zijn met wat hij of zij te horen kreeg. En toch, aldus Johannes is dat de enige  manier om klaar te staan als, na mij, diegene komt, die groter en sterker is dan ik. Die sterkere, waarover Johannes het heeft, hoopt weldra te mogen geboren worden onder ons.
Ook voor ieder van ons heeft Johannes de Doper een duidelijke boodschap van wat wij als christenen kunnen doen om Jezus’ komst voor te bereiden. In de lezing uit het evangelie van Lucas toont Johannes de Doper ons hoe het moet: delen met elkaar, geen macht nastreven, geen geweld gebruiken. Want daar wordt  ook uw en mijn toekomst beter van, maar vooral: daar wordt een stukje hemel op aarde gecreëerd. Dan wordt het mogelijk dat God onder ons geboren wordt.
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