‘BLIJ NIEUWS’
De herders komen bij Maria en Jozef. Ze hebben een bijzondere boodschap. Engelen brachten hen goddelijk nieuws, bijzonder nieuws, hoopvol nieuws. Een pasgeboren kind geboren in een stal brengt in Gods naam een ongekende toekomst voor een heel volk, voor alle mensen op aarde.
Maria luistert naar deze boodschap. Ze luistert met heel haar hart. Maria begrijpt niet alles. Hoe kan dat nu? Wat zal er met mijn kind gebeuren? Is het echt blij nieuws? Ze bewaart al deze woorden in haar hart. In de warmte van haar hart overweegt Maria alles vol vertrouwen.
In deze nieuwjaarsdagen wensen we elkaar het beste toe. Wensen we aan onze tochtgenoten een goddelijke boodschap, blij nieuws, een warme toekomst? Bewaren we alle wensen en woorden in de warme geborgenheid van ons hart? Koesteren we deze wensen en woorden om ze mee te realiseren - recht uit ons hart - in ons leven en in het leven van andere mensen?
Ouders en grootouders, echte vrienden  en warme mensen, christenen, dragen heel veel mee in de warmte van het hart. Christenen  zijn altijd warme mensen, recht uit het hart.
Dat mogen we weer een jaar voor elkaar zijn. 
· Bij de Nieuwjaarsdagen * door Georges * past.eenh.Emmaüs-St.-Andries-St.-Michiels-Brugge
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