“ WIST JE NIET…?”
Het Paasfeest  dat voor Maria en Jozef als een echt feest begon eindigt in een nachtmerrie: ze zijn hun zoon van twaalf kwijt! Er was toen nog geen Childfocus, geen smartphone… Ze vertrouwen er op dat hij, in de drukte van het feest, ergens bij het gezelschap van de familie vertoeft. Niet dus! “ Heb je nergens een jongen van twaalf gezien?”…Na drie dagen vinden ze hem in de tempel, tussen de rabbi’s… Ze zijn ontzet: “ Kind, wat heb je ons aangedaan? Je zou voor minder!”
En die knaap zegt: “ Waarom heb je naar mij gezocht? Wist je niet dat ik in het huis van mijn Vader moest zijn?”. In het huis van zijn Vader zijn: dat zag Jezus zijn leven lang als zijn opdracht. Daarom was hij soms  zo moeilijk te volgen en waren de mensen zijn spoor zo dikwijls bijster. Eens zat hij in een tolhuis of in een bordeel, dan bij een Samaritaan of bij een melaatse. Hij stelde vragen die je niet verwachtte en kwam met antwoorden die je niet kon plaatsen…
 Op het einde van het verhaal keert het hele gezin terug naar Nazareth. Ze zijn elk op zich andere mensen geworden; Maria en Jozef beseffen dat hun kind luistert naar een stem die hem roept. En Jezus beseft dat hij thuishoort bij God. In gehoorzaamheid aan zijn ouders groeit zijn zending twintig jaar tot volle rijpheid!
[bookmark: _GoBack]Heeft niet elke ouder op zijn tijd moeite om zijn kind zijn eigen weg te laten zoeken? Groot vertrouwen en veel liefde is er nodig. En soms een immens geduld! Alleen zo vindt het zijn  weg en kan het de stem van zijn hart volgen…
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