 “ANDERS”
Ik ben anders dan jij, ik loop, anders dan jij en slaap anders dan jij. En toch verlang ik naar hetzelfde: een vriendelijk woord, een dak boven mijn hoofd zodat ik niet meer op straat hoef te slapen, een maaltijd af en toe zonder dat ik daarom hoef te bedelen, een job zodat ik in mijn eigen behoeften kan voorzien…
Ik ben anders dan jij, ik spreek anders dan jij en zie er anders uit dan jij. En toch wil ik hetzelfde: een gastvrije buurt om in te wonen zodat ik niet bang hoef te zijn om op straat te komen, een mooie toekomst voor mijn kinderen zonder angst voor wat kan en niet kan, een leven zonder kogels en geweld…
Ik ben anders dan jij, ik leef anders dan jij en functioneer anders dan jij. En toch hoop ik hetzelfde: een bezoekje af en toe zodat ik niet de hele dag tegen de muur moet praten, een luisterend oor zodat ik mijn verhaal kwijt kan ook al is dat een herhaling van wat je gisteren hoorde, een mens die mij nabij is zodat ik  me  even weer ‘mens’ voel…
Ik ben anders dan jij, ik bid anders dan jij en geloof anders dan jij. Maar kijken we niet uit naar hetzelfde? Een vredevolle samenleving waar mensen elkaar dragen en niet enkel verdragen, een wereld waar mensen in harmonie leven, waar ze zichzelf mogen zijn, al zijn ze blank of zwart of iets ertussenin,  een wereld waar liefde kan, mag en is…
Ik ben anders dan jij… Jij bent anders dan ik… Mag het even?
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