Preekje bij 1e communieviering ‘Ik wil een lichtje zijn’
Eerste communicantjes, Broeders en zusters

We hebben deze viering al vele mooie liedjes en teksten beluisterd. En daarin is er al veel gesproken over ‘licht’. Jullie, eerste communicantjes, willen een lichtje zijn voor iedereen. En Jezus wil ook dat we lichtjes zijn. En bij het gebed om ontferming bliezen jullie drie kaarsjes uit, voor de keren dat jullie geen lichtjes waren voor elkaar.
Enkele communicantjes hebben ook iets mee dat met licht te maken heeft: Rune brengt een fietslampje mee, Gitte heeft een kaarsje mee, Nora een nachtlampje en Celeste een doopkaars.
Rune, Gitte, Nora en Celeste; Kom maar eens vooraan met jullie lichtje!

Rune, jij brengt een fietslampje aan.  Dat zorgt ervoor dat je ook in het duister ziet waar je rijdt, en dat je veel vlugger gezien wordt door andere mensen. Dat is een goede manier om licht te zijn voor andere mensen.
Gitte, je brengt een brandend kaarsje mee. Hier in deze kerk steken vele mensen kaarsjes aan. Zo bijvoorbeeld bij het beeld van Maria, aan de zijkant van de kerk. Ze doen dit om te bidden, vooral voor zieke en eenzame mensen. Zo vragen ze dat Maria licht mag brengen in het leven van deze mensen. Je kunt zo een kaarsje aansteken in de kerk, maar ook thuis.
Nora, jij brengt een nachtlampje mee. De meeste mensen zijn bang in het donker. Ze voelen zich dan onrustig. Of als je helemaal alleen bent in het donker, dat is nog erger. Bang zijn is niet leuk. De vorige weekends lazen we in het vriendenboek van Jezus dat Jezus telkens zei: Vrees niet. Je hoeft niet bang te zijn. En op het feest van Ons Heer Hemelvaart zei Jezus ‘ Ik blijf met jullie tot het einde der tijden’. 
En Céléste , jij brengt je doopkaars mee. Toen jij gedoopt werd heeft je papa die doopkaars aangestoken aan de grote paaskaars. En papa en mama, peter en meter hebben de brandende doopkaars tot bij jou gebracht. Ze brachten als het ware Jezus tot bij jou. Hij is het licht van ons leven.
Vandaag brengen peter en meter, vader en moeder die doopkaars niet meer tot bij je. Je bent al flink wat groter. En je kunt nu zelf naar Jezus toegaan. Dat gaan me straks vieren in de communie. Vanaf vandaag kun je zelf naar Jezus toestappen en als aan een vriend hem in de communie alles vertellen.

Broeders en zusters,
Het zou jammer zijn moest die geestdrift van Pinksteren geblust worden bij deze kinderen. Het zou zeer jammer zijn moesten ze die band met Jezus verliezen. Mag ik jullie, ouders, grootouders, peter en meter dan ook een drietal tips aanreiken?

Een eerste tip gaat terug op Jezus zelf. Heel dikwijls zei hij tot zijn vrienden dat ze veel moesten bidden. Hij moedigde hen aan daarin en heeft ze zelf het Onze Vader gegeven. En je zult merken dat straks jullie eerste communicanten dat Onze Vader al heel goed kennen. 
Waarom zou je niet ’s avonds voor de kinderen naar bed gaan, niet samen met hen een Onze Vader bidden? Ik weet het ‘s morgens is dat moeilijk. We zijn allemaal zo gehaast. Maar ’s avonds, net voor het slapengaan. de TV of radio even stil zetten en samen met je kind rustig een Onze Vader bidden om te danken voor de voorbije dag en om steun te vragen voor de dag van morgen.

Een tweede tip: vertel je kind verhalen over Jezus. Op school hoort je kind vele verhalen over Jezus. En de school verdient een pluim. Er is een heel team van Het Spoor dat deze viering voorbereid heeft, de kinderen geholpen, de kerk versierd, gezorgd voor de muziek enz.
Maar het zou goed zijn als het kind af en toe ook thuis evangelieverhalen hoort. En er zijn uitstekende kinderbijbels op de markt. Laat de gelovige opvoeding niet alleen een zaak van de school zijn. Het is ook een opdracht en een kans voor het gezin zelf.

En een derde en laatste tip: Loop regelmatig met je zoon of dochter een langs in een kerkgebouw of kapel. Maak dat je kind zich thuis gaat voelen in dit huis van de Heer Jezus. 

Eerste communicantjes,
[bookmark: _GoBack]jullie willen een lichtje zijn voor medemensen, en dat is zeer goed. Daarmee doen we wat Jezus eerst  aan ons gedaan heeft:
Hij zegt: ‘Ik ben het Licht. Wie Mij volgt verdwaalt niet in het duister. Wie mij volgt, heeft licht om van te leven.’
Jezus is een vriend die jou nooit in de steek laat.
Dat mogen jullie en alle grote mensen in de kerk straks vieren.
En laten we nu bidden in de voorbeden.
