“Jullie zijn in de wereld maar niet van de wereld”.“ Zij zijn niet van de wereld, zoals ik niet van de wereld ben”. “Zoals Gij mij in de wereld gezonden hebt, zo zend Ik hen in de wereld”
Zijn dit geen beweringen van Jezus die elkaar tegenspreken? Hoe kan iemand nu ‘van’ de wereld zijn, maar niet ‘in’ de wereld zijn? Hoe kan iemand die niet van de wereld is ‘gezonden’ worden ‘in’ die wereld?b Is dit geen onmogelijke opdracht? “Van de wereld, maar niet in de wereld.”  Probeer dit maar te doen!
Het is inderdaad een heel moeilijke opdracht. Het is eenvoudiger om naar een van de twee polen te vluchten. In de wereld zijn door je echte overtuigingen te laten voor wat ze zijn en mee te doen met iedereen.  Door je gedrag goed te praten met de dooddoener “iedereen doet het zo”. Of te kiezen om niet van de wereld te zijn en je af te sluiten voor mensen met andere opvattingen, dus op een geestelijk eilandje te gaan. Je terugtrekken op jezelf, samen met gelijkgezinden kerkje spelen.
Naar één van die twee polen vluchten is niet wat Jezus bedoelt. Integendeel, Hij zendt ons ‘in’ die wereld. Maar die wereld laat zich niet leiden door het evangelie. Die kent maar één meester: het geld.  Geld beheerst de wereld tot in onze samenleving, tot in elk gezin, tot bij elk kind. Het is een klimaat, een gezindheid van…geld is het belangrijkste, winst om de winst, nooit genoeg.
Rondom reizen, computer, auto… verschijnen de meest zonderlinge maar vooral dure zaken die mensen willen kopen om toch vooral maar bij te blijven bij het tempo waarin anderen  zich die dingen kunnen veroorloven. Dat kost allemaal geld en dat moet verdiend worden  door nog meer tijd in het werk te steken om zo hogerop te raken. Probeer inderdaad daar maar in te staan met die liefdesboodschap van Jezus uit het evangelie! Dat wil zeggen dat je naar die anderen  moet toegaan, zonder je identiteit als christen  te verliezen.
[bookmark: _GoBack]Daarom moeten christenen mekaar vinden in gemeenschappen, boven en buiten alle verschillen om.  ‘Opdat allen één zijn ‘, die eenheid was de droom van Christus, niet de uniformiteit. We moeten niet allemaal hetzelfde denken. Iedere mens is uniek en anders. Maar we moeten ons wel voeden aan dezelfde droom: de droom van God over deze wereld. Moeilijk? Ja! Onmogelijk? Neen!
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