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lieve mensen,
het zou een verkiezingsslogan kunnen zijn: “Ik ben de weg, de waarheid en het leven.” Klinkt veelbelovend, krachtig en zelfzeker. Dat er daar nog niemand aan gedacht heeft.  Over elk van die begrippen kun je een heel verkiezingsprogramma opstellen. Maar, wees traag in het beloven en rap in het uitvoeren…
“De weg”, het is een mooi beeld. Ook al kiezen we zelf graag onze weg, het is praktisch en rustgevend als je niet heel de tijd je weg moet zoeken. Waarom zouden er anders wegwijzers, gps-en, en kaarten bestaan ? Nu, een weg leidt altijd ergens naar, tenzij je in een doodlopend straatje zit. Belangrijk dat we dus een doel hebben. Welk is het doel in je leven ? En welke weg kies je er naar ? De kortste, de snelste, de mooiste ? Iemand die ooit een depressie meemaakte zei: “Ik had de indruk dat ik verloren liep in mijn eigen leven.” Existentialisten, filosofen in de jaren ’60 van de vorige eeuw verkondigden dat het leven nergens toe leidt, (tenzij het doel dat je er zelf aangeeft). Zie het als een reactie op de twee wereldoorlogen waar men niet alleen miljoenen levens heeft opgeofferd voor “wie of wat eigenlijk ?” maar ook bedrogen is uitgekomen in het blindelings navolgen van een ideologie die pretendeerde de juiste weg te zijn. Sindsdien is de bui zeker nog niet over, hebben we meer dan ooit de indruk dat de juiste weg vinden moeilijk is. Er zijn niet alleen de laatste jaren op de zingevingsweg veel wegen bijgekomen maar ook zovele kruispunten en afslagen; je zou moe worden van het moeten kiezen. Sommigen weten het ook niet en blijven ronddraaien op de ronde punten die de kruispunten hebben vervangen. Soms hebben we de indruk dat de oude, vertrouwde wegen versleten zijn en lijden onder slecht onderhoud. En moderne gps-en laten ze dan ook links liggen. Er zijn aantrekkelijker, snellere wegen vandaag de dag. Neem maar die oude plakkaten weg. Wie neemt er nu nog die Jezusweg ? 
Vandaag denken we aan onze moeders. Ik vond het mooie gedichtje van Kris Gelaude: “Moeders doen als de zon en de maan. Zij zijn erbij dag en bij nacht en houden het licht aan voor jou. Zij wijzen de weg en maken van iedere plek ter wereld een veilige plek.” 
Dank je wel moeders om ons die weg van Jezus te wijzen, ook al was je misschien zelf zoekend en wist je of begreep je ook niet alles; moeders zijn niet perfect. Maar je hebt wel je best gedaan en daarom zijn we je dankbaar. 
Nog moeilijker heeft onze tijdsgeest het met iets of iemand die beweert de waarheid te zijn. Het klinkt niet alleen pretentieus, het is ook verdacht. Vandaag mag niemand nog claimen de waarheid in pacht te hebben. Nochtans eisen we dat als katholieke kerk al eeuwenlang op. Ik denk dat sedert de schandalen in de Kerk dit als een boemerang terug in ons gezicht is gekomen. Bescheidenheid siert de mens, laten we dus maar als Kerkinstituut op de borst kloppen en fouten bekennen … en durven toegeven dat we op ’t vlak van de waarheid ook zoekende zijn. Dit neemt niet weg dat Jezus voor ons de waarheid is, een voorbeeld om na te volgen, een ideaal om voor ogen te houden. Er is er maar één zoals Jezus, net zoals we allen ook maar één moeder hebben. De zanger Arno zegt van zijn moeder: Dans les yeux de ma mère, il y a toujours une lumière. Ze belichaamt de ware liefde omdat die van haar onvoorwaardelijk is. Je weet dat wat ze zegt ‘waarheid’ is, en toch veroordeelt ze je niet.
Vorige week hoorden we Jezus als herder zeggen: “Ik ben gekomen opdat ze leven zouden bezitten, en wel in overvloed.” (Joh. 10, 10b) Leven is bij Jezus altijd  ‘leven geven’: schenken, delen, mogelijk maken, ruimte creëren, zegenen … altijd volgend de liefde. 
Voor de rest, vul zelf maar in wat jij verstaat onder leven en leven in overvloed en dit alles gerealiseerd en gezien in Jezus Christus, je zult zien dat de liefde nooit ver weg is, meer nog, conditio sine qua non (noodzakelijke voorwaarde) is… zonder liefde geen leven.  
Ik hoop en wens dat elke vorm van leven, de liefde mag ervaren: ik ben gewenst, naar verlangd, gekoesterd, verzorgd, verwend, ik mag er zijn helemaal (met gaven en gebreken),
groeien en bloeien. Op een dag als vandaag hoop ik dat iedereen dit heeft mogen ervaren in zijn of haar moeder. 
