‘ZIE , IK MAAK ALLES NIEUW’
De periode tussen Pasen en Pinksteren is voor de leerlingen van Jezus een héél moeilijke  periode. Jezus werd voor hun ogen op een gruwelijke wijze terechtgesteld. Na zijn kruisdood leven zij ondergedoken als een soort illegalen in een bovenzaaltje in Jerusalem. Ze zijn bang, doodsbang voor de Joden. En dan komt Hij bij hen binnen  met zijn vredesboodschap “ Vrede zij u” en dan volgt onmiddellijk die zendingsopdracht “ Zoals de Vader mij gezonden heeft, zo zend  Ik u!” Dan blaast hij over hen en zegt: “ Ontvang de Heilige Geest. Wier zonden gij vergeeft, hun zijn ze vergeven. En wier zonden gij niet vergeeft, hun zijn ze niet vergeven”. Jezus vredeswens doorbreekt de angst en onzekerheid. De stemming slaat om, kracht vervult hen. Zij staan op om werk te maken van hun zendingsopdracht.
Ook in jouw en mijn leven lopen de dingen niet altijd zoals wij willen. Dan slaat de angst om wat ons te wachten staat ook bij ons toe. Wij plooien op onszelf terug, sluiten ons af voor alles en iedereen. Het is zo menselijk. Jezus begrijpt die angst zoals Hij ook die van zijn leerlingen begrijpt. Die vredesboodschap van Jezus  klinkt ook vandaag voor ons. Hij is er voor ons, zorgt dat we innerlijke rust vinden als we maar bereid zijn in zijn voetsporen te stappen. Als we Hem maar kunnen en willen zien in die luisterende en begripvolle mens die naast ons staat in moeilijke  momenten, in die helpende en zorgende handen van zovelen. Zijn zendingsopdracht is ook niet iets van héél lang gelden, maar is meer dan ooit van onze tijd. Ook wij dienen zijn  Goede Nieuws te zijn in onze wereld en in onze tijd!
Dan is er nog die vergevingsopdracht. Vergeven, liefdevol nieuwe kansen geven, is dit niet één van de pijlers  waaraan ze de leerlingen van Jezus herkennen?
Pinksteren is een tijd om deuren en ramen open te zetten en een frisse nieuwe wind doorheen je leven te laten waaien. Pinkstermensen zijn geest-driftige, vreugdevolle mensen.
“Zie ik maak alles nieuw” zegt Jezus. Laat ons daar maar snel werk van maken, een nieuwe kerkgemeenschap vol nieuwe, verfrissende inzichten, een geloof vanuit de Bron!
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