In het licht van ‘Het Evangelie van Mgr. Romero’.

Inleiding op de nieuwe reeks bijdragen.

In de voorbije drie jaar hebben we stelselmatig de preken herlezen van bisschop Romero – opgenomen teksten die hij uitsprak gedurende de drie liturgische jaren van zijn bisschopsambt. We concentreerden ons week na week enerzijds op zijn interpretatie van het zondagsevangelie (dat waren dan onze ‘Bouwstenen voor de homilie’) alsook op een ander citaat van hem dat op één of andere manier onze aandacht trok (dat leidde dan tot onze ‘Wekelijkse reflectie onder het licht van Romero’). We hebben op die manier geprobeerd om na te denken zowel over de actuele realiteit als over de geloofservaring van vandaag, in het licht van de woorden en gedachten van Monseigneur Romero.

Vanaf nu (oktober 2024) willen we verder een soortgelijk pad volgen, maar dan deze keer vertrekkend van een selectie van citaten uit zijn preken zoals we ze vinden in het boekje ‘El Evangelio de Monseñor Romero’, Centro Monseñor Romero-UCA, Cuadernos Monseñor Romero nr. 8 , San Salvador, eerste druk 2001, 5e druk 2006. 74 pagina's. Wij danken de auteurs Miguel Cavada (+) en Jon Sobrino voor het uitkiezen van deze teksten en voor het indelen ervan in 9 hoofdstukken: God - Jezus van Nazareth – Kerk - De armen - Zonde en bekering - Afgoderij van rijkdom - De waarheid – Martelaren - Hoop.
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	De beide auteurs schrijven in de inleiding van het boekje: “Wij bieden deze teksten met veel plezier aan. Ze laten ‘het hart in ons branden’, zoals de discipelen van Emmaüs zeiden toen ze Jezus hoorden spreken. Het zijn teksten die aanzetten tot betrokkenheid, iets wat  vandaag de dag zo noodzakelijk is in de huidige tijden van een ‘gemakkelijk christendom’. Het zijn teksten die hoop voortbrengen, wat al evenzeer noodzakelijk is in de huidige tijden van aardbeving en verwarring in het landschap van Kerk en wereld, en te midden van de ontgoocheling die plaats vindt in het hart van zoveel mensen. Het zijn teksten die ons tot gebed brengen, wat te allen tijde heel erg noodzakelijk is en blijft om ons in vertrouwen en beschikbaarheid open te kunnen stellen voor het onuitsprekelijke mysterie van God.” 



We zullen elk van onze bijdragen iedere keer beginnen met het citaat uit de homilie van waaruit onze reflectie vertrekt (cursief gedrukt), om ons daar dan verder over te bezinnen en er over na te denken in het licht van het woord van Monseigneur Romero. Bij elk citaat zetten we tussen haakjes de datum van de homilie waaruit het geciteerde afkomstig is. We hebben de citaten uit elk hoofdstuk van het boekje ook genummerd, en aan het einde van elke reflectie vermelden we dat ook altijd. We beginnen met het eerste citaat van elk hoofdstuk, negen weken na mekaar, en daarna negen keer het tweede citaat,… De titel die we aan elke reflectie geven is altijd een (deel van een) letterlijke zin uit het citaat.
Als lezer en ontvanger van deze reflecties zal je ons zonder twijfel willen vergeven dat we onze bron van inspiratie steevast als ‘Monseigneur Romero’ zullen blijven benoemen, of simpelweg als ‘Monseigneur’ (Mgr.), want dat is de manier waarop wij hem in al die jaren hebben aangesproken. We noemen hem niet zo graag ‘de Heilige Oscar Romero’. Want we zien hem niet zozeer ‘op de altaren’ verder leven en onder ons aanwezig zijn, maar wel onder de mensen van zijn volk en bij zijn leerstoel in zijn kathedraal, zoals we hem altijd gekend hebben en graag hebben gezien. In en vanuit zijn woord zal hij ons verlichten.
Zoals elke reflectie heeft ook die van ons zijn eigen historische context. Onze gedachten en commentaren zijn gebaseerd op de ervaring van ons leven en werken gedurende 44 jaar in Midden-Amerika in het algemeen en meer nog in El Salvador. En ze zijn nu recent ook te situeren in onze nieuwe Europese context (we verblijven sinds 2021 met de familie in België). Vanuit die dubbele context zullen we blijven zoeken naar de manier waarop die citaten van Monseigneur Romero een licht kunnen zijn en een bron van hoop voor ons en voor de wereld van vandaag. We doen dat bewust in deze tijden van crisis en onzekerheid, en we willen elke lezer uitnodigen om daar telkens weer zijn/haar eigen reflectie (persoonlijk en/of gemeenschappelijk) aan toe te voegen, ten einde op die manier week na week zijn/haar engagement te voeden en te versterken, altijd met het oog gericht op en de voetstap gewend naar de horizon van het Koninkrijk van God.
Ik blijf heel dankbaar voor de blijvende ondersteuning van Geert Dedecker bij het nalezen, corrigeren en bijsturen van de Nederlandstalige versie van deze bezinningen.  
We hopen van harte dat we in de komende jaren elk weekend een nieuwe reflectie over die ‘tocht’ met jullie zullen kunnen delen in het licht van  ‘Het Evangelie van Mgr. Romero’.

Ludo Van de Velde

2

image1.jpeg
El evangelio de
Monseiior Romero

o -
s |




