“  Dienen en leven geven “
Jezus’ woorden over zijn naderend lijden zijn nog niet koud en we horen de onbegrijpelijke reactie van twee van zijn leerlingen. Ze komen over als postjesjagers. Bij het horen van dat slecht nieuws willen ze zichzelf en hun toekomst veilig stellen en op hun rechten staan. Hun reactie lijkt op mouwfrottersmentaliteit, ja profiteren en goed staan bij hun chef en promotie inbouwen . Hun vraag klinkt zelfs hard, gebiedend en veeleisend…
Jezus is er wellicht het hart van in , na zoveel tijd openbaar leven moeten horen en beseffen  dat zijn leerlingen nog zo weinig verstaan van hem  en zijn profetische levenswijze. Voor de zoveelste keer moet Christus duidelijk maken wat de rode draad, ja het geheim van zijn  leven is. Hij moet dus weer energie steken in puin ruimen bij zijn medewerkers en hun ontnuchteren tot ze klaar zien.
Dit alles wordt nog zwaarder voor Jezus, nu Hij in zijn antwoord ook de reactie van de tien andere (ook jaloerse) leerlingen moet mee verrekenen. De reactie van de zonen van Zebedeus  maakte de andere leerlingen kwaad en zo werd de goede groepsgeest ondermijnd. De nuchtere Jezus verwijst naar de heersers der volkeren, die hun macht misbruiken; dit mag bij zijn leerlingen niet het geval zijn, ook bij ons niet. Jezus’  hartewens is en blijft ‘dienend leiderschap’ in plaats van machtsmisbruik. Dit heeft Jezus met de voetwassing- als parabel – metterdaad overduidelijk gemaakt, dan denken wij spontaan aan de bisschopsspreuk van Mgr. De Smedt zaliger ‘ ministrando, er moet gediend worden en ook aan bisschop Gaillot: als de kerk niet dient, dient zij tot niets.
Jezus benut optimaal de reactie van alle leerlingen om zijn onderricht over ‘dienen en zijn leven geven ‘ kracht bij te zetten. Laten we nu als verwittigde leerlingen van de Heer ons label als christenen herkenbaar maken door ijverig te zijn in dienen en diaconie en zo als leven gevende mensen te leven. Dat is Zijn  wens en onze opdracht; dan wordt onze wereld anders en beter.
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