Jezus houdt ons een gelijkenis voor, een verhaal voor gewone mensen, zoals jij en ik. Deze gelijkenis onthult hoe het er in Gods ogen , in Gods plan aan toegaat. Het is een verhaal met een dubbele bodem. Het draagt een heel rijke betekenis. Het gaat over de nederigheid en de mildheid. Die twee gaan hand in hand. Ze kunnen niet zonder elkaar. Maar als je vandaag de dag het woord ‘nederigheid’ in de mond neemt dan heeft dat nogal een bittere nasmaak. Nederigheid wordt vaak gelinkt aan zwakheid, schuwheid, je door de anderen laten doen…
En toch is nederigheid een van de mooiste eigenschappen die een mens kan hebben , want nederigheid is leren zien met de ogen van God zelf? Het is de ander bekijken zoals God naar ons kijkt. Hij kijkt naar je met heel veel respect, met sympathie en massa’s tederheid. In Gods ogen ben je een mens van grote waarde. Bij God tel je mee, zoals je bent met alle kwaliteiten, die je eigen zijn maar ook met je beperkingen. Zoals je bent, word je bemind. Niet dat je aan jezelf niet moet werken maar je bent ten diepste wie je bent en zoals je bent is het in wezen goed. Je bent Gods beminde kind. Dat is nederigheid! Erkennen en aanvaarden wie je bent, en hoe je bent, ook al ontgoochelt jou je spiegelbeeld zo nu en dan.
De mens die naast je gaat, die naast je leeft, met wie je samenleeft, die je ontmoet, die is ook zo door God bemind. Daarom ben je zelf niet belangrijker dan die andere. De andere in de eerste plaats respecteren is al een hele opdracht. De andere naar waarde schatten, zoals God dat doet. Leren pijlen naar de waarde van elke mens voorbij zijn fouten die je pijn doen, zijn gaven en talenten waarderen en daar dankbaar om zijn. Die andere de ereplaats gunnen! Dat is mildheid…!
Nederigheid gaat  hand in hand met mildheid. Broers en zussen zijn we van elkaar en buitengewoon belangrijk in Gods ogen. Waardevol en onvervangbaar! Daarin ligt het geluk verborgen!
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