Nieuwjaar 2014: “Ik weet iets goeds van jou 
                                  en jij weet ook iets goeds van mij!”

                                                                              Tielt, 1 januari 2014

Alweer een jaar voorbij.  Een jaar met zijn donkere kanten: wat de Arabische lente had moeten worden, werd een opeenstapeling van interne bloedige conflicten; opstanden en oorlogen in veel Aziatische en Afrikaanse landen; en in Europa een zware crisis die nog altijd veel problemen en pijn veroorzaakt. 
In eigen leven heb je misschien tegenslagen en pijnlijke of kwetsende ervaringen meegemaakt die je best zo gauw mogelijk vergeet; gemiste kansen die je betreurt of zelfs het verdriet om het afsterven van een dierbare of het einde van een relatie waarvan je zoveel had verwacht.
Het was voor vele mensen ook een jaar met blijde dagen: met ontroerend mooie gebeurtenissen die je blijvend deugd doen, met goede vrienden op wie je steeds kon rekenen, met kleine of grote beslissingen die aan je leven een goede nieuwe wending gaven, met nieuw jong leven misschien in eigen gezin of familie.
Al die ervaringen draag je mee in het nieuwe jaar.
Elk nieuw jaar staat ook bol van boordevolle verwachtingen.
Moge het een gezegend jaar worden!
“Zegenen” is de vertaling van het Latijnse woord “bene-dicere”, wat letterlijk betekent: iets goeds zeggen.
De kinderen zingen het zo ontroerend mooi in hun simpel liedje: “Ik weet iets goeds van jou en jij weet ook iets goeds van mij.” 
Moge 2014 een jaar worden waarin veel mensen veel goeds van jou en aan jou zeggen, waarin je je bemind en gewaardeerd voelt, waarin je anderen liefhebt, respecteert en bemoedigt, waarin ook Gods zegen rust op al wat je meemaakt en onderneemt.
[bookmark: _GoBack]Je hoeft niet muurvast te zitten in wat gisteren of eergisteren of ooit eens is gebeurd.  Je krijgt nieuwe draden voor een nieuw weefsel.  Je mag een nieuwe start nemen.  Want, zo luidt een Engelse spreuk: ‘Today, it’s the first day of the rest of your life’ (Vandaag is het de eerste dag van de rest van je leven).
Ik wens elkeen van harte een “gezegend” nieuw jaar 2014.

                                                    Gabriël Buyse, pastoor-deken em. Tielt
