Wekelijkse reflectie onder het licht van Romero - nr. 91. Octaafdag van Kerstmis.  H. Maria, Moeder van God-A - 1 januari 2023.

God geve u de vrede
[bookmark: _Hlk118478277]"(...)[footnoteRef:1] radioluisteraars met de Bijbelse groet die God uitsprak wanneer Hij Zijn volk aansprak, want wij christenen zijn het geestelijke Israël van God, wij zijn het volk van God, en voor ons is dit een waardevol voorteken van het nieuwe jaar: "Moge de Heer u zegenen en u beschermen, moge de Heer het licht van Zijn gelaat over u doen schijnen en u genadig zijn, moge de Heer u Zijn gelaat toewenden en u vrede geven…" [footnoteRef:2]. Er is geen betere en mooiere groet mogelijk voor het nieuwe jaar dan wat geformuleerd wordt in deze woorden die de Bijbel ons vanmorgen voorlegt."  [1:  De beginwoorden van deze homilie werden niet op cassette opgenomen… ]  [2:  We nemen hier de NBV21 vertaling van Num. 6,24-26  (Vertaling van Naardense Bijbel:  “De Ene zal je zegenen en je bewaken. De Ene laat Zijn aanschijn tot je oplichten en is je genadig.  De Ene heft Zijn aanschijn tot je op en legt op jou vrede.” - Vertaling van Het Boek HTB: “De HERE geve u Zijn zegen en bescherming, de HERE geve u Zijn nabijheid en inzicht, de HERE geve u Zijn genade, laat de HERE Zijn oog op u gericht houden en u vrede geven.”)] 

Mgr. Romero begint zijn eerste homilie van het jaar 1978 met een zegengroet afkomstig uit de eerste lezing van deze zondag. Moge dezelfde groet ook vandaag de zegen zijn die Mgr. Romero tot ons allen spreekt nu we het jaar 2023 beginnen. 
In deze wekelijkse overdenking willen we de beden van deze wens nauw in verband brengen met de praktijk van de gelovige die ze uitspreekt. Laten we daarom elke zin van deze groet even van dichterbij bekijken.
· “Moge de Heer u zegenen - De Ene zal je zegenen - De HERE geve u zijn zegen.” Aan God vragen om iemand, een gemeenschap, een volk… te zegenen, vereist een verbintenis om zelf ook een zegen te zijn voor die persoon, die gemeenschap en dat volk. Soms groeten mensen elkaar[footnoteRef:3] door te zeggen: “God zegene u…” Maar we moeten ons daarbij afvragen: hoe ver gaat onze inzet dan? Zijn we bereid een instrument te zijn in Gods handen om een echte en concrete zegen te zijn voor elkaar? Zegenen komt van ‘bene-dicere’: ‘het goede zeggen’, ‘het goede bedoelen’, ‘goed zijn’ voor de ander. Wij zijn een zegen voor de ander wanneer onze woorden, onze aanwezigheid, onze daden ‘goed’ doen, ‘leven’ en ‘vreugde’ geven aan de ander. En hij/zij zal ons dan kunnen vertellen hoe hij/zij zich daar bij voelt.  God heeft geen andere manier om een zegen te zijn voor de mensen dan de onze. [3:  In Latijns-Amerika zeggen mensen heel dikwijls als groet of bij het afscheid nemen: “Bendiciones…” - “God zegene u…” ] 


·  “Moge de Heer u beschermen – De Ene zal je bewaken – De Here geve u bescherming.” In een tijd van crisis, geweld, ellende, (menselijke) kilte; te midden van de aanwezigheid van migranten, vluchtelingen en asielzoekers,... wordt bescherming de beste uitdrukking en concretisering van die zegen. In de landen waar asiel wordt aangevraagd, wordt vooral bescherming gezocht: een garantie om aan de dood (in al zijn vormen) te kunnen ontsnappen. De beelden van vluchtelingen die hun eigen land ontvluchten, die maandenlang verloren lopen, die hun leven riskeren in kleine bootjes, die in de open lucht slapen, die honger lijden en geen kleren hebben – het zijn niets anders dan de in beeld gebrachte kreten van mensen en gezinnen die om bescherming en gastvrijheid vragen. De groet – de zegening die zegt: ‘Moge de Heer u beschermen’, verplicht ons om deze bescherming werkelijk en metterdaad mogelijk te maken. In België (net als in andere landen) komen vluchtelingen en asielzoekers aan, maar velen moeten de nacht op straat doorbrengen omdat de Staat niet beschikt over voldoende plaatsen die basisbescherming bieden. Vrijwilligers zoals die van ‘Huizen van Vrede vzw’ in Brugge helpen reeds erkende vluchtelingen zo goed als mogelijk aan een huurwoning. Dit is dan een concreet voorbeeld van bescherming bieden en een instrument zijn in Gods handen om mensen te zegenen en te beschermen.

· “Moge de Heer het licht van Zijn gelaat over u doen schijnen - De Ene laat Zijn aanschijn tot je oplichten - De HERE geve u Zijn nabijheid en inzicht.”  Wij vragen God om mensen uit de duisternis te halen, zodat zij aanwezig worden gesteld in ons midden, daar zichtbaar worden en gewaardeerd. Dat zij zich niet langer hoeven te verbergen; dat zij mogen zijn wie zij zijn; dat zij in het goddelijke licht mogen staan; dat zij werkelijk het beeld van God mogen zijn… Het boek Spreuken (16,15) illustreert dat, als het zegt dat, wanneer de Heer het gezicht van de koning verlicht (hij die het volk vertegenwoordigt), er leven is. Met dit gebed waarin we God vragen om het gezicht van de ander te laten stralen onder Gods licht, vragen we om leven, en wel: leven in overvloed (Joh. 10,10). Dit gebed wordt pas oprecht als de biddende mens zich er ook toe verbindt om voor anderen ‘leven’ proberen te betekenen en vredevol ‘samen-leven’ mogelijk te maken. In werkelijkheid wordt het leven voor het grootste deel van de mensheid haast altijd (en ook voor ieder van ons op bepaalde momenten), zeer bedreigd. Het onmogelijke doen zodat anderen leven hebben (en als het kan: leven in overvloed), is een instrument zijn in Gods handen, zodat Zijn licht hun gelaat verlicht. 

· “Moge de Heer u genadig zijn  - De Ene is je genadig – De Here geve u zijn genade.” De letterlijke vertaling uit de Latijns-Amerikaanse Bijbel is: “Moge Hij u geven wat u vraagt...” In het ‘Onze Vader’ heeft Jezus ons geleerd met welke woorden we best kunnen bidden. Wat de gelovige volgeling van Jezus in dat gebed aan God vraagt is: dat Zijn Koninkrijk komt; dat Zijn wil geschiedt op deze aarde; dat we ons dagelijks brood zouden krijgen; dat we kunnen vergeven; dat we niet zouden verdwalen in situaties van crisis en duisternis; dat we niet het slachtoffer zouden worden van het kwaad…  Dit zijn zes beden die tegelijk ook zes verbintenissen zijn van onze kant, op de weg van Jezus. Tegen iemand zeggen: “God hoort u…" (“God zij u genadig…”) is alleen authentiek evangelisch wanneer we bereid zijn om zelf ons leven op het spel te zetten om als instrument in Gods handen dat gebed ook te vervullen. 

· "Moge de Heer u Zijn gelaat toewenden  - De Ene heft Zijn aanschijn tot je op  - Laat de HERE Zijn oog op u gericht houden.” Dit gebed hangt nauw samen met het vorige, dat vraagt om Zijn licht, om het gezicht te verlichten van de mens die je hiermee aanspreekt. Natuurlijk kijkt God altijd naar ons. Het is maar de vraag of wij ook naar God kijken. Hij kijkt naar ons met het hart en de ogen van een moeder en een vader. Hij kijkt naar ons om ons te vertellen dat Hij ons roept, dat Hij op ons rekent om Zijn Koninkrijk op te bouwen, zodat Zijn tent onder ons kan komen te staan. We ervaren dikwijls dat ogen van mensen een ware boodschap doorsturen. Opdat wij zouden beseffen dat God naar ons kijkt, Zijn ‘ogen’ op ons richt, rekent Hij op onze medewerking: onze ogen zullen de ogen van God zijn, om boodschappen van leven en hoop door te geven, om de ander op te roepen Gods zending in deze geschiedenis te ontdekken. 

· "Moge de Heer u vrede geven  - De Ene legt op jou vrede  -  Laat de Here u vrede geven.” Dat gebed, die roep om vrede, komt waarlijk uit de diepte van het menselijk hart. Het is triest en teleurstellend te ontdekken dat de geschiedenis van de mens, op elk continent, zo vaak een geschiedenis is van oorlog, verovering, onderdrukking, geweld en uitbuiting. De tijden van vrede (als oogst van gerechtigheid) zijn zeer kortstondig en dikwijls halfslachtig geweest (slechts ten gunste van bepaalde sectoren in de maatschappij). Bidden om vrede in het hart, tussen buren, in de gemeenschap, in het dorp, tussen volkeren, in de wereld… is misschien wel de luidste roep die we kunnen laten horen, ons diepste verlangen en onze grootste hoop. Zo zeggen wij ook dat het bidden tot God om vrede te geven aan individuen en aan volkeren, tegelijk ook van ons vraagt dat wij bouwers en bevorderaars van vrede zouden zijn. Natuurlijk gaat het dan niet over de vredige rust van begraafplaatsen of over de zogenaamde vrede gebracht door gewelddadige overwinnaars. Oproepen tot vrede is vechten tegen honger, vechten voor eerlijke handelsbetrekkingen, muren afbreken en bruggen bouwen, investeren in de economie van de solidariteit en de duivelse machinerie van de wapenindustrie helpen ontmantelen... Oproepen tot vrede is pacifist zijn, vrede doorgeven, vredesambassadeur zijn…
Wij wensen jullie allen een GELUKKIG NIEUW JAAR met de woorden van deze prachtige Bijbelse zegen uit de eerste lezing die Monseigneur Romero vandaag voor ons herhaalt: "Moge de Heer u zegenen en u beschermen, moge de Heer het licht van Zijn gelaat over u doen schijnen en u genadig zijn, moge de Heer u Zijn gelaat toewenden en u vrede geven". Laten we daarom dit jaar 2023 echt NIEUWER maken, gelukkiger en meer vredevol voor meer mensen, voor meer gezinnen, voor meer volkeren, voor de hele mensheid als het kan. 

Tere en Ludo Van de Velde 

Voor wie Spaans begrijpt: we delen graag dit citaat uit dezelfde preek van Mgr. Romero met een overdenking erbij van mijn eigen hand (2015), later opgenomen op de St. Matthew's Radio van de Anglicaanse Kerk in de VS:

[bookmark: _GoBack]65.  Hou van je vaderland: https://www.facebook.com/MonsOscarARomero/videos/339009878134617
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