ONVOORWAARDELIJK ‘JA’ ZEGGEN.
‘Maria Tenhemelopneming’ , niet meteen een onderwerp om mee uit te pakken! Wie praat daar nu nog over? Wie weet nu nog waarover dit gaat? En toch is het de moeite waard om er even bij stil te staan.. Niet zozeer over het gebeuren zelf, maar wel over de plaats die Maria inneemt in ons leven. 
Maria’s leven is één onvoorwaardelijk ‘ja’ aan Gods vraag om de moeder te worden  van de Messias. Voor haar is dit een reuzestap in het onbekende. Hoewel zij zelf niet wist waarheen dit avontuur haar leiden zou, vertrouwde ze erop dat God het wist. Haar ‘Magnificat’ is een dankbaar loflied aan God, maar ook een lied van hopen  op ommekeer en enthousiasme om nieuwe wegen in te slaan. Dit Magnificat zet de heersende normen en leefregels van die tijd op hun kop! “ Wie gering is , geeft Hij aanzien” Dat klinkt rebels in de oren, onaanvaardbaar toen, maar ook nu nog in onze  huidige samenleving. Het wijst naar een maatschappij waar niemand te veel wil hebben daar waar anderen te weinig hebben, waar eenvoudige mensen belangrijk zijn.
[bookmark: _GoBack]Dit is  wat het feest van ‘Maria Tenhemelopneming’ in ons naar boven kan brengen: blijvende inzet voor een nieuwe werkelijkheid. Elke dag opnieuw werken aan een samenleving waarin de ene mens niet meer kleingehouden wordt door de andere, een samenleving waar macht niet het laatste woord heeft, waarin hebben, geld en bezit niet het hoogste scoren en rekenen en berekenen niet de voornaamste werkwoorden zijn.
Voor ons is Maria een model en een bemoediging om weer vreugde en blijheid, moed en frisheid in onze kerken te brengen. Om met nieuwe kracht naar buiten te treden en een ‘Blijde Boodschap’ naar de wereld uit te dragen. Maria laat ons hierbij niet los. Zoals zij langs Jezus’ levensweg stond, bescheiden maar duidelijk, zo is zij ook aanwezig op onze pelgrimstocht door het leven. In elke situatie is haar boodschap: laat Gods Geest bij jou aan huis komen, dan wordt mogelijk wat anders niet kan. Dan komt er vreugde en diep vrede in je hart. Dan wordt ook jou ’ja’ aan zijn roepstem onvoorwaardelijk.
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