Cyclus C	28e zondag door het jaar   9 - 10 - 2016 Dadizele
			Goede vrienden,
Op vier oktober vierden we het feest van Franciscus van Assisi.
Hij werd in 1182 geboren als zoon van een rijke lakenhandelaar.
De rijke mans zoon leidde een vrolijk leven van feesten, reizen en oorlog spelen.In een gevecht verslagen werd hij gevangen genomen.
In de stilte van zijn cel kwam Franciscus tot inkeer.
Franciscus voelde dat God hem riep.
En net als in het evangelie van vandaag ontmoet Franciscus een melaatse. Die ontmoeting zou zijn leven veranderen.
“ Ga naar de minstbedeelden, neem voedsel noch kleding mee en waar je ook komt, WENS IEDEREEN DE VREDE TOE. “
Zo werd Franciscus de minste onder de mensen.
Hij schonk zijn bezit en erfenis aan de armen tot hij niets meer bezat en deelde met anderen wat hij kreeg.
In het kerkje van San Damiano kreeg hij een visioen.
“ Franciscus, GA EN HERSTEL MIJN KERK.”
Hij trok zich als kluizenaar terug in de eenzaamheid.
Hij ging prediken en bedelen.
Het begon allemaal bij de ontmoeting met de melaatse.
Deze eenvoudige Minderbroeder is de drager van de  boodschap die onze wereld redden kan en die onze wereld zo broodnodig heeft:
HEB ELKANDER LIEF !  VREDE EN ALLE GOEDS !
	En dan komen we bij het evangelie van vandaag.
“ Toen Jezus een dorp binnenging kwamen Hem tien melaatsen tegemoet…Ze riepen luidkeels: “ JEZUS, MEESTER, 
ONTFERM U OVER ONS…” In Jezus’ tijd waren melaatsen levende doden. De ziekte was -en is – besmettelijk en werd gezien als een straf van God. Om dat alles werden ze uit de gemeenschap gestoten. Ze moesten op verre afstand blijven en met een ratel laten horen waar ze ergens in de buurt waren. Dus roepen ze van op een
[bookmark: _GoBack]afstand Jezus om hulp. Hij jaagt hen niet weg – wat anderen wel zouden doen - , maar zendt hen naar de plaatselijke priesters. Die zullen vaststellen dat ze genezen zijn. Onderweg zijn ze inderdaad genezen. Een van hen, een Samaritaan, komt onmiddellijk terug naar Jezus om Hem te danken en om God te verheerlijken. 
Dat is één van de boodschappen van dit evangelie: dat we dankbaar zouden zijn om wat we ontvangen van de Heer onze God. Dankbaar om het leven, om de liefde, om de natuur, om alles wat we hebben en alles wat we zijn. Een tweede boodschap is dat God niemand isoleert en zeker niet uitsluit. Dat is wat de melaatsen in die tijd moesten ondergaan, en daar gaat Jezus tegen in, want melaatsen zijn ook mensen, dus kinderen van een en dezelfde Vader. 
Die boodschap is ook tot ons gericht. Ook vandaag zijn er heel veel mensen die geïsoleerd en afgeschreven worden. Zieke mensen, oude mensen, mensen met psychische problemen, mensen met een moeilijk gedrag of een fout verleden, mensen zonder werk  en zonder inkomen,  vreemde mensen. In Vlaanderen zijn er niet minder dan achthonderdvijftig duizend alleenstaande mensen. Sommigen kiezen daarvoor, maar velen zijn alleenstaand omdat bij manier van spreken niemand weet dat ze bestaan. 
Goede vrienden, vandaag is het Nationale Ziekendag, en we hoorden lezingen die daar perfect bij aansluiten. In de eerste lezing gaat het om een melaatse Syriër, in het evangelie om tien melaatsen. Ze tellen niet mee, tot ze iemand ontmoeten die echt aandacht heeft voor hen. In de eerste lezing is dat de profeet Elisa, in het evangelie is dat Jezus. Die aandacht brengt genezing, geeft hun leven weer zin en betekenis. Het is dus goed dat wij ons afvragen of ook wij voldoende aandacht hebben voor zieke mensen. Of we hen geregeld bezoeken. Of we iets voor hen willen doen dat zij , niet meer kunnen doen. Of we er willen zijn voor hen, zodat ze iemand zijn die meetelt, en niet iemand die ons last bezorgt. En het is ook goed dat we ons afvragen of we wel het rotsvaste geloof en vertrouwen hebben in God, in Jezus,  ZIJ , die nooit isoleren en nooit uitstoten, maar er altijd zijn voor alle mensen, zeker voor mensen in nood. Mogen ook wij zo zijn, niet alleen vandaag, op Nationale Ziekendag, maar alle dagen van ons leven: niet isoleren en uitstoten, maar er zijn voor alle mensen, zeker voor mensen in nood.     Amen	Deo gratias.      Diaken Frans Gheysen


