“VAKANTIEMIJMERINGEN”
Neem je tijd.  
Vakantie is tijd hebben, de riem eens afleggen van dat dagelijkse ritme van moeten werken, organiseren, vergaderen of druk bezig zijn.
Neem je tijd en geniet ervan met volle teugen. Neem je tijd om te rusten en uit te slapen, om op  verhaal te komen bij jezelf en bij elkaar, om te genieten van de zon en van ’t getrommel van de regen op het dak, van het uitgesteld bezoek en van de toevallige ontmoetingen onderweg…Neem je tijd voor die klus die je al lang had willen doen en om: nadien content te zijn dat het er eindelijk van gekomen is.
Neem je tijd voor elkaar, voor je liefsten, je bekenden, en voor de vreemde voorbijganger en geniet van de babbel en van het ont-moeten… Neem je tijd om er eens  uit te trekken. Het doet er niet toe waarheen of hoe ver. Als je onderweg maar kan thuiskomen bij vrienden en bekenden, en vooral bij jezelf. Neem je tijd om niets te doen, maar om gewoon te zijn. Geniet ervan. En weet: ook in vakantie is Hij aan het gebeuren, Hij die heet: Ik ben er voor u.
Geniet. 
[bookmark: _GoBack]Wij maken ons druk om wat niet is en vergeten te genieten van wat wel is. Om de zon die niet wil schijnen of omdat het niet wil regenen, om het bezoek dat maar niet komt, om de zo weinig aanwezigen in de bijeenkomst, om het werk dat niet gedaan en steeds wordt uitgesteld; om het besluit dat niet genomen wordt, het recht dat niet geschied, het probleem dat niet opgelost geraakt…
En wij vergeten te genieten van wat er wel is: de zalige warmte van een zonnige dag, de welgekomen regen voor de tuin; de verbondenheid met hen die wel aanwezig zijn en de korte babbel met de toevallige voorbijganger; de klus die geklaard is en de afspraak die wel doorgaat, en de vele mensen die stille voortdoen in goed zijn voor een ander. Het vele kleine goede dat gebeurt is het geschenk van elke dag. Geniet ervan, want met het goede kan je verder op weg. Daarmee doe je voort
Dat kan vakantie zijn: oog krijgen voor het goede dat gebeurt, en er een knipoog in herkennen dat Hij die liefde is ook nu gebeurt.
· Door Carlos Desoete * in de vakantietijd * past.eenh. Emmaüs St.-Andries-St.-Michiels-Brugge

