“ Bevrijding”
De eerste regels van het Evangelie van Lucas dragen alles in zich voor een programma dat mensen meeneemt op een levenstocht die verder gaat dan wat instincten en driften doen. Het gaat om bevrijding, om echt vrije mensen te worden… Geef toe: over het woord vrijheid zijn er velen  die het eigendomsrecht  geclaimd hebben  en misschien nog meer die in naam van de vrijheid heel verschillende uiteenlopende zaken gedaan hebben. Oordelen we niet daarover. Kijken of het past bij ons geloof wel. Vrij zijn en mensen bevrijden… het ligt op velerlei vlak, van tekorten over verslavingen over vasthangen,  over niet zonder kunnen, over opgesloten zitten… In het evangelie staan zoveel verhalen over Jezus die mensen bevrijdt: van eenzaamheid, van ziekte, van honger, van veel vormen van tekort. Dat vertalen naar hedendaagse  concrete zaken is zeer moeilijk. Velen hebben in naam van het christendom misbruik gemaakt van ‘vrijheid ‘… er zijn er die nieuwe onvrijheden gemaakt hebben  om de oude weg te nemen. Daarom zijn de woorden van Frans Van Steenbergen het overwegen waard:
“ Vrijheid is een begrip dat hoog aangeschreven staat.  Het is de opdracht van de mens om vrij te worden We moeten er een heel leven aan werken. Mens worden en vrij worden zijn haast  synoniemen. Vooral de verwerking van de angst en de agressiviteit is een belangrijke stap in elk proces van vrij worden. Het lijkt op het wegnemen van een zware steen op een bron. Het sprankelend water van de persoonlijke vrijheid vindt zijn weg naar de stroom van de bevrijding van de wereld.
[bookmark: _GoBack]Met het woord “vrijheid” wordt breeduit gezwaaid in de gangbare cultuur. Het woord roept daar spontaan een beleving op  die bij het individu past. Men meent dan spontaan  dat ze uit het diepste van de mens zelf omhoog komt en kracht geeft aan heel de mens. Het is een goede voorstelling en toch een beetje gevaarlijk. In de christelijke spiritualiteit  is vrijheid relationeel.  Heel het mysterie van  mens en God is ermee verbonden. Voor christenen is vrijheid de bezielende kracht van God en de bezielende kracht van de mens. Vrijheid is Gods gave aan de mens. Vrijheid is het antwoord van de mens op God. De vrijheid schept de echte verbondenheid tussen de mensen en met God. Zo begrijpt men dat vrijheid niet zomaar haar geheimen prijsgeeft. God en mens geraken er nooit op uitgekeken. Vrijheid zet ons aan tot stil gebed en tot nooit ophoudende dankbaarheid”.
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