 ‘BANG’
Jezus is gekruisigd, Hij is niet meer onder de leerlingen. Dat maakt hen bang. Toch voelen zij dat Hij nieuw verder leeft. Is hun meester dan verrezen? Leeft Hij op een nieuwe wijze? Ze begrijpen het niet helemaal.
Johannes overweegt. Hij herinnert zich woorden van Jezus. Jezus zal hen niet alleen laten. Hij zei eens: ” Eerst zal ik weggaan, daarna zal ik bij jullie terugkomen.” “ Als je van me houdt, dan luister je naar mijn woorden.” Als je luistert met je hart, dan komt God naar je toe. De Geest zal je nabij zijn. Hij zal je een toekomst herinneren. En daarom krijg je Gods vrede, een eeuwige vrede.
Ook wij mensen twijfelen. Ziekte en geweld, onmacht en onrecht, zoveel kan ons uit evenwicht brengen. Maar net in deze tijden van vertwijfeling zegt Jezus ook tot ons: “Wees niet bang, verlies de moed niet.” IK zal er zijn voor jou. Dat is Gods naam. Christenen  zijn twijfelende mensen nabij. Gods Geest kunnen mensen in ons voelen. Die Geest bezielt ook ons om elke mens nabij te zijn. Ze voelen Gods naam in ons.  Ik zal er zijn voor jou. Wees niet bang,  verlies de moed niet. 
Vrede
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