Sterke Verhalen – Eerste Testament - reeks 3 : ‘Van boeken Samuël tot Koningen’ – Geert Dedecker in gesprek met Erik Galle
Aflevering 2 : ‘Troost als Antwoord’ 

uitgezonden door KTRO BRAAMBOS op 11 oktober 2009

Het volk wilde absoluut een koning. Samuël heeft daartegen zo lang mogelijk weerstand geboden, ook in naam van JHWH. Uiteindelijk krijgt het volk de koning die het wenst. Die allereerste koning wordt Saul. Zijn naam heeft te maken met “de gewenste”, degene die de onderdanen absoluut wilden. 

Er doen over zijn roeping en zijn keuze tot koning drie verhalen de ronde. Het eerste verhaal is al heel typisch. Saul moet van zijn vader op zoek naar de ezelinnen die verloren zijn gelopen. Maar hij vindt ze niet. Integendeel, hij loopt zelf verloren. En terwijl hij zo verloren loopt - typisch Bijbels - loopt hij “per ongeluk” in de armen van de profeet Samuël. Die zegt hem: jij bent geroepen om de nieuwe koning te worden van Israël. 

Hij was eigenlijk al bezig met een herderlijke bezigheid, namelijk zoeken naar de ezelinnen die verloren zijn. Maar je hoort ook al de bijklank: dit zal niet lukken, want hij loopt in dat zoeken zelf hopeloos verloren. Een herder die verloren schapen zoekt, maar zelf verloren loopt, dat is al een mislukking nog voor zijn hele “pastorale ambt” begonnen is.

Maar terzelfdertijd wordt ook gezegd: precies in al zijn verloren lopen wordt de eerste koning van Israël door de Grote Herder JHWH (present gesteld door de profeet Samuël) gezocht en gevonden.

Saul verloren

Die tragiek tekent alles wat over Saul wordt verteld. Het begint zeer goed, maar je hoort van meet af aan de bijklank dat dit fout loopt, zoals voorzegd was door de profeet. Saul wordt een mislukt experiment. Hij wordt heel donker getekend. 

Na een korte tijd gaat Saul inderdaad oorlogen voeren, gaat hij zijn macht uitbreiden, gaat hij geld nodig hebben, middelen om zijn leger te versterken, hij vraagt ook alle jongen mensen om mee te doen in dat project van militaire bewapening en oorlogsvoering. En zo gaat het fataal de verkeerde (want al te menselijke) kant op..

Er loopt nog meer fout. Op een bepaald moment vergeet Saul de profeet. Want hij wacht niet om tot daden over te gaan tot de profeet erbij is. Hij vindt dat hij een bepaalde koninklijke klus maar beter zelf in orde kan brengen. Dat is dus fundamenteel verkeerd, zeggen deze boeken voortdurend: de profeet aan de kant schuiven, niet horen naar wat de profeet, naar wat de stem van JHWH je zegt. Dat betekent dat je de macht in eigen handen neemt. Dat wordt almaar erger bij Saul en het loopt er op uit dat hij de Amalekieten verslaat. Dat is die stam die altijd weer de zwakste aanvalt en op een laffe manier profiteert van de kwetsbaarheid van de mensen.

Men kan denken, het is goed dat Saul de Amalekieten verslaat. Maar, zegt het verhaal, hij laat achteraf wel na van ze helemaal en definitief van de kaart te vegen. Hij geeft ze op die manier de kans om toch voort te gaan met hun laffe trucs en tactieken. Dat wordt hem zeer kwalijk genomen door de profeet juist omdat de zwaksten, de armsten gegarandeerd het slachtoffer zijn van ‘Amalek’ en zijn laffe strategieën.

Uit Betlehem!

Saul is een mislukt experiment. Op een bepaald moment zegt JHWH tegen zijn profeet, tegen Samuël, ik wil een nieuwe koning. De profeet wordt naar Bethlehem gestuurd, naar Isaï, vader van acht zonen. En uit een van die zonen moet een nieuwe koning worden gekozen. Dat is een pracht van een verhaal. Eén voor één worden de zonen van Isaï de beste kamer binnen gebracht. Daar moeten ze voor de jury, een twee mansjury, de profeet en vader Isaï, paraderen en hun sterkste kanten naar voren brengen. De eerste steekt er met kop en schouder boven uit. En vader Isaï is geneigd om te zeggen, hij zal het wel zijn. En net op het moment dat hij zou gekozen worden, komt JHWH tussen en zegt via de profeet, hij is het niet! De mensen kijken altijd naar het uiterlijk, maar God kijkt naar het hart. En zo worden één voor één elk van de zonen van Isaï aan de kant geschoven. 

Dan zegt de profeet tegen vader Isaï: zijn dat al uw zonen? Oh, dat is nog waar ook, zegt vader Isaï, onze jongste David  zit bij de kudde, ja er moest toch één op de schapen passen. Laat hem halen, zegt de profeet, want wij gaan niet aan tafel voor iedereen hier is. Ook dat is een typisch profetische uitspraak: we gaan niet aan tafel voor de laatste, voor de kleinste, voor de zwakste, voor de jongste erbij gehaald is. Zolang diens plaats leeg blijft, kunnen we geen gemeenschap vormen, want dan zijn we niet bezig in de geest van JHWH. Zeker niet toevallig, ja typisch voor de Bijbel is dat David een herder is. Hij is bezig met zijn herderschap uit te voeren, zo jong en zo klein als hij is. En het is als herder dat hij geroepen wordt om de nieuwe koning te worden van Israël. 

Saul blijft intussen op de troon. Vanaf nu gaan we een aantal verhalen horen waarin voortdurend dat contrast tussen de oude koning, Saul, en de jonge koning, de veelbelovende David, wordt uitgespeeld. Een van die verhalen is dat over David die als een frisse wind muziek komt spelen voor die koning.

Koning met depressie zoekt muziektherapeut

“Van Saul was de geest van de Heer geweken en een boze geest die door de Heer gezonden was, kwelde hem. Zijn hovelingen zeiden tegen hem: ‘Een demon kwelt u, maar uw dienaren staan voor u klaar om op het woord van onze heer iemand te zoeken die citer speelt. Die moet dan spelen als de demon u overvalt en dan zult u zich beter voelen.’ Daarop zei Saul tegen zijn hovelingen: ‘Ja, kijk maar uit naar iemand die goed kan spelen, en breng hem bij me.’ Een van de knechten nam het woord en zei: ‘Ik ken iemand die goed kan spelen, een zoon van Isaï uit Betlehem. Hij is dapper, een echte krijgsman, welbespraakt en met een knap uiterlijk; de Heer is met hem.’
Toen zond Saul boden naar Isaï met het verzoek: ‘Stuur mij uw zoon David, die bij de schapen is.’ Daarop nam Isaï zo veel brood als een ezel kan dragen, een zak wijn en een bokje, en liet dat alles door zijn zoon David meenemen voor Saul. Zo kwam David bij Saul en werd hij zijn dienaar. Saul ging veel van hem houden en David werd zijn wapendrager. Saul liet tegen Isaï zeggen: ‘Laat David bij mij in dienst blijven: hij bevalt mij goed.’ En telkens als de demon Saul lastig viel, nam David de citer en speelde hij erop: dan kalmeerde Saul en voelde hij zich beter en de boze geest week van hem.” ( 1 Samuël 16, 14-23)

Ik heb met Saul te doen. Ze hebben hem op de troon gezet, ze hebben alles van hem verwacht! Ik moet daarbij denken aan de eerste dagen van president Barak Obama, naar wie zulke hoge verwachtingen uitgingen, zo hoog dat je je afvraagt hoe iemand dat ooit waar kan maken. In elk geval, Saul heeft het gevoel dat hij mislukt is. “Het heeft allemaal tot niets gediend, ze hebben dingen van mij verwacht en gevraagd die ik niet waar kan maken.” Hij zinkt weg in een depressie. Tot hij zijn dienaren zegt: kijk voor mij uit naar iemand die goed kan spelen, misschien zal zijn muziek mij goed doen. Een van de dienaren kent iemand die goed kan spelen, David, de jongste zoon van Isaï uit Bethlehem. Ze lieten hem halen. En de jonge David wordt benoemd, zou je kunnen zeggen, als muziektherapeut aan het hof van Saul. En telkens als de boze geesten Saul overvielen, begon David te spelen op zijn citer, op zijn harp en Saul werd daar beter van, de boze geesten weken voor even.

Wat David dan precies gespeeld of gezongen heeft, wordt niet vermeld. De Bijbel is wel zo wijs, bij manier van spreken, om ons daar een beetje te laten naar raden. Maar zonder twijfel kan je  zeggen dat David daar een herdersliedje heeft gezongen. We mogen veronderstellen dat David daar ter plaatse zomaar een paar psalmen heeft gecomponeerd, recht uit zijn hart.  De Bijbel beschouwt David  als de man die het Boek der Psalmen heeft geschreven. Dat is niet letterlijk waar. Maar de vele psalmen die aan hem toegeschreven zijn, had hij zeker kùnnen schrijven; zij ademen zijn geest, zijn talent, zijn creativiteit. Ik denk  bijvoorbeeld aan die prachtige psalm Psalm 23:  “Mijn Herder is de Heer, mij zal het nooit aan iets ontbreken. Hij brengt mij in een oase van groen, daar strek ik mij uit aan de rand van het water. Daar is het goed rusten. Ik kom weer tot leven, dan trekken wij verder op vertrouwde wegen, Hij voor mij uit, want God is zijn naam…” 

Men kan zich voorstellen dat als de oude koning Saul zulke dingen hoort, hij inderdaad tot rust komt en het juiste perspectief weervindt: de Heer is mijn Herder, ik heb zelf de opdracht om herder te zijn voor mensen, maar ik kan dat maar doen, ik mag dat maar doen omdat er een Herder is met een hoofdletter die voor mij zorgt, die mij thuis brengt, die mij op zijn schouders draagt.

Zoon van David

Jezus wordt voortdurend betiteld met de naam “Zoon van David”. Dat betekent als twee druppels water lijkend op, helemaal in de geest van David. Jezus heeft gewoond in een huis in  Kafarnaüm, dat betekent “Dorp van de troost”. Hij woonde en mocht wonen, wilde wonen in een dorp van de troost. Daar ergens had Jezus een huis waar troost van uitging. En ik stel mij in mijn verbeelding die man van Nazareth, Zoon van David, voor. Thuis gekomen van een lange tocht, een hele dag lang, een dag van veel gesprekken, veel horen, veel luisteren, veel in je hart opnemen, gaat Jezus in de schaduw van de ondergaande zon op een bank zitten, tegen de gevel van zijn huis, en gaat dan luisteren naar al de psalmen die van over het water van het meer van Gennesaret op Hem toe kwamen gewaaid, al die verhalen die Hij gehoord heeft, die verinnerlijkt Hij en laat Hij verdichten tot een gebed, tot een psalm. “Gennesaret” komt eigenlijk van “kinneret”, dat is de volkse naam voor harp. En de legende zegt dat David alle psalmen op die harp zou gecomponeerd hebben. 

Het is mooi om te denken dat de Zoon van David inderdaad al die liedjes opnieuw heeft getoonzet, bij manier van spreken, opnieuw heeft vertolkt en vertaald, zoveel eeuwen later, maar helemaal in de geest van David. De grote trooster, die man van Nazareth die zoveel in Zijn hart heeft opgenomen, die zoveel mensen beter heeft gemaakt, tot leven heeft gebracht, van hun boze geesten heeft verlost.
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