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Uitnodiging startmoment Betlehemproject

Woensdag 14 december 2011

Diocesaan Centrum Groenhove, Torhout

Kent u iemand die geen betaalbaar huurhuis vindt? Kent u iemand die achteraan op een ellenlange wachtlijst staat en binnen de eerste jaren niet in aanmerking zal komen?

Weet u een huis of pand dat staat te verkommeren of al jarenlang leegstaat?

Het zou toch mooi zijn als we deze twee vragen met elkaar kunnen verbinden?

Het Betlehemproject wil vraag en aanbod omtrent sociale huisvesting samenbrengen door te

verwijzen, te sensibiliseren en te adviseren – vanuit een evangelische inspiratie. Dit project kan enkel slagen als iedereen die hiermee geconfronteerd wordt, waaronder ook u, hier aan wil meewerken.

Vandaar dat ik u samen met de Dienst Diaconie uitnodig naar het startmoment van het Betlehemproject.

+ Jozef De Kesel

Bisschop van Brugge
Programma:

13.30 uur onthaal

14 uur verwelkoming

14.10 uur toespraak door Paul Breyne, gouverneur van West-Vlaanderen

14.20 uur getuigenissen vanuit noodsituaties

15 uur pauze – gelegenheid tot ontmoeting

15.30 uur getuigenissen vanuit mogelijke antwoorden

16.10 uur voorstelling van het Betlehemproject

16.30 uur oproep door mgr. Jozef De Kesel, bisschop van Brugge

16.45 uur receptie
Op 14 december wordt het Betlehemproject gelanceerd in het bisdom Brugge. Dat project wil vraag en aanbod omtrent sociale huisvesting samenbrengen vanuit een evangelische inspiratie. Het Betlehemproject omvat dus een wezenlijk aspect van het christen zijn – oog hebben voor de zwaksten in de samenleving die geen degelijke en betaalbare huisvesting hebben –en roept de christengemeenschap op haar verantwoordelijkheid op te nemen. 

Van bij de start in 2008 gaf de bisschop de dienst diaconie de uitdrukkelijke opdracht om vanuit de Kerk de zwaksten in de samenleving mee te helpen opsporen, hen te beluisteren en hen bij te staan in het zoeken naar meer kansen op een menswaardig bestaan en een volwaardige deelname aan de samenleving. Om deze opdracht concreet te maken wordt nu het Betlehemproject opgestart. 

Het Bethlehemproject wil een forum bieden aan verschillende partners: zij die de nood aan huisvesting concreet ervaren en er geen passend antwoord op vinden; mensen die een (verborgen) noodsituatie opmerken (sociale diensten van scholen, ziekenhuizen, gevangenissen, mensen uit een plaatselijke kerkgemeenschap…); parochies, kerkfabrieken en religieuze congregaties die patrimonium ter beschikking willen stellen maar zeker ook individuele personen die bereid zijn om een (stuk van hun) eigendom aan te bieden; de actoren, zoals de sociale verhuurkantoren, die op het terrein van de sociale huisvesting actief zijn.

Het is zeker niet de bedoeling dat het Betlehemproject bepaalde taken van bestaande maatschappelijke organisaties en diensten overneemt. Het project wil wel vraag en aanbod omtrent sociale huisvesting zo goed mogelijk op elkaar afstemmen. Dat zal de dienst diaconie doen door een antennefunctie te vervullen (signalen opvangen en registreren, bestaande vragen opvolgen, nieuwe noden opsporen, actief zoeken naar mogelijke herbestemming van leegstaande panden), door te sensibiliseren (via netwerkmomenten blijft het thema levendig en actueel), door expertise door te geven en door te verwijzen naar mogelijke partners die beter geschikt lijken om een project inzake sociale huisvesting mee te realiseren.

Aangezien bij de realisatie van heel wat sociale huisvestingsprojecten de financiering vaak een groot probleem is, wil het Betlehemproject in de toekomst werken aan een Betlehemfonds dat eventueel kan tussenkomen om de financiële obstakels volledig of gedeeltelijk te helpen opvangen.

Startmoment op woensdag 14 december 2011 vanaf 13.30 uur in Diocesaan Centrum Groenhove, Bosdreef 5, 8820 Torhout. Met een toespraak door Paul Breyne, gouverneur van West-Vlaanderen; getuigenissen vanuit noodsituaties en vanuit mogelijke antwoorden; de voorstelling van het Betlehemproject en een oproep door mgr. Jozef De Kesel, bisschop van Brugge. 

Info: Dienst Diaconie Brugge, Diocesaan Centrum Groenhove, Bosdreef 5, 8820 Torhout, telefoon 0488 80 91 78, e-mail betlehemproject@diaconiebrugge.be.
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