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Ik ben deze week, bij gelegenheid van de Vredeswerk, naar een informatieavond geweest in Merchtem. Jelena Vilenskaja, die in Sint-Petersburg woont, bracht een zeer nuchter maar aangrijpend relaas over de oorlog in Rusland en Tsjetsjenië en de schending van de mensenrechten die ermee nu nog gepaard gaat. Momenteel doorkruist zij ons land, op vraag van Pax Christi Vlaanderen.  Ze had het onder meer over Geweldloosheid door vredeseducatie bij jongeren en voor verzoening tussen Tsjetsjenen en Russen. Ze toonde een amateursfilm met afschuwelijke beelden over moord en brand in het dorpje Aldy tijdens de eerste oorlog in februari 2000 - niet ver van de hoofdstad Grosny.  We waren jammer genoeg met nog geen vijftien aanwezigen om ons te informeren over de situatie ginder ver.  

De eenentwintigste eeuw is heel slecht begonnen.  Er is de oorlog in de Kaukasus begonnen in 2000, (Tweede Tchetcheense oorlog) waarover wij haast geen idee hebben. Er is de aanslag van nine-eleven in New-York, er zijn de oorlogen in Irak en Afghanistan, in Oost-Congo. Er zijn de burgeroorlogen in de Liberia, Ivoorkust, in Soudan en Niger.

Nu gaat er geen dag voorbij of we horen en zien nieuws over rellen, aanslagen en geweld. Spijts alle vredesweken blijft de vrede een groot gemis, een echte illusie. En we weten niet meer wat doen. We staan machteloos. Woorden als: "Wil je vrede, begin bij jezelf" zijn heel mooi en op onze kleine schaal nauwelijks doeltreffend, maar ze veranderen haast niets aan de situatie in de wereld. 

‘Roep om vrede’ is het thema dat Pax Christi dit jaar voorstelt, op weg naar een cultuur van Vrede en Geweldloosheid.  Ook wij moeten daar werk van maken en mogen deze oproep niet zomaar over ons laten komen. Let wel: het is niet genoeg te praten over vrede, men moet er ook in geloven. En het is niet voldoende er in te geloven, men moet er ook aan werken. En dat was wat die vrouw uit Sint-Peterburg ons vertelde. 

Veronderstel nu eens dat allen die zich Christen noemen inspiratie zouden zoeken bij de Prins van de Vrede die Jezus Christus toch is, en consequent zouden handelen in onze relaties met alle andere mensen met wie wij leven, over de hele wereld heen, dan zou dit wereldwijd invloed moeten hebben op het wereldgebeuren. Het staat in het evangelie dat wij zout moeten zijn in de wereld, licht in de duisternis, gist in het deeg. Wij moeten vrede makers zijn. 

Het probleem is, dat wij daar niet aan toe zijn. Onze westerse wereld is geen toonbeeld van evangelisch leven. De geest van de Bergrede is ver te zoeken. 

Het evangelie zegt ons dat Jezus Christus ons die vrede geeft. Hij voegde er echter aan toe: dit is geen vrede zoals de wereld die geeft. 

Jezus Christus vraagt ons de helse kring van onrecht te doorbreken. Het kwaad mogen we niet vergelden met ander kwaad. We moeten de eerste stap zetten naar vrede en gerechtigheid. En we moeten heel ver gaan op die weg naar de verzoening en kost wat kost ruimte geven aan dialoog en gesprek. Het evangelie is daarin heel concreet: ga met de mensen op weg om met hen te praten. Als uw tegenstander u vordert één mijl met hen te gaan, wel ga er dan twee met hen. Dat staat in de Bergrede. Zet de eerste stap. Maar Ons Heer gaat nog verder: “Bemin uw vijanden en bid voor wie u vervolgen" zegt Jezus. "Wees volmaakt, zoals uw hemelse Vader volmaakt is."  Dat wil zeggen dat we God willen betrekken bij ons streven niet allen naar vrede maar ook naar gerechtigheid. 

Ik geloof dat wij niet genoeg bidden. Volmaakt zijn, zoals onze hemelse Vader, wil ook zeggen dat we diep in ons hart ruimte moeten geven aan God. We kunnen maar ten volle Christen zijn als we ook verbonden leven met God die de wereld, zijn Schepping, in zijn handen draagt. En we kunnen maar intens verbonden leven met God als we echt tijd maken om te bidden, om van tijd tot tijd bewust te leven in zijn aanwezigheid. We moeten daarvoor geen matje uitrollen. We moeten wel een momentje tijd reserveren om God in ons leven toe te laten God te zijn. 

Ik vrees dat we die gebedscultuur aan het verliezen zijn, dat minder en minder mensen tijd maken om naar de bron van leven te gaan. 

Bidden is God intens betrekken bij ons leven, bij het wereldgebeuren. Bidden is naar de grond gaan van de zaak. Bidden is met open en soms lege handen staan voor God en dan hopen en wensen dat hij de leegte vult met zijn aanwezigheid.

Iemand schreef ooit het volgende: "We moeten niet alleen zeggen wat de mensen moeten doen. Onze tijd heeft ook een geweldige nood aan mystiek en contemplatie. Mensen hebben nood, zeker in deze tijd, om terug te zoeken naar de zin van hun bestaan en naar de zin van hun geloof." Ik geloof dat hij gelijk heeft. Bidden voor vrede is God betrekken bij onze zorg voor de toekomst, het is inspiratie putten bij Gods Geest om zelf vrede te zijn voor de mensen. En ook, dat geloof ik, het is God beroeren en bewegen tot medeleven met het leed van de mensen die in onvrede leven. 

Ik zou u willen vragen heel intens mee te bidden in deze viering, en God uit het diepste van ons hart te vragen dat wij met z’’n allen ons mogen bekeren tot vrede en gerechtigheid. 

Bie Boon
