“Openbaring – Driekoningen”
 

Drie ‘magiërs’ gaan op zoek. Ze vinden het leven ‘te magisch wonderlijk’ om te blijven staan bij wat ze dagelijks vast kunnen pakken  en wat ze in hun ‘wijsheid’ al een plaats kunnen geven .                      ,Hoe zit dat in  verre streken, in andere culturen? Hebben de mensen daar een houvast, een ankerpunt om hun leven op te richten?   Geloven ze daar in het wonder?... We gaan het uitzoeken!                                 Niet als solisten, maar als een hecht team.

 

Ze laten zich leiden door een ster. Niet blindweg, neen, ze geloven dat het tot een goed resultaat zal komen. Wie zoekt, moet wel ooit de sleutel vinden die naar de waarheid leidt.

Ze geloven in het goede, in de samenhang binnen de kosmos, in

de harmonie waarnaar de schepping zucht. Meer zelfs, die ster die hen leidt, zou dit een teken zijn dat Iemand naar hen zoekt?                      Dat dat kindje in de kribbe hen wil zeggen: blij dat je mij gevonden hebt!  De Schepper van alle dingen wil jullie leven meeleven.                       Geef aan het ware licht dat in de wereld kwam, ruim baan!                          Laat zijn licht stralen voor alle volkeren, door kleine stappen van gerechtigheid en vrede!...

 

* federatie St.-Andries-St.-Michiels-Brugge                                                                                                                                                               * bij Driekoningen – Feest van de Openbaring                                                                                                                                              * bij Matteüs 2, 1 – 12                                                                                                                                                                                     * door Luc Coucke
