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Preek – Pinksteren   - 
KOM, heilige GEEST  !

Over de H. Geest spreken, is spreken over God die in mensen leeft. Ook in doodgewone mensen. Want om die Geest gaat het: om God in ons. Om God die ons ondersteboven gooit, die ons vaak door elkaar schudt. God die ons doet leven en ons vernieuwt en door ons de aarde wil vernieuwen.

Laten we even doordenken over de werkzame aanwezigheid van de H. Geest in de Kerk met behulp van twee getuigenissen:

* Een missionaris vertrekt voor zijn vierde term naar zijn missiepost in de Sahellanden. Realistisch weet deze man dat hij opnieuw moet overschakelen van zijn verlof in een welvaartstaat naar een levenswijze met soberheid en armoede. Op de dag van zijn vertrek zegt hem een vriend: “Ik bewonder uw vertrek, maar zo iets zou ik nooit kunnen”. Waarop de missionaris antwoordt: “Ik ook niet, als ik alleen op eigen krachten zou steunen.” Bij die missionaris zien wij de werkzame aanwezigheid van de H. Geest.
* Een tweede voorbeeld ontlenen wij aan het getuigenis van een niet-gelovige. Het betreft hier Durkheim, een bekende socioloog. In een van zijn werken noteert deze geleerde het volgende: “Ik moet erkennen dat de uitbreiding van de katholieke Kerk anders gebeurd is dan de uitbreiding die ik in andere groepen of bonden heb vastgesteld. En wat een toppunt is:dit beschavingswerk is gebeurd te midden van bijna onafgebroken uitwendige vervolgingen en voortdurende inwendige moeilijkheden van schisma en ketterij, niettegenstaande spijtige tekorten van leden en leiders. Dat is uniek in de geschiedenis”. Tot daar de niet-gelovige socioloog.

Maar waarom dit uniek is in de geschiedenis, op deze vraag blijft Durkheim het antwoord schuldig. Als christenen weten wij dat doorheen de geschiedenis van de Kerk de kracht van de H. Geest in haar werkzaam blijft.
Wat betekent het voor ons leven dat de H. Geest in ons aanwezig is ?

Realistisch weten wij dat de Kerk in onze tijd het hard te verduren heeft. Maar we vertrouwen erop dat de kracht van de H. Geest borg staat voor de toekomst van de Kerk waarin de verrezen Heer voortleeft. Die werkzame aanwezigheid van de H. Geest is een krachtige stimulans om met toewijding, edelmoedigheid en overtuiging onze opdracht te beleven dat wij “medewerkers Gods” mogen zijn.

Wij bidden vaak “Kom, H. Geest” omdat wij weten dat Hij onder ons is…en werkt. De taal die de Geest spreekt is de taal van dienende, gemeenschapmakende liefde. Het is de Geest die ons doet leven met andere normen, met een christelijke waardenschaal. We zijn niet op onszelf gericht, we denken aan en voelen mee met anderen. We voelen ons lotsverbonden. We voelen ons “de hoeder van onze broeder”. 
De H. Geest is nooit alleen een innerlijke troost. Hij heeft te erkennen vruchten: liefde, vreugde, vrede, geduld (Galatenbrief 5,22). Die gaven, die vruchten worden niet van buitenaf opgelegd, ze komen uit het hart.

Geduld bijvoorbeeld betekent niet passief afwachten, maar is een actieve levenshouding waardoor men het nooit opgeeft en steeds herbegint. Geduld is creativiteit, het is moed, en het neemt initiatief, het is doorzettingsvermogen. Hetzelfde geldt voor vrede en ingetogenheid: het is inkeer in zichzelf om tot ommekeer naar de andere toe te komen. Het meest wordt de Geest getypeerd door vrijheid. Geen wanorde, maar schepping, zoeken naar nieuwe mogelijkheden opdat het pinkstergebeuren zich kan herhalen.
De Geest van God en zijn nabijheid zijn als een vuur dat ons in z’n greep krijgt en ons niet meer loslaat. 

pr. Ward Vanoverbeke
KOM BIJ MIJ, HEILIGE GEEST, verfrissende adem                                                         en breng iets over van Je stralend licht.                                                                          Jij, Vader van de armen,  bewaker van het hart                                                                                                          en schenker van het goede in het leven.                              
Jij die echt troost omdat Je woont in mijn ziel                                                          omdat Je een permanente Vriend bent aan mijn tafel.                                                     Jij geeft rust aan tobbers, verkoeling aan zwoegers,                                                         en ademruimte aan verkrampten.                                                                        Ongelooflijk zacht is het Licht                                                                               waarmee Je de diepte van mijn hart verwarmt.                                                         Zonder Jouw bescherming                                                                                            gaat al wat broos en kwetsbaar is                                                                             verloren in de nacht,                                                                                                    blijft niets onaangetast.                                                                                            Zuiver wat onzuiver is,                                                                                           besproei de dorre grond, genees de wonden.                                                                Maak buigzaam wat rigied is,                                                                                  verwarm wie rilt van de kou,                                                                                          wees licht voor wie verdwalen.                                                                                  Schenk aan hen die Jou vertrouwen,                                                                               de gaven van Je milde Geest                                                                                          opdat Jouw waarheid waar wordt in hun leven                                                                   en zij in alle vrede                                                                                                            de overkant van dit bestaan aanvaarden                                                                                               als een samenzijn met Jou 
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