BIDDEND AFSCHEID NEMEN VAN

LENKA DE PEET

zusje van Liana

dochtertje van Stefan en Hilde
“Een mens is niet zomaar een dingetje, iets bloots.

Diep in dat dingetje verbergt zich iets groots.

Er woont een wonder in, iets ongeloof’lijk machtigs.

Ik weet niet wat het is, dat niet,

Maar ik maak mij sterk.

Zo’n mensenkind is niet alleen menswerk.”
Toon Hermans

Parochie Mollem

22 juli 2006
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VERWELKOMING  

Beste mama en papa, zusje Liana, familieleden, broeders en zusters.

Wij zijn hier samengekomen om gelovig afscheid te nemen van Lenka. Een kindje lang verwacht. Mama en papa hadden zoveel plannen en dromen om een gans leven uit te bouwen met haar.

Mama en papa waren zo gelukkig tijdens de zwangerschap. Het geluk was jammer genoeg van korte duur. Al gauw bleek dat de overlevingskansen van Lenka klein waren.

Dit doet pijn want sterven gaat in tegen alles wat we van het leven en het bestaan verwachten. Vandaag kunnen we moeilijk mooie woorden spreken. Sterven is niet mooi, maar eerder onbegrijpelijk.

Maar ook al is de duisternis in deze dagen nog zo ondoordringbaar, toch mogen we hopen.

Wij mogen hopend op God, voor wie niets verloren gaat, zeker geen onschuldig kind dat zo klein, zwak en kwetsbaar is. Wij vertrouwen Lenka nu toe aan Hem die wij Vader en Moeder mogen noemen, opdat er ook nu nog toekomst voor haar zou zijn bij God.

AANSTEKEN DOOPKAARS     (NADIA)
Lenka tijdens jouw korte leven hier bij ons, werd je gedoopt. Je kreeg een naam en je werd opgenomen in de grote rij van christenen die geloven dat het leven verder gaat dan het leven hier en nu… Vandaar dat wij nu jouw doopkaars zullen  aansteken aan de paaskaars. Hiermee willen wij ons geloof uitdrukken dat jij Lenka voor altijd geborgen leeft in Gods hand.
Mag deze doopkaars dan ook regelmatig branden in de huiskamer van je ouders… als stille herinnering aan jou, als teken dat je aanwezig bent en blijft bij hen en bij jouw zusje Liana. 
(ouders steken de doopkaars aan en plaatsen deze naast de kist)

…

AANBRENGEN VAN KRUISJE (Nadia)
Lenka, wij teken je met het teken van het kruis, teken van lijden en sterven, maar door de verrijzenis van Jezus ook teken van hoop op het leven. Lenka, moge onze God jou zegenen en bewaren in Zijn liefde en onze liefde.

(aanbrengen van een wit kruisje op de kist door Nadia)

…

OPENINGSGEBED

God, 

gij kent ons en Gij neemt ons zoals wij zijn, 
met alles wat een mens begeestert of beroert.

Er is verdriet in ons om dit Lenka

dat wij niet verder mogen dragen.

Er zijn onze vragen, onze ontgoocheling.

Met dit alles staan we hier.

Kom onder ons.

En wees de Moeder, Vader

aan wie wij ons toevertrouwen.

Schenk ons ook aan elkaar

opdat wij elkander vasthouden

en doorheen alles 

nog dieper verbonden worden. Amen
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EVANGELIE  Mt. 18,10

In die tijd sprak Jezus tot zijn leerlingen

en hij waarschuwde hen in hun gedrag naar kinderen.

Hij zei:

Hoedt u er voor een van deze kleinen te minachten,

want ik zeg u:

ze hebben engelen in de hemel

en deze aanschouwen voortdurend het aangezicht

van mijn Vader die in de hemel is.
DUIDING

VOORBEDEN (Karel – Nadia)
Bidden wij tot God, die van de mensen houdt en hen Zijn Zoon Jezus heeft gezonden om met hen te delen, in alle duisternis en leed.

Bidden wij voor Lenka die wij vandaag uit handen geven. God, geef dit kind nu alle liefde die wij niet meer kunnen geven. Laten wij bidden.

Bidden wij voor de papa en mama van Lenka, als ook voor zusje Liana. U kent hun pijn, God. Wij hopen dat veel mensen hen mogen nabij zijn, zodat zij een beetje sterkte vinden. Laten wij bidden.

Bidden wij voor de grootouders en gans de familie van Lenka. Net als zij begrijpen wij dit sterven niet. Mogen zij toch sterk blijven in liefde, geloof en hoop. Dat deze tegenslag hen niet verbitterd maakt of hard, maar dat zij gevoelig blijven voor alles wat broos en kwetsbaar is. Laten wij bidden.

Bidden wij voor de dokters en de verpleegkundigen, sociale- en pastorale werksters die Lenka deskundig en met tederheid verzorgden. Mogen zij een teken zijn van Gods liefde voor al wat klein en kwetsbaar is. Laten wij bidden. 

God, Vader van alle mensen, houd een woning bij U gereed voor allen die deze aarde verlaten. Geef Gij hun het onderdak dat wij niet meer kunnen geven. Laten wij elkaar de hand geven en samen het Onze Vader bidden, speciaal voor Lenka, voor de mama en de papa en voor zusje Liana. 

ONZE VADER
…

AFSCHEIDSGEBED

God, wij worstelen met vragen, waarom het zo moest. En wat er overblijft. En hoe met leegten als deze te leven. Wij die niet anders kunnen dan tastend bestaan, wij bidden om licht waarin we met andere ogen naar Lenka kunnen kijken. 

Wij zoeken de kracht om verbonden te blijven met wat we moeten loslaten. 

De moed om kwetsbaar te zijn. En toch te kunnen opstaan uit onmacht en droefheid.

Wees daarom aanwezig, God, hier en nu. Draag Lenka in uw armen zoals zij door haar ouders gedragen werd. Geef ons een teken van leven, gaandeweg, zodat wij kunnen geloven dat er eens en voor allen troost en toekomst zal zijn.

Lenka, vanuit het vruchtwater ben je geboren en onder ons gekomen, met doopwater hebben we je verwelkomd in onze gemeenschap met water gaan we je nu ook zegen op je laatste tocht. 
Nadien gaan wij jou bewieroken als teken van liefde en geborgenheid met jou.

….
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ZEGEN

God, wees Lenka en onszelf nabij, nu we haar vergezellen naar haar laatste rustplaats. Laat Lenka bij u fonkelen en leven, zodat wij haar mogen blijven herkennen in de sterren aan de hemel. Dat vragen wij in de + naam van de Vader en de Zoon en de Heilige Geest. Amen. 

VERZOEK TOT INTIEM AFSCHEID


Namens de ouders wordt aan iedereen gevraagd, behalve aan de familie, om de kerk nu in stilte te verlaten. Zo kunnen de ouders en de nabestaanden nog een laatste keer intiem afscheid nemen van Lenka. Bedankt voor jullie begrip.
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